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 สำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ได้จัดทำรายงานการประเมินผลแผนปฏิบัติราชการประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ฉบับนี้ขึ้น เพื่อนำเสนอผลการศึกษา จากการ
ประเมินผลการขับเคลื่อนแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวง
ศ ึกษาธ ิการส ู ่การปฏิบ ัติ ในม ิต ิต ่างๆ และนำไปส ู ่การจ ัดทำข ้อเสนอแนวทางการเพ ิ ่มประส ิทธ ิภาพ  
ในการขับเคลื ่อนแผนปฏิบัติราชการของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการสู ่การปฏิบัติให้บรรลุผลสำเร็จ 
ตามเป้าหมายของแผน รวมทั้งเป็นสารสนเทศประกอบการตัดสินใจเชิงนโยบายให้กับผู้บริหารในการขับเคลื่อนงาน
ด้านการศึกษา เพื่อให้บรรลุเป้าหมายการจัดการศึกษาตามที่กำหนดไว้อย่างมีประสิทธิภาพ และเกิดประสิทธิผล
อย่างเป็นรูปธรรม 

 การประเมินผลแผนปฏิบัติราชการ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวง
ศึกษาธิการ ในครั้งนี้ ได้รับความร่วมมือจากบุคลากรของทุกหน่วยงานในสังกัด รวมทั้งผู้เกี่ยวข้องในการกำกับ 
ติดตาม ประเมินและรายงานผลข้อมูลต่างๆ ที่เก่ียวข้อง 

 สำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ จึงขอขอบคุณเป็นอย่างสูง และหวังว่าผลจากรายงานการประเมินผลฯ 
ฉบับนี้จะเป็นประโยชน์ต่อหน่วยงานและผู้ที่สนใจ ได้นำไปใช้ประโยชน์ในการพัฒนางานด้านการศึกษาหรืออื่น ๆ 
ที่เก่ียวข้องต่อไป 
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 สำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ได้มีการขับเคลื ่อนดำเนินงานการศึกษาตามกรอบแนวทาง 
ของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ภายใตว้ิสัยทัศน์ 
“การบริหารและจัดการศึกษาแบบบูรณาการมีประสิทธิภาพ ผู้เรียนได้รับการเรียนรู้ตลอดชีวิตอย่างมีคุณภาพ 
และมีทักษะที่จำเป็นในศตวรรษที่ 21” และดำเนินงานภายใต้ 4 พันธกิจ ประกอบด้วย 1) ส่งเสริม สนับสนุน  
การบริหารและจัดการศึกษาแบบบูรณาการ ทุกระดับ ทุกพื้นที่อย่างมีประสิทธิภาพ ส่งผลต่อการพัฒนาคุณภาพ
ของผู้เรียน 2) ส่งเสริม สนับสนุน การพัฒนาคุณภาพการศึกษาในระบบ การศึกษานอกระบบ และการศึกษา 
ตามอัธยาศัยให้สอดคล้องกับทักษะที่จำเป็นในศตวรรษที่  21 3) ส่งเสริม สนับสนุนการสร้างโอกาส และความ
เสมอภาคในการเข้าถึงการศึกษาอย่างทั่วถึง ตามศักยภาพของผู้เรียน เพื่อลดความเหลื่อมล้ำทางการศึกษา  
4) ส่งเสริม สนับสนุน การพัฒนาระบบการบริหารงานบุคคลและพัฒนาสมรรถนะของข้าราชการ คร ูและบุคลากร
ทางการศึกษาทั้งภาครัฐและเอกชน ที่ส่งผลต่อการพัฒนาทักษะที่จำเป็นของผู้เรียนในศตวรรษที่  21 ด้วยการ
ขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ 5 ยุทธศาสตร์สู่การปฏิบัติ ดังนี้ ยุทธศาสตร์ที่ 1 พัฒนาการจัดการศึกษาเพื่อความมั่นคง 
ยุทธศาสตร์ที่ 2 พัฒนากำลังคน การวิจัย เพื่อสร้างความสามารถในการแข่งขันของประเทศ ยุทธศาสตร์ที่ 3 
พัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ให้มีคุณภาพ ยุทธศาสตร์ที่ 4 สร้างโอกาสและความเสมอภาคทาง
การศึกษา ยุทธศาสตร์ที่ 5 พัฒนาระบบบริหารจัดการให้มีประสิทธิภาพ โดยมีตัวชี ้ว ัดเป้าหมาย จำนวน  
29 ตัวชี้วัด เป็นตัวชี้วัดการบรรลุเป้าหมายของการดำเนินงาน และได้รับงบประมาณในการขับเคลื่อนการ
ดำเนินงาน ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 จำนวน 50,069.7321 ล้านบาท 
 วัตถุประสงค์ของการประเมิน 1) เพื่อติดตามและประเมินความสำเร็จของการบรรลุเป้าหมายของตวัชี้วัด
ตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ  2) เพื่อศึกษา
ปัญหา อุปสรรค และข้อเสนอแนะในการขับเคลื ่อนแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564  
สู่การปฏิบัติ และ 3) เพื่อจัดทำข้อเสนอแนวทางการเพิ่มประสิทธิภาพการดำเนินงานเพื่อขับเคลื่อนแผนปฏิบัติ
ราชการของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการสู่การปฏิบัติให้บรรลุผลสำเร็จตามเป้าหมายของแผนในระยะต่อไป 
 วิธีการประเมิน การประเมินผลแผนปฏิบัติราชการฯ ครั ้งนี้ เป็นการประเมินผลสรุปหลังเสร็จสิ้น 
การจัดทำแผนปฏิบัติราชการและการดำเนินงานโครงการภายใต้แผนปฏิบัติราชการ  ซึ่งได้ศึกษา วิเคราะห์จาก
เอกสาร (Documentary Analysis) ซึ ่งเป็นข้อมูลทุติยภูมิ โดยประเมินผลการดำเนินงานตามตัวชี ้ว ัดของ
แผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ พิจารณาจากผลการ
บรรลุเป้าหมายของผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดที่เกิดขึ้นจริงเปรียบเทียบกับเป้าหมายที่กำหนด และศึกษาปัญหา 
อุปสรรค และข้อเสนอแนะจากการดำเนินงานของหน่วยงาน รวมทั้งจัดทำข้อเสนอแนวทางการเพิ่มประสิทธิภาพ
การดำเนินงานเพื่อขับเคลื่อนแผนปฏิบัติราชการของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการสู่การปฏิบัติให้บรรลุ  
ผลสำเร็จตามเป้าหมายของแผนในระยะต่อไป ซึ่งคณะผู้ประเมินได้รวบรวมข้อมูลตามขอบเขตที่กำหนด พร้อมทั้ง
นำมาวิเคราะห ์สังเคราะห์ข้อมูลเชิงปริมาณด้วยสถิติเชิงพรรณนา และข้อมูล เชิงคุณภาพด้วยการวิเคราะห์เนื้อหา 
 
 
 
 
 
 
 



 

 รายงานการประเมินผลแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ  
 

หน้า | -ค- 

 สรุปผลการประเมิน 

 1. ผลการประเมินผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 
ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 
  การประเมินผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 
ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ในภาพรวม จำนวน 29 ตัวชี้วัด ปรากฏผลว่า สามารถดำเนินงานได้บรรลุ
เป้าหมาย จำนวน 15 ตัวชี้วัด คิดเป็นร้อยละ 51.72 ไม่บรรลุเป้าหมาย จำนวน 12 ตัวชี้วัด คิดเป็นร้อยละ 41.38 
และไม่สามารถประเมินผลได้ จำนวน 2 ตัวชี้วัด คิดเป็นร้อยละ 6.90  
 2. ผลการศึกษาปัญหา อุปสรรค ตลอดจนข้อเสนอแนะในการขับเคลื่อนแผนปฏิบัติราชการประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการสู่การปฏิบัติ 
  2.1 ผลการศึกษาปัญหาและอุปสรรค 
 2.1.1 ด้านการดำเนินงานโครงการ/กิจกรรม พบว่า การจัดทำรายละเอียดคำนิยามตัวชี้วัดของ
หน่วยปฏิบัติและหน่วยจัดเก็บข้อมูลไม่มีความชัดเจน ซึ่งทำให้ผลการดำเนินงานโครงการบางส่วนไม่สามารถ
ตอบสนองต่อการบรรลุเป้าหมายของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงาน
ปลัดกระทรวงศึกษาธิการได้ ตัวชี้วัดบางตัวไม่สามารถประเมินผลในภาพรวมได้ เช่น ตัวชี้วัด O-NET ควรแบ่งเป็น
ระดับการศึกษา และกลุ่มสาระวิชาการเรียนรู้ รวมทั้งตัวชี้วัดการประเมินคุณภาพสถานศึกษา ควรจำแนกออกเป็น
ระดับการศึกษา และประเภทของการประเมินแต่ละด้าน  ตัวชี้วัดและค่าเป้าหมายของแผนปฏิบัติราชการของ
สำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการบางส่วนไม่สอดคล้องเป็นไปในทิศทางเดียวกันกับแผนปฏิบัติงานและแผนการ
ใช้จ่ายงบประมาณของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ อีกทั้งการกำหนดค่าเป้าหมาย รูปแบบร้อยละ ไม่ได้
กำหนดจำนวนที่เป็นข้อมูลพื้นฐานไว้ ทำให้ไม่เห็นภาพรวมของเป้าหมายที่จะดำเนินการ รวมทั้งผลกระทบจาก
สถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (C0VID-2019) ส่งผลให้หน่วยงานต้องมีการปรับ
แผนงานโครงการ/กิจกรรม การดำเนินงานเกี่ยวกับการประชุม ฝึกอบรม สัมมนา ฝึกปฏิบัติงาน การติดตามงาน
เชิงพื้นที่ของหน่วยงาน/สถานศึกษา และการดำเนินงานเกี่ยวกับต่างประเทศ บางส่วนมีการยกเลิกหรือชะลอการ
ดำเนินงานไปพลางก่อน การปรับเปลี่ยนรูปแบบจาก onsite เป็น online ในบางพื้นที่ ส่งผลต่อจำนวนผู้เข้ารว่ม
กิจกรรมที่มีจำนวนลดลง ตลอดจนสถานศึกษาบางแห่งไม่สามารถจัดฝึกอาชีพฯ ได้อย่างเต็มประสิทธิภาพทั้งใน
ด้านรูปแบบและกลุ่มเป้าหมาย เนื่องจากต้องปฏิบัติตามมาตรการป้องกันและควบคุมสถานการณ์การแพร่ระบาด 
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) ระดับจังหวัดและมาตรการอ่ืนที่เกี่ยวข้อง 
  2.1.2 ด้านการเบิกจ่ายงบประมาณ  พบว่า ได้รับงบประมาณล่าช้า หรือไม่ได้รับจัดสรร
งบประมาณ หรือได้รับอนุมัติปรับแผนงาน โครงการ กิจกรรม ให้สอดคล้องตามมาตรการฯ เพื่อช่วยเหลือ/
บรรเทาผลกระทบจากสถานการณ์การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) ซึ่งบางกิจกรรมมี
การปรับแผน/กิจกรรมล่าช้า ส่งผลให้การดำเนินการและเบิกจ่ายงบประมาณไม่เป็นไปตามแผนงาน/โครงการ 
และการจัดซื้อ/จัดจ้าง ไม่สามารถดำเนินงานได้ตามแผนงานที่กำหนด เช่น การลงนามสัญญาจ้างที่ปรึกษา ผู้รับ
จ้างขาดแคลนแรงงานในการก่อสร้าง นอกจากนี้ยังมีปัญหาเรื่องความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับระเบียบการใช้จ่าย
งบประมาณ และการจัดซื้อจัดจ้าง 
 2.1.3 ด้านการติดตามและประเมินผล พบว่า การติดตามและรายงานผลการดำเนินงาน 
บางโครงการที่มีลักษณะใกล้เคียงกันในแต่ละหน่วยงาน ยังขาดหน่วยงานเจ้าภาพในการรวบรวมข้อมูลผลการ
ดำเนินงานในภาพรวมของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ทำให้เกิดความซ้ำซ้อนของข้อมูล  รวมทั้งโครงการ
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บางส่วน ไม่สามารถดำเนินงานได้ตามแผน เนื่องจากมีบางโครงการต้องยกเลิก/ปรับลดงบประมาณ ทำให้
โครงการที่ตอบสนองต่อเป้าหมายและตัวชี ้วัดขาดความครอบคลุม ครบถ้วน นอกจากนี้การรายงานผลการ
ดำเนินงานโครงการ หน่วยงานบางส่วนขาดความชัดเจนในการรายงานข้อมูลผลการดำเนินงานโครงการให้เป็นไปตาม
วัตถุประสงค์ เป้าหมาย/ตัวชี้วัดที่กำหนด กอปรกับรายงานผลการดำเนินงานโครงการบางส่วนมีความล่าช้า 
เนื่องจากต้องจัดเก็บข้อมูลจากหน่วยงานในพื้นที่ ตลอดจนการติดตามผลการดำเนินงานผ่านระบบติดตามและ
ประเมินผลแห่งชาติ (eMENSCR) ที่หน่วยงานรายงานไปยังสำนักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ 
ไม่สอดคล้องกับตัวชี ้ว ัดแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัด กระทรวง
ศึกษาธิการ ทำให้โครงการที่ใช้ประเมินบางส่วนมีข้อมูลไม่สมบูรณ์ ไม่สามารถประเมินผลสัมฤทธิ์ของโครงการได้ 
 2.1.4 ด้านบุคลากร พบว่า บุคลากรบางส่วนขาดความรู้ ความเข้าใจในการประเมินและรายงาน
ผลการดำเนินงานโครงการตามตัวชี้วัดที่กำหนด มีการปรับเปลี่ยนผู้รับผิดชอบ ทำให้ต้องเรียนรู้กระบวนการ
ทำงานใหม ่รวมทั้งไม่มีบุคลากรทางด้านเทคนิคร่วมเป็นคณะกรรมการในการจัดทำขอบเขตของงานและราคากลาง 
 2.2 ข้อเสนอแนะการดำเนินงาน 
  2.2.1 ผู้บริหารทุกหน่วยงานควรให้ความสำคัญกับการกำกับติดตามการดำเนินงานอย่างต่อเนื่อง 
รวมทั้งปรับเปลี่ยนวิธีการดำเนินงานให้เหมาะสมกับสถานการณ์ปัจจุบันที่เปลี่ยนแปลงไป อาทิ การนำเทคโนโลยี
สารสนเทศมาสนับสนุนการดำเนินงานด้วยวิธีการที่หลากหลาย เพื่อให้การดำเนินงานมีความสอดคล้องและ
ตอบสนองต่อเป้าประสงค์และยุทธศาสตร์ของแผนปฏิบัติราชการของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 
  2.2.2 สำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการควรมีการทบทวนตัวชี้วัดความสำเร็จให้มีคำนิยาม
ตัวชี้วัดที่ชัดเจนและมีความสอดคล้องกับสถานการณ์การศึกษาที่เปลี่ยนแปลง พร้อมจำแนกตัวชี้วัดที่ไม่สามารถ
ประเมินเป็นภาพรวมออกเป็นประเภทของการประเมินแต่ละด้าน รวมทั้งมีกระบวนการส่งเสริมให้ผู้ที่เกี่ยวข้องมี
ส่วนร่วมในการจัดทำตัวชี้วัดและค่าเป้าหมาย เพ่ือให้เกิดการยอมรับของทุกฝ่าย อันจะนำไปสู่ความร่วมมือร่วมใจ
กันในการปฏิบัติงานให้บรรลุผลตามเป้าหมายที่กำหนด 
  2.2.3 สำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการควรมีการเจรจากำหนดหน่วยงานเจ้าภาพในการ
รวบรวมข้อมูลผลการดำเนินงานเป็นภาพรวมของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ เพื่อลดความซ้ำซ้อนของ
ข้อมูลที่ใช้ในการประเมินผลการบรรลุเป้าหมายตามเกณฑ์ที่กำหนดไว้ในเอกสารแผนปฏิบัติราชการประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 
  2.2.4 หน่วยงานควรมีการสื่อสารให้ผู้รับผิดชอบโครงการได้เห็นความสำคัญของการกำหนด
วัตถุประสงค์ ผลผลิต และผลลัพธ์ของแผนงาน/โครงการ/กิจกรรมให้มีความชัดเจน เพ่ือให้สามารถดำเนินการและ
ติดตามประเมินผลได้อย่างชัดเจนและเป็นรูปธรรม รวมทั้งควรมีการจัดทำแผนบริหารความเสี่ยงของโครงการ/
กิจกรรม โดยเฉพาะโครงการ/กิจกรรมสำคัญที่ส่งผลกระทบโดยตรงต่อเป้าหมายของแผนปฏิบัติราชการของ
กระทรวงและหน่วยงาน เพื ่อให้สามารถป้องกันหรือหาแนวทางแก้ไขสู ่การดำเนินงานโครงการ ได้อย่างมี
ประสิทธิภาพและมีประสิทธิผล 
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 3. ข้อเสนอแนวทางการการเพิ ่มประสิทธิภาพการดำเนินงานเพื่อขับเคลื่อนแผนปฏิบัติราชการ 
ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการสู่การปฏิบัติให้บรรลุผลสำเร็จตามเป้าหมายของแผน 
  1. ควรมีการเจรจากำหนดหน่วยงานเจ้าภาพตัวชี ้ว ัดตามแผนปฏิบัต ิราชการฯ ของสำนักงาน
ปลัดกระทรวงศึกษาธิการ และนำเสนอผู้บริหารระดับสูงพิจารณาให้ความเห็นชอบ พร้อมแจ้งหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง
ดำเนินการ เพื่อลดความซ้ำซ้อนของข้อมูลที่ใช้ในการประเมินผลการบรรลุเป้าหมายของตัวชี้ วัดตามแผนปฏิบัติ
ราชการฯ 
  2. ควรจัดทำรายงานการติดตามและประเมินผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดของแผนปฏิบัติราชการฯ 
ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ เป็นรายไตรมาส นำเสนอผู ้บริหารระดับสูงพิจารณา และแจ้งผล  
การประเมินย้อนกลับไปยังผู้ปฏิบัติงานที่เกี่ยวข้องทุกครั้งตามรอบระยะเวลาที่กำหนด เพื่อให้เกิดความต่อเนื่อง 
สามารถแก้ไขปัญหาได้ทันตามระยะเวลาที่กำหนด 
  3. ควรปรับปรุงแบบติดตามและประเมินผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดของแผนปฏิบัติราชการฯ  
ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ให้ครอบคลุมผลการดำเนินงาน เป็นรายไตรมาส 
  4. ควรจัดเก็บข้อมูลผลการดำเนินงานต่าง ๆ ในแต่ละปีที่ผ่านมา และบริหารจัดการข้อมูลอย่างเป็น
ระบบ สร้างฐานข้อมูล เพื่อนำข้อมูลมากำหนดเป็นค่าเป้าหมาย โดยอ้างอิงจากข้อมูลพื้นฐานประกอบกับข้อมูล
ผลงานที่ผ่านมาย้อนหลังอย่างน้อย 3 ปี หากตัวชี้วัดใดที่มีปัญหาในการดำเนินการ/การจัดเก็บข้อมูล ควรชี้แจง 
ให้ผู้บริหารทราบและปรับเปลี่ยนตัวชี้วัด รูปแบบการวัดและประเมินผล หรือกำหนดแนวทางในการดำเนินการ
เพ่ือให้บรรลุผลสัมฤทธิ์ตามเป้าหมายที่กำหนด 
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5 ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจจังหวัดชายแดนภาคใต้ 58 
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      ผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป ในระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 6  
      เปรียบเทียบปีการศึกษา 2562 กับปีการศึกษา 2563  
7 ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจจังหวัดชายแดนภาคใต้ 59 
      ที่มีคะแนนผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพ้ืนฐาน (O-NET) แต่ละวิชา  
      ผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป ในระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3  
      เปรียบเทียบปีการศึกษา 2562 กับปีการศึกษา 2563  
8 ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจจังหวัดชายแดนภาคใต้ 60 
      ที่มีคะแนนผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพ้ืนฐาน (O-NET) แต่ละวิชา  
      ผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป ในระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6  
      เปรียบเทียบปีการศึกษา 2562 กับปีการศึกษา 2563  
9 ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้  60 
      ระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 อ่าน – เขียน ภาษาไทยได้  
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10 ร้อยละผู้เรียนในเขตพ้ืนที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ที่ได้รับการพัฒนาศักยภาพ  61 
      หรือสมรรถนะด้านอาชีพสามารถนำผลการพัฒนาไปประกอบอาชีพได้  

11 ร้อยละของผู้เรียนที่ได้รับการสร้างภูมิคุ้มกันยาเสพติดหรือภัยคุกคามรูปแบบใหม่  62 
      มีความรู้ ทัศนคติ ที่ถูกต้องเพ่ิมข้ึน  

12 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดภายใต้ยุทธศาสตร์ที่ 2 พัฒนากำลังคน การวิจัย  62 
      เพ่ือสร้างความสามารถในการแข่งขันของประเทศ  

13 ร้อยละของผลงานวิจัยเพื่อสร้างความรู้สู่การพัฒนาการศึกษาที่เผยแพร่ต่อสาธารณชน 64 
14 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดภายใต้ยุทธศาสตร์ที่ 3 พัฒนาและเสริมสร้าง 66 
      ศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ให้มีคุณภาพ  

15 ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชน ที่มีคะแนนผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ 73 
      ขั้นพ้ืนฐาน (O-NET) แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป ทุกระดับชั้น   
      เปรียบเทียบปีการศึกษา 2562 กับปีการศึกษา 2563  

16 ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชน ที่มีคะแนนผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ 74 
      ขั้นพ้ืนฐาน (O-NET) แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป   
      ในระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 เปรียบเทียบปีการศึกษา 2562 กับปีการศึกษา 2563  

17 ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชน ที่มีคะแนนผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ 75 
      ขั้นพ้ืนฐาน (O-NET) แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป   
      ในระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 เปรียบเทียบปีการศึกษา 2562 กับปีการศึกษา 2563  

18 ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชน ที่มีคะแนนผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ 75 
      ขั้นพ้ืนฐาน (O-NET) แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป   
      ในระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 เปรียบเทียบปีการศึกษา 2562 กับปีการศึกษา 2563  

19 ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวมทุกระดับการศึกษาของผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ  76 
      การศึกษานอกระบบโรงเรียน (N-NET) แต่ละภาคเรียน ปีการศึกษา 2563   
      เปรียบเทียบภาคเรียนที่ 1 กับภาคเรียนที่ 2  
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20 ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวมระดับประถมศึกษาของผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ 77 
      การศึกษานอกระบบโรงเรียน (N-NET) แต่ละภาคเรียน ปีการศึกษา 2563   
      เปรียบเทียบภาคเรียนที่ 1 กับภาคเรียนที่ 2  

21 ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวมระดับมัธยมศึกษาตอนต้นของผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ 77 
      การศึกษานอกระบบโรงเรียน (N-NET) แต่ละภาคเรียน ปีการศึกษา 2563   
      เปรียบเทียบภาคเรียนที่ 1 กับภาคเรียนที่ 2  

22 ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวมระดับมัธยมศึกษาตอนปลายของผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ 78 
      การศึกษานอกระบบโรงเรียน (N-NET) แต่ละภาคเรียน ปีการศึกษา 2563   
      เปรียบเทียบภาคเรียนที่ 1 กับภาคเรียนที่ 2  

23 ร้อยละของโรงเรียนเอกชนระดับปฐมวัยที่มีผลการประเมินคุณภาพภายนอกอยู ่ในระดับ  
     คุณภาพดีมากขึ้นไป 

79 

24 ร้อยละของโรงเรียนเอกชนระดับการศึกษาขั้นพ้ืนฐานที่มีผลการประเมินคุณภาพภายนอก 79 
      อยู่ในระดับคุณภาพดีมากข้ึนไป  

25 จำนวนผู้ได้รับการส่งเสริมและพัฒนาคุณธรรม จริยธรรม 80 
26 จำนวนรางวัลที่ได้รับการคัดเลือกในระดับจังหวัด 81 
27 ร้อยละของข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาได้รับการพัฒนาสมรรถนะวิชาชีพ  83 
      สามารถนำผลการพัฒนาไปใช้ในการปฏิบัติงาน  

28 จำนวนระบบดิจิทัลแพลตฟอร์มเพ่ือการเรียนรู้แห่งชาติ (National Digital Learning 84 
      Platform : NDLP)  

29 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดภายใต้ยุทธศาสตร์ที่ 4 สร้างโอกาสและความเสมอภาคทางการศึกษา 86 
      อย่างทั่วถึงและเท่าเทียม  

30 จำนวนครั้งทีป่ระชาชนเข้าถึงหลักสูตร/สื่อ/แหล่งเรียนรู้ที่จัดการศึกษาในรูปแบบ 87 
      การเรียนรู้ตลอดชีวิต  

31 จำนวนผู้ผ่านการฝึกอบรม/พัฒนาทักษะอาชีพระยะสั้น สามารถนำความรู้ไปประกอบอาชีพ/ 88 
      พัฒนางานได ้  

32 จำนวนผู้เรียนที่ได้รับการสนับสนุนค่าใช้จ่ายในการจัดการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน 88 
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33 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดภายใต้ยุทธศาสตร์ที่ 5 พัฒนาระบบบริหารจัดการให้มีประสิทธิภาพ 89 
34 จำนวน ร่าง กฎหมายลำดับรอง (กฎ ระเบียบ ประกาศ ข้อบังคับ) ที่ได้รับการปรับปรุง แก้ไข 91 
      หรือพัฒนาให้สอดคล้องกับสถานการณ์  

35 จำนวนข้าราชการพลเรือนสามัญและบุคลากรทางการศึกษาอ่ืน ที่ได้รับการพัฒนาสมรรถนะ 93 
      สามารถนำผลการพัฒนาไปใช้ในการปฏิบัติงาน  

36 จำนวนระบบฐานข้อมูลกลาง (Big Data) ของกระทรวงศึกษาธิการที่เชื่อมโยงฐานข้อมูล 94 
                รายบุคคลอ้างอิงจากเลขประจำตัวประชาชน 13 หลัก ระหว่างกระทรวงศึกษาธิการ  
      และหน่วยงานอื่น  
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1. ความเป็นมาและความสำคัญ 

  แผนปฏิบัต ิราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธ ิการ  
จัดทำขึ้นเพ่ือให้ทุกหน่วยงานในสังกัดสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการใช้เป็นกรอบแนวทางในการจัดทำแผนปฏิบัติ
ราชการของหน ่วยงาน เพื ่อข ับเคล ื ่อนภารกิจของสำนักงานปล ัดกระทรวงศ ึกษาธ ิการไปสู ่การปฏ ิบ ัติ  
ได้อย่างมีประสิทธิภาพและมีประสิทธิผล มีผลลัพธ์เป็นรูปธรรม โดยได้กำหนดวิส ัยทัศน์ “การบริหาร 
และจัดการศึกษาแบบบูรณาการมีประสิทธิภาพ ผู้เรียนได้รับการเรียนรู้ตลอดชีวิตอย่างมีคุณภาพและมีทักษะ
ที ่จำเป็นในศตวรรษที่ 21” และดำเนินงานภายใต้ 4 พันธกิจ ประกอบด้วย 1) ส่งเสริม สนับสนุน การบริหาร 
และจัดการศึกษาแบบบูรณาการ ทุกระดับ ทุกพื้นที่อย่างมีประสิทธิภาพ ส่งผลต่อการพัฒนาคุณภาพของผู้เรียน  
2) ส่งเสริม สนับสนุน การพัฒนาคุณภาพการศึกษาในระบบ การศึกษานอกระบบ และการศึกษาตามอัธยาศัย 
ให้สอดคล้องกับทักษะที่จำเป็นในศตวรรษที่ 21 3) ส่งเสริม สนับสนุนการสร้างโอกาส และความเสมอภาค 
ในการเข้าถึงการศึกษาอย่างทั่วถึง ตามศักยภาพของผู้เรียน เพ่ือลดความเหลื่อมล้ำทางการศึกษา และ 4) ส่งเสริม 
สนับสนุน การพัฒนาระบบการบริหารงานบุคคลและพัฒนาสมรรถนะของข้าราชการ ครู และบุคลากรทางการศึกษา 
ที่ส่งผลต่อการพัฒนาทักษะที่จำเป็นของผู้เรียนในศตวรรษที่ 21 ด้วยการขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ 5 ยุทธศาสตร์ 
สู่การปฏิบัติ ดังนี้ ยุทธศาสตร์ที่ 1 พัฒนาการจัดการศึกษาเพื่อความมั่นคง ยุทธศาสตร์ที่ 2 พัฒนากำลังคน การวิจัย  
เพื่อสร้างความสามารถในการแข่งขันของประเทศ ยุทธศาสตร์ที่ 3 พัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ 
ให้มีคุณภาพ ยุทธศาสตร์ที่ 4 สร้างโอกาสและความเสมอภาคทางการศึกษา และยุทธศาสตร์ที่ 5 พัฒนาระบบ
บริหารจัดการให้มีประสิทธิภาพ 
 การขับเคล ื ่อนแผนปฏิบ ัต ิราชการฯ ส ู ่การปฏิบ ัต ิ จำเป ็นต ้องมีการติดตาม ประเมินผล  
การดำเนินงานของหน่วยงาน ว่ามีการดำเนินงานเป็นไปตามวัตถุประสงค์ เป้าหมาย เพียงใด มีปัญหา อุปสรรคใด 
ที่ทำให้ไม่บรรลุผลที่กำหนดไว้ในแผนปฏิบัติราชการฯ เพื่อประโยชน์ในการปรับปรุงและพัฒนาการดำเนินงาน 
หรือการจัดทำแผนปฏิบัติราชการของหน่วยงานให้มีประสิทธิภาพเพิ่มขึ้นและมีผลสัมฤทธิ์บรรลุตามวัตถุประสงค์
และเป้าหมายที่กำหนดไว้ 
  สำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ จึงได้มีการติดตามและประเมินผลแผนปฏิบัติราชการ ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ เพื่อสะท้อนให้เห็นถึงความสำเร็จของการนำ
แผนปฏิบัติราชการไปสู่การปฏิบัติ ประเด็นปัญหาอุปสรรคของการดำเนินงาน รวมทั้งจัดทำข้อเสนอแนะเชิง
นโยบาย เพ่ือให้ได้ข้อมูลสารสนเทศท่ีสามารถนำไปใช้ประโยชน์ในการปรับปรุงและจัดทำแผนปฏิบัติราชการระดับ
กระทรวงและหน่วยงานให้มีประสิทธิภาพและมีประสิทธิผล สอดคล้องกับสถานการณ์และทิศทางการพัฒ นา
การศึกษาของประเทศต่อไป 
 
 
 
 
 

ส่วนที ่1 
บทนำ 
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2. วัตถุประสงค์ของการประเมิน 

 2.1 เพื่อติดตามและประเมินความสำเร็จของการบรรลุเป้าหมายของตัวชี้วัดตามแผนปฏิบัติราชการ 
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 
 2.2 เพื่อศึกษาปัญหา อุปสรรค และข้อเสนอแนะในการขับเคลื่อนแผนปฏิบัติราชการประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการสู่การปฏิบัติ 
 2.3 เพื่อจัดทำข้อเสนอแนวทางการเพิ่มประสิทธิภาพการดำเนินงานเพื่อขับเคลื่อนแผนปฏิบัติราชการ
ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการสู่การปฏิบัติให้บรรลุผลสำเร็จตามเป้าหมายของแผน 
  

3. กรอบแนวคดิการประเมิน 

  การประเมินผลการดำเนินงานตามตามตัวชี้วัดแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 
ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ กำหนดกรอบแนวคิดการประเมิน ดังนี้ 
  3.1  การประเมินผลการดำเนินงาน เป็นการนำผลลัพธ์จากการดำเนินงานที ่เกิดขึ ้นจริงมา
เปรียบเทียบกับเกณฑ์ค่าเป้าหมายตามตัวชี้วัด จำนวน 29 ตัวชี้วัด ที่กำหนดไว้ในแผนปฏิบัติราชการประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธ ิการ โดยพิจารณาว ่าผลการดำเน ินงาน  
บรรลุเป้าหมายตามเกณฑ์ค่าเป้าหมายที่กำหนดไว้หรือไม่ อย่างไร 
  3.2 การศึกษาปัญหา อุปสรรค และข้อเสนอแนะในการขับเคลื่อนแผนปฏิบัติราชการประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2564 สู่การปฏิบัติ เป็นการศึกษาวิเคราะห์ปัญหาอุปสรรคที่เกิดจากการดำเนินงานตาม
แผนงาน/โครงการ/กิจกรรมภายใต้แผนปฏิบัต ิราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงาน
ปลัดกระทรวงศึกษาธิการ และข้อเสนอแนะในการดำเนินงานขับเคลื่อนแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2564 สู่การปฏิบัติ 
  3.3 ข้อเสนอแนวทางการเพิ ่มประสิทธิภาพการดำเนินงานเพื ่อขับเคลื ่อนแผนปฏิบัต ิราชการ 
ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการสู่การปฏิบัติให้บรรลุผลสำเร็จตามเป้าหมายของแผน  เป็นการวิเคราะห์ 
สังเคราะห์ผลจากข้อ 3.1 และ 3.2 ทั้งในเชิงปริมาณและคุณภาพ รวมถึงข้อเสนอแนะจากผู้ปฏิบั ติงานเพิ่มเติม 
เพื่อนำไปสู่การจัดทำข้อเสนอแนะแนวทางการเพิ่มประสิทธิภาพการดำเนินงานเพื่อขับเคลื่อนแผนปฏิบัติราชการ
ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการสู่การปฏิบัติให้บรรลุผลสำเร็จตามเป้าหมายของแผนในระยะต่อไป 
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4. ขอบเขตการประเมนิ 

 การประเมินผลการดำเน ินงานตามแผนปฏิบ ัต ิราชการประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. 2564  
ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ มีขอบเขตการติดตามและประเมิน ดังนี้ 
 4.1 แหล่งข้อมูล/ผู้ให้ข้อมูล 
  4.1.1 แหล่งข้อมูลจากเอกสาร ได้แก่ แผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564  
ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ  
  4.1.2 แหล่งข้อมูลจากส่วนราชการที่เกี่ยวข้อง ครอบคลุมหน่วยงานต่าง ๆ จำนวน 115 หน่วยงาน 
ได้แก่ สำนักอำนวยการ ศูนย์เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร สถาบันพัฒนาครู คณาจารย์ และบุคลากร
ทางการศึกษา สำนักการลูกเสือ ยุวกาชาดและกิจการนักเรียน สำนักความสัมพันธ์ต่างประเทศ สำนักงาน
คณะกรรมการข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา สำนักตรวจราชการและติดตามประเมินผล สำนักนโยบาย
และยุทธศาสตร์ สำนักนิติการ สำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย สำนักงาน
คณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชน กลุ่มพัฒนาระบบบริหาร กลุ่มตรวจสอบภายใน ศูนย์ประสานงานและ
บริหารการศึกษาจังหวัดชายแดนภาคใต้ สำนักงานรัฐมนตรี สำนักงานลูกเสือแห่งชาติ สำนักงานเลขานุการ
กองทุนพัฒนาเทคโนโลยีเพื่อการศึกษา ศูนย์ปฏิบัติการต่อต้านการทุจริต กระทรวงศึกษาธิการ สำนักบูรณาการ
กิจการการศึกษา กลุ่มขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ยุทธศาสตร์ชาติ และการสร้างความสามัคคีปรองดอง 
กระทรวงศึกษาธิการ สำนักงานศึกษาธิการภาค 1 – 18 และสำนักงานศึกษาธิการจังหวัด 77 จังหวัด 

 4.2 ขอบเขตด้านเนื้อหา 
 4.2.1 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัด จำนวน 29 ตัวชี้วัด เปรียบเทียบกับเกณฑ์ค่าเป้าหมาย  

ที่กำหนดไว้ในแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ  
   4.2.2 ปัญหา อุปสรรค และข้อเสนอแนะจากการดำเนินงานภายใต้แผนปฏิบัติราชการ 
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 

  4.3 ขอบเขตด้านระยะเวลา 
  ระยะเวลาที่ดำเนินการประเมินผล ตั้งแต่เดือนตุลาคม 2563 – กันยายน 2564 

 4.4 เครื่องมือที่ใช้ในการประเมินผล  
 4.4.1 แบบรายงานผลการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564  
ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 
 4.4.2 แบบติดตามและประเมินผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดของแผนปฏิบัติราชการประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 

 4.5 การเก็บรวบรวมข้อมูล 
  4.5.1 เก็บรวบรวมข้อมูลตามกรอบแนวทางการประเมิน โดยจัดส่งเครื่องมือประเมินไปยัง
หน่วยงานในสังกัดสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการที่เกี่ยวข้อง เพื่อรายงานข้อมูลและจัดส่งกลับมายังสำนัก
นโยบายและยุทธศาสตร์ สป. 
  4.5.2 ศึกษา รวบรวมข้อมูลจากเอกสารผลการดำเนินงานของแต่ละหน่วยงานหรือผลงาน 
การประเมินที่เก่ียวข้องกับสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 
  4.5.3 ตรวจสอบความถูกต้อง ครบถ้วน สมบูรณ์ของข้อมูล และนำไปบันทึก วิเคราะห์  
และสรุปผลตามประเด็นการประเมิน 
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 4.6 การวิเคราะห์ข้อมูล 
  4.6.1 ศึกษาผลจากการประเมินผลการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ โดยใช้สถิติพรรณนา ได้แก่ จำนวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ย 
  4.6.2 ศึกษาผลจากปัญหา อุปสรรค และข้อเสนอแนะจากการดำเนินงานของหน่วยงาน ใช้การ
วิเคราะห์เชิงเนื้อหา 

 4.7 เกณฑ์การประเมิน 
 การบรรลุเป้าหมายตามตัวชี ้วัดของแผนปฏิบัติราชการ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 
สำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ใช้ค่าเป้าหมายของตัวชี้วัดที่กำหนดไว้ในเอกสารแผนปฏิบัติราชการประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ เป็นเกณฑ์การประเมินผล ดังนี้ 
 1) บรรลุเป้าหมายของการดำเนินงานตามตัวชี้วัด หมายถึง ผลการดำเนินงานตามตัวชี ้วัด  
ที่เกิดขึ้นเป็นไปตามค่าเป้าหมาย/สูงกว่าค่าเป้าหมายที่กำหนด 
 2) ไม่บรรลุเป้าหมายการดำเนินงานตามตัวชี ้ว ัด หมายถึง ผลการดำเนินงานตามตัวชี ้วัด  
ที่เกิดขึ้นต่ำกว่าเป้าหมายที่กำหนด 
 3) ไม่สามารถประเมินผลได้ หมายถึง ไม่มีการดำเนินงาน/มีการปรับเปลี ่ยนการดำเนินงาน
โครงการในปีงบประมาณ 
 

5. ข้อจำกัดในการประเมิน 

  การประเมินผลแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวง
ศึกษาธิการ ในครั้งนี้ ดำเนินการในช่วงระหว่างการเกิดสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 
(COVID-19) และเป็นการศึกษาจากข้อมูลทุติยภูมิที่ต้องติดตามจากหน่วยงานจนกระทั่งสิ ้นสุดแผนในไตรมาสที่  4  
ซึ่งอาจทำให้ผลประเมินในบางตัวชี้วัดของแผนปฏิบัติราชการขาดข้อมูลที่ครบถ้วน สมบูรณ์ 
 

6. นิยามศัพท์ 

  แผนปฏิบัติราชการ หมายถึง แผนการดำเนินงานของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 
ภายใน 1 ปี ประกอบด้วย วิสัยทัศน์ พันธกิจ เป้าประสงค์ การวิเคราะห์จุดแข็ง จุดอ่อน โอกาสและภัยคุกคาม 
ยุทธศาสตร์ กลยุทธ์ตัวชี ้ว ัดความสําเร็จและค่าเป้าหมายของตัวชี ้ว ัด เพื ่อวัดระดับผลการดําเนินงานตาม
ยุทธศาสตร์ มีโครงการหรือกิจกรรมต่าง ๆ ที่จะต้องดำเนินการในปีนั้น ๆ และตัวชี้วัดความสำเร็จของโครงการ
หรือกิจกรรม รวมทั้งมีการระบุผู้รับผิดชอบหลัก งบประมาณในการดำเนินการที่ต้องใช้ในการดำเนินโครงการที่ชัดเจน 
  ตัวชี้วัด หมายถึง ตัวชี้วัดความสำเร็จและผลลัพธ์ของการดำเนินงานตามเป้าหมายที่กำหนดไว้ 
ในแผนปฏิบัติราชการของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการและหน่วยงาน 
  ค่าเป้าหมาย หมายถึง จำนวนนับเชิงปริมาณหรือเชิงคุณภาพ ที่แสดงถึงค่าคาดหวังที่ต้องการจาก 
ผลการดำเนินงานตามเป้าหมายที่กำหนดในแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงาน
ปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 
 การดำเนินงานตามตัวชี้วัด หมายถึง การดำเนินงานโครงการหรือกิจกรรมของหน่วยงานตาม
ตัวชี้วัดแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ จำนวน 29 ตัวชี้วัด  
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 การประเมินผล หมายถึง กระบวนการประเมินตัดสินคุณค่าของการดำเนินงานที่แล้วเสร็จอย่างมี
หลักเกณฑ์และระบบ โดยใช้กระบวนการวิเคราะห์ ตรวจสอบและเปรียบเทียบผลการดําเนินงานที่เกิดขึ้นจริง 
กับเกณฑหรือค่าเป้าหมายท่ีกําหนด 
 การประเมินผลการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการ หมายถึง การวิเคราะห์ตรวจสอบผลลัพธ์ 
ของการดำเนินงานตามตัวชี้วัดแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวง
ศึกษาธิการ ในภาพรวมและจำแนกรายยุทธศาสตร์ 5 ยุทธศาสตร์ ว่าบรรลุผลตามเป้าหมายหรือไม่ อย่างไร  
โดยพิจารณาจากผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดที่เกิดขึ้นจริงเปรียบเทียบกับค่าเป้าหมายที่กำหนด 
 ปัญหาและอุปสรรค หมายถึง ข้อจำกัดหรือปัจจัยที ่ส่งผลกระทบต่อของการขับเคลื ่อนการ
ดำเนินงานโครงการหรือกิจกรรมภายใต้ยุทธศาสตร์ของแผนปฏิบัติราชการ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564  
ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ทำให้การดำเนินงานโครงการไม่เป็นไปอย่างราบรื่นหรือตามเป้าหมาย  
 

7. ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ 

  7.1 สำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องมีข้อมูลสารสนเทศเกี่ยวกับผล  
การประเมินแผนปฏิบัติราชการของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ เพื่อใช้เป็นแนวทางการกำหนดนโยบาย 
ยุทธศาสตร์ หรือแนวทางการดำเนินงานของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการและหน่วยงานให้มีประสิทธิภาพ
และมีประสิทธิผลต่อไป 
  7.2 ผู้บริหารทุกระดับได้นำผลการติดตามและประเมินแผนปฏิบัติราชการ ประจำปีงบประมาณ  
พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ รวมทั้งปัญหา อุปสรรค และข้อเสนอแนวทางการเพ่ิม
ประสิทธิภาพการดำเนินงานเพ่ือขับเคลื่อนแผนปฏิบัติราชการของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการสู่การปฏิบัติ 
ใช้เป็นข้อมูลประกอบการกำหนดนโยบาย การวางแผน รวมทั้งกำกับติดตามการดำเนินงานของหน่วยงาน 
ให้สามารถขับเคลื่อนภารกิจได้บรรลุผลสำเร็จตามเป้าหมายของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 
  7.3 ผู้ปฏิบัติงานที่รับผิดชอบงาน/โครงการได้มีส่วนร่วมในการติดตาม ประเมิน และรายงานผล
ความสำเร็จของการขับเคลื่อนแผนปฏิบัติราชการของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการและหน่วยงานไปสู่  
การปฏิบัติ รวมทั้งปัญหาอุปสรรคและข้อเสนอแนะ เพื่อนำไปสู่การปรับปรุงการปฏิบัติงานที่เกี ่ยวข้องให้มี
ประสิทธิภาพยิ่งขึ้น 
  7.4 ผู ้มีส่วนได้ส่วนเสียได้รับทราบผลการดำเนินงานของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ   
และให้ข้อเสนอแนะที่เป็นประโยชน์เพื ่อเป็นแนวทางต่อการดำเนินงานด้านการจัดทำแผนหรือการพัฒนา
การศึกษาให้มีคุณภาพยิ่งข้ึน 
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 การประเมินผลการดำเน ินงานตามแผนปฏิบ ัต ิราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564  
ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ครั้งนี้ ได้ศึกษาบริบทที่เก่ียวข้อง ดังนี้ 
 1. แนวคิดเก่ียวกับการติดตามและประเมินผล 
 2. สาระสำคัญของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวง
ศึกษาธิการ 
 3. กรอบแนวทางการประเมินผลการดำเนินงานตามตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 
 4. ผลการประเมินการดำเนินงานตามตัวชี ้ว ัดของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ  
พ.ศ. 2563 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 
 

1. แนวคิดเกี่ยวกับการติดตามและประเมินผล 

1.1  หลักการติดตามและประเมินผล 
การติดตาม และประเมินผล ถือเป็นขั้นตอนที่สำคัญประการหนึ่งในกระบวนการบริหารงาน/

โครงการ ซึ่งหลังจากได้ผ่านกระบวนการวางแผน การปฏิบัติตามแผนแล้วนั้น การติดตามและการประเมินผล  
ถือเป็นกลไกที่สำคัญในการตรวจสอบความก้าวหน้าและวัดความสำเร็จของผลการดำเนินงาน ซึ่งประกอบด้วย  
2 ส่วน คือ 

1.1.1 การติดตามผล (Monitoring) เป็นการติดตามตรวจสอบความก้าวหน้าในการดำเนินงาน 
การจัดสรรทรัพยากร ( input) เป็นการพิจารณาความสัมพันธ์ระหว่างการใช้ทรัพยากรในโครงการ ( input)  
กับผลผลิต (output) ของโครงการร่วมกับปัจจัยภายนอกที่มีผลกระทบต่อการดำเนินงานการติดตามผลเป็น
เครื่องมือในช่วงการปฏิบัติงานของโครงการ เพ่ือให้เกิดความม่ันใจว่าการส่งมอบปัจจัยการผลิต กำหนดการทำงาน 
การผลิตผลผลิต และการดำเนินงานต่าง ๆ ได้ดำเนินการไปตามแผนที่วางไว้ 

1.1.2 การประเมินผล (Evaluation) เป็นการประเมินผลการปฏิบัติงาน (Performance 
evaluation) เป็นการศึกษาและวิเคราะห์ข้อมูลที่ได้จากการติดตามผลการปฏิบัติงาน เพื่อประเมินความก้าวหน้า
ของโครงการ หรือแผนงานว่า มีการใช้ทรัพยากร/ปัจจัยต่างๆ อย่างไร มีการดำเนินงานเป็นไปตามแผน  
ตามขั้นตอน ตามกฎเกณฑ์ และตามเวลาที ่กำหนดหรือไม่ ตลอดจนมีผลงานเป็นไปตามแผน วัตถุประสงค์  
และเป้าหมายหรือไม่ อาจเป็นการประเมินผลระหว่างการดำเนินงาน (On-going evaluation) เป็นการประเมิน
ถึงผลผลิต (outputs) และผลลัพธ์ (outcomes) หรือ การประเมินผลภายหลังการดำเนินงาน (Ex-post evaluation) 
เป็นการประเมินถึงผลลัพธ์ (outcomes) และผลกระทบ (impacts) 

ทั้งนี ้ OEDC (Organisation for Economic Co-operation and Development) ให้นิยาม
เกี่ยวกับการติดตามประเมินผลโครงการ ดังนี้ (*อ้างอิงจากรายการออกแบบระบบการติดตามและประเมินผล  
การพัฒนาการศึกษา สำนักงานเลขาธิการสภาการศึกษา, 2559) 
  

ส่วนที ่2 
บริบทที่เกี่ยวข้อง 
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การติดตาม (Monitoring)  หมายถึง กระบวนการเก็บข้อมูลของตัวชี้วัดสำคัญของโครงการ
อย่างต่อเนื่อง เพื่อเป็นเครื่องบ่งชี้ความคืบหน้าและระดับความสำคัญของของโครงการกับผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย  
ได้รับทราบพร้อมความคืบหน้าของการใช้จ่ายงบประมาณ 

การประเมิน (Evaluation) หมายถึง กระบวนการประเมิน/ตัดสินคุณค่าของโครงการที่กำลัง
ดำเนินการอยู ่ โครงการที ่แล้วเสร็จ แผนงานหรือนโยบาย อย่างมีหลักเกณฑ์และระบบ ซึ่งการประเมินผล  
มีจุดมุ่งหมาย คือ การประเมินความสอดคล้อง (Relevance) และการบรรลุวัตถุประสงค์ของโครงการ แผนงาน
หรือนโยบายนั้น ๆ ตลอดจนประสิทธิภาพ ประสิทธิผล ผลกระทบและความยั่งยืน ผลการประเมินจะต้องมีความ
น่าเชื่อถือและมีประโยชน์ สามารถช่วยให้เกิดการเรียนรู้และนำไปสู่การตัดสินใจที่ดีขึ้นในอนาคต 

กล่าวได้ว่า การติดตามประเมินผล หมายถึง กระบวนการวัดและติดตามผลการปฏิบัติงานของ
แผนงาน/โครงการต่างๆ อย่างต่อเนื่อง เพื่อประเมินว่าสามารถปฏิบัติงานหรือโครงการให้เป็นไปตามพันธกิจ 
เป้าประสงค์ที่ตั้งไว้หรือไม่ โดยมีการรายงานผลการประเมินแก่ผู้เกี่ยวข้อง เพื่อนำไปสู่การปรับปรุง พัฒนา หรือ
การตัดสินใจในอนาคต 

สำหรับกระบวนการติดตามและประเมินผลในปัจจุบันนั้น ตามแนวคิดของ Robert S. Kaplan 
และ David P. Norton ได้เสนอแนวคิด Balanced Scorecard เพ่ือใช้ในการวัดผลของกิจการที่จะทำให้ผู้บริหาร 
ระดับสูงเห็นภาพรวมขององค์กรได้ชัดเจนขึ้น ให้ได้ภาพรวมขององค์กรอย่างสมดุลขึ้น โดยกา รวัดผลนอกจาก 
การวัดทางด้านการเงินที่เป็นผลของการดำเนินงานที่เกิดขึ้นมาแล้ว ต้องมีการวัดผลด้านกระบวนการบริหารงาน 
การสร้างความพอใจให้แก่ลูกค้า ตลอดจนสร้างนวัตกรรมและการเรียนรู้ให้แก่องค์กรเพื่อเพิ่มขีดความสามารถ  
ในการแข่งขันและการสร้างอนาคตให้แก่องค์กรด้วย ด้วยแนวคิดนี้ผู้บริหารสามารถประเมินศักยภาพโดยรวมของ
องค์กร และความสามารถในการแข่งขันและอนาคตขององค์กรนั ้น ๆ ได้ชัดเจนยิ ่งขึ ้น โดยขอบเขตหรือ
องค์ประกอบในการวัดผลตามแนวคิดของ Balanced Scorecard ภายใต้มุมมองแต่ละด้านนั้นจะประกอบด้วย
ประเด็นต่าง ๆ ได้แก่ 1) วัตถุประสงค์(objective) เพื่อเป็นการกำหนดวัตถุประสงค์ของแต่ละมุมมองที่ต้องการ 
จะชี้วัด 2) ตัวชี้วัด (Performance Indication) คือ ตัวชี้วัดนั้นจะแสดงให้เห็นว่าองค์กรได้บรรลุถึง วัตถุประสงค์
ในแต่ละด้านหรือไม่ 3) เป้าหมาย (Target) คือ เป้าหมายหรือค่าตัวเลขที่ตั้งไว้เพื่อให้องค์กรบรรลุถึงค่านั้น ๆ  
4) แผนงาน โครงการที่ตั้งใจ (Initiatives) คือ แผนการปฏิบัติงานที่มีการลำดับเป็นขั้น ๆ ในการจัดทำกิจกรรม 
(อ้างอิง www. https://www.opsmoac.go.th/) 

1.2 ความสำคัญของการประเมินผล 
สมคิด พรมจุ้ย (2535 : 11)  ได้กล่าวถึงประโยชน์ของการประเมินที่มีต่อการวางแผนการ

บริหารงาน  ซึ่งสรุปได้ดังนี้ 
1.2.1 ช่วยให้ได้ข้อมูลสารสนเทศต่าง ๆ เพื ่อนำไปใช้ในการตัดสินใจเกี ่ยวกับการกำหนด

แผนงานและโครงการ การตรวจสอบความพร้อมของทรัพยากรต่างๆ ที่จำเป็นต้องใช้ในการดำเนินงาน กิจกรรม 
ตลอดจนความเป็นไปได้ในการจัดกิจกรรมต่าง ๆ 

1.2.2 ช่วยในการจัดหาข้อมูลเกี ่ยวกับความก้าวหน้า ปัญหาอุปสรรคของการดำเนินงาน  
ที่นำมาใช้ในการตัดสินใจเกี่ยวกับการปรับปรุงหรือเปลี่ยนแปลงแก้ไขการดำเนินงานโครงการให้เป็นไปได้ตาม
ทิศทางท่ีต้องการ 

1.2.3 ช่วยในการจัดหาข้อมูลเกี่ยวกับความสำเร็จและความล้มเหลวของกิจกรรมที่นำมาใช้ใน
การตัดสินใจและวินิจฉัยที่จะดำเนินงานในช่วงต่อไปหรือไม่ จะยกเลิกหรือจะขยายการดำเนินงานต่อไปอีก 

1.2.4 ช่วยให้ได้ข้อมูลที่บ่งบอกประสิทธิภาพของการดำเนินงานว่าเป็นอย่างไร คุ้มค่ากับการ
ลงทุนหรือไม ่
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 1.2.5 เป็นแรงจูงใจให้ผู้ปฏิบัติงานได้มีข้อมูลเกี่ยวกับการปฏิบัติงาน และนำข้อมูลมาใช้ในการ
ปรับปรุงและพัฒนางานได้อย่างมีประสิทธิภาพ 

 จึงกล่าวได้ว ่า การประเมินมีความสำคัญต่อกระบวนการบริหารงานต่าง ๆ เป็นอย่างยิ่ง  
เพราะการประเมินจะทำให้ได้ข้อมูลสารสนเทศที่เป็นประโยชน์ต่อการดำเนินงานได้อย่างมีประสิทธิภาพ 

1.3  ประเภทการประเมินผล 
ประเภทการประเมินตามที่นิยมท่ีนักการศึกษาได้แบ่งไว้ ดังนี้ 
ศิริชัย กาญจนวาสี และคนอื่นๆ (2541: 47 - 48) ได้แบ่งประเภทการประเมินตามเกณฑ์

ลักษณะการแบ่งไว้ 3 ลักษณะคือ 
1.3.1 แบ่งตามวัตถุประสงค์การประเมิน 

 1) การประเมินความก้าวหน้า (Formative Evaluation) เป็นการประเมินระหว่างการ
ดำเนินงาน โดยพิจารณาความก้าวหน้าของสิ่งที่ประเมินว่า จำเป็นต้องมีการปรับปรุงเปลี่ยนแปลงส่วนใด เพื่อให้
เกิดความเหมาะสมและทำให้การดำเนินงานมีประสิทธิภาพมากข้ึน 

 2) การประเมินผลสรุป (Summative Evaluation) เป็นการประเมินเมื่อสิ ้นสุดการ
ดำเนินงาน เพื่อตัดสินความสำเร็จว่า บรรลุวัตถุประสงค์หรือเป้าหมายมากน้อยเพียงใดหรือบรรลุเป้าหมายที่ควร
จะเป็นเพียงใด 

1.3.2 แบ่งตามช่วงเวลาของการประเมิน 
 1) การประเมินความต้องการจำเป็น (Needs Assessment) เป็นการประเมินความ

ต้องการจำเป็นในเบื้องต้นก่อนที่จะจัดทำสิ่งใด ๆ ซึ่งมีประโยชน์ต่อการกำหนดนโยบาย และการวางแผน เพื่อให้
ได้แนวคิดของการดำเนินงานที่สามารถสนองความต้องการของกลุ่มเป้าหมายได้ 

 2) การประเมินความเป็นไปได้ (Feasibility Evaluation) เป็นการประเมินเพื่อพิจารณา 
ความเป็นไปได้ของสิ่งที่จะดำเนินการ โดยศึกษาวิเคราะห์ถึงปัจจัยที่จำเป็นต่อความสำเร็จ ซึ่งจะพบการประเมิน
ประเภทนี้ได้มากในการประเมินโครงการขนาดใหญ่ โดยมักจะประเมินในด้านการตลาด หรืออุปสงค์ ด้านเทคนิค 
ด้านการเงิน ด้านเศรษฐกิจ ด้านสังคม และด้านสภาพแวดล้อม เป็นต้น 

 3) การประเมินปัจจัยนำเข้า (Input Evaluation) เป็นการประเมินสิ่งที่ป้อนเข้าสู ่การ
ดำเนินงานว่ามีความเหมาะสมเพียงใดก่อนที่จะเริ่มดำเนินงาน เช่น คนวัตถุดิบ อุปกรณ์ เครื่องมือ และงบประมาณ 
เป็นต้น 

 4) การประเมินกระบวนการ (Process Evaluation) เป็นการประเมินกระบวนการ
ดำเนินงานตามที่กำหนด โดยประเมินในขณะที่กำลังดำเนินงานอยู่ เพื่อใช้ผลการประเมินไปปรับปรุงหรือเพ่ิม
ประสิทธิภาพในการดำเนินงาน ซึ่งมีลักษณะครอบคลุมการประเมินความก้าวหน้าของโครงการฯ 

 5) การประเมินผลผลิตหรือผลิตผล (Output/Product Evaluation) เป็นการประเมินผล
ที่ได้จากสิ่งที่ประเมินหรือผลการดำเนินงานโดยตรง ตามวัตถุประสงค์หรือเป้าหมายของสิ่งที่ประเมินว่ามากน้อย
เพียงใด 

 6) การประเมินผลลัพธ์หรือผลกระทบ (Outcome/Impact Evaluation) เป็นการ
ประเมินผลที่ได้ อันเนื่องมาจากผลของสิ่งที่ประเมินหรือการดำเนินงานทั้งที่คาดหวัง และไม่ได้คาดหวัง ซึ่งเป็นผล
ทั้งทางบวกและทางลบ เพ่ือนำผลไปประกอบการตัดสินใจในการหยุด ยกเลิกปรับ หรือขยายสิ่งที่ประเมินนั้น ๆ 

 
 
 



 

 รายงานการประเมินผลแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ  
 

หน้า | -9- 

 7) การประเมินด้วยการติดตาม เมื่อดำเนินงานเสร็จสิ้นไปแล้วระยะหนึ่ง (Follow Up 
Evaluation) เป็นการประเมินที่อาจเหลื่อมกับข้อ 2.6 หรือเป็นการประเมินตามหัวข้อ 2.6 แต่ประเมินเมื่อการ
ดำเนินงานเสร็จไปแล้วระยะหนึ่ง อาจเป็น 6 เดือน 1 หรือ 2 ปี เพื่อคอยดูผลที่จะเกิดขึ้นให้ได้ ชัดเจนบางครั้ง 
เรียกกันว่าการติดตามหลังสิ้นสุดการดำเนินงาน แต่เพื่อไม่ให้สับสนกับคำว่าการติดตามระหว่างการดำเนินงาน  
จึงใช้คำนี้แทน 

 8) การประเมินงานประเมิน (Meta Evaluation) เป็นการประเมินผลของการประเมิน
อีกครั้งหนึ่ง เพื่อพิจารณาคุณภาพโดยศึกษาความถูกต้องและความเหมาะสมของการประเมินในด้านต่าง ๆ  
การประเมินประเภทนี้ยังไม่แพร่หลายมากนัก  

การแบ่งประเภทตามช่วงเวลาของการประเมินในข้อ 2.1 - 2.8 ถ้าเป็นโครงการใหญ่ ๆ 
ที่มีความสำคัญ อาจจะประเมินทั้งหมดหรือค่อย ๆ ลดบางหัวข้อลง ตามสภาพการณ์ที่ต้องการใช้สารสนเทศ  
จากการประเมินหรือบริบทที่เอื้ออำนวย หรือถ้าใช้รูปแบบการประเมินบางรูปแบบก็จะกำหนดให้ประเมินหลาย
หัวข้ออยู่แล้วตามแนวทางของรูปแบบนั้น ๆ 

1.3.3 แบ่งตามผู้ประเมิน การแบ่งตามเกณฑ์ผู้ประเมินแบ่งได้ 2 ประเภทคือ 
  1) การประเมินโดยผู ้ประเมินภายใน ( Internal Evaluator Evaluation) ผู ้ประเมิน 

เป็นบุคลากรที่เกี่ยวข้องหรือปฏิบัติงานกับสิ่งที่ประเมินนั้น หรือปฏิบัติงานในองค์การที่รับผิดชอบสิ่งที่ประเมิน   
ซึ่งมีข้อดี คือ ทราบรายละเอียดของสิ่งที่ประเมิน แต่มักมีข้อเสียเรื่องความลำเอียง (Bias) เข้าข้างตนเองเสมอ 

  2) การประเมินโดยผู้ประเมินภายนอก(External Evaluator Evaluation) ผู้ประเมิน
เป็นบุคคลภายนอกที่ไม่ได้เกี่ยวข้องหรือไม่ได้ปฏิบัติงานกับสิ่งที่ประเมินโดยตรง อาจเป็นบุคลากรของหน่วยงานอ่ืน 
หรือหน่วยงานกลาง ซึ่งมีข้อดี คือ ความเป็นกลาง แต่มีข้อเสียคือมักจะทราบรายละเอียดของสิ่งที่ประเมินไม่ดีพอ
และอาจไม่ได้รับความร่วมมือจากผู้เกี่ยวข้อง โดยเฉพาะถ้าเห็นว่าเป็นการจับผิด 

 การแบ่งประเภทการประเมินข้างต้นอาจมีการดำเนินการในลักษณะผสม เช่นประเมินร่วมกัน
ระหว่างผู้ประเมินภายในกับภายนอก หรือมีการประเมินทั้งความก้าวหน้าและผลสรุป 

1.4  เครื่องชี้วัดการประเมินผลและเกณฑ์การประเมิน 
การประเมินผลเป็นการเปรียบเทียบระหว่างผลการปฏิบัติงานจริง (Actual results) กับผล 

ที่คาดว่าจะได้รับ (Expected results) โดยชี้ให้เห็นว่าปฏิบัติงานจริงเกิดขึ้นตรงกับเป้าหมายที่กำหนดไว้หรือไม่ 
โดยทั่วไปตัวชี้วัดจะต้องมีองค์ประกอบสำคัญ ๓ ประการ คือ 

1. ตัวชี้วัด อาจจะมีทั้งตัวชี้วัดเชิงปริมาณหรือคุณภาพ แต่อย่างไรก็ตามจะต้องสามารถให้ค่า
หรือบ่งบอกลักษณะที่ชัดเจนของสิ่งที่จะทำการวัดว่ามีปริมาณหรือคุณลักษณะอย่างไร 

2. การกำหนดเกณฑ์มาตรฐาน ในการประเมินเปรียบเทียบการเปลี ่ยนแปลงเคลื ่อนไหว  
ในตัวชี้วัดนั้นๆ ถึงแม้ตัวชี้วัดจะมีความชัดเจนในการกำหนดค่าแต่ยังไม่สามารถนำไปวิเคราะห์หาข้อสรุปในการ
ประเมินได้ จนกว่าจะได้มีการเปรียบเทียบกับเกณฑ์มาตรฐานหรือเป้าหมายการดำเนินงานที่กำหนดไว้ 

3. เงื ่อนไขด้านเวลาและสถานที่ ในการประเมินค่าของตัวชี ้ว ัด นอกจากขึ ้นอยู ่กับเกณฑ์
มาตรฐานเพื่อการเปรียบเทียบแล้ว ยังขึ้นอยู่กับเงื่อนไขทั้งในด้านเวลาและสถานที่ กล่าวคือ ตัวชี้วัดจะบ่งบอก
สถานภาพของสิ่งที่จะวัดเฉพาะในช่วงเวลาใดเวลาหนึ่ง หรือในขอบเขต บริเวณสถานที่หรือพื้นที่ ที่ได้ระบุไว้ใน
การประเมินหรือตรวจสอบเท่านั้น 
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ตัวช้ีวัดผลงาน หมายถึง 
1. วัตถุ สิ่งของ คุณลักษณะที่สามารถสังเกตเห็น วัดได้ในเชิงปริมาณ 
2. ผลงานหรือสิ่งที่เกิดขึ้นจากการนำเอาทรัพยากร (Input) มาใช้ในการดำเนินกิจกรรม (Process) 

KPI (Key Performance Indicator) หรือ OVI (Objectively Verifiable Indicator) หมายถึง สิ่งที่แสดงภาพให้เข้าใจ
ถึงความสำเร็จซึ่งสามารถตรวจสอบได้ สังเกตได้หรือสอบวัดได้ ณ ช่วงเวลาใดเวลาหนึ่ง โดยอาจเป็นลักษณะเฉพาะ 
หรือภาพรวมก็ได้ในเชิงปริมาณ และ/หรือ คุณภาพที่จะสามารถอธิบายถึงความสำเร็จได้ครบถ้วนบริบูรณ์ หรือ  
อย่างน้อยจะต้องอธิบายได้ไม่น้อยกว่าร้อยละ 70 ในรูปของข้อความ อัตราส่วน สัดส่วน ร้อยละ หรือความสัมพันธ์
ระหว่างข้อมูลในลักษณะต่าง ๆ นอกจากนี้ยังจะต้องมีลักษณะเป็นหลักฐานที่มีร่องรอยแสดงว่ามีการดำเนินงานจริง 
และมิใช่ความคิดเห็น หรือคำบอกกล่าว 

ตัวช้ีวัดทางสังคม (Social Indicators) หมายถึง สิ่งที่แสดงออกเป็นตัวเลขท่ีใช้วัดแง่มุมต่าง ๆ  
ที่เกี ่ยวข้องกับแนวคิดทางสังคม ซึ่งเป็นเชิงนามธรรมให้เป็นตัวแปรเชิงรูปธรรมที่สามารถจัดได้ภายใต้ระบบ
สารสนเทศ อันหนึ่งอันเดียวกัน เพ่ือประกอบการตัดสินใจของผู้บริหาร 

ค่าของตัวช้ีวัด โดยทั่วไปค่าของตัวชี้วัดจะแสดงออกในรูปของตัวเลข 
1. จำนวน (Number) คือ ตัวเลขที ่แสดงถึงจำนวนสิ ่งของหนึ ่ง เช่น จำนวนศูนย์พัฒนา

เทคโนโลยีประจำตำบล จำนวนสวนสาธารณะในกรุงเทพ และอ่ืน ๆ เป็นต้น 
2. ร้อยละ (Percentage) คือ จำนวนของเลขกลุ่มหนึ่ง ซึ่งนำมาเปรียบเทียบกับเลขอีกกลุ่มหนึ่ง

โดยปรับให้เลขกลุ่มหลังมีค่าเท่ากับ 100 เช่น รายได้จากภาษีเป็นร้อยละ 35 ของรายจ่ายประจำ เป็นต้น 
3. อัตราส่วน (Ratio) คือ ข้อมูลที่แสดงความสัมพันธ์เปรียบเทียบระหว่างจำนวนของเลขกลุ่มหนึ่ง

กับจำนวนของเลขอีกกลุ่มหนึ่งซึ่งอยู่ในเหตุการณ์เดียวกันหรือเกี่ยวข้องกัน เช่น อัตราส่วนของครูต่อนักเรียน 
เท่ากับ 1:25 เป็นต้น 

4. สัดส่วน (Proportion) คือ ข้อมูลที่แสดงความสัมพันธ์ระหว่างจำนวนของเลขกลุ่มหนึ่งกับ
จำนวนของเลขอีกกลุ่มหนึ่ง โดยที่จำนวนเลขในกลุ่มแรกนั้น เป็นส่วนหนึ่งหรือรวมอยู่ในจำนวนของเลขกลุ่มหนึ่งด้วย 
เช่น เจ้าหน้าที่การเกษตรที่มีความรู้ด้านเทคโนโลยีการเกษตร เท่ากับ 3 ใน 5 ของเจ้าหน้าที่ท้ังหมด เป็นต้น 

5. อัตรา (Rate) คือ อัตราส่วนระหว่างเลขจำนวนหนึ่งกับเลขอีกจำนวนหนึ่งภายในระยะเวลาหนึ่ง  
เช่น จำนวนผู้เข้ารับการบำบัดการติดยาเสพติดทุก 500 คน จะมีผู้เข้ารับการบำบัดซ้ำ 10 คน  เป็นต้น 

6. ค่าเฉลี่ย (Average Mean) คือ ตัวเลขหนึ่งซึ่งเฉลี่ยจากกลุ่มตัวเลขจำนวนหนึ่งที่เป็นประเภท
เดียวกัน (รวมค่าของจำนวนตัวเลขกลุ่มตัวอย่างหนึ่งแล้วหารด้วยจำนวนตัวอย่างนั้นทั้งหมด)  

เกณฑ์การประเมิน 
การกำหนดเกณฑ์หรือมาตรฐาน ซึ่งจะเป็นเครื่องชี้วัดความสำเร็จของสิ่งหรือกิจกรรมที่ทำให้

การประเมิน เพื่อใช้ประกอบการพิจารณาตัดสินคุณค่าหรือความสำเร็จของกิจกรรมนั้น ๆ โดยปกติจะเป็นเกณฑ์  
ที่มีความเป็นปรนัย คือ สามารถวัดได้ สังเกตได้โดยตรง ไม่ว่าผู้ประเมินจะเป็นใคร ถ้าประเมินโดยยึดเกณฑ์หรือ
มาตรฐานเดียวกันแล้ว การตัดสินย่อมเหมือนกัน 

การกำหนดเกณฑ์การประเมิน มี 3 รูปแบบ 
1. แบบจำลองความงอกงาม เป็นการพิจารณาจากพัฒนาการที่เพิ่มขึ้น เช่น การเปรียบเทียบ

ความแตกต่างระหว่างคะแนนทดสอบหลังเรียนกับคะแนนทดสอบก่อนเรียน  
2. แบบจำลองสมบูรณ์ เป็นการกำหนด โดยหลักเหตุผล แบ่งเป็น 

2.1 กรณีที่มีหน่วยธรรมชาติ เช่น พิมพ์ดีภาษาไทยได้ 45 คำ วิ่งเร็ว 100 เมตร ภายใน  
12 นาที เป็นต้น จะเห็นได้ว่า เกณฑ์เหล่านี้มีอำนาจในการทำนายสูงมาก ผู้ใดที่มีพฤติกรรมผ่านเกณฑ์จะเป็นผู้ที่มี
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ความรู้หรือทักษะในเรื่องเหล่านี้เป็นอย่างดี โดยสรุปคะแนนที่เป็นเกณฑ์ในกรณีนี้กับพฤติกรรมมีการปฏิบัติมี
ความสัมพันธ์กันมาก 

2.2 กรณีไม่มีหน่วยธรรมชาติ จะใช้ความเห็นของผู้เกี่ยวข้องหรือผู้เชี่ยวชาญเป็นผู้กำหนดขึ้น 
เช่น สัดส่วนที่บัณฑิตควรสำเร็จในแต่ละรุ่นเป็นเท่าไร ให้ผู้เชี่ยวชาญหลายคนกำหนดเกณฑ์ขึ้นมาแล้วใช้ค่าเฉลี่ย
จากความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญเป็นเกณฑ์ในการประเมินหรืออาจกำหนดโดยอาศัยกฎเกณฑ์หรือค่านิยมของ
สังคมเป็นหลัก 

3. แบบจำลองสัมพันธ์ เป็นการกำหนดเปรียบเทียบพฤติกรรมของกลุ ่ม แบ่งออกเป็น 2 
ลักษณะ คือ    

3.1 เป็นการเปรียบเทียบภายในกลุ่ม หรือการเปรียบเทียบกับปกติวิสัย เช่น ผู้ที่จะสอบผ่าน 
ต้องได้คะแนนไม่ต่ำกว่า �̅� – 2 S.E. เป็นต้น 

3.2 การเปรียบเทียบกับกลุ ่มอื่นที่คล้ายคลึงกัน หรือเปรียบเทียบกับกลุ ่มควบคุม เช่น  
ในการทดลองเรียนหลักสูตรใหม่ เกณฑ์ในการพิจารณา คือ ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของนักเรียนที่เรียนหลักสูตรเก่า
อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ เป็นต้น  

คุณลักษณะของเกณฑ์การประเมินที่ดี  
1. ท้าทายความสามารถของผู้จัดและผู้เข้าร่วมโครงการ 
2. เหมาะสมกับระดับพื้นความรู้ของผู้เข้าร่วมโครงการ 
3. เป็นที่ยอมรับในหมู่นักวิชาการและผู้ที่เกี่ยวข้อง 
4. มีอำนาจในการทำนายพฤติกรรม 

 

2. สาระสำคัญของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงาน 
   ปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 

 สำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการได้ศึกษาวิเคราะห์ทบทวนบริบทที ่เกี ่ยวข้อง ซึ ่งมีการ
ปรับเปลี่ยนตามสถานการณ์ระดับประเทศ ประกอบด้วย ยุทธศาสตร์ชาติ พ.ศ.2561-2580 แผนแม่บทภายใต้
ยุทธศาสตร์ชาติ (พ.ศ.2561-2580) แผนการปฏิรูปประเทศ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่สิบสอง 
พ.ศ.2560-2564 นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ (พ.ศ.2562-2565) นโยบายรัฐบาล  
(พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา) แถลงต่อรัฐสภา เมื่อวันที่ 25 กรกฎาคม 2562 เป้าหมายการพัฒนาที่ยั ่งยืน 
(Sustainable Development Goals : SDGs) เป้าหมายที่ 4 เป้าหมายด้านการศึกษา แผนการศึกษาแห่งชาติ 
พ.ศ.2560-2579 นโยบายและจุดเน้นกระทรวงศึกษาธิการ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2564  ยุทธศาสตร์การ
พัฒนาภาค แผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2564 ของกระทรวงศึกษาธิการ กำหนดเป็นกรอบ
แนวทางในการจัดทำแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 
(ฉบับปรับปรุงตามงบประมาณท่ีได้รับจัดสรร) ดังนี้ 

 วิสัยทัศน์ 
การบริหารและจัดการศึกษาแบบบูรณาการมีประสิทธิภาพ ผู้เรียนได้รับการเรียนรู้ตลอดชีวิต

อย่างมีคุณภาพและมีทักษะที่จำเป็นในศตวรรษที่ 21 
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พันธกิจ 
1. ส่งเสริม สนับสนุน การบริหารและจัดการศึกษาแบบบูรณาการ ทุกระดับ ทุกพื้นที่อย่างมี

ประสิทธิภาพ ส่งผลต่อการพัฒนาคุณภาพของผู้เรียน 
2. ส ่งเสริม สนับสนุน การพัฒนาคุณภาพการศึกษาในระบบ การศึกษานอกระบบ  

และการศึกษาตามอัธยาศัยให้สอดคล้องกับทักษะที่จำเป็นในศตวรรษที่ 21 
3. ส่งเสริม สนับสนุนการสร้างโอกาส และความเสมอภาคในการเข้าถึงการศึกษาอย่างทั่วถึง  

ตามศักยภาพของผู้เรียน เพ่ือลดความเหลื่อมล้ำทางการศึกษา 
4. ส่งเสร ิม สนับสนุน การพัฒนาระบบการบร ิหารงานบุคคลและพัฒนาสมรรถนะ 

ของข้าราชการ ครูและบุคลากรทางการศึกษาที่ส่งผลต่อการพัฒนาทักษะที่จำเป็นของผู้เรียนในศตวรรษที่ 21 

 ค่านิยม TEAMWINS 
   T = Teamwork การทำงานเป็นทีม 
   E = Equality of Work ความเสมอภาคในการทำงาน 
   A = Accountability ความรับผิดชอบ  
   M = Morality and Integrity การมีศีลธรรมและมีความซื่อสัตย์ 
   W = Willful ความมุ่งม่ันตั้งใจทำงานอย่างเต็มศักยภาพ  
   I   = Improvement การพัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่องสม่ำเสมอ  
   N = Network and Communication การเป็นเครือข่ายที่มีปฏิสัมพันธ์ที่ดีต่อกัน  
   S = Service Mind การมีจิตมุ่งบริการ  

 เป้าประสงค์รวม 
1. สำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการมีการบริหารและการจัดการศึกษาแบบบูรณาการ 

ตามหลักธรรมาภิบาล 
2. ผู้เรียนมีการศึกษาและเรียนรู้ตลอดชีวิตที่มีคุณภาพ และมีทักษะที่จำเป็นในศตวรรษที่ 21 
3. ผู้เรียนได้รับโอกาสเข้าถึงการศึกษาท่ีมีคุณภาพอย่างทั่วถึงและเสมอภาค 
4. ข้าราชการ ครูและบุคลากรทางการศึกษามีสมรรถนะการปฏิบัติงานและสมรรถนะวิชาชีพ

ในศตวรรษท่ี 21 

ตัวช้ีวัดเป้าประสงค์รวมและค่าเป้าหมาย 

ตัวช้ีวัดเป้าประสงค์รวม (หน่วยหลักรับผิดชอบ) 
ค่าเป้าหมาย 

ปี 2564 
1. ผลคะแนนประเมินคุณธรรมและความโปร่งใสในการดำเนินงานของสำนักงาน
ปลัดกระทรวงศึกษาธิการอยู่ในระดับผ่าน ตามเกณฑ์ ITA (Integrity & Transparency 
Assessment) (ศปท.) 

ไม่น้อยกว่า 85 คะแนน 
 

2. ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนที่มีคะแนนผลการทดสอบทางการศึกษา 
ระดับชาติขั้นพ้ืนฐาน (O-NET) แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป 
เพ่ิมข้ึน (สช.)  

ร้อยละ 50 

3. ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวมทุกระดับการศึกษาของผลการทดสอบทางการศึกษา
ระดับชาติ การศึกษานอกระบบโรงเรียน (N-NET) แต่ละภาคเรียน เพ่ิมขึ้น (กศน.) 

ร้อยละ 39 ขึ้นไป 
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ประเด็นยุทธศาสตร์ / เป้าประสงค์และกลยุทธ์รายประเด็นยุทธศาสตร์ 

ประเด็นยุทธศาสตร์ สป. 1. พัฒนาการจัดการศึกษาเพื่อความม่ันคง 
เป้าประสงค์ กลยุทธ์ 

1. ผู้เรียนมีคุณภาพ ทักษะ และสมรรถนะ
การเรียนรู้ที่จำเป็นในศตวรรษที่ 21 
สอดคล้องเหมาะสมกับการเสริมสร้าง 
ความมั่นคงในแต่ละบริบท  
 

 
 
 

1. ปลูกฝังค่านิยมและหลักคิดที่ถูกต้องเพ่ือเสริมสร้างเสถียรภาพ
สถาบันหลักของชาติ ตามระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ 
ทรงเป็นประมุข น้อมนำ เผยแพร่ศาสตร์พระราชา หลักปรัชญาของ
เศรษฐกิจพอเพียง และแนวทางพระราชดำริ 
2. ยกระดับและสร้างโอกาสการเข้าถึงการศึกษาที่มีคุณภาพ และ
พัฒนาสมรรถนะการเรียนรู้/วิขาชีพ ในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจ
จังหวัดชายแดนภาคใต้ และเขตพ้ืนที่พิเศษ (พ้ืนที่สูง พ้ืนที่ตามตะเข็บ 
ชายแดน และพ้ืนที่เกาะแก่ง ชายฝั่งทะเล ทั้งกลุ่มชนต่างเชื้อชาติ 
ศาสนา และวัฒนธรรม กลุ่มชนชายขอบ และแรงงานต่างด้าว) 
3. พัฒนากลไกบูรณาการระบบบริหารจัดการการป้องกันและ
แก้ไขปัญหาภัยคุกคามรูปแบบใหม่ (ยาเสพติด, ภัยไซเบอร์,     
ภัยพิบัติธรรมชาติ, โรคอุบัติใหม่ ฯลฯ) 

ประเด็นยุทธศาสตร์ สป. 2. พัฒนากำลังคน การวิจัย เพื่อสร้างความสามารถในการแข่งขันของประเทศ 
เป้าประสงค์ กลยุทธ์ 

1. ผู้เรียน ข้าราชการ ครู และบุคลากร 
ทางการศึกษา มีสมรรถนะที่ตอบสนอง
ความต้องการของตลาดแรงงานและ 
การแข่งขันของประเทศ 

1. พัฒนาทักษะแรงงงานฝีมือตรงกับความต้องการของตลาด แรงงาน
ในพ้ืนที่และภูมิภาค (อาทิ พ้ืนที่และเมืองน่าอยู่อัจฉริยะ, ดิจิทัล
ชุมชน) 
2. ส่งเสริมการวิจัยและนวัตกรรมการบริหารและจัดการศึกษา  
และพัฒนาบุคลากรวิจัยทางการศึกษา 

 
 
 
 
 
 

ตัวช้ีวัดเป้าประสงค์รวม (หน่วยหลักรับผิดชอบ) 
ค่าเป้าหมาย 

ปี 2564 
4. ร้อยละของข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาที่ได้รับการพัฒนาสมรรถนะ
วิชาชีพ สามารถนำผลการพัฒนาไปใช้ในการปฏิบัติงาน (สคบศ./กศน./สช.)  

ร้อยละ 80 

5. จำนวนครั้งที่ประชาชนเข้าถึงหลักสูตร/สื่อ/แหล่งเรียนรู้ที่จัดการศึกษา 
ในรูปแบบการเรียนรู้ตลอดชีวิต (Lifelong Learning) (กศน.)  

10,000,000 คน   

6. ร้อยละของข้าราชการพลเรือนสามัญและบุคลากรทางการศึกษาอ่ืน  
ที่ได้รับการพัฒนาสมรรถนะ สามารถนำผลการพัฒนาไปใช้ในการปฏิบัติงาน  
(สอ./ศทก./กศน./สช./ก.ค.ศ.) 

ร้อยละ 80 
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ประเด็นยุทธศาสตร์ สป. 3. พัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ให้มีคุณภาพ 
เป้าประสงค์ กลยุทธ์ 

1. ผู้เรียนมีคุณภาพ ทักษะและสมรรถนะ 
การเรียนรู้ที่จำเป็นในศตวรรษที่ 21 
2. ครู และบุคลากรทางการศึกษามีสมรรถนะ
ที่ส่งผลต่อการพัฒนาทักษะที่จำเป็นของ
ผู้เรียนในศตวรรษที่ 21 
3. หน่วยงาน/สถานศึกษามีกิจกรรมส่งเสริม
คุณลักษณะที่พึงประสงค์และปรับเปลี่ยน
พฤติกรรมให้เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม 

1. พัฒนาการจัดการศึกษา โดยบูรณาการองค์ความรู้แบบสะเต็มศึกษา 
2. ส่งเสริมการจัดการเรียนการสอนพัฒนากระบวนการคิด     
อย่างเป็นระบบผ่านประสบการณ์ตรงจากการลงมือปฏิบัติ 
3. สร้างเสริมและพัฒนาทักษะการเรียนรู้ที่สมวัย ทักษะอาชีพและ
ทักษะชีวิต ที่เท่าทันและสามารถอยู่ร่วมในสังคมศตวรรษที่ 21 
4. สร้างแพลตฟอร์มดิจิทัลรองรับการเรียนรู้รูปแบบใหม่ 
5. พัฒนาทักษะการเรียนรู้ภาษาต่างประเทศและสมรรถนะ 
ที่จำเป็นของผู้เรียน ครู และบุคลากรทางการศึกษาในศตวรรษที่ 21 
6. บูรณาการจัดกระบวนการเรียนรู้ที่เสริมสร้างหลักคิดและ
ทัศนคติที่ถูกต้องด้านระเบียบ วินัย คุณธรรม จริยธรรม  
จิตสาธารณะ ความเป็นพลเมือง 
7. พัฒนาทักษะการสื่อสารและการใช้ภาษาไทย ภาษาถิ่น  
(ภาษาแม่) ต่อยอดการเรียนรู้และการประกอบอาชีพ 
8. พัฒนาระบบบริหารงานบุคคลของข้าราชการครูและบุคลากร
ทางการศึกษา 
9. ส่งเสริมกิจกรรมสร้างความรู้ ความเข้าใจ ความตระหนัก 
ในการจัดการคุณภาพสิ่งแวดล้อมด้วยกระบวนการมีส่วนร่วม 

ประเด็นยุทธศาสตร์ สป. 4. สร้างโอกาสและความเสมอภาคทางการศึกษา 
เป้าประสงค์ กลยุทธ์ 

1. ผู้เรียนได้รับโอกาสทางการศึกษาที่มี
คุณภาพ อย่างทั่วถึง และเสมอภาค 
ด้วยรูปแบบหลากหลาย 

1. เพ่ิมและกระจายโอกาสทางการศึกษาในระบบ นอกระบบ และ
การศึกษาตามอัธยาศัย ให้ผู้เรียนสามารถเข้าถึงโอกาสทางการเรียน
ที่มีคุณภาพได้อย่างหลากหลาย ครอบคลุมทุกพ้ืนที่ และ
กลุ่มเป้าหมาย 
2. ส่งเสริมพัฒนาโปรแกรมประยุกต์และสื่อการเรียนรู้ผ่านระบบดิจิทัล
ออนไลน์ แบบเปิดที่เหมาะสมต่อการเข้าถึงและพัฒนาการเรียนรู้
ตลอดชีวิต 

ประเด็นยุทธศาสตร์ สป. 5. พัฒนาระบบบริหารจัดการให้มีประสิทธิภาพ 
เป้าประสงค์ กลยุทธ์ 

1. หน่วยงานมีระบบการบริหารจัดการ 
ที่มีประสิทธิภาพ ตอบสนองความต้องการ 
ของผู้รับบริการได้อย่างสะดวก รวดเร็ว
โปร่งใส ตามหลักธรรมาภิบาล 

1. ส่งเสริมและพัฒนาการนำเทคโนโลยีดิจิทัลมาประยุกต์ใช้ 
ในการบริหารราชการ/บริการประชาชน 
2. พัฒนาระบบฐานข้อมูลของจังหวัด ภาค และฐานข้อมูลกลางด้าน
การศึกษา ให้เป็นเอกภาพ เชื่อมโยงกัน เป็นปัจจุบัน และทัน 
ต่อการใช้งาน 
3. สร้างและพัฒนากลไกการบริหารจัดการศึกษาให้มี
ประสิทธิภาพในการบูรณาการเชื่อมโยงทุกระดับ รวมทั้งการมี     
ส่วนรว่มกับทุกภาคสว่นในพ้ืนที่นวัตกรรมการศึกษา  
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ประเด็นยุทธศาสตร์ สป. 5. พัฒนาระบบบริหารจัดการให้มีประสิทธิภาพ (ต่อ) 
เป้าประสงค์ กลยุทธ์ 

1. หน่วยงานมีระบบการบริหารจัดการ 
ที่มีประสิทธิภาพ ตอบสนองความต้องการ 
ของผู้รับบริการได้อย่างสะดวก รวดเร็ว
โปร่งใส ตามหลักธรรมาภิบาล (ต่อ) 

4. เร่งรัด ปรับปรุง แก้ไขกฎหมาย กฎ ระเบียบ และข้อบังคับ 
ให้สอดคล้องและเหมาะสมกับบริบทที่เปลี่ยนแปลง 
5. ปรับปรุงโครงสร้างและอำนาจหน้าที่ของหน่วยงานให้มี 
ความยืดหยุ่น คล่องตัว ไม่ซ้ำซ้อน และทันสมัย เอ้ือต่อการพัฒนา
ประสิทธิภาพและขีดสมรรถนะองค์กร 

6. พัฒนาเครือข่ายต่อต้านการทุจริตประพฤติมิชอบให้มีส่วนร่วม
จัดกิจกรรมรณรงค์ เฝ้าระวัง และติดตามพฤติกรรมเสี่ยงการทุจริต 

7. พัฒนาระบบงานการบริหารงานบุคคลของข้าราชการพลเรือน
และบุคลากรทางการศึกษาอ่ืน เพ่ือยกระดับสมรรถนะการปฏิบัติงาน 

 
ประเด็นยุทธศาสตร์และเป้าประสงค์รายประเด็นยุทธศาสตร์/ 

ตัวช้ีวัดและค่าเป้าหมายรายประเด็นยุทธศาสตร์ 

ประเด็นยุทธศาสตร์และเป้าประสงค์รายประเด็นยุทธศาสตร์ 
/ตัวช้ีวัดรายยุทธศาสตร์ (หน่วยหลักรับผิดชอบ) 

ค่าเป้าหมาย  
ปี 2564 

ประเด็นยุทธศาสตร์ สป. 1. พัฒนาการจัดการศึกษาเพื่อความม่ันคง   
เป้าประสงค์ : ผู้เรียนมีคุณภาพ ทักษะ และสมรรถนะการเรียนรู้ที่จำเป็นในศตวรรษที่ 21 สอดคล้องเหมาะสม
กับการเสริมสร้างความมั่นคงในแต่ละบริบท  
1. ร้อยละของสถานศึกษาสังกัดสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการจัดกิจกรรมส่งเสริม 
ความรักและการธำรงรักษาสถาบันหลักของชาติ ยึดมั่นในการปกครองระบอบประชาธิปไตย
อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข (กศน./สช.) 

ร้อยละ 100 

2. ร้อยละของนักเรียนโรงเรียนเอกชนในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจจังหวัดชายแดนภาคใต้ 
(ยะลา ปัตตานี นราธิวาส และ 4 อำเภอในสงขลา) ที่มีคะแนนผลการทดสอบทางการศึกษา
ระดับชาติขั้นพ้ืนฐาน (O-NET) แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป เพ่ิมข้ึน (สช.)   

ร้อยละ 50 

3. ร้อยละของนักเรียนโรงเรียนเอกชนในพ้ืนที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ ระดับชั้นประถมศึกษา
ปีที่ 3 อ่าน - เขียน ภาษาไทยได้ (ศปบ.จชต.)  

รอ้ยละ 85 

 4. ร้อยละของผู้เรียนในเขตพ้ืนที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ ที่ได้รับการพัฒนาศักยภาพ หรือ
สมรรถนะด้านอาชีพ สามารถนำผลการพัฒนาไปประกอบอาชีพได้ (กศน.) 

ร้อยละ 85 

5. ร้อยละของผู้เรียนที่ได้รับการสร้างภูมิคุ้มกันภัยคุกคามรูปแบบใหม่ มีความรู้ ทัศนคติที่ถูกต้อง
เพ่ิมข้ึน (สช./กศน./สบศ.) 

ร้อยละ 80 

ประเด็นยุทธศาสตร์ สป. 2. พัฒนากำลังคน การวิจัย เพื่อสร้างความสามารถในการแข่งขันของประเทศ 
เป้าประสงค์ : ผู้เรียน ข้าราชการ ครู บุคลากรทางการศึกษา มีสมรรถนะที่ตอบสนองความต้องการของ
ตลาดแรงงานและการแข่งขันของประเทศ 
6. ร้อยละของผลงานวิจัยเพื่อสร้างความรู้สู่การพัฒนาการศึกษา ที่เผยแพร่ต่อสาธารณชน 
(สนย. และทุกหน่วยงานในสังกัด สป.) 

ร้อยละ 80 

7. ร้อยละของผู้ผ่านการอบรมเครือข่ายเศรษฐกิจดิจิทัลชุมชนระดับตำบล (กศน.) ร้อยละ 95 
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ประเด็นยุทธศาสตร์และเป้าประสงค์รายประเด็นยุทธศาสตร์ 
/ตัวช้ีวัดรายยุทธศาสตร์ (หน่วยหลักรับผิดชอบ) 

ค่าเป้าหมาย  
ปี 2564 

ประเด็นยุทธศาสตร์ สป. 3. พัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ให้มีคุณภาพ  
เป้าประสงค์ : 1. ผู้เรียนมีคุณภาพ ทักษะและสมรรถนะการเรียนรู้ที่จำเป็นในศตวรรษที่ 21 
2. ครู และบุคลากรทางการศึกษามีสมรรถนะที่ส่งผลต่อการพัฒนาทักษะที่จำเป็นของผู้เรียนในศตวรรษที่ 21 
3. หน่วยงาน/สถานศึกษามีกิจกรรมส่งเสริมคุณลักษณะที่พึงประสงค์และปรับเปลี่ยนพฤติกรรมให้เป็นมิตรกับ
สิ่งแวดล้อม 
8. ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนที่มีคะแนนผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ
ขั้นพ้ืนฐาน (O-NET) แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป เพ่ิมข้ึน (สช.)  

ร้อยละ 50 

9. ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวมทุกระดับการศึกษาของผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ 
การศึกษานอกระบบโรงเรียน (N-NET) แต่ละภาคเรียน เพ่ิมขึ้น (กศน.) 

ร้อยละ 39  
ขึ้นไป 

10. ร้อยละของโรงเรียนเอกชนประเภทสามัญศึกษาที่ได้ผ่านการประเมินคุณภาพภายนอก      
อยู่ในระดับคุณภาพดีมากขึ้นไป (สช.) 

ร้อยละ 80 

11. ร้อยละคะแนนเฉลี่ยคุณธรรม จริยธรรม ของผู้เรียน (สนย.) 
(ค่าเป้าหมาย : ×+ร้อยละ 3 ของปี 2562)   

- ระดับประถมศึกษา    
- ระดับมัธยมศึกษา 

 
 

ร้อยละ 90.82 
ร้อยละ 80.74 

12. ร้อยละคะแนนเฉลี่ยความเป็นพลเมืองของผู้เรียน (สนย.) 
(ค่าเป้าหมาย : ×+ร้อยละ 3 ของปี 2562)   

- ระดับประถมศึกษา    
- ระดับมัธยมศึกษา 

 
 

ร้อยละ 82.47 
ร้อยละ 84.26 

13. ร้อยละของผู้ได้รับการส่งเสริมและพัฒนาคุณธรรม จริยธรรมเทียบกับเป้าหมาย (สกก.) ร้อยละ 80 

14. ร้อยละของผู้เรียนที่ผ่านเกณฑ์การพัฒนาภาษาต่างประเทศเพ่ือการสื่อสารด้านอาชีพ/
ด้านการเรียนรู้ สามารถสื่อสารได้ถูกต้องมากขึ้น (กศน./สช.) 

ร้อยละ 80 

15. ร้อยละของข้าราชการครู บุคลากรทางการศึกษา ที่ผ่านเกณฑ์การพัฒนาภาษาต่างประเทศ 
เพ่ือการสื่อสารด้านอาชีพ สามารถสื่อสารได้ถูกต้องมากข้ึน (กศน./สช./สคบศ.) 

ร้อยละ 80 

16. ร้อยละของข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาที่ได้รับการพัฒนาสมรรถนะวิชาชีพ 
สามารถนำผลการพัฒนาไปใช้ในการปฏิบัติงาน (สคบศ./กศน./สช.)  

ร้อยละ 80 

17. ร้อยละของเด็กปฐมวัยสังกัดโรงเรียนเอกชนมีพัฒนาการสมวัย (สช.) ร้อยละ 85 

18. จำนวนระบบดิจิทัลแพลตฟอร์มเพ่ือการเรียนรู้แห่งชาติ (National Digital Learning 
Platform : NDLP) เพ่ิมขึ้น (ศทก.) 
( : เริ่มต้น ปี 2563 มี 5 ระบบ : เป้าหมาย 10 ระบบ ภายในปี 2565) 

2 ระบบ 
 

19. จำนวนผู้ใช้งานระบบดิจิทัลแพลตฟอร์มเพ่ือการเรียนรู้แห่งชาติ (National Digital 
Learning Platform : NDLP) (ศทก) 
(: เริ่มต้น ปี 2564 : เป้าหมาย 30,000 คน ภายในปี พ.ศ.2565) 

10,000 คน 

20. จำนวนระบบคลังความรู้ที่มีการเชื่อมโยงเข้าสู่ระบบดิจิทัลแพลตฟอร์มเพ่ือการเรียนรู้
แห่งชาติ (National Digital Learning Platform : NDLP) เพ่ิมขึ้น (ศทก.) 
(: เริ่มต้น ปี 2563 ตั้งเป้าหมาย 1 ระบบ  : เป้าหมาย 6 ระบบ ภายในปี 2565) 

3 ระบบ 
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ประเด็นยุทธศาสตร์และเป้าประสงค์รายประเด็นยุทธศาสตร์ 
/ตัวช้ีวัดรายยุทธศาสตร์ (หน่วยหลักรับผิดชอบ) 

ค่าเป้าหมาย  
ปี 2564 

ประเด็นยุทธศาสตร์ สป. 3. พัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ให้มีคุณภาพ (ต่อ) 
เป้าประสงค์ : 1. ผู้เรียนมีคุณภาพ ทักษะและสมรรถนะการเรียนรู้ที่จำเป็นในศตวรรษที่ 21 
2. ครู และบุคลากรทางการศึกษามีสมรรถนะที่ส่งผลต่อการพัฒนาทักษะที่จำเป็นของผู้เรียนในศตวรรษที่ 21 
3. หน่วยงาน/สถานศึกษามีกิจกรรมส่งเสริมคุณลักษณะที่พึงประสงค์และปรับเปลี่ยนพฤติกรรมให้เป็นมิตรกับ
สิ่งแวดล้อม 
21. ร้อยละความพึงพอใจของข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาที่มีต่อการบริหารงาน
บุคคลของครูและบุคลากรทางการศึกษา (ก.ค.ศ.)  

ร้อยละ 85 

22. ร้อยละของหน่วยงาน/สถานศึกษาจัดกิจกรรมสร้างความตระหนักรู้ จิตสำนึกและวินัย
การบริหารจัดการขยะและอนุรักษ์ฟ้ืนฟูทรัพยากรธรรมชาติเพ่ิมคุณภาพสิ่งแวดล้อมเพ่ิมข้ึน 
(ทุกหน่วยงาน/สถานศึกษาสังกัด สป.) 

ร้อยละ 90 

ประเด็นยุทธศาสตร์ สป. 4. สร้างโอกาสและความเสมอภาคทางการศึกษา  
เป้าประสงค์ : ผู้เรียนได้รับโอกาสทางการศึกษาที่มีคุณภาพ อย่างทั่วถึง และเสมอภาคด้วยรูปแบบหลากหลาย 
23. จำนวนครั้งที่ประชาชนเข้าถึงหลักสูตร/สื่อ/แหล่งเรียนรู้ที่จัดการศึกษา 
ในรูปแบบการเรียนรู้ตลอดชีวิต (Life Long Learning) (กศน.)  

10,000,000 
คน 

24. ร้อยละของผู้ผ่านการฝึกอบรม/พัฒนาทักษะอาชีพระยะสั้น สามารถนำความรู้ 
ไปประกอบอาชีพ/พัฒนางานได้ (กศน.) 

ร้อยละ 85 

25. ร้อยละของผู้เรียนที่ได้รับการสนับสนุนค่าใช้จ่ายในการจัดการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน 
เทียบกับเป้าหมาย (กศน./สช.) 

ร้อยละ 100 

ประเด็นยุทธศาสตร์ สป. 5. พัฒนาระบบบริหารจัดการให้มีประสิทธิภาพ 
เป้าประสงค์ :  หน่วยงานมีระบบการบริหารจัดการที่มีประสิทธิภาพ ตอบสนองความต้องการ 
ของผู้รับบริการได้อย่างสะดวก รวดเร็วโปร่งใส ตามหลักธรรมาภิบาล 
26. ผลคะแนนประเมินคุณธรรมและความโปร่งใสในการดำเนินงานของสำนักงานปลัดกระทรวง
ศึกษาธิการอยู่ในระดับผ่าน ตามเกณฑ์ ITA (Integrity & Transparency Assessment) (ศปท.) 

ไม่น้อยกว่า 
85 คะแนน 

27. จำนวน ร่าง กฎหมายลำดับรอง (กฎ ระเบียบ ประกาศ ขอ้บังคับ) ที่ได้รับการปรับปรุง แก้ไข 
หรือพัฒนาให้สอดคล้องกับสถานการณ์ (สน./สช./กศน./สำนักงาน ก.ค.ศ.) 

ไม่น้อยกว่า 
2 ฉบับ 

28. ร้อยละของข้าราชการพลเรือนสามัญและบุคลากรทางการศึกษาอ่ืน ที่ได้รับการพัฒนา
สมรรถนะ สามารถนำผลการพัฒนาไปใช้ในการปฏิบัติงาน (สอ./ศทก./กศน./สช./ก.ค.ศ.) 

ร้อยละ 80 

29. จำนวนระบบฐานข้อมูลกลาง (Big Data) ของกระทรวงศึกษาธิการที่เชื่อมโยงฐานข้อมูล
รายบุคคลอ้างอิงจากเลขประจำตัวประชาชน 13 หลัก ระหว่างกระทรวงศึกษาธิการ และ
หน่วยงานอื่นด้านสาธารณสุข สังคม ภูมิสารสนเทศ แรงงาน และการศึกษา (ศทก.) 
(เริ่มต้น ปี 2562 มี 2 ระบบ : ปี 2563 เป้าหมาย 2 ระบบ : เป้าหมาย 6 ระบบฐานข้อมูล 
ภายในปี 2565) 

1 ระบบ
ฐานข้อมูล 
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3. กรอบแนวทางการประเมินผลการดำเนินงานตามตามแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัด 
กระทรวงศึกษาธิการ 

 กรอบแนวคิดการติดตามและประเมินผล 
วัตถุประสงค ์

ของการติดตามและประเมิน 
สิ่งที่ศึกษา แหล่งข้อมลู 

เคร่ืองมือการเก็บรวบ
รวบข้อมูล 

การวิเคราะห์ข้อมูล 
เกณฑ ์

การประเมินผล 
ผลผลิต 

1. เพื่อติดตามและประเมิน
ความสำเร็จของการบรรลุ
เป้าหมายของตัวช้ีวัดตาม
แผนปฏิบัตริาชการ ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2564  
ของสำนักงานปลัดกระทรวง
ศึกษาธิการ 

1. การดำเนินงานโครงการ
ภายใต้แผนปฏิบัตริาชการฯ  
รายไตรมาส 
   1.1 ผลการดำเนินงาน 
ตามเป้าหมายตัวช้ีวัด 
   1.2 ผลการดำเนินงาน 
โครงการที่ตอบสนอง/
สนับสนุนการบรรลผุล 
ตามเป้าหมายตัวช้ีวัด 
ของแผนปฏิบัติราชการฯ 
   1.3 ปัญหาอุปสรรค 
และแนวทางการแกไ้ข 

หน่วยงานใน
สังกัด สป.ศธ. 

1. แบบรายงานผล 
การดำเนินงานตาม
แผนปฏิบัตริาชการฯ 
2.แบบติดตามและ
ประเมินผลการดำเนินงาน
ตามตัวช้ีวัดของ
แผนปฏิบัตริาชการฯ 

- การวิเคราะห์สถิติ
บรรยาย 
- การวิเคราะห์เนื้อหา 

- 1. ผลการดำเนินงาน 
ตามตัวช้ีวัดของ 
แผนปฏิบัตริาชการฯ  
รายไตรมาส รวมทั้ง 
ปัญหาอุปสรรค และ
แนวทางแก้ไข  

 2. การบรรลุเป้าหมาย
ตัวช้ีวัดของแผนปฏิบัติ
ราชการฯ  

หน่วยงานใน
สังกัด สป.ศธ. 

แบบติดตามและ
ประเมินผล 
การดำเนินงานตาม
ตัวช้ีวัดของแผนปฏิบัติ
ราชการฯ 

- การวิเคราะห์สถิติ
บรรยาย 
- การวิเคราะห์เนื้อหา 

เกณฑ์ค่าเป้าหมาย 
ของตัวช้ีวัด 
ที่กำหนดใน
แผนปฏิบัติ
ราชการฯ 

ผลการบรรลคุวามสำเร็จ 
ตามเป้าหมายตัวช้ีวัด 
ของแผนปฏิบัตริาชการฯ 
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วัตถุประสงค ์
ของการติดตามและประเมิน 

สิ่งที่ศึกษา แหล่งข้อมลู 
เคร่ืองมือการเก็บรวบ

รวบข้อมูล 
การวิเคราะห์ข้อมูล 

เกณฑ ์
การประเมินผล 

ผลผลิต 

2. เพื่อศึกษาปัญหาและ
อุปสรรคของการขับเคลื่อน
แผนปฏิบัตริาชการประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2564  
ของสำนักงานปลัดกระทรวง
ศึกษาธิการสู่การปฏิบตั ิ

ปัญหา อุปสรรคและ
แนวทาง แก้ไขปัญหา 
ในการขับเคลื่อนงาน/
โครงการภายใต้
ยุทธศาสตร์ของ
แผนปฏิบัตริาชการฯ  

หน่วยงานใน
สังกัด สป.ศธ. 

1. แบบรายงานผล 
การดำเนินงานตาม
แผนปฏิบัตริาชการฯ 
2.แบบติดตามและ
ประเมินผลการดำเนินงาน
ตามตัวช้ีวัดของ
แผนปฏิบัตริาชการฯ 

การวิเคราะห์เนื้อหา - ผลการศึกษาปัญหา 
อุปสรรคและข้อเสนอแนะ
ในการดำเนินงาน 

3. เพื่อจัดทำข้อเสนอแนวทาง 
การเพิ่มประสิทธิภาพการดำเนินงาน
เพื่อขับเคลื่อนแผนปฏิบัตริาชการ
ของสำนักงานปลัดกระทรวง
ศึกษาธิการสู่การปฏิบตัิให้บรรล ุ
ผลสำเร็จตามเป้าหมายของแผน 
 

แนวทางการเพิ่ม
ประสิทธิภาพการ
ดำเนินงาน เพื่อขับเคลื่อน
แผนปฏิบัตริาชการ 
สู่การปฏิบัต ิ

หน่วยงานใน
สังกัด สป.ศธ. 

1. แบบรายงานผล 
การดำเนินงานตาม
แผนปฏิบัตริาชการฯ 
2. แบบรายงานผล 
การใช้จ่ายงบประมาณ 
3. ผู้เช่ียวชาญ, 
ผู้ปฏิบัติงาน 

การวิเคราะห์เนื้อหา - ข้อเสนอแนวทางการเพิ่ม
ประสิทธภิาพการดำเนินงาน 
เพื่อขับเคลื่อนแผนปฏิบัติ
ราชการของสำนักงานปลดั 
กระทรวงศึกษาธิการ 
สู่การปฏิบัต ิ
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4. ผลการประเมินการดำเนินงานตามตัวชี ้ว ัดของแผนปฏิบัต ิราชการประจำปี 
   งบประมาณ พ.ศ. 2563 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 

 การประเมินผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 
ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ เป็นการประเมินผลการบรรลุ เป้าหมายของการดำเนินงานตามตัวชี้วัด 
ของแผนปฏิบัติราชการฯ จำนวน 26 ตัวชี้วัด ในภาพรวมและจำแนกรายประเด็นยุทธศาสตร์ จำนวน 5 ยุทธศาสตร์ 
โดยใช้ค่าเป้าหมายตัวชี้วัดที่ได้กำหนดไว้ในแผนปฏิบัติราชการฯ เป็นเกณฑ์การประเมิน 
 จากผลการศึกษา ผลการบรรลุเป้าหมายของการดำเนินงานตามตัวชี้วัดแผนปฏิบัติราชการประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2563 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ในภาพรวม จำนวน 26 ตัวชี้วัด และจำแนก 
รายยุทธศาสตร์ จำนวน 5 ยุทธศาสตร์ นำเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 1 ดังนี้ 

ตารางที่ 1  สรุปผลการประเมินผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2563  
               ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการในภาพรวม  

แผนปฏิบัติราชการ  
ประเด็นยุทธศาสตร์ สป./

ตัวชี้วัด 

หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน ผล 
การบรรลุ
เป้าหมาย 

ยุทธศาสตร์ชาติ  ด้านความมั่นคง 
แผนปฏิบัติราชการ  ประเด็นยุทธศาสตร์ สป. 1 พัฒนาการจัดการศึกษาเพ่ือความมั่นคง 
ตัวชี้วัดที่ 1 ร้อยละของ
สถานศึกษาสังกัดสำนักงาน
ปลัดกระทรวงศึกษาธิการจัด
กิจกรรมส่งเสริมความรัก 
และการธำรงรักษาสถาบันหลัก
ของชาติ ยึดมั่น ในการปกครอง
ระบอบประชาธิปไตยอันมี
พระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข 

ร้อยละ  
 

100 100 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 2 ร้อยละของ
นักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชน
ในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจ
จังหวัดชายแดนภาคใต้  
(ยะลา ปัตตานี นราธิวาส  
และ 4 อำเภอในสงขลา)  
ที่มีคะแนนผลการทดสอบ 
ทางการศึกษาระดบัชาต ิ
ขั้นพื้นฐาน (O-NET)  
แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์คะแนน 
ร้อยละ 50 ขึ้นไป เพ่ิมขึ้น 

 
 

 
 
 
 

ร้อยละ  49 ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนในเขตพัฒนา
พิเศษเฉพาะกิจจังหวัดชายแดนภาคใต้ (ยะลา ปัตตานี 
นราธิวาส และ 4 อำเภอในสงขลา) ที่มีคะแนน 
ผลการทดสอบทางการศึกษาระดบัชาติขั้นพ้ืนฐาน  
(O-NET) แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป 
เท่ากับ ร้อยละ 6.21 โดยเปรียบเทยีบปีการศึกษา 2561 
กับปีการศึกษา 2562 จำแนกตามระดับชั้น 
และรายวิชา ดังนี ้

 

ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 
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แผนปฏิบัติราชการ  
ประเด็นยุทธศาสตร์ สป./

ตัวชี้วัด 

หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน ผล 
การบรรลุ
เป้าหมาย 

ภาพรวมทุกระดับชั้น (ป.6/ม.3/ม.6)  จำแนกตามรายวิชา 

วิชา 

ปีการศึกษา 2561 

ร้อยละ 

ปีการศึกษา 2562 

ร้อยละ 

ผลต่าง
ร้อยละ 

+ 
เพ่ิมขึ้น / 
– ลดลง 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

(ป.6 /ม.3 /ม.
6) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 
(ป.6 /ม.3 /

ม.6) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

ภาษาไทย 43,020 10,949 25.46 45,451 9,360 20.59 -4.87 
สังคม ศาสนา 

และ
วัฒนธรรม 

13,722 59 0.21 14,115 77 0.55 +0.34 

ภาษาอังกฤษ 43,052 1,562 3.63 45,473 1,209 2.66 -0.97 
คณิตศาสตร ์ 43,042 1,450 3.37 45,478 808 1.78 -1.59 
วิทยาศาสตร ์ 43,061 211 0.49 45,496 712 1.56 +1.07 

รวม 185,897 14,231 7.66 196,013 12,166 6.21 -1.45 
 

จำแนกตามระดับชัน้ 
- ระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 

วิชา 

ปีการศึกษา 2561 

ร้อยละ 

ปีการศึกษา 2562 

ร้อยละ 

ผลต่าง
ร้อยละ 

+ 
เพ่ิมขึ้น / 
– ลดลง 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

ภาษาไทย 10,271 3,845 37.44 11,198 2,366 21.13 -16.31 
ภาษาอังกฤษ 10,270 1,232 12.00 11,199 624 5.57 -6.43 
คณิตศาสตร ์ 10,268 957 9.32 11,194 517 4.62 -4.70 
วิทยาศาสตร ์ 10,272 895 8.71 11,199 564 5.04 -3.67 

รวม 41,081 6,929 16.87 44,790 4,071 9.09 -7.78 
 

- ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 3 

วิชา 

ปีการศึกษา 2561 

ร้อยละ 

ปีการศึกษา 2562 

ร้อยละ 

ผลต่าง
ร้อยละ 

+ 
เพ่ิมขึ้น / 
– ลดลง 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

ภาษาไทย 19,037 5,355 28.13 20,152 6,307 31.30 +3.17 
ภาษาอังกฤษ 19,059 119 0.62 20,164 461 2.29 +1.67 
คณิตศาสตร ์ 19,042 224 1.18 20,153 163 0.81 -0.37 
วิทยาศาสตร ์ 19,068 496 2.60 20,183 57 0.28 -2.32 

รวม 76,206 6,194 8.13 80,652 6,988 8.66 +0.53 
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แผนปฏิบัติราชการ  
ประเด็นยุทธศาสตร์ สป./

ตัวชี้วัด 

หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน ผล 
การบรรลุ
เป้าหมาย 

 
- ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 6 

วิชา 

ปีการศึกษา 2561 

ร้อยละ 

ปีการศึกษา 2562 

ร้อยละ 

ผลต่าง
ร้อยละ 

+ 
เพ่ิมขึ้น / 
– ลดลง 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

ภาษาไทย 13,712 1,749 12.76 14,101 687 4.87 -7.89 
สังคม ศาสนา 

และ
วัฒนธรรม 

13,722 29 0.21 14,115 77 0.55 +0.34 

ภาษาอังกฤษ 13,723 211 1.54 14,110 124 0.88 -0.66 
คณิตศาสตร ์ 13,732 269 1.96 14,131 128 0.91 -1.05 
วิทยาศาสตร ์ 13,721 211 1.54 14,114 91 0.64 -0.90 

รวม 68,610 2,469 3.60 70,571 1,107 1.57 -2.03 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตัวชี้วัดที่ 3 ร้อยละของ
นักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชน
ในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ 
ระดับชัน้ประถมศึกษาปีท่ี 3 
อ่าน – เขียน ภาษาไทยได ้
 

ร้อยละ  84 88.25 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 4 ร้อยละของ
ผู้เรยีนในเขตพื้นท่ีจังหวัด
ชายแดนภาคใต้ทีไ่ด้รบั 
การพัฒนาศักยภาพ หรือ
สมรรถนะด้านอาชีพ สามารถ
นำผลการพัฒนาไปประกอบ
อาชีพได้ 
 

ร้อยละ  80 107.71 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 5 ร้อยละของ
ผู้เรยีนที่ไดร้ับการสร้าง
ภูมิคุ้มกันยาเสพติดหรือภัย
คุกคามรูปแบบใหม่ มีความรู้ 
ทัศนคติที่ถูกต้องเพิ่มขึ้น 
 
 

ร้อยละ  80 111.51 บรรลุ
เป้าหมาย 
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แผนปฏิบัติราชการ  
ประเด็นยุทธศาสตร์ สป./

ตัวชี้วัด 

หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน ผล 
การบรรลุ
เป้าหมาย 

ยุทธศาสตร์ชาติ  ด้านการสร้างความสามารถในการแข่งขนัของประเทศ 
แผนปฏิบัติราชการ  ประเด็นยุทธศาสตร์ สป. 2 พัฒนากำลังคน การวิจัย เพ่ือสร้างความสามารถในการแข่งขันของประเทศ 
ตัวชี้วัดที่ 6 ร้อยละของ
ผู้เรยีนที่ผ่านเกณฑ ์
การพัฒนาภาษาตา่งประเทศ 
เพื่อการสื่อสารดา้นอาชีพ/
ด้านการเรียนรู้ สามารถ
สื่อสารได้ถูกต้องมากขึ้น 

ร้อยละ  80 69.75 ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 7 ร้อยละของผู้ผ่าน
การอบรมเครือข่ายเศรษฐกิจ
ดิจิทัลชุมชนระดับตำบล 

ร้อยละ  90 121.81 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 8 ร้อยละของ
ผลงานวิจัยเพื่อสร้างความรู ้
สู่การพัฒนาการศึกษาที่
เผยแพรต่่อสาธารณชน 

ร้อยละ  80 100 บรรลุ
เป้าหมาย 

ยุทธศาสตร์ชาติ  ด้านการพัฒนา และเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย ์
แผนปฏิบัติราชการ  ประเด็นยุทธศาสตร์ สป. 3 พัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ให้มีคุณภาพ 
ตัวชี้วัดที่ 9 ร้อยละของ
นักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชน
ที่มีคะแนนผลการทดสอบ 
ทางการศึกษาระดบัชาต ิ
ขั้นพื้นฐาน (O-NET) แต่ละ
วิชาผ่านเกณฑ์คะแนน 
ร้อยละ 50 ขึ้นไป เพ่ิมขึ้น 

ร้อยละ  
 

49 ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนท่ีมีคะแนน 
ผลการทดสอบทางการศึกษาระดบัชาติขั้นพ้ืนฐาน  
(O-NET) แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป 
เท่ากับ ร้อยละ 26.43 โดยเปรียบเทียบปีการศึกษา 2561 
กับปีการศึกษา 2562 จำแนกตามระดับช้ันและรายวิชา ดังนี้ 

ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 

ภาพรวมทุกระดับชั้น (ป.6/ม.3/ม.6) จำแนกตามรายวิชา 

วิชา 

ปีการศึกษา 2561 

ร้อยละ 

ปีการศึกษา 2562 

ร้อยละ 

ผลต่าง
ร้อยละ 

+ 
เพ่ิมขึ้น / 
– ลดลง 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 
(ป.6 /ม.3 / 

ม.6) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 
(ป.6 /ม.3 /

ม.6) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

ภาษาไทย 317,874 203,194 63.92 321,758 170,686 53.05 -10.87 
สังคม ศาสนา 

และ
วัฒนธรรม 

50,568 2,449 4.84 49,043 2,895 5.90 +1.06 

ภาษาอังกฤษ 318,002 93,230 29.32 321,866 79,241 24.62 -4.70 
คณิตศาสตร ์ 317,980 80,690 25.38 321,881 54,869 17.05 -8.33 
วิทยาศาสตร ์ 317,878 68,404 21.52 321,707 45,527 14.15 -7.37 

รวม 1,322,302 447,967 33.88 1,336,255 353,218 26.43 -7.45 
 

 



 

 รายงานการประเมินผลแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ  
 

หน้า | -25- 

แผนปฏิบัติราชการ  
ประเด็นยุทธศาสตร์ สป./

ตัวชี้วัด 

หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน ผล 
การบรรลุ
เป้าหมาย 

จำแนกตามระดับชัน้ 
- ระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 

วิชา 

ปีการศึกษา 2561 

ร้อยละ 

ปีการศึกษา 2562 

ร้อยละ 

ผลต่าง
ร้อยละ 

+ 
เพ่ิมขึ้น / 
– ลดลง 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

ภาษาไทย 169,269 125,616 74.21 170,833 96,682 56.59 -17.62 
ภาษาอังกฤษ 169,268 73,477 43.41 170,835 55,176 32.30 -11.11 
คณิตศาสตร ์ 169,242 61,797 36.51 170,807 40,522 23.72 -12.79 
วิทยาศาสตร ์ 169,268 53,663 31.70 170,830 40,284 23.58 -8.12 

รวม 677,047 314,553 46.46 683,305 232,664 34.05 -12.41 

- ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 3 

วิชา 

ปีการศึกษา 2561 

ร้อยละ 

ปีการศึกษา 2562 

ร้อยละ 

ผลต่าง
ร้อยละ 

+ 
เพ่ิมขึ้น / 
– ลดลง 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

ภาษาไทย 98,189 57,310 85.37 102,053 61,551 60.31 -25.06 
ภาษาอังกฤษ 98,187 10,299 10.49 102,007 17,200 16.86 +6.37 
คณิตศาสตร ์ 98,181 10,572 10.77 102,042 9,242 9.06 -1.71 
วิทยาศาสตร ์ 98,172 11,616 11.83 102,019 2,547 2.50 -9.33 

รวม 392,729 89,797 22.86 408,121 90,540 22.18 -0.68 

- ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 6 

วิชา 

ปีการศึกษา 2561 

ร้อยละ 

ปีการศึกษา 2562 

ร้อยละ 

ผลต่าง
ร้อยละ 

+ 
เพ่ิมขึ้น / 
– ลดลง 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

ภาษาไทย 50,416 20,268 40.20 48,872 12,453 25.48 -14.72 
สังคม ศาสนา 

และ
วัฒนธรรม 

50,568 2,449 4.84 48,858 2,696 5.52 +0.68 

ภาษาอังกฤษ 50,547 9,454 18.70 49,043 2,895 5.90 -12.80 
คณิตศาสตร ์ 50,557 8,321 16.46 49,024 6,865 14.00 -2.46 
วิทยาศาสตร ์ 50,438 3,125 6.20 49,032 5,105 10.41 +4.21 

รวม 252,526 43,617 17.27 244,829 30,014 12.26 -5.01  
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แผนปฏิบัติราชการ  
ประเด็นยุทธศาสตร์ สป./

ตัวชี้วัด 

หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน ผล 
การบรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 10 ร้อยละคะแนน
เฉลี่ยรวมทุกระดับการศึกษา
ของผลการทดสอบทาง
การศึกษาระดับชาต ิ
การศึกษานอกระบบโรงเรียน 
(N-NET) แตล่ะภาคเรยีนเพิม่ขึ้น 

ร้อยละ  
 

38 ขึ้นไป ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวมทุกระดับการศึกษาของผลการ
ทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ การศึกษานอกระบบ
โรงเรียน (N-NET) แต่ละภาคเรียน ปีการศึกษา 2562 
เท่ากับ ร้อยละ 38.56 จำแนกระดับการศึกษา 
แต่ละภาคเรียน ดังนี ้

 

บรรลุ
เป้าหมาย 

ภาพรวมทุกระดับการศึกษา (ระดับประถมศึกษา ระดับมัธยมศกึษาตอนต้น และระดับมัธยมศกึษาตอนปลาย 
จำแนกตามกลุ่มสาระวิชา 

วิชา 
ร้อยละของนกัเรียน ผลต่างร้อยละ 

+ เพ่ิมขึ้น / – ลดลง ภาคเรียนที่ 1  ภาคเรียนที่ 2 
สาระความรู้พื้นฐาน 34.47 34.76 +0.29 

สาระการพัฒนาสังคม 37.13 38.57 +1.44 
สาระทักษะการเรียนรู ้ 40.85 36.87 -3.98 

สาระการประกอบอาชีพ 38.42 41.01 +2.59 
สาระการทักษะและการ

ดำเนินชีวิต 
42.45 41.62 -0.83 

รวม 38.67 38.56 -0.11 
 

จำแนกตามระดับการศึกษา 
- ระดับประถมศึกษา 

วิชา 
ร้อยละของนกัเรียน ผลต่างร้อยละ 

+ เพ่ิมขึ้น / – ลดลง ภาคเรียนที่ 1  ภาคเรียนที่ 2 
สาระความรู้พื้นฐาน 41.34 38.93 -2.41 

สาระการพัฒนาสังคม 46.86 43.69 -3.17 
สาระทักษะการเรียนรู ้ 47.29 42.61 -4.68 

สาระการประกอบอาชีพ 38.36 41.29 2.93 
สาระการทักษะและการ

ดำเนินชีวิต 
49.70 44.93 -4.77 

รวม 44.71 42.29 -2.42 
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แผนปฏิบัติราชการ  
ประเด็นยุทธศาสตร์ สป./

ตัวชี้วัด 

หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน ผล 
การบรรลุ
เป้าหมาย 

- ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น 

วิชา 
ร้อยละของนกัเรียน ผลต่าง 

ร้อยละ 
+ เพ่ิมขึ้น / – ลดลง 

ภาคเรียนที่ 1  ภาคเรียนที่ 2 

สาระความรู้พื้นฐาน 33.80 35.10 +1.30 
สาระการพัฒนาสังคม 32.12 40.55 +8.43 
สาระทักษะการเรียนรู ้ 39.54 35.73 -3.81 

สาระการประกอบอาชีพ 37.83 39.99 +2.16 
สาระการทักษะและการดำเนิน

ชีวิต 
45.05 43.08 -1.97 

รวม 37.67 38.89 +1.22 

- ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย 

วิชา 
ร้อยละของนกัเรียน ผลต่าง 

ร้อยละ 
+ เพ่ิมขึ้น / – ลดลง 

ภาคเรียนที่ 1  ภาคเรียนที่ 2 

สาระความรู้พื้นฐาน 28.26 30.25 +1.99 
สาระการพัฒนาสังคม 32.42 31.46 -0.96 
สาระทักษะการเรียนรู ้ 35.73 32.27 -3.46 

สาระการประกอบอาชีพ 39.07 41.74 +2.67 
สาระการทักษะและการดำเนิน

ชีวิต 
32.61 36.84 +4.23 

รวม 33.62 34.51 +0.89 
 

 
ตัวชี้วัดที่ 11 ร้อยละของ
โรงเรียนเอกชนประเภทสามัญ
ศึกษาที่ได้ผา่นการประเมิน
คุณภาพภายนอกอยู่ในระดับ
คุณภาพดีมากข้ึนไป 

 

ร้อยละ  80 ร้อยละของโรงเรียนเอกชนประเภทสามัญศึกษาทีไ่ด้
ผ่านการประเมินคุณภาพภายนอกอยู่ในระดับคณุภาพ
ดีมาก จำแนกเป็น ระดับปฐมวัย รอ้ยละ 72.90  
กับระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน ร้อยละ 66.03 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 
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แผนปฏิบัติราชการ  
ประเด็นยุทธศาสตร์ สป./

ตัวชี้วัด 

หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน ผล 
การบรรลุ
เป้าหมาย 

- ระดับปฐมวัย 

ด้าน 
ระดับคุณภาพ 

ดีเย่ียม ดีมาก ดี พอใช้ ปรับปรุง จำนวน 

ด้านคุณภาพของเด็ก 21 
(13.55) 

92 
(59.35) 

41 
(26.45) 

1 
(0.65) 

- 155 
(100) 

ด้านกระบวนการบริหาร
และการจัดการ 

32 
(20.65) 

78 
(50.32) 

39 
(25.16) 

6 
(3.87) 

- 155 
(100) 

ด้านการจดัประสบการณ ์
ที่เน้นเด็กเป็นสำคัญ 

19 
(12.26) 

89 
(57.42) 

43 
(27.74) 

4 
(2.58) 

- 155 
(100) 

 
- ระดับการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน 

ด้าน 
ระดับคุณภาพ 

ดีเย่ียม ดีมาก ดี พอใช้ ปรับปรุง จำนวน 

ด้านคุณภาพของเด็ก 22 
(14.10) 

81 
(51.92) 

50 
(32.06) 

3 
(1.92) 

- 156 
(100) 

ด้านกระบวนการบริหาร
และการจัดการ 

38 
(24.36) 

72 
(46.15) 

42 
(26.92) 

4 
(2.57) 

- 
156 
(100) 

ด้านกระบวนการจัดการ
เรียนการสอนที่เน้น
ผู้เรยีนเป็นสำคัญ 

23 
(14.75) 

79 
(50.64) 

51 
(32.69) 

3 
(1.92) 

- 156 
(100) 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตัวชี้วัดที่ 12 ร้อยละของ 
ผู้ไดร้ับการส่งเสริมและพัฒนา
คุณธรรม จรยิธรรมเทียบกับ
เป้าหมาย 

ร้อยละ  80 99.47 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 13 ร้อยละของ
ข้าราชการครูและบุคลากร
ทางการศึกษาท่ีไดร้ับ 
การพัฒนาสมรรถนะวิชาชีพ 
สามารถนำผลการพัฒนาไปใช้
ในการปฏิบัติงาน 

ร้อยละ  80 102.79 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 14 ร้อยละของเด็ก
ปฐมวัยสังกัดโรงเรยีนเอกชน 
มีพัฒนาการสมวัย 

ร้อยละ  80 85.31 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 15 จำนวนระบบ
ดิจิทัลแพลตฟอร์มเพื่อการ
เรียนรู้แห่งชาติ (National 
Digital Learning Platform : 
NDLP) เพิ่มขึ้น 

ระบบ 5 5 บรรลุ
เป้าหมาย 
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แผนปฏิบัติราชการ  
ประเด็นยุทธศาสตร์ สป./

ตัวชี้วัด 

หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน ผล 
การบรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 16 จำนวนระบบ
คลังความรู้ทีม่ีการเชื่อมโยง
เข้าสู่ระบบดิจิทลัแพลตฟอร์ม
เพื่อการเรยีนรู้แห่งชาติ 
(National Digital Learning 
Platform : NDLP) 
 

ระบบ 1 N/A ไมส่ามารถ
ประเมินผลได ้

ตัวชี้วัดที่ 17 ร้อยละ 
ของข้าราชการครู บุคลากร
ทางการศึกษา ที่ผ่านเกณฑ์
การพัฒนาภาษาตา่งประเทศ 
เพื่อการสื่อสารดา้นอาชีพ 
สามารถสื่อสารได้ถูกต้อง 
มากขึ้น 

ร้อยละ  80 98.63 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 18 ร้อยละของ
หน่วยงานและสถานศึกษาจัด
กิจกรรมสร้างความตระหนักรู้ 
จิตสำนึกและวินัยการบริหาร
จัดการขยะและอนรุักษ์ฟ้ืนฟู
ทรัพยากร ธรรมชาติเพิ่ม
คุณภาพสิ่งแวดล้อมเพิ่มขึ้น 
 

ร้อยละ  80 100 บรรลุ
เป้าหมาย 

ยุทธศาสตร์ชาติ  ด้านการสร้างโอกาส และความเสมอภาคทางสงัคม 
แผนปฏิบัติราชการ  ประเด็นยุทธศาสตร์ สป. 4. สร้างโอกาสและความเสมอภาคทางการศึกษา 
ตัวชี้วัดที่ 19 จำนวน
ประชาชนเข้าถึงหลักสตูร/สื่อ/
แหล่งเรียนรู้ที่จัดการศึกษาใน
รูปแบบการเรียนรู้ตลอดชีวิต 
(Lifelong Learning) 
 

คน 10,000,000 24,563,721 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 20 ร้อยละของ 
ผู้ผ่านการฝึกอบรม/พัฒนา
ทักษะอาชีพระยะสั้น สามารถ
นำความรูไ้ปประกอบอาชีพ/
พัฒนางานได ้
 

ร้อยละ  80 145.26 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 21 ร้อยละของ
ผู้เรยีนที่ไดร้ับการสนับสนุน
ค่าใช้จ่ายในการจัดการศึกษา
ขั้นพื้นฐานเทียบกับเป้าหมาย 
 

ร้อยละ 100 100 บรรลุ
เป้าหมาย 
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แผนปฏิบัติราชการ  
ประเด็นยุทธศาสตร์ สป./

ตัวชี้วัด 

หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน ผล 
การบรรลุ
เป้าหมาย 

ยุทธศาสตร์ชาติ ด้านการปรับสมดุลและพัฒนาระบบการบริหารจัดการภาครัฐ 
แผนปฏิบัติราชการ ประเด็นยุทธศาสตร์ สป. 5. พัฒนาระบบบริหารจัดการให้มีประสิทธิภาพ 
ตัวชี้วัดที่ 22 ผลคะแนน
ประเมินคุณธรรมและ 
ความโปร่งใสในการดำเนินงาน 
ของสำนักงานปลัดกระทรวง
ศึกษาธิการอยู่ในระดับผ่าน  
ตามเกณฑ์ ITA (Integrity & 
Transparency Assessment) 
 
 
 

คะแนน ไม่น้อยกว่า 
85 

90.54 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 23 จำนวน ร่าง 
กฎหมายลำดับรอง (กฎ 
ระเบียบ ประกาศ ข้อบังคับ) 
ที่ได้รับการปรับปรุง แก้ไข 
หรือพัฒนาให้สอดคล้องกับ
สถานการณ ์
 
 
 

ฉบับ ไม่น้อยกว่า 
2 

2 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 24 ร้อยละของ
ข้าราชการพลเรือนสามัญ 
บุคลากรทางการศึกษาอื่น 
พนักงานราชการ และลูกจ้าง 
ที่ได้รับการพัฒนาสมรรถนะ 
สามารถนำผลการพัฒนาไปใช้
ในการปฏิบัติงาน 
 
 
 

ร้อยละ  80 86.78 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 25 ร้อยละ 
ความพึงพอใจของข้าราชการคร ู
และบุคลากรทางการศึกษา 
ที่มีต่อการบรหิารงานบุคคล
ของครูและบุคลากรทางการศึกษา 
 

 
 
 
 

ร้อยละ  80 98.80 บรรลุ
เป้าหมาย 
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แผนปฏิบัติราชการ  
ประเด็นยุทธศาสตร์ สป./

ตัวชี้วัด 

หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน ผล 
การบรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 26 จำนวนระบบ
ฐานข้อมูลกลาง (Big Data) 
ของกระทรวงศึกษาธิการที่
เชื่อมโยงฐานข้อมูลรายบุคคล
อ้างอิงจากเลขประจำตัว
ประชาชน 13 หลัก ระหว่าง
กระทรวง ศึกษาธิการ และ
หน่วยงานอ่ืนด้านสาธารณสุข 
สังคม ภูมสิารสนเทศ แรงงาน 
และการศึกษา 

ระบบ
ฐานข้อมูล 

2 N/A ไมส่ามารถ
ประเมินผลได ้

สรุปผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัด 
ในภาพรวม จำนวน 26 ตัวชี้วัด 

 

บรรลุเป้าหมาย 20 ตัวชี้วัด 
ไม่บรรลุเป้าหมาย  4 ตัวชี้วัด 
ไม่สามารถประเมินผลได้ (N/A)  2 ตัวชี้วัด 

หมายเหตุ : บรรลุเป้าหมาย    หมายถึง  มีผลการดำเนินงานเปน็ไปตามเป้าหมาย/สูงกวา่เปา้หมายของตวัชีว้ัดของแผนปฏิบตัิราชการประจำปีงบประมาณ  
                                                          พ.ศ. 2563 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธกิาร 
            ไม่บรรลุเป้าหมาย  หมายถึง  1) มีผลการดำเนินงานต่ำกว่าเป้าหมายของตัวชี้วัดของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 
                                                   ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธกิาร 
                                      2) N/A หมายถึง ไมป่รากฏผลการดำเนนิงาน/การดำเนินงานยังไม่แล้วเสร็จ/มกีารปรับเปลีย่นการดำเนินงานโครงการ  

 จากตารางที ่1 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดของแผนปฏิบัติราชการ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 
ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ จำนวน 26 ตัวชี้วัด บรรลุเป้าหมาย จำนวน 20 ตัวชี้วัด คิดเป็นร้อยละ 76.92 
ไม ่บรรล ุ เป ้าหมาย จำนวน 4 ต ัวช ี ้ว ัด ค ิดเป ็นร ้อยละ 15.39 และไม ่สามารถประเม ินผลได ้  จำนวน  
2 ตัวชี้วัด คิดเป็นร้อยละ 7.69 โดยมีผลการดำเนินงานจำแนกตามตัวชี้วัด ดังนี้ 
 
ตัวชี้วัดที่ 1  ร้อยละของสถานศึกษาสังกัดสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการจัดกิจกรรมส่งเสริมความรัก 

และการธำรงรักษาสถาบันหลักของชาติ ยึดมั ่น ในการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมี
พระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข  (ร้อยละ 100) 

 ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 1 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย รวมทั้งสิ้น 15,334 แห่ง คิดเป็น
ร้อยละ 100 ของสถานศึกษากลุ่มเป้าหมาย โดยสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ จัดกิจกรรมส่งเสริมความรัก
และการธำรงรักษาสถาบันหลักของชาติ ยึดมั่นในการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็น
ประมุขในรูปแบบต่าง ๆ ในสถานศึกษากลุ่มเป้าหมายในสังกัดทุกแห่ง ผ่านการจัดการเรียนการสอนตามหลักสูตร
แกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551 (ฉบับปรับปรุง พ.ศ. 2561) และหลักสูตรการศึกษานอกระบบ
ระดับการศึกษาข้ันพื้นฐาน พุทธศักราช 2551 รวมทั้งจัดกิจกรรมทั้งในและนอกหอ้งเรียน 
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ตัวชี้วัดที่ 2  ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจจังหวัดชายแดนภาคใต้ 
(ยะลา ปัตตานี นราธิวาส และ 4 อำเภอในสงขลา) ที ่มีคะแนนผลการทดสอบทางการศึกษา
ระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป เพิ่มขึ้น  (ร้อยละ 49) 

ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 2 ไม่สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย จากรายงานผลการทดสอบทาง
การศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) ของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจจังหวัด
ชายแดนภาคใต้ (ยะลา ปัตตานี นราธิวาส และ 4 อำเภอในสงขลา) ชั้นประถมศึกษาปีท่ี 6 ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 3 และ
ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 6 ปีการศึกษา 2562 ในภาพรวมลดลงจากปีการศึกษา 2561 โดยในปีการศึกษา 2562 ร้อยละ
ของนักเรียนทุกระดับชั้นที่มีคะแนน O-NET ผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป อยู่ที ่ร้อยละ 6.21 ในขณะที่
กำหนดค่าเป้าหมายไว้ที่ร้อยละ 49 เมื่อจำแนกตามรายวิชา พบว่า ร้อยละของนักเรียนที่มีคะแนน O-NET แต่ละวิชา 
มากกว่าร้อยละ 50 เพ่ิมขึ้นจากปีการศึกษา 2561 มี 2 วิชา คือ วิชาวิทยาศาสตร์ เพ่ิมขึ้นร้อยละ 1.07 และวิชาสังคม 
ศาสนา และวัฒนธรรม เพิ่มขึ้นร้อยละ 0.34 สำหรับร้อยละของนักเรียนที่มีคะแนน O-NET แต่ละวิชา มากกว่า 
ร้อยละ 50 ลดลงจากปีการศึกษา 2561 มี 3 วิชา คือ วิชาภาษาไทย ลดลงร้อยละ 4.87 วิชาคณิตศาสตร์ ลดลงร้อยละ 
1.59 และวิชาภาษาอังกฤษ ลดลงร้อยละ 0.97 สามารถจำแนกตามระดับชั้น ดังนี้ 
 1) ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 ในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจจังหวัด
ชายแดนภาคใต้ (ยะลา ปัตตานี นราธิวาส และ 4 อำเภอในสงขลา) ที่มีคะแนน O-NET แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์คะแนน
ร้อยละ 50 ขึ้นไป ในภาพรวมของทุกรายวิชาปีการศึกษา 2562 ลดลงจากปีการศึกษา 2561 และไม่เป็นไปตาม 
ค่าเป้าหมายร้อยละ 49 โดยในปีการศึกษา 2562 ร้อยละของนักเรียนที ่มีคะแนน O-NET ผ่านเกณฑ์คะแนน 
ร้อยละ 50 ขึ้นไป อยู่ทีร่้อยละ 9.09 เมื่อจำแนกตามรายวิชา พบว่า ร้อยละของนักเรียนที่มีคะแนน O-NET แต่ละวิชา 
มากกว่าร้อยละ 50 ลดลงจากปีการศึกษา 2561 ในทุกวิชา คือ วิชาภาษาไทย ลดลงร้อยละ 16.31 วิชาภาษาอังกฤษ 
ลดลงร้อยละ 6.43 วิชาคณิตศาสตร์ ลดลงร้อยละ 4.70 และวิชาวิทยาศาสตร์ ลดลงร้อยละ 3.67 
 2) ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจจังหวัด
ชายแดนภาคใต้ (ยะลา ปัตตานี นราธิวาส และ 4 อำเภอในสงขลา) ที่มีคะแนน O-NET แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์คะแนน
ร้อยละ 50 ขึ้นไป ในภาพรวมของทุกรายวิชาปีการศึกษา 2562 เพิ่มขึ้นจากปีการศึกษา 2561 แต่ยังไม่เป็นไปตาม 
ค่าเป้าหมายร้อยละ 49 โดยในปีการศึกษา 2562 ร้อยละของนักเรียนที ่มีคะแนน O-NET ผ่านเกณฑ์คะแนน 
ร้อยละ 50 ขึ้นไป อยู่ทีร่้อยละ 8.66 เมื่อจำแนกตามรายวิชา พบว่า ร้อยละของนักเรียนที่มีคะแนน O-NET แต่ละวิชา 
มากกว่าร้อยละ 50 เพิ ่มขึ ้นจากปีการศึกษา 2561 มี 2 วิชา คือ วิชาภาษาไทย เพิ ่มขึ ้นร้อยละ 3.17 และวิชา
ภาษาอังกฤษ เพิ่มขึ้นร้อยละ 1.67 สำหรับร้อยละของนักเรียนที่มีคะแนน O-NET แต่ละวิชา มากกว่าร้อยละ 50 
ลดลงจากปีการศึกษา 2561 มี 2 วิชา คือ วิทยาศาสตร์ ลดลงร้อยละ 2.32 และวิชาคณิตศาสตร์ ลดลงร้อยละ 0.37 
 3) ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 ในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจจังหวัด
ชายแดนภาคใต้ (ยะลา ปัตตานี นราธิวาส และ 4 อำเภอในสงขลา) ที่มีคะแนน O-NET แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์คะแนน
ร้อยละ 50 ขึ้นไป ในภาพรวมของทุกรายวิชาปีการศึกษา 2562 ลดลงจากปีการศึกษา 2561 และไม่เป็นไปตาม 
ค่าเป้าหมาย ร้อยละ 49 โดยในปีการศึกษา 2562 ร้อยละของนักเรียนที ่มีคะแนน O-NET ผ่านเกณฑ์คะแนน 
ร้อยละ 50 ขึ้นไป อยู่ทีร่้อยละ 1.57 เมื่อจำแนกตามรายวิชา พบว่า ร้อยละของนักเรียนที่มีคะแนน O-NET แต่ละวิชา 
มากกว่าร้อยละ 50 เพิ่มขึ้นจากปีการศึกษา 2561 มีเพียงวิชาเดียว คือ วิชาสังคม ศาสนา และวัฒนธรรม เพิ่มข้ึน 
ร้อยละ 0.34  สำหรับร้อยละของนักเรียนที่มีคะแนน O-NET แต่ละวิชา มากกว่าร้อยละ 50 ลดลงจากปีการศึกษา 
2561 มี 4 วิชา คือ วิชาภาษาไทย ลดลงร้อยละ 7.89 วิชาคณิตศาสตร์ ลดลงร้อยละ 1.05 วิชาวิทยาศาสตร์ ลดลง
ร้อยละ 0.90 และวิชาภาษาอังกฤษ ลดลงร้อยละ 0.66 
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ตัวชี้วัดที่ 3  ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ ระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 3  
อ่าน – เขียน ภาษาไทยได้  (ร้อยละ 84) 

ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 3 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยมีผู้เรียนได้รับการพัฒนา  
รวมทั้งสิ้น 14,019 คน จากเป้าหมาย 15,885 คน คิดเป็นร้อยละ 88.25 นักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนในพื้นที่
จังหวัดชายแดนภาคใต้ ระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 ได้รับการพัฒนาอ่าน – เขียน ภาษาไทย จำแนกเป็น 1) การอ่าน
ออกเสียง 2) การอ่านรู้เรื่อง 3) การเขียนคำ 4) การเขียนเรื่อง 5) การฟัง และ 6) การพูด ผ่านโครงการขับเคลื่อน 
ศูนย์พัฒนาการเรียนการสอนภาษาไทยจังหวัดชายแดนภาคใต้ โดยจัดกิจกรรมการทดสอบการอ่าน เขียน ภาษาไทย 
ผลการทดสอบอยู่ในระดับพอใช้ขึ้นไป 
 
ตัวชี้วัดที่ 4  ร้อยละของผู้เรียนในเขตพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ที่ได้รับการพัฒนาศักยภาพ หรือสมรรถนะ 

ด้านอาชีพ สามารถนำผลการพัฒนาไปประกอบอาชีพได้  (ร้อยละ 80) 

ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 4 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยผู้เรียนในเขตพื้นที่จังหวัด
ชายแดนภาคใต้ที่ได้รับการพัฒนาศักยภาพ หรือสมรรถนะด้านอาชีพ รวมทั้งสิ้น 9,780 คน จากเป้าหมาย 9,080 คน  
คิดเป็นร้อยละ 107.71 ผ่านการดำเนินโครงการต่าง ๆ ของหน่วยงาน/สถานศึกษาในสังกัด เพื่อให้สามารถมีงานทำ
หรือนำไปประกอบอาชีพในท้องถิ่น จำแนกเป็น โครงการฝึกอาชีพจังหวัดชายแดนภาคใต้ตามแนวทางโรงเรียน 
พระดาบส ในพื้นที่ 5 จังหวัดชายแดนภาคใต้ จำนวน 160 คน และโครงการจัดการศึกษาตลอดชีวิตในสถาบันศึกษา
ปอเนาะ จำนวน 9,620 คน  
 
ตัวชี้วัดที่ 5  ร้อยละของผู้เรียนที่ได้รับการสร้างภูมิคุ้มกันยาเสพติดหรือภัยคุกคามรูปแบบใหม่ มีความรู้ ทัศนคติ 

ที่ถูกต้องเพิ่มขึ้น  (ร้อยละ 80) 

 ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 5 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย ผู้เรียนในสถานศึกษาสังกัด
กระทรวงศึกษาธิการ ได้รับการสร้างภูมิคุ้มกันยาเสพติดหรือภัยคุกคามรูปแบบใหม่ มีความรู้ ทัศนคติที่ถูกต้อง
เพิ่มขึ้น รวมทั้งสิ้น 5,414,151 คน จากเป้าหมาย 4,855,170 คน คิดเป็นร้อยละ 111.51 ผ่านการจัดการเรียน 
การสอนตามหลักสูตร การสอดแทรกเนื้อหาสาระในกิจกรรม และการดำเนินงานของหน่วยงานต่าง ๆ ได้แก่ โครงการ
ป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด จำนวน 5,200 คน และโครงการสร้างภูมิคุ ้มกันและป้องกันยาเสพติด จำนวน 
5,408,951 คน 
 
ตัวชี้วัดที่ 6  ร้อยละของผู้เรียนที่ผ่านเกณฑ์การพัฒนาภาษาต่างประเทศ เพื่อการสื่อสารด้านอาชีพ/ด้านการ

เรียนรู้ สามารถสื่อสารได้ถูกต้องมากขึ้น  (ร้อยละ 80) 

ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 6 ไม่สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยประชาชนทั่วไปได้รับการ
พัฒนาและผ่านเกณฑ์การพัฒนาภาษาต่างประเทศ เพื่อการสื่อสารด้านอาชีพ/ด้านการเรียนรู้ จำนวน 16,181 คน 
จากเป้าหมาย 23,200 คน คิดเป็นร้อยละ 69.75 ผ่านการเข้าร่วมโครงการภาษาต่างประเทศเพื ่อการสื ่อสาร 
ด้านอาชีพ เนื่องจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) ทำให้สถานศึกษา 
ในสังกัดของแต่ละแห่งไม่สามารถดำเนินการจัดอบรมโครงการฯ ให้กับประชาชนทั่วไปในพื้นที่เป้าหมายได้ นอกจากนี้
ยังมีโครงการที่มีส่วนสนับสนุนการพัฒนาภาษาต่างประเทศให้กับผู้เรียน โดยสำนักความสัมพันธ์ต่างประเทศ ได้แก่ 
โครงการอาสาสมัครผู้ช่วยสอนภาษาต่างประเทศ ประจำปี 2562 (ผู้ช่วยสอนภาษาญี่ปุ ่น-นิฮงโกะ พาร์ทเนอร์) 
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โครงการ JENESYS 2019 หัวข้อ “Japanese Language and Culture” ณ ประเทศญี่ปุ่น โครงการฝึกอบรมเชิง
ปฏิบัติการและการจัดแข่งขันกล่าวสุนทรพจน์ภาษาอังกฤษในที่ชุมชนระดับชาติ 

 
ตัวชี้วัดที่ 7  ร้อยละของผู้ผ่านการอบรมเครือข่ายเศรษฐกิจดิจิทัลชุมชนระดับตำบล  (ร้อยละ 90) 

ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 7 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยประชาชนในพื้นที่ กศน.ตำบล 
7,424 ตำบล จำนวน 227,297 คน จากเป้าหมาย 186,605 คิดเป็นร้อยละ 121.81 ได้รับการอบรมเครือข่าย
เศรษฐกิจดิจิทัลชุมชนระดับตำบล ให้มีความตระหนักรู้ด้านดิจิทัลและใช้ประโยชน์ จากเทคโนโลยีดิจิทัลเป็นช่องทาง
เผยแพร่และจำหน่ายผลิตภัณฑ์ของตนเองและชุมชน ผ่านโครงการศูนย์ดิจิทัลชุมชน หลักสูตร Digital Literacy  
และหลักสูตรการค้าออนไลน์ เรื่อง การพัฒนาผลิตภัณฑ์และการออกแบบบรรจุภัณฑ์  

 
ตัวชี้วัดที่ 8  ร้อยละของผลงานวิจัยเพื่อสร้างความรู้สู่การพัฒนาการศึกษาที่เผยแพร่ต่อสาธารณชน  (ร้อยละ 80) 

 ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 8 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย  โดยมีผลงานวิจัยเพื่อสร้าง
ความรู้สู่การพัฒนาการศึกษาที่เผยแพร่ต่อสาธารณชน 9 เรื่อง คิดเป็นร้อยละ 100 ได้แก่ 1) โครงการวิจัย เรื่อง  
การใช้เทคนิค Active Learning ในการพัฒนาสมรรถนะครูประจำการกลุ่มสาระวิชาคณิตศาสตร์ระดับประถมศึกษา
ในสถานศึกษา สังกัดสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานในศตวรรษที่ 21 (สคบศ.) 2) การพัฒนาการบริหารจัดการ
พื้นที่เชิงสร้างสรรค์ ด้วยกระบวนการมีส่วนร่วม (ศธภ.12) 3) การพัฒนารูปแบบกระบวนการจัดการเรียนรู้แบบมี 
ส่วนร่วมโดยใช้แหล่งเรียนรู้ภูมิปัญญาในท้องถิ่นเป็นฐานเพ่ือการจัดการศึกษาตลอดชีวิตทุกช่วงวัยในจังหวัดสุโขทัย 
(ศธจ.สุโขทัย) 4) รูปแบบการพัฒนาหลักสูตรเชื่อมโยงการศึกษาขั้นพ้ืนฐานกับอาชีวศึกษาและอุดมศึกษา (ศธจ.ยโสธร) 
5) การพัฒนาแหล่งเรียนรู้โมเดลบ่อล่อปลา โดยภูมิปัญญาชาวบ้านของศูนย์วิทยาศาสตร์เพื่อการศึกษานราธิวาส 
(ศูนย์วิทยาศาสตร์เพื่อการศึกษานราธิวาส) 6) การพัฒนานวัตกรรมการจัดการเรียนรู้ในรูปแบบการวิจัยเชิง
ปฏิบัติการโดยใช้วงจร PAOR เพื่อพัฒนาทักษะการสื่อสารภาษาอังกฤษ สำหรับสำนักงานคณะกรรมการส่งเสริม
การศึกษาเอกชนจังหวัดสงขลา (ศธจ.สงขลา) 7) การพัฒนารูปแบบการจัดการศึกษาแบบองค์รวมของสถานศึกษา
ระดับการศึกษาขั้นพื้นฐานสังกัดกระทรวงศึกษาธิการ (ศธจ.ตาก) และ 8) รูปแบบการพัฒนาการศึกษานักเรียน
ด้อยโอกาส ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 ในอำเภอบาเจาะ จังหวัดนราธิวาส (ศธจ.นราธิวาส) ส่วนผลงานวิจัยอีก 1 เรื่อง 
อยู ่ระหว่างเผยแพร่ผลการดำเนินงาน คือ การวิจัยพัฒนารูปแบบ และแนวทางการขับเคลื ่อนนโยบายการจัด
การศึกษาเพ่ือความมั่นคงบริเวณชายแดนไทย ของกระทรวงศึกษาธิการ (สนย.สป) 
 
ตัวชี้วัดที่ 9  ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนที่มีคะแนนผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ  

ขั้นพื้นฐาน (O-NET) แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป เพิ่มขึ้น  (ร้อยละ 49) 

 ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 9 ไม่สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย จากรายงานผลการทดสอบ 
ทางการศึกษาระดับชาติขั ้นพื ้นฐาน (O-NET) ของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชน ชั ้นประถมศึกษาปีที ่ 6  
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 และชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 ปีการศึกษา 2562 ในภาพรวมลดลงจากปีการศึกษา 2561  
โดยในปีการศึกษา 2562 ร้อยละของนักเรียนทุกระดับชั้นที่มีคะแนน O-NET ผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป  
อยู ่ที่ร ้อยละ 26.43 ในขณะที ่กำหนดค่าเป้าหมายไว้ที่ร ้อยละ 49 เมื ่อจำแนกตามรายวิชา พบว่า ร้อยละ 
ของนักเรียนที่มีคะแนน O-NET แต่ละวิชา มากกว่าร้อยละ 50 เพิ่มขึ้นจากปีการศึกษา 2561 มีเพียงวิชาเดียว  
คือ วิชาสังคม ศาสนา และวัฒนธรรม เพิ่มขึ้นร้อยละ 1.06 สำหรับร้อยละของนักเรียนที่มีคะแนน O-NET แต่ละวิชา 
มากกว่าร้อยละ 50 ลดลงจากปีการศึกษา 2561 มี 4 วิชา คือ วิชาภาษาไทย ลดลงร้อยละ 10.87 วิชาคณิตศาสตร์ 
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ลดลงร้อยละ 8.33 วิชาวิทยาศาสตร์ ลดลงร้อยละ 7.37 และวิชาภาษาอังกฤษ ลดลงร้อยละ 4.70 สามารถจำแนก
ตามระดับชั้น ดังนี้ 

1) ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 ที่มีคะแนน O-NET แต่ละวิชา 
ผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป ในภาพรวมของทุกรายวิชาปีการศึกษา 2562 ลดลงจากปีการศึกษา 2561  
และไม่เป็นไปตามค่าเป้าหมายร้อยละ 49 โดยในปีการศึกษา 2562 ร้อยละของนักเรียนที ่มีคะแนน O-NET  
ผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป อยู่ที่ร้อยละ 34.05 เมื่อจำแนกตามรายวิชา พบว่า ร้อยละของนักเรียนที่มี
คะแนน O-NET แต่ละวิชา มากกว่าร้อยละ 50 ลดลงจากปีการศึกษา 2561 ในทุกวิชา คือ วิชาภาษาไทย ลดลง 
ร้อยละ 17.62 วิชาคณิตศาสตร์ ลดลงร้อยละ 12.79 วิชาภาษาอังกฤษ ลดลงร้อยละ 11.11 และวิชาวิทยาศาสตร์ 
ลดลงร้อยละ 8.12 

2) ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ที่มีคะแนน O-NET แต่ละวิชา 
ผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป ในภาพรวมของทุกรายวิชาปีการศึกษา 2562 ลดลงจากปีการศึกษา 2561  
และไม่เป็นไปตามค่าเป้าหมายร้อยละ 49 โดยในปีการศึกษา 2562 ร้อยละของนักเรียนที่มีคะแนน O-NET ผ่านเกณฑ์
คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป อยู่ที่ร้อยละ 22.18 เมื่อจำแนกตามรายวิชา พบว่า ร้อยละของนักเรียนที่มีคะแนน O-NET 
แต่ละวิชา มากกว่าร้อยละ 50 เพิ่มขึ้นจากปีการศึกษา 2561 มีเพียงวิชาเดียว คือ วิชาภาษาอังกฤษ เพิ่มขึ้นร้อยละ 
6.37 สำหรับร้อยละของนักเรียนที่มีคะแนน O-NET แต่ละวิชา มากกว่าร้อยละ 50 ลดลงจากปีการศึกษา 2561  
มี 3 วิชา คือ วิชาภาษาไทย ลดลงร้อยละ 25.06 วิชาวิทยาศาสตร์ ลดลงร้อยละ 9.33 และวิชาคณิตศาสตร์ ลดลง
ร้อยละ 1.71 

3) ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนชั้นมัธยมศึกษาปีที ่ 6 ที่มีคะแนน O-NET แต่ละวิชา 
ผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป ในภาพรวมของทุกรายวิชาปีการศึกษา 2562 ลดลงจากปีการศึกษา 2561  
และไม่เป็นไปตามค่าเป้าหมายร้อยละ 49 โดยในปีการศึกษา 2562 ร้อยละของนักเรียนที ่มีคะแนน O-NET  
ผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป อยู่ที่ร้อยละ 12.26 เมื่อจำแนกตามรายวิชา พบว่า ร้อยละของนักเรียนที่มี
คะแนน O-NET แต่ละวิชา มากกว่าร้อยละ 50 เพ่ิมขึ้นจากปีการศึกษา 2561 มี 2 วิชา คือ วิชาวิทยาศาสตร์ เพ่ิมขึ้น
ร้อยละ 4.21 วิชาสังคม ศาสนา และวัฒนธรรม เพิ่มขึ้นร้อยละ 0.68  สำหรับร้อยละของนักเรียนที่มีคะแนน O-NET 
แต่ละวิชา มากกว่าร้อยละ 50 ลดลงจากปีการศึกษา 2561 มี 3 วิชา คือ วิชาภาษาไทย ลดลงร้อยละ 14.72  
วิชาภาษาอังกฤษ ลดลงร้อยละ 12.80 และวิชาคณิตศาสตร์ ลดลงร้อยละ 2.46 

 
ตัวชี้วัดที่ 10 ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวมทุกระดับการศึกษาของผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ การศึกษา 

นอกระบบโรงเรียน (N-NET) แต่ละภาคเรียน เพิ่มขึ้น  (ร้อยละ 38 ขึ้นไป) 

 ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 10 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย จากรายงานผลการทดสอบ 
ทางการศึกษาระดับชาติ การศึกษานอกระบบโรงเรียน (N-NET) ของนักเรียนหลักสูตรการศึกษานอกระบบระดับ
การศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551 สังกัดสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย 
ระดับประถมศึกษา ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น และระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ปีการศึกษา 2562 ภาคเรียนที่ 2  
ในภาพรวมลดลงจากภาคเรียนที่ 1 โดยภาคเรียนที่ 2 มีคะแนน N-NET อยู่ท่ีร้อยละ 38.56 ในขณะที่ภาคเรียนที่ 1  
มีคะแนน N-NET อยู่ที่ร้อยละ 38.67 แต่เป็นไปตามค่าเป้าหมายร้อยละ 38 ขึ้นไป เมื่อจำแนกภาพรวมทุกระดับ
การศึกษาตามกลุ่มสาระวิชา พบว่า ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวม N-NET แต่ละกลุ่มสาระวิชา เพิ่มขึ้นจากภาคเรียนที่ 1  
มี 3 วิชา คือ วิชาสาระการประกอบอาชีพ เพิ่มขึ้นร้อยละ 2.59 และวิชาสาระการพัฒนาสังคม เพิ่มขึ้นร้อยละ 1.44 
และวิชาสาระความรู้พื ้นฐาน เพิ่มขึ้นร้อยละ 0.29 สำหรับร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวม N-NET แต่ละกลุ่มสาระวิชา  
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ลดลงจากภาคเรียนที่ 1  มี 2 วิชา คือ วิชาสาระทักษะการเรียนรู้ ลดลงร้อยละ 3.98 และวิชาสาระการทักษะ 
และการดำเนินชีวิต ลดลงร้อยละ 0.83 สามารถจำแนกตามระดับการศึกษา ดังนี้  
 1) ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวมของนักเรียนระดับประถมศึกษา มีคะแนน N-NET ในภาพรวมของทุกกลุ่ม 
สาระวิชา ปีการศึกษา 2562 ภาคเรียนที่ 2 ลดลงจากภาคเรียนที่ 1 แต่เป็นไปตามค่าเป้าหมายร้อยละ 38 ขึ้นไป  
โดยภาคเรียนที่ 2 มีคะแนน N-NET อยู่ที่ร้อยละ 42.29 ส่วนภาคเรียนที่ 1 มีคะแนน N-NET อยู่ที่ร้อยละ 44.71  
เมื่อจำแนกตามกลุ่มสาระวิชา พบว่า ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวม N-NET แต่ละกลุ่มสาระวิชา เพิ่มขึ้นจากภาคเรียนที่ 1  
มีเพียงวิชาเดียว คือ วิชาสาระการประกอบอาชีพ เพิ่มขึ้นร้อยละ 2.93 สำหรับร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวม N-NET  
แต่ละกลุ่มสาระวิชา ลดลงจากภาคเรียนที่ 1 มี 4 วิชา คือ สาระการทักษะและการดำเนินชีวิต ลดลงร้อยละ 4.77 
สาระทักษะการเรียนรู้ ลดลงร้อยละ 4.68 สาระการพัฒนาสังคม ลดลงร้อยละ 3.17 และสาระความรู้พื้นฐาน ลดลง
ร้อยละ 2.41 

2) ร้อยละคะแนนเฉลี ่ยรวมของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนต้น มีคะแนน N-NET ในภาพรวม 
ของทุกกลุ่มสาระวิชา ปีการศึกษา 2562 ภาคเรียนที่ 2 เพิ่มขึ้นจากภาคเรียนที่ 1 และเป็นไปตามค่าเป้าหมาย 
ร้อยละ 38 ขึ้นไป โดยภาคเรียนที่ 2 มีคะแนน N-NET อยู่ที่ร้อยละ 38.89 ส่วนภาคเรียนที่ 1 มีคะแนน N-NET อยู่ที่
ร้อยละ 37.67 เมื่อจำแนกตามกลุ่มสาระวิชา พบว่า ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวม N-NET แต่ละกลุ่มสาระวิชา เพ่ิมขึ้นจาก
ภาคเรียนที่ 1 มี 3 วิชา คือ สาระการพัฒนาสังคม เพ่ิมขึ้นร้อยละ 8.43 สาระการประกอบอาชีพ เพ่ิมขึ้นร้อยละ 2.16 
และสาระความรู้พื้นฐาน เพ่ิมขึ้นร้อยละ 1.30 สำหรับร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวม N-NET แต่ละกลุ่มสาระวิชา ลดลงจาก
ภาคเรียนที่ 1 มี 2 วิชา คือ สาระทักษะการเรียนรู้ ลดลงร้อยละ 3.81 และวิชาสาระการทักษะและการดำเนินชีวิต 
ลดลงร้อยละ 1.97 

3) ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวมของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย มีคะแนน N-NET ในภาพรวม 
ของทุกกลุ่มสาระวิชา ปีการศึกษา 2562 ภาคเรียนที่ 2 เพิ่มขึ้นจากภาคเรียนที่ 1 และเป็นไปตามค่าเป้าหมาย 
ร้อยละ 38 ขึ้นไป โดยภาคเรียนที่ 2 มีคะแนน N-NET อยู่ที่ร้อยละ 34.51 ส่วนภาคเรียนที่ 1 มีคะแนน N-NET อยู่ที่
ร้อยละ 33.62 เมื่อจำแนกตามกลุ่มสาระวิชา พบว่า ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวม N-NET แต่ละกลุ่มสาระวิชา เพ่ิมขึ้นจาก
ภาคเรียนที่ 1 มี 3 วิชา คือ สาระการทักษะและการดำเนินชีวิต เพ่ิมขึ้นร้อยละ 4.23 สาระการประกอบอาชีพ เพ่ิมขึ้น
ร้อยละ 2.67 และสาระความรู้พื ้นฐาน เพิ่มขึ้นร้อยละ 1.99 สำหรับร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวม N-NET แต่ละกลุ่ม 
สาระวิชา ลดลงจากภาคเรียนที่ 1 มี 2 วิชา คือ สาระทักษะการเรียนรู้ ลดลงร้อยละ 3.46 และสาระการพัฒนาสังคม 
ลดลงร้อยละ 0.96 

 
ตัวชี้วัดที่ 11 ร้อยละของโรงเรียนเอกชนประเภทสามัญศึกษาที่ได้ผ่านการประเมินคุณภาพภายนอกอยู่ในระดับ 

คุณภาพดีมากขึ้นไป  (ร้อยละ 80) 

 ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 11 ไม่สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย จากรายงานผลการประเมิน
โรงเรียนเอกชนประเภทสามัญศึกษาของสำนักงานรับรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศึกษา พบว่า มีโรงเรียน
เอกชนประเภทสามัญศึกษาที่ผ่านการประเมินคุณภาพภายนอกอยู่ในระดับคุณภาพดีมากขึ้นไป จำแนกตามระดับ
การศึกษา ดังนี้ 
 1) โรงเรียนเอกชนระดับการศึกษาปฐมวัย ที่มีผลการประเมินคุณภาพภายนอกอยู่ในระดับ
คุณภาพดีมากขึ้นไป จำนวน 113 แห่ง จากจำนวนโรงเรียนเอกชนที่ได้รับการประเมินทั้งหมด 155 แห่ง  
คิดเป็นร้อยละ 72.90 จำแนกเป็น ระดับดีเยี่ยม 21 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 13.55 ระดับดีมาก 92 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 
59.35 ส่วนโรงเรียนเอกชนที่มีผลการประเมินอยู่ในระดับดี 41 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 26.45 และระดับพอใช้ 1 แห่ง 
คิดเป็นร้อยละ 0.65  
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 2) โรงเรียนเอกชนระดับการศึกษาขั้นพื ้นฐาน ที่มีผลการประเมินคุณภาพภายนอกอยู่ในระดับ
คุณภาพดีมากขึ้นไป จำนวน 103 แห่ง จากจำนวนโรงเรียนเอกชนที่ได้รับการประเมินทั้งหมด 156 แห่ง  
คิดเป็นร้อยละ 66.03 จำแนกเป็น ระดับดีเยี่ยม 22 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 14.10 ระดับดีมาก 81 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 
51.92 ส่วนโรงเรียนเอกชนที่มีผลการประเมินอยู่ในระดับดี 50 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 32.06 และระดับพอใช้ 3 แห่ง 
คิดเป็นร้อยละ 1.92  
 
ตัวชี้วัดที่ 12 ร้อยละของผู้ได้รับการส่งเสริมและพัฒนาคุณธรรม จริยธรรมเทียบกับเป้าหมาย  (ร้อยละ 80) 

 ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 12 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยผู้เรียนทุกระดับการศึกษา 
จำนวน 296,355 คน จากเป้าหมาย 297,928 คน คิดเป็นร้อยละ 99.47 ผ่านโครงการกิจกรรมต่าง ๆ อาทิ 
กิจกรรมลูกเสือ เนตรนารี ยุวกาชาด กิจกรรมจิตอาสาบำเพ็ญประโยชน์ กิจกรรมส่งเสริมความประพฤตินักเรียนและ
นักศึกษา ฯลฯ 

 
ตัวชี้วัดที่ 13 ร้อยละของข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาที่ได้รับการพัฒนาสมรรถนะวิชาชีพ สามารถ 

นำผลการพัฒนาไปใช้ในการปฏิบัติงาน  (ร้อยละ 80) 

 ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 13 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยข้าราชการครูและบุคลากร 
ทางการศึกษาสามารถนำผลการพัฒนาไปใช้ในการปฏิบัติงาน จำนวน 363,009 คน จากเป้าหมาย 353,167 คน  
คิดเป็นร้อยละ 102.79 ผ่านโครงการต่าง ๆ อาทิ โครงการพัฒนานักบริหารระดับสูงและระดับกลาง โครงการพัฒนา
สมรรถนะผู้นำทางการศึกษาผู้บริหาร ครู และบุคลากรทางการศึกษา โครงการพัฒนาความร่วมมือในการยกระดับ
คุณภาพการศึกษา : นครปฐมโมเดล (Nakhon Pathom Education Collaborative Model) โครงการการพัฒนา
ข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาก่อนแต่งตั้งให้มีและเลื่อนเป็นวิทยฐานะระดับเชี่ยวชาญและระดับชำนาญการ
พิเศษ โครงการเสริมสร้างการมีวินัยทางการเงินและรณรงค์การดำเนินชีวิตตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ฯลฯ  

 
ตัวชี้วัดที่ 14 ร้อยละของเด็กปฐมวัยสังกัดโรงเรียนเอกชนมีพัฒนาการสมวัย  (ร้อยละ 80) 

 ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 14 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยเด็กปฐมวัยสังกัดโรงเรียน
เอกชน2,447 แหง่ ได้รับการพัฒนาทางด้านร่างกาย อารมณ์ จิตใจ สังคม และสติปัญญาอย่างเต็มตามศักยภาพ 
จำนวน 359,718 คน จากเป้าหมาย 421,657 คน คิดเป็นร้อยละ 85.31 ผ่านการดำเนินโครงการพัฒนาการจัด
ประสบการณ์การเรียนการสอนปฐมวัย เพ่ือพัฒนาให้เด็กปฐมวัยมีความพร้อมที่จะเรียนรู้สิ่งต่าง ๆ และมีคุณลักษณะ
ที่เหมาะสมตามช่วงวัย 

 
ตัวชี้วัดที่ 15 จำนวนระบบดิจิทัลแพลตฟอร์มเพื่อการเรียนรู้แห่งชาติ (National Digital Learning Platform :  
                 NDLP) เพิ่มขึ้น  (จำนวน 5 ระบบ) 

ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 15 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยมีการจัดทำระบบดิจิทัล
แพลตฟอร์มเพื่อการเรียนรู้แห่งชาติ ภายใต้โครงการดิจิทัลแพลตฟอร์มเพื่อการเรียนรู้แห่งชาติ (National 
Digital Learning Platform : NDLP) จำนวน 5 ระบบ คิดเป็นร้อยละ 100 ประกอบด้วย 1) ระบบลงทะเบียน
นักเรียน 2) ระบบสะสมหน่วยงานเรียนรู้ของผู้เข้าเรียน 3) ระบบ Learning Platform สำหรับผู้เรียน 4) ระบบ
ติดตามการเรียนรู้ (Dashboard) และ 5) ระบบจัดการวิชา (Course Management) 
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ตัวชี้วัดที่ 16 จำนวนระบบคลังความรู้ที่มีการเชื่อมโยงเข้าสู่ระบบดิจิทัลแพลตฟอร์มเพื่อการเรียนรู้แห่งชาติ  
(National Digital Learning Platform : NDLP)  (จำนวน 1 ระบบ) 

ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 16 ไม่สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย เนื่องจากการพัฒนาระบบคลัง
ความรู้ที่มีการเชื่อมโยงเข้าสู่ระบบดิจิทัลแพลตฟอร์มเพื่อการเรียนรู้แห่งชาติ ภายใต้โครงการดิจิทัลแพลตฟอร์ม 
เพื่อการเรียนรู้แห่งชาติแห่งชาติ (National Digital Learning Platform : NDLP) ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 งวดที่ 2 
ล่าช้า จึงทำให้คณะกรรมการพิจารณา TOR ของโครงการ NDLP ปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 ไม่สามารถพิจารณาถึง
การดำเนินการในขั้นต่อไปได้ 

 
ตัวชี้วัดที่ 17 ร้อยละของข้าราชการครู บุคลากรทางการศึกษา ที ่ผ่านเกณฑ์การพัฒนาภาษาต่างประเทศ  
   เพื่อการสื่อสารด้านอาชีพ สามารถสื่อสารได้ถูกต้องมากขึ้น  (ร้อยละ 80) 

 ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 17 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยข้าราชการครูและบุคลากร
ทางการศึกษาที่ได้รับการพัฒนาและผ่านเกณฑ์การพัฒนาภาษาต่างประเทศเพื่อการสื่อสารด้านอาชีพ สามารถ
สื่อสารได้ถูกต้องมากขึ้น จำนวน 144 คน จากเป้าหมาย 146 คน คิดเป็นร้อยละ 98.63 ผ่านการดำเนินงาน
โครงการต่าง ๆ อาทิ โครงการพัฒนาทักษะครู กศน. ต้นแบบการสอนภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร (Boot Camp) 
โครงการพัฒนาศักยภาพผู้บริหาร  ครู และบุคลากรทางการศึกษาตามนโยบายกระทรวงศึกษาธิการ (หลักสูตร
ภาษาอังกฤษ)  

 
ตัวชี้วัดที่ 18 ร้อยละของหน่วยงานและสถานศึกษาจัดกิจกรรมสร้างความตระหนักรู้ จิตสำนึกและวินัยการบริหาร

จัดการขยะและอนุรักษ์ฟ้ืนฟูทรัพยากร ธรรมชาติเพิ่มคุณภาพสิ่งแวดล้อมเพิ่มขึ้น  (ร้อยละ 80) 

 ผลการประเมินตัวชี ้วัดที ่ 18 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย  โดยหน่วยงานส่วนกลาง 
และสถานศึกษา คิดเป็นร้อยละ 100 มีการกำหนดตัวชี ้ว ัดการลดและคัดแยกขยะมูลฝอยในหน่วยงานภาครัฐ 
ไว้ในคำรับรองการปฏิบัติราชการประจำปี รวมทั้งมีการดำเนินงานโครงการ/กิจกรรมให้กับผู้เรียน โดยเป็นการรณรงค์
และการให้ความรู ้การลดและคัดแยกขยะมูลฝอย อาทิ โครงการธนาคารขยะ  กศน.ตำบล ในพื้นที่จังหวัดชุมพร  
เพื ่อเป็นต้นแบบการลดขยะอย่างยั ่งยืน โดยให้นักศึกษานอกโรงเรียนเป็น อาสาสมัคร กศน.ตำบลตาวิเศษ  
และขยายผลลงสู่พ่ีน้องประชาชน ในการพัฒนาจังหวัดชุมพรเป็นเมืองที่น่าอยู่ กิจกรรมเพ่ือสังคม (CSR) ของสำนักการลูกเสือ 
ยุวกาชาดและกิจการนักเรียน เป็นการปลูกฝังและสร้างจิตสำนึกให้แก่ผู ้เข้าร่วมกิจกรรมในการบำเพ็ญตน 
ให้เป็นประโยชน์ต่อครอบครัว โรงเรียน ชุมชน สังคมและประเทศชาติ โครงการขยะให้ชีวิตเป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม 
เป็นการส่งเสริมให้นักเรียนมีความรู้ ความเข้าใจ ทักษะและประสบการณ์ เกี่ยวกับประเภทของขยะ การบริหาร
จัดการกับขยะที่เกิดขึ ้นในชีวิตประจำวัน และตระหนักถึงความสำคัญของการป้องกันและรักษาสิ ่งแวดล้อม  
และนำความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการสร้างรายได้จากขยะ หรือสิ่งเหลือใช้ 

 
ตัวชี้วัดที่ 19 จำนวนประชาชนเข้าถึงหลักสูตร/สื่อ/แหล่งเรียนรู้ที่จัดการศึกษาในรูปแบบการเรียนรู้ตลอดชีวิต 

(Lifelong Learning)  (จำนวน 10,000,000 คน) 

 ผลการประเมินตัวชี้วัดที ่ 19 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยประชาชนทุกช่วงวัย
สามารถเข้าถึงหลักสูตร/สื ่อ/แหล่งเรียนรู ้ที ่จ ัดการศึกษาในรูปแบบการเรียนรู ้ตลอดชีวิต (Lifelong 
Learning) จำนวน 24,563,721 คน จากเป้าหมาย จำนวน 10,000,000 คน (หมายเหตุ : ผลการดำเนินงาน 
มีการนับซ้ำกลุ่มเป้าหมาย ซึ่งประชาชน 1 คน สามารถเข้าถึงหลักสูตร/สื่อ/แหล่งเรียนรู้ได้มากกว่า 1 ครั้ง)  
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ผ่านกิจกรรมการเรียนรู้ต่าง ๆ ได้แก่ การพัฒนาทักษะชีวิต การพัฒนาสังคมและชุมชน การเรียนรู้หลักปรัชญา  
ของเศรษฐกิจพอเพียง การจัดการศึกษาเพ่ือชุมชนในเขตภูเขา การศึกษาเพ่ือพัฒนาอาชีพ ห้องสมุด วิทยาศาสตร์
เพ่ือการศึกษา และผู้รับบริการวิทยุโทรทัศน์ 

 
ตัวชี้วัดที่ 20 ร้อยละของผู้ผ่านการฝึกอบรม/พัฒนาทักษะอาชีพระยะสั้น สามารถนำความรู้ไปประกอบอาชีพ/

พัฒนางานได้  (ร้อยละ 80) 

 ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 20 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยมีประชาชนที่สนใจเข้าร่วม
และผ่านการฝึกอบรม จำนวน 646,997 คน จากเป้าหมาย 445,402 คน คิดเป็นร้อยละ 145.26 ผ่านโครงการ 
ศูนย์ฝึกอาชีพชุมชน ประกอบด้วย กิจกรรมกลุ่มสนใจ หลักสูตร 1 – 30 ชั่วโมง และกิจกรรมชั้นเรียนวิชาชีพ  
หลักสูตร 30 ชั่วโมงข้ึนไป 

 
ตัวชี้วัดที่ 21 ร้อยละของผู้เรียนที่ได้รับการสนับสนุนค่าใช้จ่ายในการจัดการศึกษาขั้นพื้นฐานเทียบกับเป้าหมาย  

(ร้อยละ 100) 

 ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 21 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย  โดยมีผู้เรียนที่ได้รับการ
สนับสนุนค่าใช้จ่ายฯ จำนวนทั้งสิ้น 2,968,518 คน คิดเป็นร้อยละ 100 ซึ่งเป็นการสนับสนุนค่าใช้จ่ายในการจัด
การศึกษาตั้งแต่ระดับอนุบาลจนจบการศึกษาขั้นพื้นฐาน ให้แก่ผู้เรียนที่อยู่ในสถานศึกษาทั้งในระบบและนอกระบบ 
ที่อยู่ในความดูแลของหน่วยงาน อย่างมีคุณภาพตามมาตรฐาน เสมอภาค และเป็นธรรม โดยไม่เก็บค่าใช้จ่ายในรายการ
พื้นฐาน ได้แก่ ค่าจัดการเรียนการสอน ค่าหนังสือเรียน ค่าเครื่องแบบ ค่าอุปกรณ์การเรียน และค่ากิจกรรมพัฒนา
คุณภาพผู้เรียน 

 
ตัวชี้วัดที่ 22 ผลคะแนนประเม ินค ุณธรรมและความโปร ่งใสในการดำเน ินงานของสำน ักงานปลั ด 

กระทรวงศึกษาธิการ อยู่ในระดับผ่านตามเกณฑ์ ITA (Integrity & Transparency Assessment)   
(ไม่น้อยกว่า 85 คะแนน) 

 ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 22 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยในปีงบประมาณ พ.ศ. 2563  
มีผลการประเมินคุณธรรมและความโปร่งใสฯ เท่ากับ 90.54 คะแนน จากเป้าหมายไม่น้อยกว่าร้อยละ 85 
คะแนน ผ่านโครงการต่าง ๆ อาทิ โครงการป้องกันและปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบ กระทรวงศึกษาธิการ 
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 และโครงการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ กระทรวงศึกษาธิการ  

 
ตัวชี้วัดที่ 23 จำนวน ร่าง กฎหมายลำดับรอง (กฎ ระเบียบ ประกาศ ข้อบังคับ) ที่ได้รับการปรับปรุง แก้ไข หรือ

พัฒนาให้สอดคล้องกับสถานการณ์  (ไม่น้อยกว่า 2 ฉบับ) 

 ผลการประเมินตัวชี ้วัดที ่ 23 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยผลการดำเนินงาน 
ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 สำนักนิติการ สป. มีการปรับปรุง แก้ไข หรือพัฒนากฎหมายให้สอดคล้องกับ
สถานการณ์ จำนวน 2 ฉบับ ได้แก่ พระราชบัญญัติการศึกษาภาคบังคับ พ.ศ. 2545 และพระราชบัญญัติ
คุ้มครองเด็ก พ.ศ. 2546 เฉพาะหมวด 7 การส่งเสริมความประพฤตินักเรียนและนักศึกษา  นอกจากนี้ยังมี
หน่วยงานอื่น ๆ สังกัดสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ได้แก่ สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษา
เอกชน และสำนักงานคณะกรรมการข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ที่ได้มีการดำเนินการปรับปรุง แก้ไข 
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พัฒนา ร่าง กฎหมายลำดับรอง (กฎ ระเบียบ ประกาศ ข้อบังคับ) ที่เกี่ยวข้องกับภารกิจของแต่ละหน่วยงาน  
ให้สอดคล้องกับสถานการณ์ เพ่ิมอีกจำนวน 32 ฉบับ  

 
ตัวชี้วัดที่ 24 ร้อยละของข้าราชการพลเรือนสามัญ บุคลากรทางการศึกษาอื่น พนักงานราชการ และลูกจ้าง  

ที่ได้รับการพัฒนาสมรรถนะ สามารถนำผลการพัฒนาไปใช้ในการปฏิบัติงาน  (ร้อยละ 80) 

 ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 24 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยข้าราชการพลเรือนสามัญ 
บุคลากรทางการศึกษาอ่ืน พนักงานราชการ และลูกจ้างของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ได้รับการพัฒนา
สมรรถนะและสามารถนำผลการพัฒนาไปใช้ในการปฏิบัติงาน จำนวนทั้งสิ้น 315 คน จากเป้าหมาย 363 คน  
คิดเป็นร้อยละ 86.78 ผ่านการดำเนินโครงการพัฒนาบุคลากรของหน่วยงาน ได้แก่ โครงการอบรมพัฒนาข้าราชการ
บรรจุใหม่ โครงการพัฒนาสมรรถนะและเสริมสร้างประสิทธิภาพการปฏิบัติงาน และโครงการพัฒนาประสิทธิภาพ
และเสริมสร้างศักยภาพบุคลากร  
 
ตัวชี้วัดที่ 25 ร้อยละความพึงพอใจของข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาที่มีต่อการบริหารงานบุคคล 

ของครูและบุคลากรทางการศึกษา  (ร้อยละ 80) 

 ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 25 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยภาพรวมมีค่าเฉลี่ยคะแนน 
ความพึงพอใจของข้าราชการครูฯ เรื ่อง ระบบหุ่นยนต์โต้ตอบสนทนาอัตโนมัติ (รูปแบบคำสั่ง) เท่ากับ 4.94  
คิดเป็นร้อยละ 98.80 มีผู ้ตอบแบบสำรวจเป็นบุคลากรสังกัดสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการและสำนักงาน
คณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน จำนวนทั้งสิ ้น 119 คน มีผลคะแนนความพึงพอใจ จำแนกเป็น 4 ด้าน ดังนี้  
1) ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ มีค่าเฉลี่ยคะแนนความพึงพอใจ 4.94 2) ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริ การ  
มีค่าเฉลี ่ยคะแนนความพึงพอใจ 4.95 3) ด้านสิ ่งอำนวยความสะดวก มีค่าเฉลี ่ยคะแนนความพึงพอใจ 4.94  
และ 4) ด้านคุณภาพของการให้บริการ มีค่าเฉลี่ยคะแนนความพึงพอใจ 4.93 

 
ตัวชี้วัดที่ 26 จำนวนระบบฐานข้อมูลกลาง (Big Data) ของกระทรวงศึกษาธิการที่เชื่อมโยงฐานข้อมูลรายบุคคล

อ้างอิงจากเลขประจำตัวประชาชน 13 หลัก ระหว่างกระทรวงศึกษาธิการ และหน่วยงานอ่ืน 
ด้านสาธารณสุข สังคม ภูมิสารสนเทศ แรงงาน และการศึกษา  (2 ระบบฐานข้อมูล) 

ผลการประเมินตัวชี ้วัดที ่ 26 ไม่สามารถประเมินผลได้ เนื ่องจากปีงบประมาณ พ.ศ. 2563  
เป็นช่วงการแพร่ระบาดของโรคติดเชื ้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) ทำให้คณะกรรมการตรวจรับพัสดุ  
ตามระเบียบกระทรวงการคลังว่าด้วยการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุภาครั ฐ พ.ศ. 2560 ไม่สามารถ
ดำเนินการประชุมจัดทำระบบฐานข้อมูลกลาง (Big Data) ได ้
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 การประเมินผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564  
ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ นำเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลโดยยึดตามวัตถุประสงค์ของการประเมิน 
โดยแบ่งออกเป็น 2 ตอน ดังนี้  
 ตอนที่ 1 ผลประเมินการดำเนินงานตามตัวชี้วัดของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 
ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 
 ตอนที่ 2 ผลการศึกษาปัญหา อุปสรรค ตลอดจนข้อเสนอแนะในการขับเคลื่อนแผนปฏิบัติราชการประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการสู่การปฏิบัติ 
 
 
 
 

การประเมินผลการดำเนินงานตามตัวชี ้ว ัดของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564  
ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ เป็นการประเมินผลการบรรลุเป้าหมายของการดำเนินงานตามตัวชี ้วัด 
ของแผนปฏิบัติราชการฯ จำนวน 29 ตัวชี้วัด ในภาพรวมและจำแนกรายประเด็นยุทธศาสตร์ จำนวน 5 ยุทธศาสตร์ 
โดยใช้ค่าเป้าหมายตัวชี้วัดที่ได้กำหนดไว้ในแผนปฏิบัติราชการฯ เป็นเกณฑ์การประเมิน 

จากผลการศึกษา ผลการบรรลุเป้าหมายของการดำเนินงานตามตัวชี้วัดแผนปฏิบัติราชการฯ ในภาพรวม 
จำนวน 29 ตัวชี้วัด และจำแนกรายยุทธศาสตร์ จำนวน 5 ยุทธศาสตร์ นำเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล รายละเอียด
ปรากฏดังตารางที่ 2 ดังนี้ 

ตารางที่ 2  สรุปผลการประเมินผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564  
               ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการในภาพรวม (ข้อมูล ณ วันที่ 30 ธันวาคม 2564) 

แผนปฏิบัติราชการ  
ประเด็นยุทธศาสตร์ สป./

ตัวชี้วัด 

หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน ผลการ
บรรลุ

เป้าหมาย 
ยุทธศาสตร์ชาติ 1 ด้านความมั่นคง 
แผนปฏิบัติราชการ  ประเด็นยุทธศาสตร์ สป. 1 พัฒนาการจัดการศึกษาเพ่ือความมั่นคง 
ตัวชี้วัดที่ 1 ร้อยละของ
สถานศึกษาสังกัดสำนักงาน
ปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 
จัดกิจกรรมส่งเสรมิความรัก
และการธำรงรักษาสถาบันหลัก
ของชาติ ยึดมั่น ในการปกครอง
ระบอบประชาธิปไตยอันมี
พระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข 

ร้อยละ  
 

100 100.00 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตอนที่ 1 ผลประเมินการดำเนินงานตามตัวชี้วัดของแผนปฏิบัติราชการประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 

ส่วนที ่3 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
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แผนปฏิบัติราชการ  
ประเด็นยุทธศาสตร์ สป./

ตัวชี้วัด 

หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน ผลการ
บรรลุ

เป้าหมาย 
ตัวชี้วัดที่ 2 ร้อยละของ
นักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชน
ในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจ
จังหวัดชายแดนภาคใต้ (ยะลา 
ปัตตานี นราธิวาส และ 4 
อำเภอในสงขลา) ท่ีมีคะแนน
ผลการทดสอบทางการศึกษา
ระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) 
แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์คะแนน
ร้อยละ 50 ขึ้นไป เพ่ิมขึ้น 

ร้อยละ  50 ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนในเขต
พัฒนาพิเศษเฉพาะกิจจังหวัดชายแดนภาคใต้  
(ยะลา ปัตตานี นราธิวาส และ 4 อำเภอในสงขลา)  
ที่มีคะแนนผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ 
ขั้นพื้นฐาน (O-NET) แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์คะแนน 
ร้อยละ 50 ขึ้นไป เท่ากับ ร้อยละ 13.55 โดยเปรียบเทียบ
ปีการศึกษา 2562 กับปีการศึกษา 2563 จำแนกตาม
ระดับชั้นและรายวิชา ดังนี ้

ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาพรวมทุกระดับชั้น (ป.6 /ม.3 /ม.6) จำแนกตามรายวิชา 

วิชา 

ปีการศึกษา 2562 

ร้อยละ 

ปีการศึกษา 2563 

ร้อยละ 

ผลต่าง
ร้อยละ 

+ 
เพ่ิมขึ้น / 
– ลดลง 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 
(ป.6 /ม.3 / 

ม.6) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 
(ป.6 /ม.3 /

ม.6) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

ภาษาไทย 45,451 9,360 20.59 45,223 14,654 32.40 +11.81 
สังคม ศาสนา 

และ
วัฒนธรรม 

14,115 77 0.55 16,339 331 2.03 +1.48 

ภาษาอังกฤษ 45,473 1,209 2.66 45,016 5,958 13.24 +10.58 
คณิตศาสตร ์ 45,478 808 1.78 45,313 2,601 5.74 +3.96 
วิทยาศาสตร ์ 45,496 712 1.56 45,125 3,154 6.99 +5.42 

รวม 196,013 12,166 6.21 197,016 26,698 13.55 +7.34 

 หมายเหตุ : นโยบายการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) เมื่อวันที่ 25 ธันวาคม 2563  
ให้ผู ้เร ียนในระดับชั ้นประถมศึกษาปีที ่ 6 และระดับชั ้นชั ้นมัธยมศึกษาปีที ่ 3 ของสถานศึกษาในกำกับของ
กระทรวงศึกษาธิการเข้ารับการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) ตามความสมัครใจ โดยให้ถือเป็น
สิทธิส่วนตัวโดยเฉพาะของนักเรียน ตั้งแต่ปีการศึกษา 2563 เป็นต้นไป 
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แผนปฏิบัติราชการ  
ประเด็นยุทธศาสตร์ สป./

ตัวชี้วัด 

หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน ผลการ
บรรลุ

เป้าหมาย 

จำแนกตามระดับชัน้ 
- ระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 

วิชา 

ปีการศึกษา 2562 

ร้อยละ 

ปีการศึกษา 2563 

ร้อยละ 

ผลต่าง
ร้อยละ 

+ 
เพ่ิมขึ้น / 
– ลดลง 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

ภาษาไทย 11,198 2,366 21.13 12,927 6,539 50.58 +29.46 
ภาษาอังกฤษ 11,199 624 5.57 12,927 4,140 32.03 +26.45 
คณิตศาสตร ์ 11,194 517 4.62 12,925 1,446 11.19 +6.57 
วิทยาศาสตร ์ 11,199 564 5.04 12,927 2,288 17.70 +12.66 

รวม 44,790 4,071 9.09 51,706 14,413 27.87 +18.79 

 หมายเหตุ : นโยบายการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) เมื่อวันที่ 25 ธันวาคม 2563  
ให้ผู ้เรียนในระดับชั้นประถมศึกษาปีที ่ 6 ของสถานศึกษาในกำกับของกระทรวงศึกษาธิการเข้ารับการทดสอบ  
ทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) ตามความสมัครใจ โดยให้ถือเป็นสิทธิส่วนตัวโดยเฉพาะของนักเรียน 
ตั้งแต่ปีการศึกษา 2563 เป็นต้นไป 
 
- ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 3 

วิชา 

ปีการศึกษา 2562 

ร้อยละ 

ปีการศึกษา 2563 

ร้อยละ 

ผลต่าง
ร้อยละ 

+ 
เพ่ิมขึ้น / 
– ลดลง 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

ภาษาไทย 20,152 6,307 31.30 15,975 5,778 36.17 +4.87 
ภาษาอังกฤษ 20,164 461 2.29 15,731 1,303 8.28 +6.00 
คณิตศาสตร ์ 20,153 163 0.81 16,003 554 3.46 +2.65 
วิทยาศาสตร ์ 20,183 57 0.28 15,864 266 1.68 +1.39 

รวม 80,652 6,988 8.66 63,573 7,901 12.43 +3.76 

 หมายเหตุ : นโยบายการทดสอบทางการศึกษาระดบัชาติขั้นพ้ืนฐาน (O-NET) เมื่อวันท่ี 25 ธันวาคม 2563  
ให้ผู้เรียนในระดับชั้นช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 3 ของสถานศึกษาในกำกับของกระทรวงศึกษาธิการเข้ารับการทดสอบ 
ทางการศึกษาระดบัชาติขั้นพ้ืนฐาน (O-NET) ตามความสมัครใจ โดยให้ถือเป็นสิทธิส่วนตัวโดยเฉพาะของนักเรียน 
ตั้งแต่ปีการศึกษา 2563 เป็นต้นไป 
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แผนปฏิบัติราชการ  
ประเด็นยุทธศาสตร์ สป./

ตัวชี้วัด 

หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน ผลการ
บรรลุ

เป้าหมาย 

- ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 6 

วิชา 

ปีการศึกษา 2562 

ร้อยละ 

ปีการศึกษา 2563 

ร้อยละ 

ผลต่าง
ร้อยละ 

+ 
เพ่ิมขึ้น / 
– ลดลง 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

ภาษาไทย 14,101 687 4.87 16,321 2,337 14.32 +9.45 
สังคม ศาสนา 

และ
วัฒนธรรม 

14,115 77 0.55 16,339 331 2.03 +1.48 

ภาษาอังกฤษ 14,110 124 0.88 16,358 515 3.15 +2.27 
คณิตศาสตร ์ 14,131 128 0.91 16,385 601 3.67 +2.76 
วิทยาศาสตร ์ 14,114 91 0.64 16,334 600 3.67 +3.03 

รวม 70,571 1,107 1.57 81,737 4,384 5.36 +3.79  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

ตัวชี้วัดที่ 3 ร้อยละของ
นักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชน
ในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ 
ระดับชัน้ประถมศึกษาปีท่ี 3 
อ่าน – เขียน ภาษาไทยได ้
 

ร้อยละ  85 92.74 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 4 ร้อยละของ
ผู้เรยีนในเขตพื้นท่ีจังหวัด
ชายแดนภาคใต้ทีไ่ด้รบั 
การพัฒนาศักยภาพ  
หรือสมรรถนะด้านอาชีพ 
สามารถนำผลการพัฒนา 
ไปประกอบอาชีพได ้
 

ร้อยละ  85 74.90 ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 5 ร้อยละของ
ผู้เรยีนที่ไดร้ับการสร้าง
ภูมิคุ้มกันภัยคุกคามรูปแบบใหม่ 
มีความรู้ ทัศนคติที่ถูกต้อง
เพิ่มขึ้น 
 
 
 
 
 

ร้อยละ  80 67.20 ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 
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แผนปฏิบัติราชการ  
ประเด็นยุทธศาสตร์ สป./

ตัวชี้วัด 

หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน ผลการ
บรรลุ

เป้าหมาย 
ยุทธศาสตร์ชาติ 2 ด้านการสร้างความสามารถในการแข่งขนั 
แผนปฏิบัติราชการ  ประเด็นยุทธศาสตร์ สป. 2 พัฒนากำลังคน การวิจัย เพ่ือสร้างความสามารถในการแข่งขันของประเทศ 
ตัวชี้วัดที่ 6 ร้อยละของ
ผลงานวิจัยเพื่อสร้างความรู ้
สู่การพัฒนาการศึกษา 
ที่เผยแพรต่่อสาธารณชน 

ร้อยละ  80 39.13 
ขอขยายระยะเวลาดำเนินงาน 

ซึ่งจะสิ้นสุดระยะเวลา ณ วันท่ี 31 มี.ค.65 

ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 7 ร้อยละของผู้ผ่าน
การอบรมเครือข่ายเศรษฐกิจ
ดิจิทัลชุมชนระดับตำบล 

ร้อยละ  95 96.24 บรรลุ
เป้าหมาย 

ยุทธศาสตร์ชาติ 3 ด้านการพัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย ์
แผนปฏิบัติราชการ  ประเด็นยุทธศาสตร์ สป. 3 พัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ให้มีคุณภาพ 
ตัวชี้วัดที่ 8 ร้อยละของ
นักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชน
ที่มีคะแนนผลการทดสอบ 
ทางการศึกษาระดบัชาต ิ
ขั้นพื้นฐาน (O-NET) แต่ละ
วิชาผ่านเกณฑ์คะแนน 
ร้อยละ 50 ขึ้นไป เพ่ิมขึ้น 

ร้อยละ  
 

50 ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนที่มีคะแนน
ผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั ้นพื้นฐาน  
(O-NET) แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป 
เท่ากับ ร้อยละ 30.50 โดยเปรียบเทียบปีการศึกษา 2562 
กับปีการศึกษา 2563 จำแนกตามระดับช้ัน 
และรายวิชา ดังนี ้

ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 

ภาพรวมทุกระดับชั้น (ป.6 /ม.3 /ม.6) จำแนกตามรายวิชา 

วิชา 

ปีการศึกษา 2562 

ร้อยละ 

ปีการศึกษา 2563 

ร้อยละ 

ผลต่าง
ร้อยละ 

+ 
เพ่ิมขึ้น / 
– ลดลง 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

(ป.6 /ม.3 /ม.
6) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 
(ป.6 /ม.3 /

ม.6) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

ภาษาไทย 321,758 170,686 53.05 229,064 138,177 60.32 +7.27 
สังคม ศาสนา 
และวัฒนธรรม 

48,858 2,696 5.52 49,493 2,993 6.05 +0.53 

ภาษาอังกฤษ 321,885 75,271 23.38 228,761 83,535 36.52 +13.13 
คณิตศาสตร ์ 321,873 56,629 17.59 229,536 29,987 13.06 -4.53 
วิทยาศาสตร ์ 321,881 47,936 14.89 228,439 39,687 17.37 +2.48 

รวม 1,336,255 353,218 26.43 965,293 294,379 30.50 +4.06 

 หมายเหตุ : นโยบายการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) เมื่อวันที่ 25 ธันวาคม 2563  
ให ้ผ ู ้ เร ียนในระดับชั ้นประถมศึกษาปีท ี ่  6 และระดับชั ้นชั ้นม ัธยมศึกษาปีท ี ่ 3 ของสถานศึกษาในกำกับ 
ของกระทรวงศึกษาธิการเข้ารับการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) ตามความสมัครใจ โดยให้ถือ
เป็นสิทธิส่วนตัวโดยเฉพาะของนักเรียน ตั้งแต่ปีการศึกษา 2563 เป็นต้นไป 
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แผนปฏิบัติราชการ  
ประเด็นยุทธศาสตร์ สป./

ตัวชี้วัด 

หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน ผลการ
บรรลุ

เป้าหมาย 

จำแนกตามระดับชัน้ 
- ระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 

วิชา 

ปีการศึกษา 2562 

ร้อยละ 

ปีการศึกษา 2563 

ร้อยละ 

ผลต่าง
ร้อยละ 

+ 
เพ่ิมขึ้น / 
– ลดลง 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

(ป.6) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

(ป.6) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

ภาษาไทย 170,833 96,682 56.59 120,126 86,755 72.22 +15.63 
ภาษาอังกฤษ 170,835 55,176 32.30 120,122 64,778 53.93 +21.63 
คณิตศาสตร ์ 170,807 40,522 23.72 120,107 20,766 17.29 -6.43 
วิทยาศาสตร ์ 170,830 40,284 23.58 120,125 32,751 27.26 +3.68 

รวม 683,305 232,664 34.05 480,480 205,050 42.68 +8.63 

 หมายเหตุ : นโยบายการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) เมื่อวันที่ 25 ธันวาคม 2563  
ให้ผู ้เรียนในระดับชั้นประถมศึกษาปีที ่ 6 ของสถานศึกษาในกำกับของกระทรวงศึกษาธิการเข้ารับการทดสอบ  
ทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) ตามความสมัครใจ โดยให้ถือเป็นสิทธิส่วนตัวโดยเฉพาะของนักเรียน 
ตั้งแต่ปีการศึกษา 2563 เป็นต้นไป 

- ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 3 

วิชา 

ปีการศึกษา 2562 

ร้อยละ 

ปีการศึกษา 2563 

ร้อยละ 

ผลต่าง
ร้อยละ 

+ 
เพ่ิมขึ้น / 
– ลดลง 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

(ม.3) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

(ม.3) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

ภาษาไทย 102,053 61,551 60.31 60,039 35,143 58.53 -1.78 
ภาษาอังกฤษ 102,007 17,200 16.86 59,395 11,689 19.68 +2.82 
คณิตศาสตร ์ 102,042 9,242 9.06 60,058 4,266 7.10 -1.95 
วิทยาศาสตร ์ 102,019 2,547 2.50 59,533 2,197 3.69 +1.19 

รวม 408,121 90,540 22.18 239,025 53,295 22.30 +0.11 

 หมายเหตุ : นโยบายการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) เมื่อวันที่ 25 ธันวาคม 2563  
ให้ผู้เรียนในระดับชั้นชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ของสถานศึกษาในกำกับของกระทรวงศึกษาธิการเข้ารับการทดสอบ  
ทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) ตามความสมัครใจ โดยให้ถือเป็นสิทธิส่วนตัวโดยเฉพาะของนักเรียน 
ตั้งแต่ปีการศึกษา 2563 เป็นต้นไป 
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แผนปฏิบัติราชการ  
ประเด็นยุทธศาสตร์ สป./

ตัวชี้วัด 

หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน ผลการ
บรรลุ

เป้าหมาย 

- ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 6 

วิชา 

ปีการศึกษา 2562 

ร้อยละ 

ปีการศึกษา 2563 

ร้อยละ 

ผลต่าง
ร้อยละ 

+ 
เพ่ิมขึ้น / 
– ลดลง 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

(ม.6) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

(ม.6) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

ภาษาไทย 48,872 12,453 25.48 48,899 16,279 33.29 +7.81 
สังคม ศาสนา 

และ
วัฒนธรรม 

48,858 2,696 5.52 49,493 2,993 6.05 +0.53 

ภาษาอังกฤษ 49,043 2,895 5.90 49,244 7,068 14.35 +8.45 
คณิตศาสตร ์ 49,024 6,865 14.00 49,371 4,955 10.04 -3.97 
วิทยาศาสตร ์ 49,032 5,105 10.41 48,781 4,739 9.71 -0.70 

รวม 244,829 30,014 12.26 245,788 36,034 14.66 +2.40  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตัวชี้วัดที่ 9 ร้อยละคะแนน
เฉลี่ยรวมทุกระดับการศึกษา
ของผลการทดสอบทาง
การศึกษาระดับชาต ิ
การศึกษานอกระบบโรงเรียน 
(N-NET) แต่ละภาคเรียน 
เพิ่มขึ้น 

ร้อยละ  
 

39 ขึ้นไป ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวมทุกระดับการศึกษาของ 
ผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ การศึกษา 
นอกระบบโรงเรียน (N-NET) แต่ละภาคเรียน  
ปีการศึกษา 2563 เท่ากับ ร้อยละ 36.48  
จำแนกระดับการศึกษาแต่ละภาคเรียน ดังนี้ 

ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 

ภาพรวมทุกระดับการศึกษา (ระดับประถมศึกษา ระดับมัธยมศกึษาตอนต้น และระดับมัธยมศกึษาตอนปลาย 
จำแนกตามกลุ่มสาระวิชา 

วิชา 
ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวม (ทุกระดับการศึกษา) ผลต่างร้อยละ 

+ เพ่ิมขึ้น / – ลดลง ภาคเรียนที่ 1/2563 ภาคเรียนที่ 2/2563 
สาระความรู้พื้นฐาน 33.26 35.06 +1.80 

สาระการพัฒนาสังคม 42.87 36.12 -6.75 
สาระทักษะการเรียนรู ้ 37.49 34.74 -2.75 

สาระการประกอบอาชีพ 41.28 38.46 -2.82 
สาระการทักษะ 

และการดำเนินชีวิต 
45.05 37.99 -7.06 

รวม 39.99 36.48 -3.51 
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แผนปฏิบัติราชการ  
ประเด็นยุทธศาสตร์ สป./

ตัวชี้วัด 

หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน ผลการ
บรรลุ

เป้าหมาย 

จำแนกตามระดับการศึกษา 
- ระดับประถมศึกษา 

วิชา 
ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวม  (ระดับประถมศึกษา) ผลต่างร้อยละ 

+ เพ่ิมขึ้น / – ลดลง ภาคเรียนที่ 1/2563 ภาคเรียนที่ 2/2563 
สาระความรู้พื้นฐาน 40.88 40.36 -0.52 

สาระการพัฒนาสังคม 47.99 43.47 -4.52 
สาระทักษะการเรียนรู ้ 41.92 36.90 -5.02 

สาระการประกอบอาชีพ 46.86 39.19 -7.67 
สาระการทักษะ 

และการดำเนินชีวิต 
49.53 41.73 -7.80 

รวม 45.44 40.33 -5.11 
 
- ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น 

วิชา 
ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวม (ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น) ผลต่างร้อยละ 

+ เพ่ิมขึ้น / – ลดลง ภาคเรียนที่ 1/2563 ภาคเรียนที่ 2/2563 
สาระความรู้พื้นฐาน 32.30 33.30 +1.00 

สาระการพัฒนาสังคม 40.44 35.74 -4.70 
สาระทักษะการเรียนรู ้ 34.88 38.30 +3.42 

สาระการประกอบอาชีพ 38.02 38.07 +0.05 
สาระการทักษะและ 

การดำเนินชีวิต 
45.92 43.30 -2.62 

รวม 38.31 37.74 -0.57 
 
- ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย 

วิชา 
ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวม (ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย) ผลต่างร้อยละ 

+ เพ่ิมขึ้น / – ลดลง ภาคเรียนที่ 1/2563 ภาคเรียนที่ 2/2563 
สาระความรู้พื้นฐาน 26.61 31.53 +4.92 

สาระการพัฒนาสังคม 40.19 29.16 -11.03 
สาระทักษะการเรียนรู ้ 35.66 29.02 -6.64 

สาระการประกอบอาชีพ 38.95 38.12 -0.83 
สาระการทักษะและ 

การดำเนินชีวิต 
39.70 28.95 -10.75 

รวม 36.22 31.36 -4.86 
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แผนปฏิบัติราชการ  
ประเด็นยุทธศาสตร์ สป./

ตัวชี้วัด 

หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน ผลการ
บรรลุ

เป้าหมาย 
ตัวชี้วัดที่ 10 ร้อยละของ
โรงเรียนเอกชนประเภทสามัญ
ศึกษาที่ได้ผา่นการประเมิน
คุณภาพภายนอกอยู่ในระดับ
คุณภาพดีมากข้ึนไป 

ร้อยละ  80 ร้อยละของโรงเรียนเอกชนประเภทสามัญศึกษา 
ที่ได้ผ่านการประเมินคุณภาพภายนอกอยู่ใน 
ระดับคณุภาพดีมากขึ้นไป จำแนกเป็น ระดับปฐมวัย  
ร้อยละ 30.68 กับระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน  
ร้อยละ 31.39 

ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 

จำแนกตามระดับการศึกษา 
- ระดับปฐมวัย 

ด้าน 
ระดับคุณภาพ (ปฐมวัย) 

ดีเย่ียม ดีมาก ดี พอใช้ ปรับปรุง จำนวน 

ด้านคุณภาพของเด็ก 54 
(13.04) 

73 
(17.64) 

273 
(65.94) 

13 
(3.14) 

1 
(0.24) 

414 
(100) 

ด้านกระบวนการบริหารและ 
การจัดการ 

58 
(14.01) 

67 
(16.18) 

275 
(66.43) 

13 
(3.14) 

1 
(0.24) 

414 
(100) 

ด้านการจดัประสบการณ ์
ที่เน้นเด็กเป็นสำคัญ 

54 
(13.04) 

73 
(17.64) 

269 
(64.98) 

16 
(3.86) 

2 
(0.48) 

414 
(100) 

 
- ระดับการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน 

ด้าน 
ระดับคุณภาพ (ขั้นพื้นฐาน) 

ดีเย่ียม ดีมาก ดี พอใช้ ปรับปรุง จำนวน 

ด้านคุณภาพของเด็ก 61 
(15.44) 

63 
(15.95) 

257 
(65.06) 

12 
(3.04) 

2 
(0.51) 

395 
(100) 

ด้านกระบวนการบริหารและ 
การจัดการ 

68 
(17.22) 

56 
(14.18) 

257 
(65.06) 

11 
(2.78) 

3 
(0.76) 

395 
(100) 

ด้านกระบวนการจัดการเรียน 
การสอนที่เน้นผู้เรยีนเป็นสำคัญ 

61 
(15.44) 

63 
(15.95) 

255 
(64.56) 

12 
(3.04) 

4 
(1.01) 

395 
(100)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตัวชี้วัดที่ 11 ร้อยละคะแนนเฉลี่ย
คุณธรรม จริยธรรม ของผู้เรียน 
(ค่าเป้าหมาย : × +ร้อยละ 3 
ของปี 2562) 
x คือ ผลการประเมินของปี
เริ่มต้นการประเมิน คือ ปี 2560 

ร้อยละ  
 

ระดับ
ประถมศึกษา 

90.82 
ระดับ

มัธยมศึกษา 
80.74 

ร้อยละคะแนนเฉลี่ยคณุธรรม จรยิธรรม ของผู้เรียน 
จำแนกเป็น ระดับประถมศึกษา ร้อยละ 89.41  
และระดับมัธยมศึกษา ร้อยละ 76.41 

ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 12 ร้อยละคะแนนเฉลี่ย
ความเป็นพลเมืองของผู้เรียน 
(ค่าเป้าหมาย : × +ร้อยละ 3 
ของปี 2562) 
x คือ ผลการประเมินของปี
เริ่มต้นการประเมิน คือ ปี 2560 

ร้อยละ  
 

ระดับ
ประถมศึกษา 

82.47 
ระดับ

มัธยมศึกษา 
84.26 

ร้อยละคะแนนเฉลี่ยความเป็นพลเมืองของผู้เรียน 
จำแนกเป็น ระดับประถมศึกษา ร้อยละ 89.50  
และระดับมัธยมศึกษา ร้อยละ 75.25 

ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 
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แผนปฏิบัติราชการ  
ประเด็นยุทธศาสตร์ สป./

ตัวชี้วัด 

หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน ผลการ
บรรลุ

เป้าหมาย 
ตัวชี้วัดที่ 13 ร้อยละของ 
ผู้ไดร้ับการส่งเสริมและพัฒนา
คุณธรรม จรยิธรรมเทียบกับ
เป้าหมาย 

ร้อยละ  80 864.67 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 14 ร้อยละของ
ผู้เรยีนที่ผ่านเกณฑ์การพัฒนา
ภาษาต่างประเทศ เพื่อการ
สื่อสารด้านอาชีพ/ดา้นการ
เรียนรู้ สามารถสื่อสารได้
ถูกต้องมากขึ้น 

ร้อยละ  80 48.12 ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 15 ร้อยละของ
ข้าราชการครู บุคลากร
ทางการศึกษา ที่ผ่านเกณฑ์
การพัฒนาภาษาตา่งประเทศ 
เพื่อการสื่อสารดา้นอาชีพ 
สามารถสื่อสารได้ถูกต้อง 
มากขึ้น 

ร้อยละ  80 85.69 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 16 ร้อยละของ
ข้าราชการครูและบุคลากร
ทางการศึกษาท่ีไดร้ับการ
พัฒนาสมรรถนะวิชาชีพ 
สามารถนำผลการพัฒนาไปใช้
ในการปฏิบัติงาน 

ร้อยละ  80 114.74 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 17 ร้อยละของเด็ก
ปฐมวัยสังกัดโรงเรยีนเอกชน 
มีพัฒนาการสมวัย 

ร้อยละ  85 93.00 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 18 จำนวนระบบ
ดิจิทัลแพลตฟอร์มเพื่อการ
เรียนรู้แห่งชาติ (National 
Digital Learning Platform : 
NDLP) เพิ่มขึ้น 

ระบบ 2 5 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 19 จำนวนผู้ใช้งาน
ระบบดิจิทลัแพลตฟอร์ม 
เพื่อการเรยีนรู้แห่งชาติ 
(National Digital Learning 
Platform : NDLP) 
 
 
 
 

คน 10,000 650,031 บรรลุ
เป้าหมาย 
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แผนปฏิบัติราชการ  
ประเด็นยุทธศาสตร์ สป./

ตัวชี้วัด 

หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน ผลการ
บรรลุ

เป้าหมาย 
ตัวชี้วัดที่ 20 จำนวนระบบ
คลังความรู้ทีม่ีการเชื่อมโยง
เข้าสู่ระบบดิจิทลัแพลตฟอร์ม
เพื่อการเรยีนรู้แห่งชาติ 
(National Digital Learning 
Platform : NDLP) 

ระบบ 3 N/A ไม่สามารถ
ประเมินผล

ได้ 

ตัวชี้วัดที่ 21 ร้อยละความ 
พึงพอใจของข้าราชการครูและ
บุคลากรทางการศึกษาที่มีต่อ
การบริหารงานบุคคลของครู
และบุคลากรทางการศึกษา 

ร้อยละ  85 83.47 ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 22 ร้อยละของ
หน่วยงานและสถานศึกษา 
จัดกิจกรรมสร้างความตระหนักรู้ 
จิตสำนึกและวินัยการบริหาร
จัดการขยะและอนรุักษ์ฟ้ืนฟู
ทรัพยากรธรรมชาต ิ
เพิ่มคุณภาพสิ่งแวดล้อมเพิ่มขึ้น 

ร้อยละ  90 N/A ไม่สามารถ
ประเมินผล

ได้ 

ยุทธศาสตร์ชาติ 4 ด้านการสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสงัคม 
แผนปฏิบัติราชการ  ประเด็นยุทธศาสตร์ สป. 4. สร้างโอกาสและความเสมอภาคทางการศึกษา 
ตัวชี้วัดที่ 23 จำนวนครั้งท่ี
ประชาชนเข้าถึงหลักสตูร/สื่อ/
แหล่งเรียนรู้ที่จัดการศึกษา 
ในรูปแบบการเรยีนรูต้ลอดชีวิต 
(Lifelong Learning) 

คน 10,000,000 13,198,498 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 24 ร้อยละของ 
ผู้ผ่านการฝึกอบรม/พัฒนา
ทักษะอาชีพระยะสั้น สามารถ
นำความรูไ้ปประกอบอาชีพ/
พัฒนางานได ้

ร้อยละ  85 137.72 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 25 ร้อยละของ
ผู้เรยีนที่ไดร้ับการสนับสนุน
ค่าใช้จ่ายในการจัดการศึกษา
ขั้นพื้นฐานเทียบกับเป้าหมาย 
 
 
 
 
 
 
 

ร้อยละ 100 100 บรรลุ
เป้าหมาย 
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แผนปฏิบัติราชการ  
ประเด็นยุทธศาสตร์ สป./

ตัวชี้วัด 

หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน ผลการ
บรรลุ

เป้าหมาย 
ยุทธศาสตร์ชาติ 6 ด้านการปรับสมดุลและพัฒนาระบบการบริหารจัดการภาครัฐ 
แผนปฏิบัติราชการ ประเด็นยุทธศาสตร์ สป. 5. พัฒนาระบบบริหารจัดการให้มีประสิทธิภาพ 
ตัวชี้วัดที่ 26 ผลคะแนน
ประเมินคุณธรรมและความ
โปร่งใสในการดำเนินงาน 
ของสำนักงานปลัดกระทรวง
ศึกษาธิการอยู่ในระดับผ่าน  
ตามเกณฑ์ ITA (Integrity & 
Transparency 
Assessment) 

คะแนน ไม่น้อยกว่า 
85 

88.95 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 27 จำนวน ร่าง 
กฎหมายลำดับรอง (กฎ 
ระเบียบ ประกาศ ข้อบังคับ) 
ที่ได้รับการปรับปรุง แก้ไข 
หรือพัฒนาให้สอดคล้องกับ
สถานการณ ์

ฉบับ ไม่น้อยกว่า  
2 

36 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 28 ร้อยละของ
ข้าราชการพลเรือนสามัญ 
และบุคลากรทางการศึกษาอื่น  
ที่ได้รับการพัฒนาสมรรถนะ 
สามารถนำผลการพัฒนาไปใช้
ในการปฏิบัติงาน 

ร้อยละ  80 38.64 ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 29 จำนวนระบบ
ฐานข้อมูลกลาง (Big Data) 
ของกระทรวงศึกษาธิการ 
ทีเ่ช่ือมโยงฐานข้อมลูรายบุคคล
อ้างอิงจากเลขประจำตัว
ประชาชน 13 หลัก ระหว่าง
กระทรวงศึกษาธิการ และ
หน่วยงานอ่ืนด้านสาธารณสุข 
สังคม ภูมสิารสนเทศ แรงงาน 
และการศึกษา 

ระบบ
ฐานข้อมูล 

1 4 บรรลุ
เป้าหมาย 

สรุปผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดใน
ภาพรวม จำนวน 29 ตัวชี้วัด 

 

บรรลุเป้าหมาย 15 ตัวชี้วัด 
ไม่บรรลุเป้าหมาย 12 ตัวชี้วัด 
ไม่สามารถประเมินผลได้ (N/A)  2 ตัวชี้วัด 

หมายเหตุ : บรรลุเป้าหมาย    หมายถึง  มีผลการดำเนินงานเปน็ไปตามเป้าหมาย/สูงกวา่เปา้หมายของตวัชีว้ัดของแผนปฏิบตัิราชการประจำปีงบประมาณ  
                                                  พ.ศ. 2564 ของสำนกังานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 

         ไม่บรรลุเป้าหมาย  หมายถึง  1) มีผลการดำเนินงานต่ำกว่าเปา้หมายของตัวชี้วัดของแผนปฏบิัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 
                                                     ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 
                                      2) N/A หมายถึง ไมป่รากฏผลการดำเนนิงาน/การดำเนินงานยังไม่แล้วเสร็จ/มกีารปรับเปลีย่นการดำเนินงานโครงการ  
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 จากตารางที่ 2 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564  
ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ จำนวน 29 ตัวชี้วัด บรรลุเป้าหมาย จำนวน 15 ตัวชี้วัด คิดเป็นร้อยละ 51.72 
ไม่บรรลุเป้าหมาย จำนวน 12 ตัวชี้วัด คิดเป็นร้อยละ 41.38 และไม่สามารถประเมินผลได้ จำนวน 2 ตัวชี้วัด  
คิดเป็นร้อยละ 6.90 โดยมีผลการดำเนินงานจำแนกตามตัวชี้วัด ดังนี้ 

 
ยุทธศาสตร์ที ่1 พัฒนาการจัดการศึกษาเพื่อความม่ันคง 

 ส่วนที่ 1 สาระสำคัญ 
 เป้าประสงค์รวมที่ 2 ผู้เรียนมีการศึกษาและเรียนรู้ตลอดชีวิตที่มีคุณภาพ และมีทักษะที่จำเป็นในศตวรรษที่ 21 
 เป้าประสงค์ตามประเด็นยุทธศาสตร์ 
 ผู้เรียนมีคุณภาพ ทักษะและสมรรถนะการเรียนรู้ที่จำเป็นในศตวรรษที่ 21 สอดคล้องเหมาะสมกับการ
เสริมสร้างความมั่นคงในแต่ละบริบท 
 กลยุทธ์ 
 1) ปลูกฝังค่านิยมและหลักคิดที่ถูกต้องเพื่อเสริมสร้างเสถียรภาพสถาบันหลักของชาติ ตามระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข น้อมนำ เผยแพร่ศาสตร์พระราชา หลักปรัชญา ของเศรษฐกิจ
พอเพียง และแนวทางพระราชดำริ  
 2) ยกระดับและสร้างโอกาสการเข้าถึงการศึกษาที่มีคุณภาพ และพัฒนาสมรรถนะการเรียนรู้/วิชาชีพ  
ในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจจังหวัดชายแดนภาคใต้ และเขตพื้นที่พิเศษ (พื้นที่สูง พื้นที่ตามตะเข็บชายแดน และ
พ้ืนที่เกาะแก่ง ชายฝั่งทะเล ทั้งกลุ่มชนต่างเชื้อชาติ ศาสนา และวัฒนธรรม กลุ่มชนชายขอบ และแรงงานต่างด้าว)  
 3) พัฒนากลไกบูรณาการระบบบริหารจัดการการป้องกันและแก้ไขปัญหาภัยคุกคามรูปแบบใหม่ (ยาเสพติด, 
ภัยไซเบอร,์ ภัยพิบัติธรรมชาติ, โรคอุบัติใหม่ ฯลฯ) 

 ส่วนที่ 2 ผลการดำเนินงานตามตัวช้ีวัด  
 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดภายใต้ยุทธศาสตร์ที่ 1 พัฒนาการจัดการศึกษาเพื่อความมั่นคง จำนวน  
5 ตัวชี้วัด รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 3 ดังนี้ 

ตารางที ่3  ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดภายใต้ยุทธศาสตร์ที่ 1 พัฒนาการจัดการศึกษาเพื่อความม่ันคง 
แผนปฏิบัติราชการ  

ประเด็นยุทธศาสตร์ สป./
ตัวชี้วัด 

หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน ผลการ
บรรลุ

เป้าหมาย 
ตัวชี้วัดที่ 1 ร้อยละของ
สถานศึกษาสังกัดสำนักงาน
ปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 
จัดกิจกรรมส่งเสรมิความรัก
และการธำรงรักษาสถาบันหลัก
ของชาติ ยึดมั่น ในการปกครอง
ระบอบประชาธิปไตยอันมี
พระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข 

ร้อยละ  
 

100 100.00 บรรลุ
เป้าหมาย 
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แผนปฏิบัติราชการ  
ประเด็นยุทธศาสตร์ สป./

ตัวชี้วัด 

หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน ผลการ
บรรลุ

เป้าหมาย 
ตัวชี้วัดที่ 2 ร้อยละของ
นักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชน
ในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจ
จังหวัดชายแดนภาคใต้ (ยะลา 
ปัตตานี นราธิวาส และ 4 
อำเภอในสงขลา) ท่ีมีคะแนน
ผลการทดสอบทางการศึกษา
ระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) 
แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์คะแนน
ร้อยละ 50 ขึ้นไป เพ่ิมขึ้น 

ร้อยละ  50 ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนในเขต
พัฒนาพิเศษเฉพาะกิจจังหวัดชายแดนภาคใต้  
(ยะลา ปัตตานี นราธิวาส และ 4 อำเภอในสงขลา)  
ที่มีคะแนนผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ 
ขั้นพื้นฐาน (O-NET) แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์คะแนน 
ร้อยละ 50 ขึ้นไป เท่ากับ ร้อยละ 13.55 โดยเปรียบเทียบ
ปีการศึกษา 2562 กับปีการศึกษา 2563 จำแนกตาม
ระดับชั้นและรายวิชา ดังนี ้

ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาพรวมทุกระดับชั้น (ป.6 /ม.3 /ม.6) จำแนกตามรายวิชา 

วิชา 

ปีการศึกษา 2562 

ร้อยละ 

ปีการศึกษา 2563 

ร้อยละ 

ผลต่าง
ร้อยละ 

+ 
เพ่ิมขึ้น / 
– ลดลง 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

(ป.6 /ม.3 /ม.
6) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 
(ป.6 /ม.3 /

ม.6) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

ภาษาไทย 45,451 9,360 20.59 45,223 14,654 32.40 +11.81 
สังคม ศาสนา 

และ
วัฒนธรรม 

14,115 77 0.55 16,339 331 2.03 +1.48 

ภาษาอังกฤษ 45,473 1,209 2.66 45,016 5,958 13.24 +10.58 
คณิตศาสตร ์ 45,478 808 1.78 45,313 2,601 5.74 +3.96 
วิทยาศาสตร ์ 45,496 712 1.56 45,125 3,154 6.99 +5.42 

รวม 196,013 12,166 6.21 197,016 26,698 13.55 +7.34 

 หมายเหตุ : นโยบายการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) เมื่อวันที่ 25 ธันวาคม 2563  
ให้ผู ้เร ียนในระดับชั ้นประถมศึกษาปีที ่ 6 และระดับชั ้นชั ้นมัธยมศึกษาปีที ่ 3 ของสถานศึกษาในกำกับของ
กระทรวงศึกษาธิการเข้ารับการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) ตามความสมัครใจ โดยให้ถือเป็น
สิทธิส่วนตัวโดยเฉพาะของนักเรียน ตั้งแต่ปีการศึกษา 2563 เป็นต้นไป 
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แผนปฏิบัติราชการ  
ประเด็นยุทธศาสตร์ สป./

ตัวชี้วัด 

หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน ผลการ
บรรลุ

เป้าหมาย 

จำแนกตามระดับชัน้ 
- ระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 

วิชา 

ปีการศึกษา 2562 

ร้อยละ 

ปีการศึกษา 2563 

ร้อยละ 

ผลต่าง
ร้อยละ 

+ 
เพ่ิมขึ้น / 
– ลดลง 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

ภาษาไทย 11,198 2,366 21.13 12,927 6,539 50.58 +29.46 
ภาษาอังกฤษ 11,199 624 5.57 12,927 4,140 32.03 +26.45 
คณิตศาสตร ์ 11,194 517 4.62 12,925 1,446 11.19 +6.57 
วิทยาศาสตร ์ 11,199 564 5.04 12,927 2,288 17.70 +12.66 

รวม 44,790 4,071 9.09 51,706 14,413 27.87 +18.79 

 หมายเหตุ : นโยบายการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) เมื่อวันที่ 25 ธันวาคม 2563  
ให้ผู ้เรียนในระดับชั้นประถมศึกษาปีที ่ 6 ของสถานศึกษาในกำกับของกระทรวงศึกษาธิการเข้ารับการทดสอบ  
ทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) ตามความสมัครใจ โดยให้ถือเป็นสิทธิส่วนตัวโดยเฉพาะของนักเรียน 
ตั้งแต่ปีการศึกษา 2563 เป็นต้นไป 
 
- ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 3 

วิชา 

ปีการศึกษา 2562 

ร้อยละ 

ปีการศึกษา 2563 

ร้อยละ 

ผลต่าง
ร้อยละ 

+ 
เพ่ิมขึ้น / 
– ลดลง 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

ภาษาไทย 20,152 6,307 31.30 15,975 5,778 36.17 +4.87 
ภาษาอังกฤษ 20,164 461 2.29 15,731 1,303 8.28 +6.00 
คณิตศาสตร ์ 20,153 163 0.81 16,003 554 3.46 +2.65 
วิทยาศาสตร ์ 20,183 57 0.28 15,864 266 1.68 +1.39 

รวม 80,652 6,988 8.66 63,573 7,901 12.43 +3.76 

 หมายเหตุ : นโยบายการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) เมื่อวันที่ 25 ธันวาคม 2563  
ให้ผู้เรียนในระดับชั้นชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ของสถานศึกษาในกำกับของกระทรวงศึกษาธิการเข้ารับการทดสอบ  
ทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) ตามความสมัครใจ โดยให้ถือเป็นสิทธิส่วนตัวโดยเฉพาะของนักเรียน 
ตั้งแต่ปีการศึกษา 2563 เป็นต้นไป 
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แผนปฏิบัติราชการ  
ประเด็นยุทธศาสตร์ สป./

ตัวชี้วัด 

หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน ผลการ
บรรลุ

เป้าหมาย 

- ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 6 

วิชา 

ปีการศึกษา 2562 

ร้อยละ 

ปีการศึกษา 2563 

ร้อยละ 

ผลต่าง
ร้อยละ 

+ 
เพ่ิมขึ้น / 
– ลดลง 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

ภาษาไทย 14,101 687 4.87 16,321 2,337 14.32 +9.45 
สังคม ศาสนา 

และ
วัฒนธรรม 

14,115 77 0.55 16,339 331 2.03 +1.48 

ภาษาอังกฤษ 14,110 124 0.88 16,358 515 3.15 +2.27 
คณิตศาสตร ์ 14,131 128 0.91 16,385 601 3.67 +2.76 
วิทยาศาสตร ์ 14,114 91 0.64 16,334 600 3.67 +3.03 

รวม 70,571 1,107 1.57 81,737 4,384 5.36 +3.79  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตัวชี้วัดที่ 3 ร้อยละของ
นักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชน
ในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ 
ระดับชัน้ประถมศึกษาปีท่ี 3 
อ่าน – เขียน ภาษาไทยได ้

ร้อยละ  85 92.74 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 4 ร้อยละของ
ผู้เรยีนในเขตพื้นท่ีจังหวัด
ชายแดนภาคใต้ทีไ่ด้รบั 
การพัฒนาศักยภาพ  
หรือสมรรถนะด้านอาชีพ 
สามารถนำผลการพัฒนา 
ไปประกอบอาชีพได ้

ร้อยละ  85 74.90 ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 5 ร้อยละของ
ผู้เรยีนที่ไดร้ับการสร้าง
ภูมิคุ้มกันภัยคุกคามรูปแบบใหม่ 
มีความรู้ ทัศนคติที่ถูกต้อง
เพิ่มขึ้น 

ร้อยละ  80 67.22 ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 

สรุปผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดภายใต้ยุทธศาสตร์ที่ 1 
จำนวน 5 ตัวชี้วัด 

บรรลุเป้าหมาย                        2 ตัวชี้วัด 
ไม่บรรลุเป้าหมาย                        3 ตัวชี้วัด 
ไม่สามารถประเมินผลได้ (N/A) - ตัวชี้วัด 

 จากตารางที ่ 3 พบว่า ผลการดำเนินงานตามตัวชี ้ว ัดภายใต้ยุทธศาสตร์ที ่ 1 บรรลุเป้าหมาย จำนวน  
2 ตัวชี้วัด จาก 5 ตัวชี้วัด คิดเป็นร้อยละ 40 และไม่บรรลุเป้าหมาย จำนวน 3 ตัวชี้วัด คิดเป็นร้อยละ 60 รายละเอียด
ปรากฏ ดังนี้ 
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ตัวชี้วัดที่ 1  ร้อยละของสถานศึกษาสังกัดสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ จัดกิจกรรมส่งเสริมความรัก 
 และการธำรงร ักษาสถาบันหล ักของชาต ิ ย ึดม ั ่นในการปกครองระบอบประชาธ ิปไตย 
 อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข  (ร้อยละ 100) 

   ผลการประเมินตัวชี ้ว ัดที ่ 1 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย  รวมทั ้งสิ ้น 4,695 แห่ง  
คิดเป็นร้อยละ 100 ของสถานศึกษากลุ่มเป้าหมาย โดยสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ จัดกิจกรรมส่งเสริม
ความรักและการธำรงรักษาสถาบันหลักของชาติ ยึดมั่นในการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ 
ทรงเป็นประมุขในรูปแบบต่าง ๆ ในสถานศึกษากลุ่มเป้าหมายในสังกัดทุกแห่ง ผ่านการจัดการเรียนการสอนตาม
หลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน พุทธศักราช 2551 (ฉบับปรับปรุง พ.ศ. 2561) และหลักสูตรการศึกษานอกระบบ
ระดับการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน พุทธศักราช 2551 รวมทั้งจัดกิจกรรมเสริมสร้างวัฒนธรรมการเมืองในระบอบประชาธิปไตย 
อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขทั้งในและนอกห้องเรียน รายละเอียดดังปรากฏดังตารางที่ 4 

ตารางท่ี 4 ร้อยละของสถานศึกษาสังกัดสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการจัดกิจกรรมส่งเสริมความรัก 
 และการธำรงร ักษาสถาบันหล ักของชาติ  ย ึดมั ่น ในการปกครองระบอบประชาธ ิปไตย 
 อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข 

สังกัด 
จำนวนสถานศกึษา
เป้าหมาย (แห่ง) 

จำนวนสถานศกึษา 
ที่จัดกิจกรรม (แห่ง) 

1. สำนักงานคณะกรรมการส่งเสรมิการศึกษาเอกชน 3,767 3,767 
2. สำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศยั 928 928 

รวมท้ังสิ้น 4,695 4,695 
ร้อยละของสถานศึกษาท่ีจัดกิจกรรม 100 

ที่มา : สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชน และสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย 
 
ตัวชี้วัดที่ 2  ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจจังหวัดชายแดนภาคใต้  

 (ยะลา ปัตตานี นราธิวาส และ 4 อำเภอในสงขลา) ที่มีคะแนนผลการทดสอบทางการศึกษา    
 ระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป เพิ่มขึ้น  (ร้อยละ 50) 

   ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 2 ไม่สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย แม้ว่าจากรายงานผลการ
ทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) ของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจ 
จังหวัดชายแดนภาคใต้ (ยะลา ปัตตานี นราธิวาส และ 4 อำเภอในสงขลา) ชั้นประถมศึกษาปีท่ี 6 ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 
และชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 ปีการศึกษา 2563 ในภาพรวมเพิ่มขึ้นจากปีการศึกษา 2562 แต่อย่างไรก็ตามในปีการศึกษา 
2563 ร้อยละของนักเรียนทุกระดับชั้นที่มีคะแนน O-NET ผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป อยู่ที่ร้อยละ 13.55 
ในขณะที่กำหนดค่าเป้าหมายไว้ที่ร้อยละ 50 เมื่อจำแนกตามรายวิชา พบว่า ร้อยละของนักเรียนที่มีคะแนน O-NET 
แต่ละวิชา มากกว่าร้อยละ 50 เพิ่มขึ้นจากปีการศึกษา 2562 ทุกวิชา คือ วิชาภาษาไทย เพิ่มขึ้นร้อยละ 11.81 วิชา
ภาษาอังกฤษ เพิ่มขึ้นร้อยละ 10.58 วิชาวิทยาศาสตร์ เพิ่มขึ้นร้อยละ 5.42 วิชาคณิตศาสตร์ เพิ่มขึ้นร้อยละ 3.96  
และวิชาสังคม ศาสนา และวัฒนธรรม เพ่ิมขึ้นร้อยละ 1.48 รายละเอียดดังปรากฏดังตารางที่ 5 
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ตารางที่ 5 ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจจังหวัดชายแดนภาคใต้ ที่มีคะแนน 
 ผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป 
 ทุกระดับชั้นการศึกษา เปรียบเทียบปีการศึกษา 2562 กับปีการศึกษา 2563 

วิชา 

ปีการศึกษา 2562 

ร้อยละ 

ปีการศึกษา 2563 

ร้อยละ 

ผลต่าง 
ร้อยละ 

+ เพ่ิมขึ้น /  
– ลดลง 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

(ป.6 /ม.3 /ม.6) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 50% 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

(ป.6 /ม.3 /ม.6) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 50% 

ภาษาไทย 45,451 9,360 20.59 45,223 14,654 32.40 +11.81 
สังคม ศาสนา และวัฒนธรรม 14,115 77 0.55 16,339 331 2.03 +1.48 

ภาษาอังกฤษ 45,473 1,209 2.66 45,016 5,958 13.24 +10.58 
คณิตศาสตร ์ 45,478 808 1.78 45,313 2,601 5.74 +3.96 
วิทยาศาสตร ์ 45,496 712 1.56 45,125 3,154 6.99 +5.42 

รวม 196,013 12,166 6.21 197,016 26,698 13.55 +7.34 
ที่มา : สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชน 

 1) ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 ในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจ 
จังหวัดชายแดนภาคใต้ (ยะลา ปัตตานี นราธิวาส และ 4 อำเภอในสงขลา) ที ่มีคะแนน O-NET แต่ละวิชา 
ผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป ในภาพรวมของทุกรายวิชาปีการศึกษา 2563 เพิ่มขึ้นจากปีการศึกษา 2562  
แต่ไม่เป็นไปตามค่าเป้าหมายร้อยละ 50 โดยในปีการศึกษา 2563 ร้อยละของนักเรียนที ่มีคะแนน O-NET  
ผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป อยู่ที่ร้อยละ 27.87 เมื่อจำแนกตามรายวิชา พบว่า ร้อยละของนักเรียนที่มี
คะแนน O-NET แต่ละวิชา มากกว่าร้อยละ 50 เพิ่มขึ้นจากปีการศึกษา 2562 ทุกวิชา คือ วิชาภาษาไทย เพิ่มขึ้น
ร้อยละ 29.46 วิชาภาษาอังกฤษ เพิ ่มขึ ้นร้อยละ 26.45 วิชาวิทยาศาสตร์ เพิ ่มขึ ้นร้อยละ 12.66 และวิชา
คณิตศาสตร์ เพ่ิมข้ึนร้อยละ 6.57 รายละเอียดดังปรากฏดังตารางที่ 6 

ตารางที่ 6 ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจจังหวัดชายแดนภาคใต้ ที่มีคะแนน 
 ผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป 
 ในระดับชั้นประถมศึกษาปีท่ี 6 เปรียบเทียบปีการศึกษา 2562 กับปีการศึกษา 2563 

วิชา 

ปีการศึกษา 2562 

ร้อยละ 

ปีการศึกษา 2563 

ร้อยละ 
ผลต่างร้อยละ 
+ เพ่ิมขึ้น /  
– ลดลง 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

(ป.6) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

(ป.6) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

ภาษาไทย 11,198 2,366 21.13 12,927 6,539 50.58 +29.46 
ภาษาอังกฤษ 11,199 624 5.57 12,927 4,140 32.03 +26.45 
คณิตศาสตร ์ 11,194 517 4.62 12,925 1,446 11.19 +6.57 
วิทยาศาสตร ์ 11,199 564 5.04 12,927 2,288 17.70 +12.66 

รวม 44,790 4,071 9.09 51,706 14,413 27.87 +18.79 
ที่มา : สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชน 
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 2) ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจ  
จังหวัดชายแดนภาคใต้ (ยะลา ปัตตานี นราธิวาส และ 4 อำเภอในสงขลา) ที ่มีคะแนน O-NET แต่ละวิชา 
ผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป ในภาพรวมของทุกรายวิชาปีการศึกษา 2563 เพิ่มขึ้นจากปีการศึกษา 2562 
แต่ไม่เป็นไปตามค่าเป้าหมายร้อยละ 50 โดยในปีการศึกษา 2563 ร้อยละของนักเรียนที ่มีคะแนน O-NET  
ผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป อยู่ที่ร้อยละ 12.43 เมื่อจำแนกตามรายวิชา พบว่า ร้อยละของนักเรียนที่มีคะแนน 
O-NET แต่ละวิชา มากกว่าร้อยละ 50 เพ่ิมข้ึนจากปีการศึกษา 2562 ทุกวิชา คือ วิชาภาษาอังกฤษ เพ่ิมขึ้นร้อยละ 
6.00 วิชาภาษาไทย เพิ่มขึ้นร้อยละ 4.87 วิชาคณิตศาสตร์ เพิ่มขึ้นร้อยละ 2.65 และวิชาวิทยาศาสตร์ เพิ่มขึ้นร้อยละ 
1.39 รายละเอียดดังปรากฏดังตารางที่ 7 

ตารางที่ 7 ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจจังหวัดชายแดนภาคใต้ ที่มีคะแนน 
 ผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป 
 ในระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 3 เปรียบเทียบปีการศึกษา 2562 กับปีการศึกษา 2563 

วิชา 

ปีการศึกษา 2562 

ร้อยละ 

ปีการศึกษา 2563 

ร้อยละ 
ผลต่างร้อยละ 
+ เพ่ิมขึ้น /  
– ลดลง 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

(ม.3) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

(ม.3) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

ภาษาไทย 20,152 6,307 31.30 15,975 5,778 36.17 +4.87 
ภาษาอังกฤษ 20,164 461 2.29 15,731 1,303 8.28 +6.00 
คณิตศาสตร ์ 20,153 163 0.81 16,003 554 3.46 +2.65 
วิทยาศาสตร ์ 20,183 57 0.28 15,864 266 1.68 +1.39 

รวม 80,652 6,988 8.66 63,573 7,901 12.43 +3.76 
ที่มา : สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชน 

 3) ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 ในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจ 
จังหวัดชายแดนภาคใต้ (ยะลา ปัตตานี นราธิวาส และ 4 อำเภอในสงขลา) ที ่มีคะแนน O-NET แต่ละวิชา 
ผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป ในภาพรวมของทุกรายวิชาปีการศึกษา 2563 เพิ่มขึ้นจากปีการศึกษา 2562  
แต่ไม่เป็นไปตามค่าเป้าหมาย ร้อยละ 50 โดยในปีการศึกษา 2563 ร้อยละของนักเรียนที ่มีคะแนน O-NET  
ผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป อยู่ที ่ร้อยละ 5.36 เมื่อจำแนกตามรายวิชา พบว่า ร้อยละของนักเรียน 
ที่มีคะแนน O-NET แต่ละวิชา มากกว่าร้อยละ 50 เพิ่มขึ้นจากปีการศึกษา 2562 ทุกวิชา คือ วิชาภาษาไทย 
เพิ ่มข ึ ้นร ้อยละ 9.45 ว ิชาว ิทยาศาสตร ์ เพิ ่มข ึ ้นร ้อยละ 3.03 ว ิชาคณิตศาสตร ์ เพิ ่มข ึ ้นร ้อยละ 2.76  
วิชาภาษาอังกฤษ เพิ่มขึ้นร้อยละ 2.27 และวิชาสังคม ศาสนา และวัฒนธรรม เพิ่มขึ้นร้อยละ 1.48 รายละเอียด 
ดังปรากฏดังตารางที่ 8 
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ตารางที่ 8 ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจจังหวัดชายแดนภาคใต้ ที่มีคะแนน 
 ผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป 
 ในระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 6 เปรียบเทียบปีการศึกษา 2562 กับปีการศึกษา 2563 

วิชา 

ปีการศึกษา 2562 

ร้อยละ 

ปีการศึกษา 2563 

ร้อยละ 
ผลต่างร้อยละ 
+ เพ่ิมขึ้น /  
– ลดลง 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

(ม.6) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

(ม.6) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

ภาษาไทย 14,101 687 4.87 16,321 2,337 14.32 +9.45 
สังคม ศาสนา และวัฒนธรรม 14,115 77 0.55 16,339 331 2.03 +1.48 

ภาษาอังกฤษ 14,110 124 0.88 16,358 515 3.15 +2.27 
คณิตศาสตร ์ 14,131 128 0.91 16,385 601 3.67 +2.76 
วิทยาศาสตร ์ 14,114 91 0.64 16,334 600 3.67 +3.03 

รวม 70,571 1,107 1.57 81,737 4,384 5.36 +3.79 
ที่มา : สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชน 
 
ตัวชี้วัดที่ 3  ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ ระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 3   

  อ่าน – เขียน ภาษาไทยได้  (ร้อยละ 85) 

  ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 3 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยมีผู้เรียนได้รับการพัฒนา  
รวมทั้งสิ้น 13,985 คน จากเป้าหมาย 15,080 คน คิดเป็นร้อยละ 92.74 ผ่านโครงการขับเคลื่อนการพัฒนา
ภาษาไทยเพื่อความมั่นคงในจังหวัดชายแดนภาคใต้ โดยจัดกิจกรรมการสอบวัดความรู้ทักษะภาษาไทย ด้านการฟัง 
การพูด การอ่าน และการเขียนของนักเรียนระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 สังกัดสำนักงานคณะกรรมการส่งเสริม
การศึกษาเอกชน ในจังหวัดชายแดนภาคใต้ รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 9 

ตารางที่ 9  ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ ระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 
 อ่าน – เขียน ภาษาไทยได้ 

กิจกรรม 
นร.ป.3 ที่อ่าน-เขียนภาษาไทยได้ 

ระดับพอใช้ขึ้นไป 
จำนวน (คน) คิดเป็นร้อยละ 

1) การอ่านออกเสียง 14,251 94.50 
2) การอ่านรู้เรื่อง 14,392 95.43 
3) การเขียนคำ 13,356 88.57 
4) การเขียนเรื่อง 13,939 92.43 

รวม 4 ด้าน 13,985 92.74 
ที่มา : ศูนย์ประสานงานและบริหารการศึกษาจังหวัดชายแดนภาคใต้ 
 
 
 
 
 
 
 



 

 รายงานการประเมินผลแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ  
 

หน้า | -61- 

ตัวชี้วัดที่ 4  ร้อยละของผู้เรียนในเขตพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ที่ได้รับการพัฒนาศักยภาพ หรือสมรรถนะ 
  ด้านอาชีพ สามารถนำผลการพัฒนาไปประกอบอาชีพได้  (ร้อยละ 85) 

  ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 4 ไม่สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยผู้เรียนในเขตพื้นที่จังหวัด
ชายแดนภาคใต้ที่ได้รับการพัฒนาศักยภาพ หรือสมรรถนะด้านอาชีพ รวมทั้งสิ้น 7,820 คน จากเป้าหมาย 
10,440 คน คิดเป็นร้อยละ 74.90 ผ ่านการดำเนินโครงการต่าง ๆ ของหน่วยงาน/สถานศึกษาในสังกัด  
เพื่อให้สามารถมีงานทำหรือนำไปประกอบอาชีพในท้องถิ่น จำแนกเป็นโครงการฝึกอาชีพจังหวัดชายแดนภาคใต้ 
ตามแนวทางโรงเรียนพระดาบส ในพื้นที่ 5 จังหวัดชายแดนภาคใต้ จำนวน 80 คน และโครงการจัดการศึกษา 
ตลอดชีวิตในสถาบันศึกษาปอเนาะ จำนวน 7,740 คน รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 10 

ตารางที่ 10 ร้อยละผู้เรียนในเขตพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ที่ได้รับการพัฒนาศักยภาพ หรือสมรรถนะด้านอาชีพ 
 สามารถนำผลการพัฒนาไปประกอบอาชีพได้   

โครงการ 
เป้าหมาย 

(คน) 
ผลการดำเนินงาน 

(คน) 
1) โครงการฝึกอาชีพจังหวัดชายแดนภาคใตต้ามแนวทางโรงเรียนพระดาบสในพื้นที่ 5 
จังหวัดชายแดนภาคใต ้

160 80 

2) โครงการจัดการศึกษาตลอดชีวิตในสถาบันศึกษาปอเนาะ 10,280 7,740 
รวม 10,440 7,820 

ร้อยละ 74.90 
ที่มา : สำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย 
 

ตัวชี้วัดที่ 5  ร้อยละของผู้เรียนที่ได้รับการสร้างภูมิคุ้มกันภัยคุกคามรูปแบบใหม่ มีความรู้ ทัศนคติที่ถูกต้อง 
เพิ่มขึ้น  (ร้อยละ 80) 

  ผลการประเมินตัวชี ้วัดที ่ 5 ไม่สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย เนื ่องจากสถานการณ์ 
การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 กอปรกับคณะรัฐมนตรีมีมติเห็นชอบขยายระยะเวลาการใช้บังคับ
ประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินในทุกเขตท้องที่ทั ่วราชอาณาจักร ให้งดการจัดกิจกรรมที่ส่งผลให้เกิดการรวมกลุ่ม  
หรือเคลื่อนที่ของคนจำนวนมาก ส่งผลกระทบทำให้การดำเนินการโครงการไม่เป็นไปตามแผนที่วางไว้ โดยผู้เรียน 
ในสถานศึกษาสังกัดกระทรวงศึกษาธิการ ได้รับการสร้างภูมิคุ้มกันภัยคุกคามรูปแบบใหม่ มีความรู้ ทัศนคติ  
ที่ถูกต้องเพิ่มขึ้น รวมทั้งสิ้น 3,196,736 คน จากเป้าหมาย 4,755,400 คน คิดเป็นร้อยละ 67.22 ผ่านการจัด 
การเรียนการสอนตามหลักสูตร การสอดแทรกเนื้อหาสาระในกิจกรรม และการดำเนินงานของหน่วยงานต่าง ๆ 
ได้แก่ โครงการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด จำนวน 3,200 คน โครงการสร้างภูมิคุ ้มกันและป้องกัน 
ยาเสพติด จำนวน 3,192,296 คน และค่ายพัฒนาทักษะชีว ิตร ู ้ท ันภ ัยยาเสพติด เพื ่อสร ้างภ ูม ิค ุ ้มกัน 
และปลูกจิตสำนึก กศน. จำนวน 1,240 คน รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 11 
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ตารางที่ 11 ร้อยละของผู้เรียนที่ได้รับการสร้างภูมิคุ้มกันยาเสพติดหรือภัยคุกคามรูปแบบใหม่ มีความรู้ ทัศนคติ 
 ที่ถูกต้องเพิ่มขึ้น 

หน่วยงาน/โครงการ 
เป้าหมาย 

(คน) 
ผลการดำเนินงาน 

(คน) 
1. สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชน   
    โครงการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด 4,240 2,300 
2. สำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย   
   ค่ายพัฒนาทักษะชีวิตรู้ทันภัยยาเสพตดิ เพื่อสรา้งภูมิคุ้มกันและ 
ปลูกจิตสำนึก กศน. 

1,540 1,240 

3. สำนักบูรณาการกิจการการศึกษา   
    โครงการสร้างภูมิคุ้มกันและป้องกันยาเสพติด 4,749,620 3,192,296 

รวม 4,755,400 3,196,736 
ร้อยละ 67.20 

ที่มา : สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชน สำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย และสำนักบูรณาการกิจการการศึกษา สป. 
 
ยุทธศาสตร์ที ่2 พัฒนากำลังคน การวิจัย เพื่อสร้างความสามารถในการแข่งขันของประเทศ 

 ส่วนที่ 1 สาระสำคัญ 
 เป้าประสงค์รวมที่ 2 ผู้เรียนมีการศึกษาและเรียนรู้ตลอดชีวิตที่มีคุณภาพ และมีทักษะที่จำเป็นในศตวรรษที่ 21 
 เป้าประสงค์ตามประเด็นยุทธศาสตร์ 
 ผู้เรียน ข้าราชการ ครู และบุคลากรทางการศึกษา มีสมรรถนะที่ตอบสนองความต้องการของตลาดแรงงาน
และการแข่งขันของประเทศ 
 กลยุทธ์ 
 1) พัฒนาทักษะแรงงงานฝีมือตรงกับความต้องการของตลาด แรงงานในพื้นที่และภูมิภาค  (อาทิ พื้นที่
และเมืองน่าอยู่อัจฉริยะ ดิจิทัลชุมชน) 
 2) ส่งเสริมการวิจัยและนวัตกรรมการบริหารและจัดการศึกษา และพัฒนาบุคลากรวิจัยทางการศึกษา 

 ส่วนที่ 2 ผลการดำเนินงานตามตัวช้ีวัด   
 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดภายใต้ยุทธศาสตร์ที่ 2 พัฒนากำลังคน การวิจัย เพื่อสร้างความสามารถ 
ในการแข่งขันของประเทศ จำนวน 2 ตัวชี้วัด  รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 12 ดังนี้ 

ตารางที่ 12   ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดภายใต้ยุทธศาสตร์ที่ 2 พัฒนากำลังคน การวิจัย เพื่อสร้างความสามารถ 
                 ในการแข่งขันของประเทศ 

แผนปฏิบัติราชการ  
ประเด็นยุทธศาสตร์ สป./

ตัวชี้วัด 

หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน ผลการ
บรรลุ

เป้าหมาย 
ตัวชี้วัดที่ 6 ร้อยละของ
ผลงานวิจัยเพื่อสร้างความรู ้
สู่การพัฒนาการศึกษา 
ที่เผยแพรต่่อสาธารณชน 

ร้อยละ  80 39.13 
ขอขยายระยะเวลาดำเนินงาน 

ซึ่งจะสิ้นสุดระยะเวลา ณ วันท่ี 31 มี.ค.65 

ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 
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แผนปฏิบัติราชการ  
ประเด็นยุทธศาสตร์ สป./

ตัวชี้วัด 

หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน ผลการ
บรรลุ

เป้าหมาย 
ตัวชี้วัดที่ 7 ร้อยละของผู้ผ่าน
การอบรมเครือข่ายเศรษฐกิจ
ดิจิทัลชุมชนระดับตำบล 

ร้อยละ  95 96.24 บรรลุ
เป้าหมาย 

สรุปผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดภายใต้ยุทธศาสตร์ที่ 2 
จำนวน 2 ตัวชี้วัด 

บรรลุเป้าหมาย                        1 ตัวชี้วัด 
ไม่บรรลุเป้าหมาย                        1 ตัวชี้วัด 
ไม่สามารถประเมินผลได้ (N/A) - ตัวชี้วัด 

 จากตารางที่ 12 พบว่า ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดภายใต้ยุทธศาสตร์ที่ 2 บรรลุเป้าหมาย จำนวน  
1 ตัวชี้วัด คิดเป็นร้อยละ 50 และไม่บรรลุเป้าหมาย จำนวน 1 ตัวชี้วัด คิดเป็นร้อยละ 50 รายละเอียดปรากฏ ดังนี้ 
 
ตัวชี้วัดที่ 6  ร้อยละของผลงานวิจัยเพื่อสร้างความรู้สู่การพัฒนาการศึกษาที่เผยแพร่ต่อสาธารณชน  (ร้อยละ 80) 

 ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 6 ไม่สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยมีผลงานวิจัยเพื่อสร้าง
ความรู้สู่การพัฒนาการศึกษาที่เผยแพร่ต่อสาธารณชน 9 เรื่อง คิดเป็นร้อยละ 39.13 ได้แก่ 1) โครงการพัฒนา
รูปแบบเครือข่ายครูนักวิจัยในการสร้างนวัตกรรมการจัดการเรียนรู ้ เพื่อเสริมสร้างทักษะการคิด ออกแบบ 
นวัตกรรมของผู้เรียนสำหรับสถานศึกษา ในสำนักงานศึกษาธิการภาค 14 (ศธจ.ยโสธร) 2) โครงการวิจัยเชิงปฏิบัติการ
แบบมีส่วนร่วมเพื่อพัฒนาทักษะการเข้าถึงสื่อดิจิทัลของครูในสถานศึกษาจังหวัดนราธิวาส (ศธจ.นราธิวาส)   
3) โครงการรูปแบบการชี้แนะเพื่อพัฒนาครูในการจัดการเรียนรู้ที่เน้นทักษะการคิดและคุณลักษณะของผู้เรียน  
ในศตวรรษที่ 21 ระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน จังหวัดหนองคาย (ศธจ.หนองคาย) 4) โครงการพัฒนารูปแบบการ
เรียนรู้เพื่อส่งเสริมการคิดโดยประยุกต์ใช้แนวทางครูสอนคิดตามแนวทาง Thinking School และการจัดการเรียนรู้
ตามหลักการทำงานของสมองเพ่ือส่งเสริมคุณภาพผู้เรียนในจังหวัดร้อยเอ็ด (ศธจ.ร้อยเอ็ด) 5) โครงการรูปแบบการ
พัฒนาคุณลักษณะผู้เรียนตามพระบรมราโชบายด้านการศึกษา ในหลวงรัชกาลที่ 10 ของสถานศึกษาข้ันพื้นฐานใน
พ้ืนที่รับผิดชอบสำนักงานศึกษาธิการภาค 13 (ศธภ.13 นครราชสีมา) 6) โครงการพัฒนางานการศึกษาเพ่ือพัฒนา
อาชีพแบบสะเต็มศึกษาผสมผสานวัฒนธรรม (STEM+C) “การแปรรูปและพัฒนาผลิตภัณฑ์จากถั่วเน่า” เพื่อเพ่ิม
มูลค่าผลผลิตถั่วเหลืองและยกระดับคุณภาพชีวิตของเกษตรกรบ้านหนองอ้อ ตำบลเวียง อำเภอพร้าว จังหวัด
เชียงใหม่ (กศน.อำเภอพร้าว จังหวัดเชียงใหม่) 7) โครงการพัฒนานวัตกรรมเครื่องแกะเมล็ดลูกหยีเพื่อยกระดับ
คุณภาพชีวิตเกษตรกร อำเภอยะรัง จังหวัดปัตตานี (กศน.อำเภอยะรัง จังหวัดปัตตานี)  8) โครงการการวิจัยและ
พัฒนาระบบการติดตาม ประเมินผลการจัดการศึกษาโดยครอบครัว (Home school) (ศธจ.เพชรบุรี) และ 9) 
โครงการพัฒนาระบบการกำกับ ติดตาม และประเมินผลการดำเนินงานตามพระราชบัญญัติการป้องกันและแก้ไข
ปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น พ.ศ. 2559 (ยุทธศาสตร์ที่ 1) ของคณะอนุกรรมการป้องกันและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภ์
ในวัยรุ่นระดับจังหวัด ในพื้นที่จังหวัดร้อยเอ็ด (ศธจ.ร้อยเอ็ด) ส่วนผลงานวิจัยอีก 14 เรื่อง อยู่ระหว่างการดำเนิน
งานวิจัย เนื่องจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) ทำให้หน่วยงานไม่
สามารถจัดเก็บข้อมูลภาคสนามได้ตามแผนที่กำหนดไว้ หน่วยงานจึงขออนุมัติขยายระยะเวลาการดำเนินงานต่อเนื่อง
ไปอีก 6 เดือน ซึ่งจะสิ้นสุดระยะเวลาดำเนินงานและเผยแพร่ผลการดำเนินงาน ภายในวันที่ 31 มีนาคม 2565 
รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 13 
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ตารางที่ 13 ร้อยละของผลงานวิจัยเพื่อสร้างความรู้สู่การพัฒนาการศึกษาที่เผยแพร่ต่อสาธารณชน 

ผลงานวิจัย/หน่วยงาน 
จำนวนผลงานวิจัย 

ที่ได้รับการสนับสนุน 
(เร่ือง) 

จำนวนผลงานวิจัย 
ที่เผยแพร่ต่อสาธารณชน 

(เร่ือง) 
1) การพัฒนาหลักสูตรฝึกอบรมภาวะผู้นำเชิงนวัตกรรมสำหรบั
ผู้บริหารสถานศึกษาขั้นพ้ืนฐาน (ศธจ.สระบุรี) 

1 N/A 

2) การพัฒนาหลักสูตรฝึกอบรมที่เสริมสร้างความสามารถในการจัด
ประสบการณ์เรยีนรู้ตามแนวไฮสโคปเพื่อพัฒนาสมรรถนะเด็กปฐมวยั
สำหรับครูปฐมวัยในจังหวดัพะเยา (ศธจ.พะเยา) 

1 N/A 

3) การพัฒนาเครือข่ายครูนักวิจยัในการสร้างนวัตกรรมการเรียนรู้เพือ่
ยกระดับผลสัมฤทธ์ิทางการเรียน สำหรับสถานศึกษาในจังหวัดพะเยา 
(ศธจ.พะเยา) 

1 N/A 

4) การพัฒนารูปแบบเครือข่ายครนูักวิจัยในการสร้างนวัตกรรมการ
จัดการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างทักษะการคิด ออกแบบ นวัตกรรมของ
ผู้เรยีนสำหรับสถานศึกษา ในสำนกังานศึกษาธิการภาค 14  
(ศธจ.ยโสธร) 

1 1 

5) การวิจัยเชิงปฏิบัติการแบบมีสว่นร่วมเพื่อพัฒนาทักษะการเข้าถึงสื่อ
ดิจิทัลของครูในสถานศึกษาจังหวัดนราธิวาส (ศธจ.นราธิวาส) 

1 1 

6) การศึกษาแนวทางการพัฒนาทักษะครูในศตวรรษที่ 21 สำหรับครู
ในสถานศึกษาสังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษา จังหวัด
นครปฐม (สคบศ) 

1 N/A 

7) รูปแบบการชี้แนะเพื่อพัฒนาครูในการจัดการเรียนรู้ที่เน้นทักษะ 
การคิดและคณุลักษณะของผู้เรียน ในศตวรรษท่ี 21ระดับการศึกษา
ขั้นพื้นฐาน จังหวัดหนองคาย (ศธจ.หนองคาย) 

1 1 

8) การพัฒนารูปแบบการเรียนรูเ้พื่อส่งเสรมิการคดิโดยประยุกต์ใช้
แนวทางครูสอนคิดตามแนวทาง Thinking Schoolและการจัดการ
เรียนรูต้ามหลักการทำงานของสมองเพื่อส่งเสริมคุณภาพผู้เรียน 
ในจังหวัดร้อยเอ็ด (ศธจ.ร้อยเอ็ด) 

1 1 

9) การพัฒนารูปแบบการจดักิจกรรมการเรียนการสอนเพื่อยกระดับ
ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนภาษาไทย ของนักเรียนโรงเรยีนเอกชนท่ีพูด
ภาษาไทยเป็นภาษาทีส่อง (สช) 

1 N/A 

10) การวิจัยและพัฒนารูปแบบการปรับพฤติกรรมเด็กปฐมวัยทีม่ี
พฤติกรรมไม่พึงประสงค์และส่งเสริมพัฒนาการเด็กปฐมวัย (ศธจ.เลย) 

1 N/A 

11) การพัฒนาหลักสูตรการส่งเสรมิคุณลักษณะเด็กปฐมวัยในศตวรรษที่ 21 
โดยใช้กระบวนการชุมชนการเรียนรู้ทางวิชาชีพในพ้ืนท่ีจังหวัดยโสธร 
(ศธจ.ยโสธร) 

1 N/A 

12) นวัตกรรมการจดัการเรียนรู้เพื่อพัฒนาเด็กด้อยโอกาสให้มีขีด
ความสามารถในการแข่งขันในพื้นที่ภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนบน 1 
(ศธภ.10 อุดรธานี) 

1 N/A 

13) การมีส่วนร่วมของครอบครัวในการพัฒนาการศึกษาสำหรับเด็ก 
ที่บกพร่องทางด้านการเรียนรู้ กรณีศึกษาการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 
ผ่านเทคนิคคูต่รวจสอบ (Pairs Check) (ศธภ.15 เชียงใหม่) 

1 N/A 
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ผลงานวิจัย/หน่วยงาน 
จำนวนผลงานวิจัย 

ที่ได้รับการสนับสนุน 
(เร่ือง) 

จำนวนผลงานวิจัย 
ที่เผยแพร่ต่อสาธารณชน 

(เร่ือง) 
14) รูปแบบการพัฒนาคุณลักษณะผู้เรียนตามพระบรมราโชบาย 
ด้านการศึกษาในหลวงรัชกาลที่ 10 ของสถานศึกษาข้ันพ้ืนฐานในพื้นท่ี
รับผิดชอบสำนักงานศึกษาธิการภาค 13 (ศธภ.13 นครราชสีมา) 

1 1 

15) แนวทางการส่งเสริมการตัดสนิใจศึกษาต่อสายอาชีวศึกษาของ
นักเรียนระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 3 ของกระทรวงศึกษาธิการ (สนย) 

1 N/A 

16) การพัฒนาศักยภาพผู้เรียนด้านจิตสาธารณะโดยใช้กระบวนการ
ลูกเสือสำหรับนักเรยีนในสถานศึกษาขั้นพื้นฐาน (ศธภ.14 อุบลราชธานี) 

1 N/A 

17) การพัฒนางานการศึกษาเพื่อพัฒนาอาชีพแบบสะเต็มศึกษา
ผสมผสานวัฒนธรรม (STEM+C) “การแปรรูปและพัฒนาผลติภณัฑ์
จากถั่วเน่า” เพื่อเพ่ิมมลูค่าผลผลติถั่วเหลืองและยกระดับคณุภาพชีวิต
ของเกษตรกรบ้านหนองอ้อ ตำบลเวียง อำเภอพร้าว จังหวัดเชียงใหม่ 
(กศน.อำเภอพร้าว จังหวัดเชียงใหม่ 

1 1 

18) การพัฒนานวัตกรรมเครื่องแกะเมล็ดลูกหยีเพื่อยกระดับคุณภาพชีวิต
เกษตรกรอำเภอยะรัง จังหวัดปัตตานี (กศน.อำเภอยะรัง จังหวัดปัตตานี) 

1 1 

19) การวิจัยและพัฒนาระบบการติดตาม ประเมินผลการจัดการศึกษา
โดยครอบครัว (Home school) (ศธจ.เพชรบุรี) 

1 1 

20) รูปแบบการพัฒนาทักษะการคิดวิเคราะห์โดยกระบวนการวิจยั
ของโรงเรียนระดับการศึกษาขั้นพืน้ฐาน สังกัดสำนักงานศึกษาธิการ
จังหวัดหนองบัวลำภู (ศธจ.หนองบัวลำภู) 

1 N/A 

21) การพัฒนาระบบการกำกับ ตดิตาม และประเมินผลการ
ดำเนินงานตามพระราชบัญญตัิการป้องกันและแก้ไขปญัหาการ
ตั้งครรภ์ในวัยรุ่น พ.ศ. 2559 (ยุทธศาสตร์ที่ 1) ของคณะอนุกรรมการ
ป้องกันและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่นระดับจังหวัด ในพื้นที่
จังหวัดร้อยเอ็ด (ศธจ.ร้อยเอ็ด) 

1 1 

22) รูปแบบการบริหารจัดการศึกษาเพื่อการประกอบอาชีพของ
โรงเรียนชายขอบสังกัดกระทรวงศกึษาธิการในจังหวัดอุบลราชธานี 
(ศธจ.อุบลราชธานี) 

1 N/A 

23) โครงการพัฒนาระบบสนับสนุนการจัดการศึกษาเพื่อการมีงานทำ
ของเด็กด้อยโอกาสในเขตเมือง (ศธภ.17 พิษณุโลก) 

1 N/A 

รวม 23 9 
ร้อยละ 100 

 
ตัวชี้วัดที่ 7  ร้อยละของผู้ผ่านการอบรมเครือข่ายเศรษฐกิจดิจิทัลชุมชนระดับตำบล  (ร้อยละ 95) 

  ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 7 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยประชาชนในพื้นที่ กศน.ตำบล 
7,424 ตำบล จำนวน 107,571 คน จากเป้าหมาย 111,768 คน คิดเป็นร้อยละ 96.24 ได้รับการอบรมเครือข่าย
เศรษฐกิจดิจิทัลชุมชนระดับตำบล ให้มีความตระหนักรู้ด้านดิจิทัลและใช้ประโยชน์จากเทคโนโลยีดิจิทัลเป็นช่องทาง
เผยแพร่และจำหน่ายผลิตภัณฑ์ของตนเองและชุมชน ผ่านโครงการศูนย์ดิจิทัลชุมชน หลักสูตร Digital Literacy  
และหลักสูตรการค้าออนไลน์ เรื่อง การพัฒนาผลิตภัณฑ์และการออกแบบ 
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ยุทธศาสตร์ที ่3 พัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ให้มีคุณภาพ 

 ส่วนที่ 1 สาระสำคัญ 
 เป้าประสงค์รวมที่ 2 ผู้เรียนมีการศึกษาและเรียนรู้ตลอดชีวิตที่มีคุณภาพ และมีทักษะที่จำเป็นในศตวรรษที่ 21 
 เป้าประสงค์รวมที่ 4 ข้าราชการ ครู และบุคลากรทางการศึกษามีสมรรถนะการปฏิบัติงานและสมรรถนะวิชาชีพ
ในศตวรรษท่ี 21 
 เป้าประสงค์ตามประเด็นยุทธศาสตร์ 
 1) ผู้เรียนมีคุณภาพ ทักษะและสมรรถนะการเรียนรู้ที่จำเป็นในศตวรรษที่ 21 
 2) ครู และบุคลากรทางการศึกษามีสมรรถนะที่ส่งผลต่อการพัฒนาทักษะที่จำเป็นของผู้เรียนในศตวรรษที่ 21 
 3) หน่วยงาน/สถานศึกษามีกิจกรรมส่งเสริมคุณลักษณะที ่พึงประสงค์และปรับเปลี ่ยนพฤติกรรม  
ให้เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม 
 กลยุทธ์ 
 1) พัฒนาการจัดการศึกษา โดยบูรณาการองค์ความรู้แบบสะเต็มศึกษา 
 2) ส่งเสริมการจัดการเรียนการสอนพัฒนากระบวนการคิดอย่างเป็นระบบผ่านประสบการณ์ตรงจากการ
ลงมือปฏิบัติ 
 3) สร้างเสริมและพัฒนาทักษะการเรียนรู้ที่สมวัย ทักษะอาชีพและทักษะชีวิต ที่เท่าทันและสามารถ 
อยู่ร่วมในสังคมศตวรรษท่ี 21 
 4) สร้างแพลตฟอร์มดิจิทัลรองรับการเรียนรู้รูปแบบใหม ่
 5) พัฒนาทักษะการเรียนรู้ภาษาต่างประเทศและสมรรถนะที่จำเป็นของผู้เรียน ครู และบุคลากรทางการ
ศึกษาในศตวรรษที ่21 
 6) บูรณาการจัดกระบวนการเรียนรู้ที่เสริมสร้างหลักคิดและทัศนคติที่ถูกต้องด้านระเบียบ วินัย คุณธรรม 
จริยธรรม จิตสาธารณะ ความเป็นพลเมือง 
 7) พัฒนาทักษะการสื่อสารและการใช้ภาษาไทย ภาษาถิ่น (ภาษาแม)่ ต่อยอดการเรียนรู้และการประกอบอาชีพ 
 8) พัฒนาระบบบริหารงานบุคคลของข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา 
 9) ส ่งเสร ิมกิจกรรมสร ้างความรู้  ความเข ้าใจ ความตระหนักในการจ ัดการคุณภาพสิ ่งแวดล้อม 
ด้วยกระบวนการมสี่วนร่วม 

 ส่วนที่ 2 ผลการดำเนินงานตามตัวช้ีวัด  
 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้ว ัดภายใต้ยุทธศาสตร์ที่ 3 พัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์  
ให้มีคุณภาพ จำนวน 15 ตัวชี้วัด รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 14 ดังนี้ 

ตารางที่ 14 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดภายใต้ยุทธศาสตร์ที่ 3 พัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์
 ให้มีคุณภาพ 

ตัวชี้วัด หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน 
ผล 

การบรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 8 ร้อยละของนักเรียน
สังกัดโรงเรียนเอกชนที่มีคะแนน
ผลการทดสอบทางการศึกษา
ระดบัชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) 
แต่ละวิชาผา่นเกณฑค์ะแนน 
ร้อยละ 50 ขึ้นไป เพิม่ขึ้น 

ร้อยละ  
 

50 ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนที่มีคะแนน
ผลการทดสอบทางการศึกษาระดบัชาติขั้นพ้ืนฐาน 
(O-NET) แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป 
เท่ากับ ร้อยละ 30.50 โดยเปรียบเทียบปีการศึกษา 
2562 กับปีการศึกษา 2563 จำแนกตามระดับช้ัน
และรายวิชา ดังนี้ 

ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 
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ตัวชี้วัด หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน 
ผล 

การบรรลุ
เป้าหมาย 

ภาพรวมทุกระดับชั้น (ป.6 /ม.3 /ม.6) จำแนกตามรายวิชา 

วิชา 

ปีการศึกษา 2562 

ร้อยละ 

ปีการศึกษา 2563 

ร้อยละ 

ผลต่าง
ร้อยละ 

+ 
เพ่ิมขึ้น / 
– ลดลง 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 
(ป.6 /ม.3 / 

ม.6) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 
(ป.6 /ม.3 /

ม.6) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

ภาษาไทย 321,758 170,686 53.05 229,064 138,177 60.32 +7.27 
สังคม ศาสนา 
และวัฒนธรรม 

48,858 2,696 5.52 49,493 2,993 6.05 +0.53 

ภาษาอังกฤษ 321,885 75,271 23.38 228,761 83,535 36.52 +13.13 
คณิตศาสตร ์ 321,873 56,629 17.59 229,536 29,987 13.06 -4.53 
วิทยาศาสตร ์ 321,881 47,936 14.89 228,439 39,687 17.37 +2.48 

รวม 1,336,255 353,218 26.43 965,293 294,379 30.50 +4.06 

 หมายเหตุ : นโยบายการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) เมื่อวันที่ 25 ธันวาคม 2563 ให้ผู้เรียน 
ในระดับช้ันประถมศึกษาปีท่ี 6 และระดับช้ันช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 3 ของสถานศึกษาในกำกับของกระทรวงศึกษาธิการเข้ารับการทดสอบ
ทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) ตามความสมัครใจ โดยให้ถือเป็นสิทธิส่วนตัวโดยเฉพาะของนักเรียน ตั้งแต่ปีการศึกษา 2563 เป็นต้นไป 

จำแนกตามระดับชัน้ 
- ระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 

วิชา 

ปีการศึกษา 2562 

ร้อยละ 

ปีการศึกษา 2563 

ร้อยละ 

ผลต่าง
ร้อยละ 

+ 
เพ่ิมขึ้น / 
– ลดลง 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

(ป.6) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

(ป.6) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

ภาษาไทย 170,833 96,682 56.59 120,126 86,755 72.22 +15.63 
ภาษาอังกฤษ 170,835 55,176 32.30 120,122 64,778 53.93 +21.63 
คณิตศาสตร ์ 170,807 40,522 23.72 120,107 20,766 17.29 -6.43 
วิทยาศาสตร ์ 170,830 40,284 23.58 120,125 32,751 27.26 +3.68 

รวม 683,305 232,664 34.05 480,480 205,050 42.68 +8.63 

 หมายเหตุ : นโยบายการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) เมื่อวันที่ 25 ธันวาคม 2563 ให้ผู้เรียน 
ในระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 ของสถานศึกษาในกำกับของกระทรวงศึกษาธิการเข้ารับการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ  
ขั้นพื้นฐาน (O-NET) ตามความสมัครใจ โดยให้ถือเป็นสิทธิส่วนตัวโดยเฉพาะของนักเรียน ตั้งแต่ปีการศึกษา 2563 เป็นต้นไป 
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ตัวชี้วัด หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน 
ผล 

การบรรลุ
เป้าหมาย 

- ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 3 

วิชา 

ปีการศึกษา 2562 

ร้อยละ 

ปีการศึกษา 2563 

ร้อยละ 

ผลต่าง
ร้อยละ 

+ 
เพ่ิมขึ้น / 
– ลดลง 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

(ม.3) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

(ม.3) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

ภาษาไทย 102,053 61,551 60.31 60,039 35,143 58.53 -1.78 
ภาษาอังกฤษ 102,007 17,200 16.86 59,395 11,689 19.68 +2.82 
คณิตศาสตร ์ 102,042 9,242 9.06 60,058 4,266 7.10 -1.95 
วิทยาศาสตร ์ 102,019 2,547 2.50 59,533 2,197 3.69 +1.19 

รวม 408,121 90,540 22.18 239,025 53,295 22.30 +0.11 

 หมายเหตุ : นโยบายการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) เมื่อวันที่ 25 ธันวาคม 2563 ให้ผู้เรียน 
ในระดับชั้นชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ของสถานศึกษาในกำกับของกระทรวงศึกษาธิการเข้ารับการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ  
ขั้นพื้นฐาน (O-NET) ตามความสมัครใจ โดยให้ถือเป็นสิทธิส่วนตัวโดยเฉพาะของนักเรียน ตั้งแต่ปีการศึกษา 2563 เป็นต้นไป 

- ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 6 

วิชา 

ปีการศึกษา 2562 

ร้อยละ 

ปีการศึกษา 2563 

ร้อยละ 

ผลต่าง
ร้อยละ 

+ 
เพ่ิมขึ้น / 
– ลดลง 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

(ม.6) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

(ม.6) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

ภาษาไทย 48,872 12,453 25.48 48,899 16,279 33.29 +7.81 
สังคม ศาสนา 

และ
วัฒนธรรม 

48,858 2,696 5.52 49,493 2,993 6.05 +0.53 

ภาษาอังกฤษ 49,043 2,895 5.90 49,244 7,068 14.35 +8.45 
คณิตศาสตร ์ 49,024 6,865 14.00 49,371 4,955 10.04 -3.97 
วิทยาศาสตร ์ 49,032 5,105 10.41 48,781 4,739 9.71 -0.70 

รวม 244,829 30,014 12.26 245,788 36,034 14.66 +2.40 
 

 
ตัวชี้วัดที่ 9 ร้อยละคะแนน
เฉลี่ยรวมทุกระดับการศึกษา
ของผลการทดสอบทาง
การศึกษาระดับชาต ิ
การศึกษานอกระบบโรงเรียน 
(N-NET) แต่ละภาคเรียน 
เพิ่มขึ้น 

ร้อยละ  
 

39 ขึ้นไป ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวมทุกระดับการศึกษาของ 
ผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ การศึกษา 
นอกระบบโรงเรียน (N-NET) แต่ละภาคเรียน  
ปีการศึกษา 2563 เท่ากับ ร้อยละ 36.48  
จำแนกระดับการศึกษาแต่ละภาคเรียน ดังนี้ 

ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 
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ตัวชี้วัด หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน 
ผล 

การบรรลุ
เป้าหมาย 

ภาพรวมทุกระดับการศึกษา (ระดับประถมศึกษา ระดับมัธยมศกึษาตอนต้น และระดับมัธยมศกึษาตอนปลาย 
จำแนกตามกลุ่มสาระวิชา 

วิชา 
ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวม (ทุกระดับการศึกษา) ผลต่างร้อยละ 

+ เพ่ิมขึ้น / – ลดลง ภาคเรียนที่ 1/2563 ภาคเรียนที่ 2/2563 

สาระความรู้พื้นฐาน 33.26 35.06 +1.80 
สาระการพัฒนาสังคม 42.87 36.12 -6.75 
สาระทักษะการเรียนรู ้ 37.49 34.74 -2.75 

สาระการประกอบอาชีพ 41.28 38.46 -2.82 
สาระการทักษะและการดำเนิน

ชีวิต 
45.05 37.99 -7.06 

รวม 39.99 36.48 -3.51 
 

จำแนกตามระดับการศึกษา 
- ระดับประถมศึกษา 

วิชา 
ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวม  (ระดับประถมศึกษา) ผลต่างร้อยละ 

+ เพ่ิมขึ้น / – ลดลง ภาคเรียนที่ 1/2563 ภาคเรียนที่ 2/2563 

สาระความรู้พื้นฐาน 40.88 40.36 -0.52 
สาระการพัฒนาสังคม 47.99 43.47 -4.52 
สาระทักษะการเรียนรู ้ 41.92 36.90 -5.02 

สาระการประกอบอาชีพ 46.86 39.19 -7.67 
สาระการทักษะและการดำเนินชีวติ 49.53 41.73 -7.80 

รวม 45.44 40.33 -5.11 

- ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น 

วิชา 
ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวม (ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น) ผลต่างร้อยละ 

+ เพ่ิมขึ้น / – ลดลง ภาคเรียนที่ 1/2563 ภาคเรียนที่ 2/2563 
สาระความรู้พื้นฐาน 32.30 33.30 +1.00 

สาระการพัฒนาสังคม 40.44 35.74 -4.70 
สาระทักษะการเรียนรู ้ 34.88 38.30 +3.42 

สาระการประกอบอาชีพ 38.02 38.07 +0.05 
สาระการทักษะและการดำเนินชีวติ 45.92 43.30 -2.62 

รวม 38.31 37.74 -0.57 
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ตัวชี้วัด หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน 
ผล 

การบรรลุ
เป้าหมาย 

- ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย 

วิชา 
ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวม (ระดับมธัยมศกึษาตอนปลาย) ผลต่างร้อยละ 

+ เพ่ิมขึ้น / – ลดลง ภาคเรียนที่ 1/2563 ภาคเรียนที่ 2/2563 
สาระความรู้พื้นฐาน 26.61 31.53 +4.92 

สาระการพัฒนาสังคม 40.19 29.16 -11.03 
สาระทักษะการเรียนรู ้ 35.66 29.02 -6.64 

สาระการประกอบอาชีพ 38.95 38.12 -0.83 
สาระการทักษะและการดำเนินชีวติ 39.70 28.95 -10.75 

รวม 36.22 31.36 -4.86  
ตัวชี้วัดที่ 10 ร้อยละของ
โรงเรียนเอกชนประเภท
สามัญศึกษาที่ไดผ้่านการ
ประเมินคุณภาพภายนอก 
อยู่ในระดับคณุภาพดมีากขึน้ไป 

ร้อยละ  80 ร้อยละของโรงเรียนเอกชนประเภทสามัญศึกษา 
ที่ได้ผ่านการประเมินคุณภาพภายนอกอยู่ใน 
ระดับคุณภาพดีมากขึ้นไป จำแนกเป็น ระดับปฐมวัย  
ร้อยละ 30.68 กับระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน  
ร้อยละ 31.39 

ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 

จำแนกตามระดับการศึกษา 
- ระดับปฐมวัย 

ด้าน 
ระดับคุณภาพ (ปฐมวัย) 

ดีเย่ียม ดีมาก ดี พอใช้ ปรับปรุง จำนวน 

ด้านคุณภาพของเด็ก 54 
(13.04) 

73 
(17.64) 

273 
(65.94) 

13 
(3.14) 

1 
(0.24) 

414 
(100) 

ด้านกระบวนการบริหารและการ
จัดการ 

58 
(14.01) 

67 
(16.18) 

275 
(66.43) 

13 
(3.14) 

1 
(0.24) 

414 
(100) 

ด้านการจดัประสบการณ์ที่เน้นเดก็ 
เป็นสำคญั 

54 
(13.04) 

73 
(17.64) 

269 
(64.98) 

16 
(3.86) 

2 
(0.48) 

414 
(100) 

- ระดับการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน 

ด้าน 
ระดับคุณภาพ (ขั้นพื้นฐาน) 

ดีเย่ียม ดีมาก ดี พอใช้ ปรับปรุง จำนวน 

ด้านคุณภาพของเด็ก 61 
(15.44) 

63 
(15.95) 

257 
(65.06) 

12 
(3.04) 

2 
(0.51) 

395 
(100) 

ด้านกระบวนการบริหารและการ
จัดการ 

68 
(17.22) 

56 
(14.18) 

257 
(65.06) 

11 
(2.78) 

3 
(0.76) 

395 
(100) 

ด้านกระบวนการจัดการเรียน 
การสอนที่เน้นผู้เรยีนเป็นสำคัญ 

61 
(15.44) 

63 
(15.95) 

255 
(64.56) 

12 
(3.04) 

4 
(1.01) 

395 
(100) 
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ตัวชี้วัด หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน 
ผล 

การบรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 11 ร้อยละคะแนน
เฉลี่ยคณุธรรม จรยิธรรม ของ
ผู้เรยีน (ค่าเป้าหมาย :  
× +ร้อยละ 3 ของปี 2562) 
x คือ ผลการประเมินของปี
เริ่มต้นการประเมิน คือ ปี 2560 

ร้อยละ  
 

ระดับ
ประถมศึกษา 

90.82 
ระดับ

มัธยมศึกษา 
80.74 

ร้อยละคะแนนเฉลีย่คณุธรรม จริยธรรม ของผู้เรียน
จำแนกเป็น ระดับประถมศึกษา รอ้ยละ 89.41 
และระดับมัธยมศึกษา ร้อยละ 76.41 

ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 12 ร้อยละคะแนน
เฉลี่ยความเป็นพลเมืองของ
ผู้เรยีน (ค่าเป้าหมาย :  
× +ร้อยละ 3 ของปี 2562) 
x คือ ผลการประเมินของปี
เริ่มต้นการประเมิน คือ ปี 2560 

ร้อยละ  
 

ระดับ
ประถมศึกษา 

82.47 
ระดับ

มัธยมศึกษา 
84.26 

ร้อยละคะแนนเฉลี่ยความเป็นพลเมืองของผู้เรียน 
จำแนกเป็น ระดับประถมศึกษา รอ้ยละ 89.50  
และระดับมัธยมศึกษา ร้อยละ 75.25 

ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 13 ร้อยละของ 
ผู้ไดร้ับการส่งเสริมและ
พัฒนาคุณธรรม จริยธรรม
เทียบกับเป้าหมาย 

ร้อยละ  80 864.67 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 14 ร้อยละของ
ผู้เรยีนที่ผ่านเกณฑ์การพัฒนา
ภาษาต่างประเทศ เพื่อการ
สื่อสารด้านอาชีพ/ดา้นการ
เรียนรู้ สามารถสื่อสารได้
ถูกต้องมากขึ้น 

ร้อยละ  80 48.12 ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 15 ร้อยละของ
ข้าราชการครู บุคลากร
ทางการศึกษา ที่ผ่านเกณฑ์
การพัฒนาภาษาตา่งประเทศ 
เพื่อการสื่อสารดา้นอาชีพ 
สามารถสื่อสารได้ถูกต้อง 
มากขึ้น 

ร้อยละ  80 85.69 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 16 ร้อยละของ
ข้าราชการครูและบุคลากร
ทางการศึกษาท่ีไดร้ับการ
พัฒนาสมรรถนะวิชาชีพ 
สามารถนำผลการพัฒนาไป
ใช้ในการปฏิบัติงาน 

ร้อยละ  80 114.74 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 17 ร้อยละของเด็ก
ปฐมวัยสังกัดโรงเรยีนเอกชน 
มีพัฒนาการสมวัย 

ร้อยละ  85 93.00 บรรลุ
เป้าหมาย 
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ตัวชี้วัด หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน 
ผล 

การบรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 18 จำนวนระบบ
ดิจิทัลแพลตฟอร์มเพื่อการ
เรียนรู้แห่งชาติ (National 
Digital Learning Platform 
: NDLP) เพิ่มขึ้น 

ระบบ 2 5 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 19 จำนวนผู้ใช้งาน
ระบบดิจิทลัแพลตฟอร์ม 
เพื่อการเรยีนรู้แห่งชาติ 
(National Digital Learning 
Platform : NDLP) 

คน 10,000 650,031 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 20 จำนวนระบบ
คลังความรู้ทีม่ีการเชื่อมโยง
เข้าสู่ระบบดิจิทลัแพลตฟอร์ม
เพื่อการเรยีนรู้แห่งชาติ 
(National Digital Learning 
Platform : NDLP) 

ระบบ 3 N/A ไม่สามารถ
ประเมินผล

ได้ 

ตัวชี้วัดที่ 21 ร้อยละความ 
พึงพอใจของข้าราชการครู
และบุคลากรทางการศึกษา 
ที่มีต่อการบรหิารงานบุคคล
ของครูและบุคลากรทางการ
ศึกษา 

ร้อยละ  85 83.47 ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 22 ร้อยละของ
หน่วยงานและสถานศึกษา 
จัดกิจกรรมสร้างความ
ตระหนักรู้ จิตสำนึกและวินัย
การบริหารจัดการขยะและ
อนุรักษ์ฟ้ืนฟูทรัพยากร 
ธรรมชาติเพิ่มคุณภาพ
สิ่งแวดล้อมเพิ่มขึ้น 

ร้อยละ  90 N/A ไม่สามารถ
ประเมินผล

ได ้

สรุปผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดภายใต้ยุทธศาสตร์ที่ 3 
จำนวน 15 ตัวชี้วัด 

บรรลุเป้าหมาย 6 ตัวชี้วัด 
ไม่บรรลุเป้าหมาย 7 ตัวชี้วัด 
ไม่สามารถประเมินผลได้ (N/A) 2 ตัวชี้วัด 

 จากตารางที่ 14 พบว่า ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดภายใต้ยุทธศาสตร์ที่ 3 บรรลุเป้าหมาย จำนวน  
6 ตัวชี ้ว ัด คิดเป็นร้อยละ 40 ไม่บรรลุเป้าหมาย จำนวน 7 ตัวชี ้ว ัด คิดเป็นร้อยละ 46.67 และไม่สามารถ
ประเมินผลได้ จำนวน 2 ตัวชี้วัด คิดเป็นร้อยละ 13.33 รายละเอียดปรากฏ ดังนี้ 
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ตัวชี้วัดที่ 8   ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนที ่มีคะแนนผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ  
 ขั้นพื้นฐาน (O-NET) แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์คะแนน ร้อยละ 50 ขึ้นไป เพิ่มขึ้น  (ร้อยละ 50) 

 ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 8 ไม่สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย จากรายงานผลการทดสอบทาง
การศึกษาระดับชาติขั ้นพื ้นฐาน (O-NET) ของนักเร ียนสังกัดโรงเร ียนเอกชน ชั ้นประถมศึกษาปีที ่ 6  
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 และชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 ปีการศึกษา 2563 ในภาพรวมเพิ่มขึ้นจากปีการศึกษา 2562  
แต่อย่างไรก็ตามในปีการศึกษา 2563 ร้อยละของนักเรียนทุกระดับชั้นที่มีคะแนน O-NET ผ่านเกณฑ์คะแนน 
ร้อยละ 50 ขึ ้นไป อยู ่ที ่ร ้อยละ 30.50 ในขณะที่กำหนดค่าเป้าหมายไว้ที ่ร ้อยละ 50 เมื่อจำแนกตามรายวิชา  
พบว่า ร้อยละของนักเรียนที่มีคะแนน O-NET แต่ละวิชา มากกว่าร้อยละ 50 เพิ่มขึ้นจากปีการศึกษา 2562 มี 4 วิชา  
คือ วิชาภาษาอังกฤษ เพิ่มขึ้นร้อยละ 13.13 วิชาภาษาไทย เพิ่มขึ้นร้อยละ 7.27 วิชาวิทยาศาสตร์ เพิ่มขึ้นร้อยละ 2.48 
และวิชาสังคม ศาสนา และวัฒนธรรม เพิ่มขึ้นร้อยละ 0.53 สำหรับร้อยละของนักเรียนที่มีคะแนน O-NET แต่ละวิชา 
มากกว่าร้อยละ 50 ลดลงจากปีการศึกษา 2562 มีเพียงวิชาเดียว คือ วิชาคณิตศาสตร์ ลดลงร้อยละ 4.53 
รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 15  
 ทั้งนี้ การทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพ้ืนฐาน (O-NET) ในชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 มัธยมศึกษาปีที่ 3 
ปีการศึกษา 2563 กระทรวงศึกษาธิการได้มีนโยบายให้ผู้เรียนในระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 และมัธยมศึกษาปีที่ 3 
ของสถานศึกษาในกำกับของกระทรวงศึกษาธิการเข้ารับการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) 
ตามความสมัครใจ โดยให้ถือเป็นสิทธิส่วนตัวโดยเฉพาะของนักเรียน ตั้งแต่ปีการศึกษา 2563 เป็นต้นไป 
 

ตารางท่ี 15 ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนที่มีคะแนนผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ  
 ขั้นพื้นฐาน (O-NET) แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์คะแนน ร้อยละ 50 ขึ้นไป ทุกระดับชั้น เปรียบเทียบ 
 ปีการศึกษา 2562 กับปีการศึกษา 2563 

วิชา 

ปีการศึกษา 2562 

ร้อยละ 

ปีการศึกษา 2563 

ร้อยละ 
ผลต่างร้อยละ 
+ เพ่ิมขึ้น /  
– ลดลง 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

(ป.6 /ม.3 /ม.6) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

(ป.6 /ม.3 /ม.6) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

ภาษาไทย 321,758 170,686 53.05 229,064 138,177 60.32 +7.27 
สังคม ศาสนา และวัฒนธรรม 48,858 2,696 5.52 49,493 2,993 6.05 +0.53 

ภาษาอังกฤษ 321,885 75,271 23.38 228,761 83,535 36.52 +13.13 
คณิตศาสตร ์ 321,873 56,629 17.59 229,536 29,987 13.06 -4.53 
วิทยาศาสตร ์ 321,881 47,936 14.89 228,439 39,687 17.37 +2.48 

รวม 1,336,255 353,218 26.43 965,293 294,379 30.50 +4.06 
ที่มา : สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชน 

 สำหรับสาเหตุที่ปีการศึกษา 2563 เกือบทุกวิชามีนักเรียนที่มีผลการทดสอบ O-NET ผ่านเกณฑ์
คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป เพิ่มขึ้นจากปีการศึกษา 2562 เนื่องจากในปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 สำนักงานคณะกรรมการ
ส่งเสริมการศึกษาเอกชน ได้จัดสรรงบประมาณให้สำนักงานศึกษาธิการจังหวัด และสำนักงานการศึกษาเอกชนจังหวัด 
เพื่อยกระดับผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนตามผลการทดสอบระดับชาติขั ้นพื้นฐาน (O-NET) ของโรงเรียนเอกชน 
ที่มีผลการทดสอบรายสาระ/ตัวชี้วัดต่ำกว่าค่าเฉลี่ยระดับประเทศ ซึ่งกำหนดเป้าหมายโรงเรียนเอกชนในส่วนภูมิภาค 
จำนวน 3,230 โรงเรียน โดยการให้ความรู ้เกี ่ยวกับการวิเคราะห์มาตรฐานตัวชี ้วัดตามหลักสูตรแกนกลาง 
การศึกษาขั้นพื้นฐาน พ.ศ.2551 ให้แก่ผู้บริหารและครูผู้สอนในโรงเรียนเอกชน และสร้างความรู้ความเข้าใจเทคนิค 
กระบวนการสอนภาษาอังกฤษ คณิตศาสตร์ วิทยาศาสตร์ ภาษาไทย เพ่ือให้ครูสามารถออกแบบหน่วยการเรียนรู้
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ให้สอดคล้องกับมาตรฐานและตัวชี้วัด รวมถึงการพัฒนาเครื่องมือการวัดและประเมินผล ให้สอดคล้องและเหมาะสม
กับการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน นอกจากนี้ได้มีการวิเคราะห์ตัวชี้วัด วิเคราะห์ข้อสอบ และวิเคราะห์ผลสอบ O-NET 
เพ่ือหาแนวทางในการแก้ไขปัญหา และนำไปปรับปรุงคุณภาพการจัดการเรียนการสอนต่อไป โดยสามารถจำแนก
ผลการทดสอบ O-NET ตามระดับชั้น ดังนี้ 

 1) นักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 มีคะแนน O-NET แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์
คะแนนร้อยละ 50 ขึ ้นไป ในภาพรวมของทุกรายวิชาปีการศึกษา 2563 เพิ ่มขึ ้นจากปีการศึกษา 2562  
แต่ไม่เป็นไปตามค่าเป้าหมายร้อยละ 50 โดยในปีการศึกษา 2563 ร้อยละของนักเรียนที ่มีคะแนน O-NET  
ผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป อยู่ที่ร้อยละ 42.68 เมื่อจำแนกตามรายวิชา พบว่า ร้อยละของนักเรียนที่มี
คะแนน O-NET แต่ละวิชา มากกว่าร้อยละ 50 เพิ่มขึ้นจากปีการศึกษา 2562 มี 3 วิชา คือ วิชาภาษาอังกฤษ 
เพิ่มขึ้นร้อยละ 21.63 วิชาภาษาไทย เพิ่มขึ้นร้อยละ 15.63 และวิชาวิทยาศาสตร์ เพิ่มขึ้นร้อยละ 3.68 สำหรับร้อยละ
ของนักเรียนที่มีคะแนน O-NET แต่ละวิชา มากกว่าร้อยละ 50 ลดลงจากปีการศึกษา 2562 มีเพียงวิชาเดียว  
คือ วิชาคณิตศาสตร์ ลดลงร้อยละ 6.43 รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 16 
 

ตารางท่ี 16 ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนที่มีคะแนนผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ  
 ขั้นพื้นฐาน (O-NET) แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์คะแนน ร้อยละ 50 ขึ้นไป ในระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 6  
 เปรียบเทียบปีการศึกษา 2562 กับปีการศึกษา 2563 

วิชา 

ปีการศึกษา 2562 

ร้อยละ 

ปีการศึกษา 2563 

ร้อยละ 
ผลต่างร้อยละ 
+ เพ่ิมขึ้น /  
– ลดลง 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

(ป.6) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

(ป.6) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

ภาษาไทย 170,833 96,682 56.59 120,126 86,755 72.22 +15.63 
ภาษาอังกฤษ 170,835 55,176 32.30 120,122 64,778 53.93 +21.63 
คณิตศาสตร ์ 170,807 40,522 23.72 120,107 20,766 17.29 -6.43 
วิทยาศาสตร ์ 170,830 40,284 23.58 120,125 32,751 27.26 +3.68 

รวม 683,305 232,664 34.05 480,480 205,050 42.68 +8.63 
ที่มา : สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชน 

 2) นักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 มีคะแนน O-NET แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์
คะแนนร้อยละ 50 ขึ ้นไป ในภาพรวมของทุกรายวิชาปีการศึกษา 2563 เพิ ่มขึ ้นจากปีการศึกษา 2562  
แต่ไม่เป็นไปตามค่าเป้าหมายร้อยละ 50 โดยในปีการศึกษา 2563 ร้อยละของนักเรียนที ่มีคะแนน O-NET  
ผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป อยู่ที่ร้อยละ 22.30 เมื่อจำแนกตามรายวิชา พบว่า ร้อยละของนักเรียนที่มี
คะแนน O-NET แต่ละวิชา มากกว่าร้อยละ 50 เพิ่มขึ้นจากปีการศึกษา 2562 มี 2 วิชา คือ วิชาภาษาอังกฤษ 
เพ่ิมขึ้นร้อยละ 2.82 และวิชาวิทยาศาสตร์ เพ่ิมขึ้นร้อยละ 1.19 สำหรับร้อยละของนักเรียนที่มีคะแนน O-NET แต่ละวิชา 
มากกว่าร้อยละ 50 ลดลงจากปีการศึกษา 2562 มี 2 วิชา คือ วิชาคณิตศาสตร์ ลดลงร้อยละ 1.95 และวิชาภาษาไทย 
ลดลงร้อยละ 1.78 รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 17 
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ตารางที่ 17  ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนที ่มีคะแนนผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ  
  ขั้นพื้นฐาน (O-NET) แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์คะแนน ร้อยละ 50 ขึ้นไป ในระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3  
  เปรียบเทียบปีการศึกษา 2562 กับปีการศึกษา 2563 

วิชา 

ปีการศึกษา 2562 

ร้อยละ 

ปีการศึกษา 2563 

ร้อยละ 
ผลต่างร้อยละ 
+ เพ่ิมขึ้น /  
– ลดลง 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

(ม.3) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

(ม.3) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

ภาษาไทย 102,053 61,551 60.31 60,039 35,143 58.53 -1.78 
ภาษาอังกฤษ 102,007 17,200 16.86 59,395 11,689 19.68 +2.82 
คณิตศาสตร ์ 102,042 9,242 9.06 60,058 4,266 7.10 -1.95 
วิทยาศาสตร ์ 102,019 2,547 2.50 59,533 2,197 3.69 +1.19 

รวม 408,121 90,540 22.18 239,025 53,295 22.30 +0.11 
ที่มา : สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชน 

 3) นักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 มีคะแนน O-NET แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์
คะแนนร้อยละ 50 ขึ ้นไป ในภาพรวมของทุกรายวิชาปีการศึกษา 2563 เพิ ่มขึ ้นจากปีการศึกษา 2562  
แต่ไม่เป็นไปตามค่าเป้าหมายร้อยละ 50 โดยในปีการศึกษา 2563 ร้อยละของนักเรียนที ่มีคะแนน O-NET  
ผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป อยู่ที่ร้อยละ 14.66 เมื่อจำแนกตามรายวิชา พบว่า ร้อยละของนักเรียนที่มี
คะแนน O-NET แต่ละวิชา มากกว่าร้อยละ 50 เพิ่มขึ้นจากปีการศึกษา 2562 มี 3 วิชา คือ วิชาภาษาอังกฤษ 
เพิ่มขึ้นร้อยละ 8.45 วิชาภาษาไทย เพิ่มขึ้นร้อยละ 7.81 และวิชาสังคม ศาสนา และวัฒนธรรม เพิ่มขึ้นร้อยละ 0.53 
สำหรับร้อยละของนักเรียนที่มีคะแนน O-NET แต่ละวิชา มากกว่าร้อยละ 50 ลดลงจากปีการศึกษา 2562 มี 2 วิชา 
คือ วิชาคณิตศาสตร์ ลดลงร้อยละ 3.97 และวิชาวิทยาศาสตร์ ลดลงร้อยละ 0.70 รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 18 
 

ตารางที่ 18  ร้อยละของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนที ่มีคะแนนผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ  
  ขั้นพื้นฐาน (O-NET) แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์คะแนน ร้อยละ 50 ขึ้นไป ในระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6  
  เปรียบเทียบปีการศึกษา 2562 กับปีการศึกษา 2563 

วิชา 

ปีการศึกษา 2562 

ร้อยละ 

ปีการศึกษา 2563 

ร้อยละ 
ผลต่างร้อยละ 
+ เพ่ิมขึ้น /  
– ลดลง 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

(ม.6) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

จำนวน 
ผู้เข้าสอบ 

(ม.6) 

จำนวน 
ผู้ผ่าน 
50% 

ภาษาไทย 48,872 12,453 25.48 48,899 16,279 33.29 +7.81 
สังคม ศาสนา และวัฒนธรรม 48,858 2,696 5.52 49,493 2,993 6.05 +0.53 

ภาษาอังกฤษ 49,043 2,895 5.90 49,244 7,068 14.35 +8.45 
คณิตศาสตร ์ 49,024 6,865 14.00 49,371 4,955 10.04 -3.97 
วิทยาศาสตร ์ 49,032 5,105 10.41 48,781 4,739 9.71 -0.70 

รวม 244,829 30,014 12.26 245,788 36,034 14.66 +2.40 
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ตัวชี้วัดที่ *9 ร ้อยละคะแนนเฉลี ่ยรวมทุกระดับการศึกษาของผลการทดสอบทางการศึกษาระด ับชาติ   
 การศึกษานอกระบบโรงเรียน (N-NET) แต่ละภาคเรียน เพิ่มขึ้น  (ร้อยละ 39 ขึ้นไป) 

 ผลการประเมินตัวชี ้วัดที ่ 9 ไม่สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย จากรายงานผลการทดสอบ 
ทางการศึกษาระดับชาติ การศึกษานอกระบบโรงเรียน (N-NET) ของนักเรียนหลักสูตรการศึกษานอกระบบ 
ระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551 สังกัดสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย 
ระดับประถมศึกษา ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น และระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ปีการศึกษา 2563 ภาคเรียนที่ 2 
ในภาพรวมลดลงจากภาคเรียนที่ 1 โดยภาคเรียนที่ 2 มีคะแนน N-NET อยู่ที่ร้อยละ 36.48 และไม่เป็นไป 
ตามค่าเป้าหมายร้อยละ 39 ขึ้นไป ในขณะที่ภาคเรียนที่ 1 มีคะแนน N-NET อยู่ที่ร้อยละ 39.99 และเป็นไป
ตามค่าเป้าหมายร้อยละ 39 ขึ้นไป เมื่อจำแนกภาพรวมทุกระดับการศึกษาตามกลุ่มสาระวิชา พบว่า ร้อยละ
คะแนนเฉลี่ยรวม N-NET แต่ละกลุ่มสาระวิชา เพิ่มขึ้นจากภาคเรียนที่ 1 มีเพียงวิชาเดียว คือ วิชาสาระความรู้พื้นฐาน 
เพิ ่มขึ ้นร้อยละ 1.80 สำหรับร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวม N-NET แต่ละกลุ ่มสาระวิชา ลดลงจากภาคเรียนที ่ 1  
มี 4 วิชา คือ วิชาสาระการทักษะและการดำเนินชีวิต ลดลงร้อยละ 7.06 วิชาสาระการพัฒนาสังคม ลดลงร้อยละ 
6.75 วิชาสาระการประกอบอาชีพ ลดลงร้อยละ 2.82 และวิชาสาระทักษะการเรียนรู ้ ลดลงร้อยละ 2.75 
รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 19 

ตารางที่ 19 ร ้อยละคะแนนเฉลี ่ยรวมทุกระดับการศึกษาของผลการทดสอบทางการศึกษาระด ับชาติ  
 การศึกษานอกระบบโรงเรียน (N-NET) แต่ละภาคเรียน ปีการศึกษา 2563 เปรียบเทียบภาคเรียนที่ 1 
 กับภาคเรียนที่ 2 

วิชา 
ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวม (ทุกระดับการศึกษา) ผลต่างร้อยละ 

+ เพ่ิมขึ้น / – ลดลง ภาคเรียนที่ 1/2563 ภาคเรียนที่ 2/2563 
สาระความรู้พื้นฐาน 33.26 35.06 +1.80 

สาระการพัฒนาสังคม 42.87 36.12 -6.75 
สาระทักษะการเรียนรู ้ 37.49 34.74 -2.75 

สาระการประกอบอาชีพ 41.28 38.46 -2.82 
สาระการทักษะและการดำเนนิชีวิต 45.05 37.99 -7.06 

รวม 39.99 36.48 -3.51 
ที่มา : สำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย 

 สำหรับสาเหตุที ่ปีการศึกษา 2563 เกือบทุกวิชาคะแนนเฉลี ่ยรวม N-NET ปีการศึกษา 2563  
ภาคเรียนที่ 2 ในภาพรวมลดลงจากภาคเรียนที่ 1  เนื่องจากสถานการณ์การแพร่เชื้อของโรคระบาดไวรัสโคโรนา 2019 
ส ่งผลให ้ ไม ่สามารถจ ัดการเร ียนการสอนได ้ตามปกต ิ  โดยสามารถจำแนกผลการทดสอบ N-NET  
ตามระดับการศึกษา ดังนี้ 

 1)  น ัก เร ียนระด ับประถมศ ึกษา  ม ีคะแนน N-NET ในภาพรวมของท ุกกล ุ ่ มสาระว ิชา  
ปีการศึกษา 2563 ภาคเรียนที่ 2 ลดลงจากภาคเรียนที่ 1 แต่เป็นไปตามค่าเป้าหมายร้อยละ 39 ขึ้นไป โดยภาคเรียนที่ 2 
มีคะแนน N-NET อยู่ที ่ร้อยละ 40.33 ส่วนภาคเรียนที่  1 มีคะแนน N-NET อยู่ที ่ร้อยละ 45.44 เมื่อจำแนก 
ตามกลุ่มสาระวิชา พบว่า ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวม N-NET แต่ละกลุ่มสาระวิชา ลดลงจากภาคเรียนที่ 1 ในทุกวิชา 
คือ วิชาสาระการทักษะและการดำเนินชีวิต ลดลงร้อยละ 7.80 วิชาสาระการประกอบอาชีพ ลดลงร้อยละ 7.67 
วิชาสาระทักษะการเรียนรู้ ลดลงร้อยละ 5.02 วิชาสาระการพัฒนาสังคม ลดลงร้อยละ 4.52 และวิชาสาระความรู้พื้นฐาน 
ลดลงร้อยละ 0.52 รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 20 
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ตารางที่ 20  ร ้อยละคะแนนเฉล ี ่ยรวมระด ับประถมศ ึกษาของผลการทดสอบทางการศ ึกษาระด ับชาติ   
  การศึกษานอกระบบโรงเรียน (N-NET) แต่ละภาคเรียน ปีการศึกษา 2563 เปรียบเทียบภาคเรียนที่ 1 
  กับภาคเรียนที่ 2 

วิชา 
ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวม (ระดับประถมศึกษา) ผลต่างร้อยละ 

+ เพ่ิมขึ้น / – ลดลง ภาคเรียนที่ 1/2563 ภาคเรียนที่ 2/2563 
สาระความรู้พื้นฐาน 40.88 40.36 -0.52 

สาระการพัฒนาสังคม 47.99 43.47 -4.52 

สาระทักษะการเรียนรู ้ 41.92 36.90 -5.02 

สาระการประกอบอาชีพ 46.86 39.19 -7.67 

สาระการทักษะและการดำเนนิชีวิต 49.53 41.73 -7.80 

รวม 45.44 40.33 -5.11 

ที่มา : สำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย 

 2) นักเร ียนระดับมัธยมศึกษาตอนต้น มีคะแนน N-NET ในภาพรวมของทุกกลุ ่มสาระว ิชา  
ปีการศึกษา 2563 ภาคเรียนที่ 2 ลดลงจากภาคเรียนที่ 1 และไม่เป็นไปตามค่าเป้าหมายร้อยละ 39 ขึ้นไป  
โดยภาคเรียนที่ 2 มีคะแนน N-NET อยู่ที่ร้อยละ 37.74 ส่วนภาคเรียนที่ 1 มีคะแนน N-NET อยู่ที่ร้อยละ 38.31 
เมื่อจำแนกตามกลุ่มสาระวิชา พบว่า ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวม N-NET แต่ละกลุ่มสาระวิชา เพิ่มขึ้นจากภาคเรียนที่ 1 
มี 3 วิชา คือ วิชาสาระทักษะการเรียนรู้ เพ่ิมขึ้นร้อยละ 3.42 วิชาสาระความรู้พื้นฐาน เพ่ิมขึ้นร้อยละ 1.00 และวิชาสาระ
การประกอบอาชีพ เพิ่มขึ้นร้อยละ 0.05 สำหรับร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวม N-NET แต่ละกลุ่มสาระวิชา ลดลงจากภาคเรียนที่ 1  
มี 2 วิชา คือ วิชาสาระการพัฒนาสังคม ลดลงร้อยละ 4.70 และวิชาสาระการทักษะและการดำเนินชีวิต ลดลงร้อยละ 2.62 
รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 21 
 

ตารางท่ี 21 ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวมระดับมัธยมศึกษาตอนต้นของผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ  
 การศึกษานอกระบบโรงเรียน (N-NET) แต่ละภาคเรียน ปีการศึกษา 2563 เปรียบเทียบภาคเรียนที่ 1 
 กับภาคเรียนที่ 2 

วิชา 
ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวม (ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น) ผลต่างร้อยละ 

+ เพ่ิมขึ้น / – ลดลง ภาคเรียนที่ 1/2563 ภาคเรียนที่ 2/2563 
สาระความรู้พื้นฐาน 32.30 33.30 +1.00 

สาระการพัฒนาสังคม 40.44 35.74 -4.70 

สาระทักษะการเรียนรู ้ 34.88 38.30 +3.42 

สาระการประกอบอาชีพ 38.02 38.07 +0.05 

สาระการทักษะและการดำเนนิชีวิต 45.92 43.30 -2.62 

รวม 38.31 37.74 -0.57 

ที่มา : สำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย 

 3) นักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย มีคะแนน N-NET ในภาพรวมของทุกกลุ ่มสาระวิชา  
ปีการศึกษา 2563 ภาคเรียนที่ 2 ลดลงจากภาคเรียนที่ 1 และไม่เป็นไปตามค่าเป้าหมายร้อยละ 39 ขึ้นไป  
โดยภาคเรียนที่ 2 มีคะแนน N-NET อยู่ที่ร้อยละ 31.36 ส่วนภาคเรียนที่ 1 มีคะแนน N-NET อยู่ที่ร้อยละ 36.22 
เมื่อจำแนกตามกลุ่มสาระวิชา พบว่า ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวม N-NET แต่ละกลุ่มสาระวิชา เพิ่มขึ้นจากภาคเรียนที่ 1  
มีเพียงวิชาเดียว คือ วิชาสาระความรู้พื ้นฐาน เพิ่มขึ้นร้อยละ 4.92 สำหรับร้อยละคะแนนเฉลี ่ยรวม N-NET  
แต่ละกลุ ่มสาระวิชา ลดลงจากภาคเรียนที ่ 1 มี 4 วิชา คือ วิชาสาระการพัฒนาสังคม ลดลงร้อยละ 11.03  
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วิชาสาระการทักษะและการดำเนินชีวิต ลดลงร้อยละ 10.75 วิชาสาระทักษะการเรียนรู้ ลดลงร้อยละ 6.64  
และวิชาสาระการประกอบอาชีพ ลดลงร้อยละ 0.83 รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 22 
 

ตารางท่ี 22 ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวมระดับมัธยมศึกษาตอนปลายของผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ  
 การศึกษานอกระบบโรงเรียน (N-NET) แต่ละภาคเรียน ปีการศึกษา 2563 เปรียบเทียบภาคเรียนที่ 1 
 กับภาคเรียนที่ 2 

วิชา 
ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวม (ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย) ผลต่างร้อยละ 

+ เพ่ิมขึ้น / – ลดลง ภาคเรียนที่ 1/2563 ภาคเรียนที่ 2/2563 
สาระความรู้พื้นฐาน 26.61 31.53 +4.92 

สาระการพัฒนาสังคม 40.19 29.16 -11.03 

สาระทักษะการเรียนรู ้ 35.66 29.02 -6.64 

สาระการประกอบอาชีพ 38.95 38.12 -0.83 

สาระการทักษะและการดำเนนิชีวิต 39.70 28.95 -10.75 

รวม 36.22 31.36 -4.86 

ที่มา : สำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย 
 
ตัวช้ีวัดที่ 10  ร้อยละของโรงเรียนเอกชนประเภทสามัญศึกษาที ่ได้ผ่านการประเมินคุณภาพภายนอก  
  อยู่ในระดับคุณภาพดีมากขึ้นไป  (ร้อยละ80) 

  ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 10 ไม่สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย เนื่องจากการประกัน
คุณภาพภายนอก ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ภายใต้สถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 
(COVID-19) ดำเนินการประเมินคุณภาพภายนอกเป็นรายมาตรฐาน จึงไม่มีผลการประเมินในภาพรวม   
สำหรับการประเมินผลการดำเนินงานตามตัวชี ้วัดในครั ้งนี ้ เป็นการใช้ข้อมูลเฉพาะผลการดำเนินงาน  
เฉพาะมาตรฐานด้านผู ้เรียนเท่านั ้น  โดยจากรายงานผลการประเมินโรงเรียนเอกชนประเภทสามัญศึกษา 
ของสำนักงานรับรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศึกษา พบว่า มีโรงเรียนเอกชนประเภทสามัญศึกษา 
ที่ผ่านการประเมินคุณภาพภายนอกอยู่ในระดับคุณภาพดีมากข้ึนไป จำแนกตามระดับการศึกษา ดังนี้ 

  1) โรงเรียนเอกชนระดับการศึกษาปฐมวัย ที่มีผลการประเมินคุณภาพภายนอกอยู่ในระดับ
คุณภาพดีมากขึ้นไป จำนวน 127 แห่ง จากจำนวนโรงเรียนเอกชนที่ได้รับการประเมินทั้งหมด 414 แห่ง  
คิดเป็นร้อยละ 30.68 จำแนกเป็น ระดับดีเยี่ยม 54 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 13.04 ระดับดีมาก 73 แห่ง คิดเป็น 
ร้อยละ 17.64 ส่วนโรงเรียนเอกชนที่มีผลการประเมินอยู่ในระดับดี 273 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 65.94 ระดับพอใช้ 
13 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 3.14 และระดับปรับปรุง 1 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 0.24 รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 23 
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ตารางท่ี 23 ร้อยละของโรงเรียนเอกชนระดับปฐมวัยที่มีผลการประเมินคุณภาพภายนอกอยู่ในระดับคุณภาพ 
 ดีมากขึ้นไป 

ด้าน 
ระดับคุณภาพ (ปฐมวัย) 

ดีเย่ียม ดีมาก ดี พอใช้ ปรับปรุง จำนวน 

ด้านคุณภาพของเด็ก 54 
(13.04) 

73 
(17.64) 

273 
(65.94) 

13 
(3.14) 

1 
(0.24) 

414 
(100) 

ด้านกระบวนการบริหารและการจดัการ 58 
(14.01) 

67 
(16.18) 

275 
(66.43) 

13 
(3.14) 

1 
(0.24) 

414 
(100) 

ด้านการจดัประสบการณ์ที่เน้นเดก็เป็นสำคญั 54 
(13.04) 

73 
(17.64) 

269 
(64.98) 

16 
(3.86) 

2 
(0.48) 

414 
(100) 

ที่มา : สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมศึกษาเอกชน 

 2) โรงเรียนเอกชนระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน ที่มีผลการประเมินคุณภาพภายนอกอยู่ในระดับ
คุณภาพดีมากขึ้นไป จำนวน 124 แห่ง จากจำนวนโรงเรียนเอกชนที่ได้รับการประเมินทั้งหมด 395 แห่ง  
คิดเป็นร้อยละ 31.39 จำแนกเป็น ระดับดีเยี่ยม 61 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 15.44 ระดับดีมาก 63 แห่ง คิดเป็น 
ร้อยละ 15.95 ส่วนโรงเรียนเอกชนที่มีผลการประเมินอยู่ในระดับดี 257 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 65.06 ระดับพอใช้ 
12 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 3.04 และระดับปรับปรุง 2 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 0.51 รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 24 

ตารางท่ี 24 ร้อยละของโรงเรียนเอกชนระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน ที่มีผลการประเมินคุณภาพภายนอก  
 อยู่ในระดับคุณภาพดีมากขึ้นไป 

ด้าน 
ระดับคุณภาพ (ขั้นพื้นฐาน) 

ดีเย่ียม ดีมาก ดี พอใช้ ปรับปรุง จำนวน 

ด้านคุณภาพของเด็ก 61 
(15.44) 

63 
(15.95) 

257 
(65.06) 

12 
(3.04) 

2 
(0.51) 

395 
(100) 

ด้านกระบวนการบริหารและการจดัการ 68 
(17.22) 

56 
(14.18) 

257 
(65.06) 

11 
(2.78) 

3 
(0.76) 

395 
(100) 

ด้านการจดัประสบการณ์ที่เน้นเดก็เป็นสำคญั 61 
(15.44) 

63 
(15.95) 

255 
(64.56) 

12 
(3.04) 

4 
(1.01) 

395 
(100) 

ที่มา : สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมศึกษาเอกชน 
 
ตัวช้ีวัดที่ 11  ร้อยละคะแนนเฉลี ่ยคุณธรรม จริยธรรม ของผู ้เรียน   (ระดับประถมศึกษา ร้อยละ 90.82  
  และระดับมัธยมศึกษา ร้อยละ 80.74) 

  ผลการประเมินตัวชี ้วัดที ่ 11 ไม่สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย จากรายงานการวิจัย  
เรื่อง การประเมินคุณธรรม จริยธรรมและความเป็นพลเมืองของผู้เรียนทุกช่วงชั้น ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 
พบว่า คะแนนเฉลี่ยคุณธรรม จริยธรรม ของผู้เรียนในระดับประถมศึกษาและระดับมัธยมศึกษายังไม่เป็น 
ไปตามเป้าหมาย โดยระดับประถมศึกษา กำหนดเป้าหมายไว้ที่ร้อยละ 90.82 ดำเนินการได้ร้อยละ 89.41  
และระดับมัธยมศึกษา กำหนดเป้าหมายไว้ที่ร้อยละ 80.74 ดำเนินการได้ร้อยละ 76.41 
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ตัวชี้วัดที่ 12 ร ้อยละคะแนนเฉลี ่ยความเป็นพลเมืองของผู ้ เร ียน   (ระดับประถมศึกษา ร ้อยละ 82.47  
 และระดับมัธยมศึกษา ร้อยละ 84.26) 

 ผลการประเมินตัวชี ้วัดที ่ 12 ไม่สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย จากรายงานการวิจัย  
เรื่อง การประเมินคุณธรรม จริยธรรมและความเป็นพลเมืองของผู้เรียนทุกช่วงชั้น ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 
พบว่า คะแนนเฉลี่ยความเป็นพลเมืองของผู้เรียนในระดับประถมศึกษาสูงกว่าเป้าหมาย โดยกำหนดเป้าหมายคะแนนเฉลี่ย
ความเป็นพลเมืองไว้ที่ร้อยละ 82.47 ดำเนินการได้ร้อยละ 89.50 ส่วนระดับมัธยมศึกษามีคะแนนเฉลี่ยความเป็นพลเมือง
ต่ำกว่าเป้าหมาย โดยกำหนดเป้าหมายคะแนนเฉลี่ยความเป็นพลเมืองไว้ที่ร้อยละ 84.26 ดำเนินการได้ร้อยละ 75.25 
 

ตัวช้ีวัดที่ 13 ร้อยละของผู้ได้รับการส่งเสริมและพัฒนาคุณธรรม จริยธรรมเทียบกับเป้าหมาย (ร้อยละ 80) 

 ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 13 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยผู้เรียน ครู และบุคลากร
ทางการศึกษาทุกระดับการศึกษา จำนวน 1,815,804 คน จากเป้าหมาย 210,000 คน คิดเป็นร้อยละ 864.67 
ได้รับการส่งเสริมและพัฒนาคุณธรรม จริยธรรม จัดกิจกรรมที่เสริมสร้างความมั่นคงของสถาบันหลักของชาติ   
การบำเพ็ญประโยชน์และจิตอาสา ผ่านกระบวนการลูกเสือ และยุวกาชาด รวมทั้งเพ่ิมศักยภาพการป้องกัน แก้ไข 
ส่งเสริมความประพฤติและสิทธิของนักเรียน นักศึกษา เป็นกิจกรรมการพัฒนาทักษะชีวิตให้นักเรียน นักศึกษา  
มีความประพฤติที่เหมาะสมเพื่อสร้างความมั่นคงของบุคคล ชุมชนและสังคม ผ่านโครงการกิจกรรมต่าง ๆ อาทิ 
โครงการ ศธ. จิตอาสาบำเพ็ญประโยชน์ โครงการกิจกรรมบำเพ็ญประโยชน์ยุวกาชาด โครงการส่งเสริม
กระบวนการเรียนรู้และปลูกฝังแนวทางการจัดการความขัดแย้งโดยแนวทางสันติวิธี  โครงการส่งเสริมสนับสนุน 
การดำเนินงานของคณะกรรมการส่งเสริมความประพฤตินักเรียนและนักศึกษาจังหวัด/กรุงเทพมหานคร  
และศูนย์เสมารักษ์สำนักงานศึกษาธิการจังหวัด ฯลฯ รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 25 นอกจากนี้ยังคัดเลือก
สถานศึกษา ผู้บริหาร และบุคลากร เพื่อรับรางวัลเกี่ยวกับการเสริมสร้างคุณธรรม จริยธรรม ส่งเสริมความ
ประพฤตินักเรียนและนักศึกษา จำนวน 639 รางวัล รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 26 

ตารางท่ี 25 จำนวนผู้ที่ได้รับการส่งเสริมและพัฒนาคุณธรรม จริยธรรม 

โครงการ 

ผู้ที่ได้รับการส่งเสริม 
และพัฒนาคุณธรรม จริยธรรม 

เป้าหมาย 
(คน) 

ผลการดำเนินงาน 
(คน) 

1) โครงการงานชุมนุมลูกเสือภาคพื้นยุโรป (European Jamboree 2021) 
ณ สาธารณรัฐโปแลนด ์

43 - 

2) โครงการฝึกอบรมบุคลากรทางการลูกเสือวิชาระเบียบแถวลูกเสือ 100 94 
3) โครงการลูกเสือ เนตรนารี บำเพ็ญตนเพื่อสาธารณประโยชน ์ 800 - 
4) โครงการกิจกรรมงาน “วันสมเด็จพระมหาธีรราชเจ้า” 1,000 432 
5) โครงการเฉลมิพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เนื่องในโอกาส
เฉลิมพระชนมพรรษา 28 กรกฎาคม 2564 

2,800 - 

6) โครงการส่งเสริมการเรียนรู้วิชาพิเศษลูกเสือ เนตรนารี สามัญรุ่นใหญ่ 600 167 
7) โครงการจดังานวันคล้ายวันสถาปนายุวกาชาดไทย (99 ปี ยุวกาชาดไทย) 10,000 40 
8) โครงการชุมนุมยุวกาชาดส่วนภมูิภาค เฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จ
พระเจ้าอยูห่ัว 

5,400 107 

9) โครงการกิจกรรมบำเพญ็ประโยชน์ยุวกาชาด ประจำปี 2564  
เฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเดจ็พระเจ้าอยู่หัว 

1,000 823 

10) โครงการฝึกอบรมเจ้าหน้าท่ีและผูบ้ังคับบัญชายุวกาชาด 480 72 



 

 รายงานการประเมินผลแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ  
 

หน้า | -81- 

โครงการ 

ผู้ที่ได้รับการส่งเสริม 
และพัฒนาคุณธรรม จริยธรรม 

เป้าหมาย 
(คน) 

ผลการดำเนินงาน 
(คน) 

11) โครงการประชุมสัมมนาแกนนำเครือข่ายการส่งเสรมิความประพฤติ
นักเรียนและนักศึกษา 

180 - 

12) โครงการส่งเสริมสนับสนุนการดำเนินงานของคณะกรรมการ 
ส่งเสริมความประพฤตินักเรียนและนักศึกษาจังหวัด/กรุงเทพมหานคร 
และศูนยเ์สมารักษ์สำนักงานศึกษาธิการจังหวัด 

3,850 2,631 

13) โครงการพัฒนาทักษะการเอาตัวรอดในภาวะวิกฤตภัยธรรมชาติและภัยต่าง ๆ  1,000 - 
14) โครงการ ศธ. จิตอาสาบำเพญ็ประโยชน ์ 89,000 1,797,417 
15) โครงการส่งเสริมระเบยีบวินัยลูกเสือ เนตรนารี 38,800 9,307 
16) โครงการค่ายเฉลิมพระเกียรต ิเนื่องในโอกาสวันเฉลิมพระชนมพรรษา
พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ครบ 69 พรรษา ลูกเสือ เนตรนารี  
และยุวกาชาด รู้รักษ์พลังงานแสงอาทิตย์ 

15,000 205 

17) โครงการฝึกอบรมลูกเสือ เนตรนารี จราจร 1,840 1,665 
18) โครงการประชุมปฏิบัติการส่งเสริมศกัยภาพบุคลากรเครือขา่ยยวุกาชาด 600 710 
19) โครงการฝึกอบรมเจ้าหน้าท่ีและผูบ้ังคับบัญชายุวกาชาด หลักสตูร
ครูผูส้อนกิจกรรมยุวกาชาด (โรงเรยีนเอกชนสอนศาสนาอสิลาม) 

60 - 

20) โครงการฝึกอบรมแกนนำส่งเสริมความประพฤตินักเรียนและนักศึกษา 2,000 244 
21) โครงการส่งเสริมกระบวนการเรียนรู้และปลูกฝังแนวทางการจดัการ
ความขัดแย้งโดยแนวทางสันติวิธ ี

1,890 797 

22) โครงการค่ายกิจกรรมเยาวชนส่งเสริมคณุธรรม จริยธรรม 
น้อมนำพระบรมราโชบายด้านการศึกษาสู่การปฏิบัต ิ

1,750 612 

23) โครงการเยาวชนรักษ์สิ่งแวดลอ้ม 1,000 481 
รวม 1,815,804 

ที่มา : สำนักการลูกเสือ ยุวกาชาดและกิจการนักเรียน 

ตารางท่ี 26 จำนวนรางวัลที่ได้รับการคัดเลือกในระดับจังหวัด 

โครงการ 

รางวัลที่ได้รับการคัดเลือก 
ในระดับจังหวัด 

เป้าหมาย 
(รางวัล) 

ผลการดำเนินงาน 
(รางวัล) 

1) โครงการโรงเรียนดีวิถลีูกเสือ 77 70 
2) โครงการยกย่องผู้มผีลงานดีเดน่ต่อการพัฒนากิจกรรมลูกเสือ 
ของกระทรวงศึกษาธิการ 

250 212 

3) โครงการเปิดโลกทัศนส์ร้างเสรมิและพัฒนาสมรรถนะยุวกาชาดดเีด่น 
โล่พระราชทานฯ ประจำปี 2564 

38 17 

4) โครงการเชิดชูเกียรติพนักงานเจ้าหน้าที่ส่งเสริมความประพฤตินกัเรียน
และนักศึกษากระทรวงศึกษาธิการดีเด่น (รางวัลเสมาพิทักษ์) ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2564 

378 329 

5) โครงการหมู่ยุวกาชาดต้นแบบ 77 11 
รวม 639 

ที่มา : สำนักการลูกเสือ ยุวกาชาดและกิจการนักเรียน 
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ตัวช้ีวัดที่ 14 ร้อยละของผู้เรียนที่ผ่านเกณฑ์การพัฒนาภาษาต่างประเทศเพื่อการสื่อสารด้านอาชีพ/ ด้านการเรียนรู้ 
 สามารถสื่อสารได้ถูกต้องมากขึ้น  (ร้อยละ 80) 

 ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 14 ไม่สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย เนื่องจากสถานการณ์ 
การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) ระลอกใหม่ ทำให้สถานศึกษาในสังกัดสำนักงาน กศน.
จังหว ัด/กทม. ไม ่สามารถดำเนินการจ ัดอบรมโครงการฯ ให ้ก ับประชาชนทั ่วไปในพื ้นที ่ เป ้าหมายได้  
โดยในปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ประชาชนได้รับการพัฒนาความรู้พื้นฐานภาษาต่างประเทศ ผ่านโครงการ
ภาษาต่างประเทศเพื่อการสื่อสารด้านอาชีพ และสามารถนำไปประยุกต์ใช้ในการดำเนินชีวิต จำนวน 10,718 คน 
จากเป้าหมาย 22,272 คน คิดเป็นร้อยละ 48.12 
 
ตัวช้ีวัดที่ 15 ร้อยละของข้าราชการครู บุคลากรทางการศึกษา ที ่ผ ่านเกณฑ์การพัฒนาภาษาต่างประเทศ 
 เพื่อการสื่อสารด้านอาชีพ สามารถสื่อสารได้ถูกต้องมากขึ้น  (ร้อยละ 80) 

 ผลการประเมินตัวชี ้วัดที ่ 15 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยข้าราชการครูและ
บุคลากรทางการศึกษาที ่ได้รับการพัฒนาและผ่านเกณฑ์การพัฒนาภาษาต่างประเทศเพื ่อการสื ่อสาร 
ด้านอาชีพ สามารถสื่อสารได้ถูกต้องมากขึ้น จำนวน 3,856 คน จากเป้าหมาย 4,500 คน คิดเป็นร้อยละ 85.69 
ผ่านโครงการพัฒนาสมรรถนะบุคลากรของกระทรวงศึกษาธิการ หลักสูตรพัฒนาทักษะภาษาอังกฤษเพื่อการ
สื่อสารด้านอาชีพในศตวรรษท่ี 21 
 
ตัวชี้วัดที ่16 ร้อยละของข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาที ่ได ้ร ับการพัฒนาสมรรถนะวิชาชีพ  
 สามารถนำผลการพัฒนาไปใช้ในการปฏิบัติงาน  (ร้อยละ 80) 

 ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 16 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยข้าราชการครูและบุคลากร
ทางการศึกษาที่ได้รับการพัฒนาสมรรถนะวิชาชีพตามที่สำนักงาน ก.ค.ศ. กำหนด สามารถนำผลการพัฒนาไปใช้ 
ในการปฏิบัติงาน จำนวน 407,264 คน จากเป้าหมาย 354,932 คน คิดเป็นร้อยละ 114.74 (จำนวนดังกล่าว 
อาจมีการนับซ้ำในกลุ่มเป้าหมาย/ผลการดำเนินงาน ซึ่งผู ้ได้รับการพัฒนา 1 คน อาจเข้าร่วมพัฒนาในโครงการ
มากกว่า 1 โครงการ) ผ่านโครงการต่าง ๆ อาทิ โครงการพัฒนานักบริหารระดับสูง โครงการพัฒนาสมรรถนะ  
และทักษะผู้บริหาร ครู ข้าราชการครู และบุคลากรทางการศึกษา โครงการพัฒนาบุคลากรของหน่วยงาน ฯลฯ 
รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 27 
 ทั้งนี ้ ผลการดำเนินงานที่ปรากฏในบางโครงการเป็นจำนวนผู ้เข้ารับการพัฒนาที่ผ่านเกณฑ์  
การประเมินตามที ่หลักสูตรกำหนด  ไม่สามารถติดตามผลการนำไปใช้ในการปฏิบัต ิงานได้ทันภายใน 
สิ้นปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 เนื่องจาก สถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา (COVID-19)  
ทำให้ไม่สามารถดำเนินกิจกรรมได้ตามแผนที่กำหนดไว้ ส่งผลกระทบให้กิจกรรมอื ่น ๆ ซึ ่งในบางโครงการ
ดำเนินการแล้วเสร็จใกล้สิ ้นปีงบประมาณ จึงต้องเลื่อนระยะเวลาในการดำเนินการติดตามประเมินผลออกไป  
ซึ่งการติดตามผลการพัฒนาที่ดี ควรมีเว้นระยะเวลาอย่างน้อย 3 - 6 เดือนหลังสิ้นสุดการพัฒนา 
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ตารางท่ี 27 ร้อยละของข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาได้ร ับการพัฒนาสมรรถนะวิชาชีพ  
 สามารถนำผลการพัฒนาไปใช้ในการปฏิบัติงาน 
 

หน่วยงาน/โครงการ 

จำนวนข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา 
ที่ได้รับการพัฒนาสมรรถนะวิชาชีพ 
เป้าหมาย  

(คน) 
ผลการดำเนินงาน 

(คน) 
1. สถาบันพัฒนาครู คณาจารย์ และบุคลากรทางการศึกษา 2,125 2,121 
 1) โครงการพัฒนานักบริหารระดบัสูง กระทรวงศึกษาธิการ (นบส.ศธ.) 
รุ่นที่ 11 

60 86 

 2) โครงการพัฒนาข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาก่อนแตง่ตั้ง 
ให้มีและเลื่อนเป็นวิทยฐานะชำนาญการพิเศษ และวิทยฐานะเชี่ยวชาญ 

145 145 

 3) โครงการพัฒนาสมรรถนะผู้บรหิาร ครู และบุคลากรทางการศึกษา 
โดยความร่วมมือกับหน่วยงานเครอืข่าย 

80 95 

 4) โครงการพัฒนาสมรรถนะวิชาชีพของข้าราชการครู และบคุลากร
ทางการศึกษา กระทรวงศึกษาธิการ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 

150 106 

 5) โครงการพัฒนาทักษะด้านดจิิทัลของข้าราชการและบุคลากรของ
กระทรวงศึกษาธิการ 

1,608 1,591 

 6) โครงการพัฒนาสมรรถนะผู้นำทางการศึกษาท่ียั่งยืนเพื่อความเปน็
ประชาคมอาเซียนและประชาคมโลก 

62 60 

 7) โครงการพัฒนานักวิจัยหลักสูตร “เทคนิคการเขียนบทความวิจัย
เพื่อนำเสนอในการประชุม สมัมนาทางวิชาการ” 

20 38 

2. สำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย 2,807 1,853 
 1) โครงการพัฒนาบุคลากร สำนักงาน กศน. อาทิ พัฒนาข้าราชการครู
และบุคลากรทางการศึกษาก่อนแต่งตั้งให้มีและเลื่อนวิทยฐานะเชี่ยวชาญ 
พัฒนานักบริหารระดับสูง สำนักงาน ก.พ. (ส.นบส.) รุ่นที่ 13 และของ
กระทรวงศึกษาธิการ (นบส.ศธ.) รุน่ท่ี 11 หลักสูตรประกาศนียบตัรช้ันสูง
การบริหารงานภาครัฐและกฎหมายมหาชน รุ่นที่ 20 พัฒนาข้าราชการ
บรรจุใหม่ พัฒนาข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา สายงานการสอน 
และหลักสตูรการวจิัยปฏิบตัิการในช้ันเรียนและการปฏิบัติที่ดี ฯลฯ 

2,807 1,853 

3. สำนักงานคณะกรรมการข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา 350,000 403,290 
 1) โครงการประชาสัมพันธ์เพื่อสร้างการรับรู้ เสริมสร้างภาพลักษณ์  
และเครือข่ายการบริหารงานบุคคลของข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา 

350,000 403,290 

รวม 354,932 407,264 
ร้อยละ 100 114.74 

ที่มา : สถาบันพัฒนาครู คณาจารย์ และบุคลากรทางการศึกษา  สำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย   และสำนักงาน 
          คณะกรรมการข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา 
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ตัวช้ีวัดที ่17 ร้อยละของเด็กปฐมวัยสังกัดโรงเรียนเอกชนมีพัฒนาการสมวัย  (ร้อยละ 85) 

 ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 17 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยเด็กปฐมวัยสังกัดโรงเรียน
เอกชนได้รับการพัฒนาทางด้านร่างกาย อารมณ์ จิตใจ สังคม และสติปัญญาอย่างเต็มตามศักยภาพ จำนวน 
486,140 คน จากเป้าหมาย 522,731 คน คิดเป็นร้อยละ 93.00 ผ่านการดำเนินโครงการพัฒนาการจัด
ประสบการณ์การเรียนการสอนปฐมวัย เพื ่อพัฒนาให้เด็กปฐมวัยมีความพร้อมที ่จะเรียนรู ้สิ ่งต่าง ๆ และมี
คุณลักษณะที่เหมาะสมตามช่วงวัย 
 
ตัวช้ีวัดที ่18 จำนวนระบบดิจ ิท ัลแพลตฟอร์มเพื ่อการเร ียนรู้ แห่งชาต ิ (National Digital Learning  
 Platform : NDLP) เพิ่มข้ึน  (2 ระบบ) 

 ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 18 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยมีการจัดทำระบบดิจิทัล
แพลตฟอร์มเพื่อการเรียนรู้แห่งชาติ ภายใต้โครงการดิจิทัลแพลตฟอร์มเพื่อการเรียนรู้แห่งชาติ (National 
Digital Learning Platform : NDLP) จำนวน 5 ระบบ จากเป้าหมาย 2 ระบบ คิดเป็นร้อยละ 250 ประกอบด้วย 
1) ระบบจัดการองค์ความรู้ 2) ระบบคลังความรู้ 3) ระบบห้องเรียนเสมือน (Virtual Classroom) 4) ระบบ
บริหารจัดการแบบทดสอบ (ระบบบริหารจัดการเรียนแบบก้าวกระโดด (Testing for learning) และ 5) ระบบ
การเรียนรู้รูปแบบเกม รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 28 

ตารางท่ี 28 จำนวนระบบดิจ ิท ัลแพลตฟอร์มเพื ่อการเร ียนร ู ้แห ่งชาติ  (National Digital Learning 
 Platform : NDLP) 

จำนวนระบบดิจิทัลแพลตฟอร์มเพ่ือการเรียนรู้แห่งชาติ  
(National Digital Learning  Platform : NDLP) 

เป้าหมาย  
(ระบบ) 

ผลการดำเนินงาน 
(ระบบ) 

ระบบ NDLP ทั้งหมด 10 10 

ปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 5 5 
1) ระบบลงทะเบียนนักเรียน   
2) ระบบสะสมหน่วยงานเรียนรู้ของผู้เข้าเรียน   
3) ระบบ Learning Platform สำหรับให้ผู้เรียนเขา้มา   
4) ระบบติดตามการเรียนรู้ (Dashboard)   
5) ระบบจัดการวิชา (Course Management)   

ปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 5 5 
6) ระบบจัดการองค์ความรู ้   
7) ระบบบริหารจัดการสื่อการเรยีนรู้ (ระบบคลังความรู้)   

8) ระบบห้องเรียนเสมือน (Virtual Classroom)   
9) ระบบบริหารจัดการแบบทดสอบ (ระบบบริหารจัดการเรียนแบบก้าวกระโดด 

(Testing for learning)) 
  

10) ระบบการเรยีนรู้รปูแบบเกม   

ที่มา : ศูนย์เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร สป. 
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ตัวชี้วัดที ่19 จำนวนผู้ใช้งานระบบดิจิทัลแพลตฟอร์มเพื ่อการเรียนรู ้แห่งชาติ (National Digital Learning 
 Platform : NDLP)  (10,000 คน) 

 ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 19 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยมีผู้บริหาร ข้าราชการพล
เรือน บุคลากรอื่น ผู้เรียน ครู บุคลากรทางการศึกษาในสังกัดกระทรวงศึกษาธิการ และประชาชนทั่วไป  เข้า
ใช้งานระบบดิจิทัลแพลตฟอร์มเพื่อการเรียนรู้แห่งชาติ จำนวน 650,031 คน จากเป้าหมาย 10,000 คน 
(ข้อมูล ณ วันที่ 7 ตุลาคม 2564 ซึ่งมีการนับซ้ำกลุ ่มเป้าหมาย โดยผู้ใช้งาน 1 คน สามารถเข้าใช้งานระบบ 
ได้มากกว่า 1 ครั้ง) 
 
ตัวชี้วัดที ่20 จำนวนระบบคลังความรู ้ที ่มีการเชื ่อมโยงเข้าสู ่ระบบดิจิทัลแพลตฟอร์มเพื ่อการเรียนรู ้แห่งชาติ  
 (National Digital Learning Platform : NDLP) เพิ่มขึ้น  (3 ระบบ) 

 ผลการประเมินตัวชี ้วัดที ่ 20 ไม่สามารถประเมินผลได้ เนื ่องจากการพัฒนาระบบคลังความรู้ 
ที ่มีการเชื ่อมโยงเข้าสู ่ระบบดิจิทัลแพลตฟอร์มเพื ่อการเรียนรู ้แห่งชาติ ภายใต้โครงการดิจิทัลแพลตฟอร์ม  
เพื่อการเรียนรู้แห่งชาติแห่งชาติ (National Digital Learning Platform : NDLP) เป็นโครงการต่อเนื ่อง 4 ระยะ  
(พ.ศ. 2562 - 2565) ซึ่งการดำเนินการในปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 ยังอยู่ระหว่างการตรวจรับงาน และระบบยังไม่เสร็จสมบูรณ์ 
จึงยังไม่สามารถเชื่อมโยงระบบคลังความรู้เข้าสู่ระบบในปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ได้ 
 
ตัวชี้วัดที ่21 ร้อยละความพึงพอใจของข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาที่มีต่อการบริหารงานบุคคล 
 ของครูและบุคลากรทางการศึกษา  (ร้อยละ 85) 

 ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 21 ไม่สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยภาพรวมข้าราชการครู 
และบุคลากรทางการศึกษา มีความพึงพอใจในเสริมสร้างความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับการบริหารงานบุคคล
ของข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 83.47  ซึ่งผู้ตอบแบบสอบถามเป็นผู้อำนวยการ
กลุ่มบริหารงานบุคคลและเจ้าหน้าที่ที ่ปฏิบัติงานด้านการบริหารงานบุคคล ของสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา  
จำนวน 245 เขต และสำนักงานศึกษาธิการจังหวัด จำนวน 77 จังหวัด รวมทั้งสิ้น จำนวน 294 คน ผ่านระบบออนไลน์
ในการใช้งานรูปแบบคำสั่งการบริหารงานบุคคลของข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา 
 
ตัวชี้วัดที ่22 ร้อยละของหน่วยงาน/สถานศึกษาจัดกิจกรรมสร้างความตระหนักรู้ จิตสำนึกและวินัย การบริหาร
 จัดการขยะและอนุรักษ์ฟ้ืนฟูทรัพยากร ธรรมชาติเพิ่มคุณภาพสิ่งแวดล้อมเพิ่มขึ้น)  (ร้อยละ 90) 

 ผลการประเมินตัวชี ้ว ัดที ่ 22 ไม่สามารถประเมินผลได้  โดยหน่วยงานส่วนกลางบางแห่ง 
มีการดำเนินกิจกรรมลดและคัดแยกขยะมูลฝอยตามมาตรการจัดการผลกระทบที่เกิดขึ้นต่อสังคมของสำนักงาน
ปลัดกระทรวงศึกษาธิการ รวมทั้งสถานศึกษาในสังกัดส่วนใหญ่มีการดำเนินงานโครงการ /กิจกรรมให้กับผู้เรียน  
ซึ่งสอดแทรกตามกลุ่มสาระการเรียนรู้และผ่านกระบวนการลูกเสือและยุวกาชาด  แต่ยังไม่มีการจัดเก็บข้อมูล 
ในระดับสถานศึกษา อาทิ กิจกรรมการรณรงค์ ให้ความรู้และการจัดทำมาตรการการลดและคัดแยกขยะมูลฝอย 
กิจกรรมเพื่อสังคม (CSR) เป็นการปลูกฝังและสร้างจิตสำนึกให้แก่ผู้เข้าร่วมกิจกรรมในการบำเพ็ญตนให้เป็น
ประโยชน์ต่อครอบครัว โรงเรียน ชุมชน สังคมและประเทศชาติ และโครงการเยาวชนรักษ์สิ่งแวดล้อม เพ่ือพัฒนา
นักเรียน นักศึกษาให้มีเจตคติ และเกิดจิตสำนึกที่ดี มีส่วนร่วมในการป้องกันแก้ไขปัญหาสิ่งแวดล้อม เพื่อสนับสนุน
และส่งเสริมให้เกิดการแลกเปลี่ยนความคิดและประสบการณ์ ตลอดจนร่วมมือกันในการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อม โดยรู้จักการพัฒนาและรักษาสิ่งแวดล้อมในสถานศึกษาให้เป็นต้นแบบแก่ชุมชน  
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ยุทธศาสตร์ที ่4 สร้างโอกาสและความเสมอภาคทางการศึกษา 

 ส่วนที่ 1 สาระสำคัญ 
 เป้าประสงค์รวมที่ 3 ผู้เรียนได้รับโอกาสเข้าถึงการศึกษาที่มีคุณภาพ อย่างทั่วถึงและเสมอภาค 
 เป้าประสงค์ตามประเด็นยุทธศาสตร์ 
 ผู้เรียนได้รับโอกาสทางการศึกษาท่ีมีคุณภาพ อย่างทั่วถึง และเสมอภาคด้วยรูปแบบหลากหลาย 
 กลยุทธ์ 
 1) เพิ่มและกระจายโอกาสทางการศึกษาในระบบ นอกระบบ และการศึกษาตามอัธยาศัย ให้ผู้เรียนสามารถ
เข้าถึงโอกาสทางการเรียนทีม่ีคุณภาพได้อย่างหลากหลาย ครอบคลุมทุกพ้ืนที่ และกลุ่มเป้าหมาย 
 2) ส่งเสริมพัฒนาโปรแกรมประยุกต์และสื่อการเรียนรู้ผ่านระบบดิจิทัลออนไลน์แบบเปิดที่เหมาะสม 
ต่อการเข้าถึงและพัฒนาการเรียนรู้ตลอดชีวิต 

 ส่วนที่ 2 ผลการดำเนินงานตามตัวช้ีวัด  
 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดภายใต้ยุทธศาสตร์ที่ 4 สร้างโอกาสและความเสมอภาคทางการศึกษา 
จำนวน 3 ตัวชี้วัด รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 29 ดังนี้ 

ตารางที่ 29 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดภายใต้ยุทธศาสตร์ที่ 4 สร้างโอกาสและความเสมอภาคทางการศึกษา  
 อย่างทั่วถึงและเท่าเทียม 

ตัวชี้วัด หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน 
ผล 

การบรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 23 จำนวนครั้ง 
ทีป่ระชาชนเข้าถึงหลักสตูร/
สื่อ/แหล่งเรียนรู้ที่จัด
การศึกษาในรูปแบบการ
เรียนรูต้ลอดชีวิต (Lifelong 
Learning) 

คน 10,000,000 13,198,498 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 24 ร้อยละของ 
ผู้ผ่านการฝึกอบรม/พัฒนา
ทักษะอาชีพระยะสั้น 
สามารถนำความรู้ไปประกอบ
อาชีพ/พัฒนางานได ้

ร้อยละ  80 137.72 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 25 ร้อยละของ
ผู้เรยีนที่ไดร้ับการสนับสนุน
ค่าใช้จ่ายในการจัดการศึกษา
ขั้นพื้นฐานเทียบกับเป้าหมาย 

ร้อยละ 100 100 บรรลุ
เป้าหมาย 

สรุปผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดภายใต้ยุทธศาสตร์ที่  4 
จำนวน 3 ตัวชี้วัด 

บรรลุเป้าหมาย 3 ตัวชี้วัด 
ไม่บรรลุเป้าหมาย - ตัวชี้วัด 
ไม่สามารถประเมินผลได้ (N/A) - ตัวชี้วัด 

 จากตารางที ่ 29 พบว่า ผลการดำเนินงานตามตัวชี ้ว ัดภายใต้ยุทธศาสตร์ที ่ 4 บรรลุเป้าหมายครบ 
ทุกตัวชี้วัด คิดเป็นร้อยละ 100 รายละเอียดปรากฏ ดังนี้ 
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ตัวชี้วัดที่ 23 จำนวนครั้งที่ประชาชนเข้าถึงหลักสูตร/สื ่อ/แหล่งเรียนรู้ที ่จัดการศึกษาในรูปแบบการเรียนรู้  
ตลอดชีวิต (Lifelong Learning)  (10,000,000 คน) 

 ผลการประเมินตัวชี ้วัดที ่ 23 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยประชาชนทุกช่วงวัย
สามารถเข้าถึงหลักสูตร/สื่อ/แหล่งเรียนรู้ที ่จัดการศึกษาในรูปแบบการเรียนรู้ตลอดชีวิต (Lifelong Learning) 
จำนวน 13,198,498 คน จากเป้าหมาย จำนวน 10,000,000 คน (หมายเหตุ : ผลการดำเนินงานมีการนับซ้ำ
กลุ่มเป้าหมาย ซึ่งประชาชน 1 คน สามารถเข้าถึงหลักสูตร/สื่อ/แหล่งเรียนรู้ได้มากกว่า 1 ครั้ง)  ผ่านกิจกรรม 
การเรียนรู้ต่าง ๆ ได้แก่ การพัฒนาทักษะชีวิต การพัฒนาสังคมและชุมชน การเรียนรู้หลักปรัชญาของเศรษฐกิจ
พอเพียง การจัดการศึกษาเพ่ือชุมชนในเขตภูเขา ฯลฯ รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 30 

ตารางที่ 30 จำนวนครั้งที่ประชาชนเข้าถึงหลักสูตร/สื่อ/แหล่งเรียนรู้ที่จัดการศึกษาในรูปแบบการเรียนรู้ตลอดชีวิต 

โครงการ/กิจกรรม 
จำนวนประชาชนผู้รับบริการ 

(คน) 
กิจกรรมการจัดการศึกษาต่อเนื่อง 829,846 

- กิจกรรมพัฒนาทักษะชีวิต 282,112 
- กิจกรรมพัฒนาสังคมและชุมชน 242,592 
- กิจกรรมการเรียนรู้หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 146,166  
- กิจกรรมการจัดการศึกษาเพื่อชุมชนในเขตภูเขา 76,931 
- กิจกรรมการส่งเสริมการรู้หนังสอื (ผู้ไม่รูห้นังสือ) 82,045 

กิจกรรมการจัดการศึกษาตามอัธยาศัย 12,368,652 
- กิจกรรมส่งเสรมิการอ่าน 4,154,326 
- กิจกรรมส่งเสรมิวิทยาศาสตร ์ 5,223,806 
- กิจกรรมด้านเทคโนโลยี (ไม่รวมโครงการติวเขม้) 2,990,520 

รวม 13,198,498 
ที่มา : สำนกังานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย 
 
ตัวชี้วัดที่ 24 ร้อยละของผู้ผ่านการฝึกอบรม/พัฒนาทักษะอาชีพระยะสั้น สามารถนำความรู้ไปประกอบอาชีพ/
 พัฒนางานได ้ (ร้อยละ 85) 

 ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 24 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยมีประชาชนที่สนใจเข้าร่วมและ
ผ่านการฝึกอบรม จำนวน 583,936 คน จากเป้าหมาย 424,000 คน คิดเป็นร้อยละ 137.72 ผ่านโครงการ 
ศูนย์ฝึกอาชีพชุมชน ประกอบด้วย กิจกรรมการศึกษาต่อเนื่อง 2 รูปแบบ และ 1 กิจกรรม ได้แก่ รูปแบบกลุ่มสนใจ 
(หลักสูตร 1 – 30 ชั่วโมง) จำนวน 336,198 คน และรูปแบบชั้นเรียนวิชาชีพ (หลักสูตร 31 ชั่วโมงขึ้นไป) จำนวน 
190,170 คน และกิจกรรม 1 อำเภอ 1 อาชีพ จำนวน 57,568 คน รายละเอียดปรากฏดังตารางที ่31 
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ตารางท่ี 31 จำนวนผู้ผ่านการฝึกอบรม/พัฒนาทักษะอาชีพระยะสั้น สามารถนำความรู้ไปประกอบอาชีพ/ 
พัฒนางานได้ 

โครงการ/กิจกรรม 

จำนวนประชาชนผู้ผ่านการฝึกอบรม/
พัฒนาทักษะอาชีพระยะสัน้ 

สามารถนำความรู้ไปประกอบอาชีพ/ 
พัฒนางานได้ 

(คน) 
  - รูปแบบกลุ่มสนใจ หลักสตูร 1 – 30 ช่ัวโมง 336,198 
  - รูปแบบช้ันเรียนวิชาชีพ หลักสตูร 31 ช่ัวโมงขึ้นไป 190,170 
  - กิจกรรม 1 อำเภอ 1 อาชีพ 57,568 

รวม 583,936 
ที่มา : สำนกังานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย 
 
ตัวชี้วัดที่ 25 ร้อยละของผู้เรียนที่ได้รับการสนับสนุนค่าใช้จ่ายในการจัดการศึกษาขั้นพื้นฐานเทียบกับเป้าหมาย   

(ร้อยละ 100) 

 ผลการประเมินตัวชี ้วัดที ่ 25 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยมีผู ้เร ียนที่ได้รับ 
การสนับสนุนค่าใช้จ่ายฯ จำนวนทั้งสิ้น 2,882,496 คน คิดเป็นร้อยละ 100 ซึ่งเป็นการสนับสนุนค่าใช้จ่าย 
ในการจัดการศึกษาตั้งแต่ระดับอนุบาลจนจบการศึกษาขั้นพื้นฐาน ให้แก่ผู ้เรียนที่อยู่ในสถานศึกษาทั้งในระบบ 
และนอกระบบที่อยู่ในความดูแลของหน่วยงาน อย่างมีคุณภาพตามมาตรฐาน เสมอภาค และเป็นธรรม โดยไม่เก็บ
ค่าใช้จ่ายในรายการพื้นฐาน ได้แก่ ค่าจัดการเรียนการสอน ค่าหนังสือเรียน ค่าเครื่องแบบ ค่าอุปกรณ์การเรียน  
และค่ากิจกรรมพัฒนาคุณภาพผู้เรียน รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 32 

ตารางท่ี 32  จำนวนผู้เรียนที่ได้รับการสนับสนุนค่าใช้จ่ายในการจัดการศึกษาขั้นพื้นฐาน 

หน่วยงาน 
จำนวนผู้เรียนที่ได้รับการสนับสนุน 

ค่าใช้จ่ายในการจัดการศึกษาขัน้พ้ืนฐาน 
(คน) 

สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชน 5 รายการ 
- ค่าจัดการเรียนการสอน 
- ค่าหนังสือเรียน 
- ค่าเครื่องแบบ 
- ค่าอุปกรณ์การเรียน 
- ค่ากิจกรรมพัฒนาคณุภาพ 

2,010,937 

สำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย  
3 รายการ 
- ค่าจัดการเรียนการสอน 
- ค่าหนังสือเรียน 
- ค่ากิจกรรมพัฒนาคณุภาพผู้เรียน 

871,559 

รวม 2,882,496 
   ที่มา : สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชน และสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย 
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ยุทธศาสตร์ที ่5 พัฒนาระบบบริหารจัดการให้มีประสิทธิภาพ 

 ส่วนที่ 1 สาระสำคัญ 
 เป้าประสงค์รวมที่ 1 สำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการมีการบริหารและการจัดการศึกษาแบบบูรณาการ
ตามหลักธรรมาภิบาล 
 เป้าประสงค์รวมที่ 4 ข้าราชการ ครู และบุคลากรทางการศึกษามีสมรรถนะที่ส่งผลต่อการพัฒนาทักษะ 
ที่จำเป็นของผู้เรียนในศตวรรษที่ 21 
 เป้าประสงค์ตามประเด็นยุทธศาสตร์ 
 หน่วยงานมีระบบการบริหารจัดการที่มีประสิทธิภาพ ตอบสนองความต้องการของผู้รับบริการได้อย่างสะดวก 
รวดเร็วโปร่งใส ตามหลักธรรมาภิบาล 
 กลยุทธ์ 
 1) ส่งเสริมและพัฒนาการนำเทคโนโลยีดิจิทัลมาประยุกต์ ใช้ในการบริหารราชการ/บริการประชาชน 
 2) พัฒนาระบบฐานข้อมูลของจังหวัด ภาค และฐานข้อมูลกลางด้านการศึกษา ให้เป็นเอกภาพ เชื่อมโยงกัน  
เป็นปัจจุบัน และทันต่อการใช้งาน 
 3) สร้างและพัฒนากลไกการบริหารจัดการศึกษาให้มีประสิทธิภาพในการบูรณาการเชื่อมโยงทุกระดับ  
และการมีส่วนร่วมกับทุกภาคส่วนในพื้นท่ีนวัตกรรมการศึกษา 
 4) เร่งรัด ปรับปรุง แก้ไขกฎหมาย กฎ ระเบียบ และข้อบังคับให้สอดคล้องและเหมาะสมกับบริบท 
ที่เปลี่ยนแปลง 
 5) ปรับปรุงโครงสร้างและอำนาจหน้าที่ของหน่วยงานให้มีความยืดหยุ่น คล่องตัว ไม่ซ้ำซ้อน และทันสมัย  
เอ้ือต่อการพัฒนาประสิทธิภาพและขีดสมรรถนะองค์กร 
 6) พัฒนาเครือข่ายต่อต้านการทุจริตประพฤติมิชอบให้มีส่วนร่วมจัดกิจกรรมรณรงค์  เฝ้าระวัง  
และติดตามพฤติกรรมเสี่ยงการทุจริต 
 7) พัฒนาระบบงานการบริหารงานบุคคลของข้าราชการ ครูและบุคลากรทางการศึกษา เพื่อยกระดับ
สมรรถนะการปฏิบัติงาน 

 ส่วนที่ 2 ผลการดำเนินงานตามตัวช้ีวัด  
 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดภายใต้ยุทธศาสตร์ที่ 5 พัฒนาระบบบริหารจัดการให้มีประสิทธิภาพ จำนวน  
4 ตัวชี้วัด รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 33 ดังนี้ 

ตารางที่ 33 ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดภายใต้ยุทธศาสตร์ที่ 5 พัฒนาระบบบริหารจัดการให้มีประสิทธิภาพ 

ตัวชี้วัด หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน 
ผล 

การบรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 26 ผลคะแนน
ประเมินคุณธรรมและ 
ความโปร่งใสในการ
ดำเนินงานของสำนักงาน
ปลัดกระทรวงศึกษาธิการอยู่
ในระดับผ่าน ตามเกณฑ์ ITA 
(Integrity & Transparency 
Assessment) 

คะแนน ไม่น้อยกว่า 
85 

88.95 บรรลุ
เป้าหมาย 
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ตัวชี้วัด หน่วยวัด เป้าหมาย ผลการดำเนินงาน 
ผล 

การบรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 27 จำนวน ร่าง 
กฎหมายลำดับรอง (กฎ ระเบียบ 
ประกาศ ข้อบังคับ) ที่ได้รับ 
การปรับปรุง แก้ไข หรือ
พัฒนาให้สอดคล้องกับ
สถานการณ ์

ฉบับ ไม่น้อยกว่า 
2 

36 บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 28 ร้อยละของ
ข้าราชการพลเรือนสามัญ 
บุคลากรทางการศึกษาอื่น  
ที่ได้รับการพัฒนาสมรรถนะ 
สามารถนำผลการพัฒนาไปใช้
ในการปฏิบัติงาน 

ร้อยละ  80 38.64 ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดที่ 29 จำนวนระบบ
ฐานข้อมูลกลาง (Big Data) 
ของกระทรวงศึกษาธิการ 
ที่เช่ือมโยงฐานข้อมูล
รายบุคคลอ้างอิงจากเลข
ประจำตัวประชาชน 13 หลัก 
ระหว่างกระทรวงศึกษาธิการ 
และหน่วยงานอ่ืนด้าน
สาธารณสุข สังคม ภูมิ
สารสนเทศ แรงงาน และ
การศึกษา 

ระบบ
ฐานข้อมูล 

1 4 บรรลุ
เป้าหมาย 

สรุปผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดภายใต้ยุทธศาสตร์ที่ 5 
จำนวน 4 ตัวชี้วัด 

บรรลุเป้าหมาย 3 ตัวชี้วัด 
ไม่บรรลุเป้าหมาย 1 ตัวชี้วัด 
ไม่สามารถประเมินผลได้ (N/A) - ตัวชี้วัด 

 จากตารางที่ 33 พบว่า ผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดภายใต้ยุทธศาสตร์ที่ 5 บรรลุเป้าหมาย จำนวน  
3 ตัวชี ้ว ัด จาก 4 ตัวชี ้ว ัด คิดเป็นร้อยละ 75 และไม่บรรลุเป้าหมาย จำนวน 1 ตัวชี ้วัด คิดเป็นร้อยละ 25 
รายละเอียดปรากฏ ดังนี้ 
 
ตัวชี้วัดที่ 26 ผลคะแนนประเมินคุณธรรมและความโปร่งใสในการดำเนินงานของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ
 อยู่ในระดับผ่าน ตามเกณฑ์ ITA (Integrity & Transparency Assessment) (ไม่น้อยกว่า 85 คะแนน) 

 ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 26 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยในปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 
มีผลการประเมินคุณธรรมและความโปร่งใสฯ เท่ากับ 88.95 คะแนน จากเป้าหมายไม่น้อยกว่าร้อยละ 85 คะแนน 
ผ่านโครงการต่าง ๆ อาทิ โครงการป้องกันและปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบ กระทรวงศึกษาธิการ 
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 และโครงการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ กระทรวงศึกษาธิการ 
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ตัวชี้วัดที่ 27 จำนวน ร่าง กฎหมายลำดับรอง (กฎ ระเบียบ ประกาศ ข้อบังคับ) ที่ได้รับการปรับปรุง แก้ไข  
 หรือพัฒนาให้สอดคล้องกับสถานการณ์  (ไม่น้อยกว่า 2 ฉบับ) 

 ผลการประเมินตัวช ี ้ว ัดที ่  27 สามารถดำเน ินการได ้บรรลุเป ้าหมาย โดยผลการดำเน ินงาน 
ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2564  หน่วยงานสังกัดสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ได้แก่ สำนักงานคณะกรรมการ
ส่งเสริมการศึกษาเอกชน สำนักงานคณะกรรมการข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา และสำนักนิติการ สป.  
มีการปรับปรุง แก้ไข หรือพัฒนากฎหมายให้สอดคล้องกับสถานการณ์ จำนวน 36 ฉบับ ได้แก่ ระเบียบ
กระทรวงศึกษาธิการ และระเบียบคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชน ที่เกี ่ยวข้องกับภารกิจของแต่ละ
หน่วยงานรวมทั้งหลักเกณฑ์และวิธีการคัดเลือก สรรหา บรรจุ แต่งตั้ง โยกย้ าย เลื่อนระดับของข้าราชการและ
บุคลากรทางการศึกษา รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 35 

ตารางท่ี 34 จำนวน ร่าง กฎหมายลำดับรอง (กฎ ระเบียบ ประกาศ ข้อบังคับ) ที่ได้รับการปรับปรุง แก้ไข  
หรือพัฒนาให้สอดคล้องกับสถานการณ์ 

ร่าง กฎหมายลำดับรอง (กฎ ระเบียบ ประกาศ ข้อบังคับ) 
เป้าหมาย  
(ฉบับ) 

ผลการดำเนินงาน 
(ฉบับ) 

1. สำนักนิติการ 1 1 
1) ระเบียบกระทรวงศึกษาธิการ วา่ด้วยการชักธงชาติในสถานศึกษา (ฉบับท่ี 3) 

พ.ศ. 2563 ประกาศ ณ วันที่ 6 พฤศจิกายน พ.ศ. 2563 
1 1 

2. สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชน 10 10 
1) ระเบียบกระทรวงศึกษาธิการ วา่ด้วยการกำหนดมาตรการช่วยเหลือนักเรียน 

ในโรงเรียนเอกชนเป็นเงินอุดหนุนรายบุคคล (ฉบับท่ี 4) พ.ศ. 2563 ประกาศใน 
ราชกิจจานุเบกษา วันท่ี 2 ตุลาคม 2563 

  

2) ระเบียบกระทรวงศึกษาธิการ วา่ด้วยคณะกรรมการประสานและส่งเสริม
การศึกษาเอกชน พ.ศ. 2563 ประกาศในราชกิจจานุเบกษา วันที่ 12 พฤศจิกายน 2563 

  

3) ระเบียบคณะกรรมการส่งเสรมิการศึกษาเอกชน ว่าด้วยการจัดทำทะเบียนครู 
บุคลากรทางการศึกษาและเจ้าหนา้ที่ของโรงเรียนเอกชน พ.ศ. 2563 ประกาศใน 
ราชกิจจานุเบกษา วันท่ี 25 พฤศจิกายน 2563  

  

4) ระเบียบคณะกรรมการส่งเสรมิการศึกษาเอกชน ว่าด้วยคณุสมบตัิ หลักเกณฑ์ 
และวิธีการแต่งตั้งผู้จดัการ (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2563 ประกาศในราชกิจจานุเบกษา  
วันท่ี 13 มกราคม 2564 

  

5) ระเบียบคณะกรรมการส่งเสรมิการศึกษาเอกชน ว่าด้วยการกำหนดให้ผู้บรหิาร
โรงเรียนนอกระบบจดัทำรายการและงบการเงิน พ.ศ. 2563 ประกาศในราชกิจจา
นุเบกษา วันท่ี 13 มกราคม 2564   

  

6) ระเบียบคณะกรรมการส่งเสรมิการศึกษาเอกชน เรื่อง การขออนุญาตและ 
การอนุญาตจัดตั้งสาขาของโรงเรยีน พ.ศ. 2563 ประกาศในราชกิจจานุเบกษา วันท่ี 
13 มกราคม 2564  

  

7) ระเบียบกระทรวงศึกษาธิการ วา่ด้วยคณะกรรมการประสานและส่งเสริม
การศึกษาเอกชนนอกระบบระดับจังหวัด พ.ศ. 2564 ประกาศในราชกิจจานุเบกษา 
วันท่ี 25 กุมภาพันธ์ 2564 

  

8) ระเบียบคณะกรรมการส่งเสรมิการศึกษาเอกชน ว่าด้วยการจัดทำหลักฐาน
เกี่ยวกับการวัดและประเมินผลการศึกษาของโรงเรียนในระบบ (ฉบับท่ี 2) พ.ศ. 2564 
ประกาศในราชกิจจานุเบกษา วันที่ 22 กรกฎาคม 2564 
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ร่าง กฎหมายลำดับรอง (กฎ ระเบียบ ประกาศ ข้อบังคับ) 
เป้าหมาย  
(ฉบับ) 

ผลการดำเนินงาน 
(ฉบับ) 

9) ประกาศคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชน เรื่อง หลักเกณฑ ์วิธีการ และ
เงื่อนไขการกู้ยืมเงินจากกองทุนส่งเสรมิโรงเรียนในระบบเพื่อพัฒนาคุณภาพการเรยีน
การสอนในส่วนของการบริหารกิจการโรงเรียน พ.ศ. 2564 ประกาศในราชกิจจา
นุเบกษา วันท่ี 25 กุมภาพันธ์ 2564 

  

10) ประกาศคณะกรรมการส่งเสรมิการศึกษาเอกชน เรื่อง การอุดหนุนเป็นเงินเพิ่ม
การครองชีพช่ัวคราวแก่ครูโรงเรียนเอกชน พ.ศ. 2564 ประกาศในราชกิจจานุเบกษา 
วันท่ี 22 กรกฎาคม 2564 

  

3. สำนักงานคณะกรรมการข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา 1 25 
1) การสรรหา การบรรจุแต่งตั้ง  5 
2) การวางแผนและการจัดระบบอัตรากำลังของส่วนราชการ  6 
3) การกำหนดตำแหน่ง และวิทยฐานะ  9 
4) การจัดระบบเงินเดือน เงินวิทยฐานะและเงินประจำตำแหน่ง  4 
5) การเสริมสร้างและพัฒนาวินัย  1 

รวม 12 36 
ร้อยละ 100.00 300.00 

ที่มา : สำนักนิติการ สป. สำนกังานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชน และสำนักงานคณะกรรมการขา้ราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา 

 
ตัวช้ีวัดที่ 28 ร้อยละของข้าราชการพลเรือนสามัญและบุคลากรทางการศึกษาอื ่น ที ่ได้ร ับการพัฒนา 

สมรรถนะ สามารถนำผลการพัฒนาไปใช้ในการปฏิบัติงาน  (ร้อยละ 80) 

 ผลการประเมินตัวชี้วัดที่ 28 ไม่สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย เนื่องจากได้รับผลกระทบ
จากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 กอปรกับอยู่ระหว่างการบังคับใช้ประกาศ
สถานการณ์ฉุกเฉินฯ ให้งดการจัดกิจกรรมที่ส่งผลให้เกิดการรวมกลุ่มหรือเคลื่อนที่ของคนจำนวนมาก ทำให้  
ไม่สามารถจัดกิจกรรมอบรมสัมมนาได้ตามแผนงานที่กำหนด และบางโครงการหน่วยงานมีการขอคืนเงิน
งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 โดยข้าราชการพลเรือนสามัญ และบุคลากรทางการศึกษาอ่ืน
ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ได้รับการพัฒนาสมรรถนะและสามารถนำผลการพัฒนาไปใช้ในการ
ปฏิบัติงาน จำนวนทั้งสิ้น 587 คน จากเป้าหมาย 1,519 คน คิดเป็นร้อยละ 38.64 ผ่านการดำเนินโครงการ
พัฒนาบุคลากรของหน่วยงาน ได้แก่ โครงการ 'ฝึกอบรมข้าราชการบรรจุใหม่ หลักสูตร “การเป็นข้าราชการที่ดี” 
โครงการพัฒนาศักยภาพผู้บริหารและบุคลากรทางการศึกษา โครงการพัฒนาบุคลากร ผู้เรียน และโรงเรียนเอกชน 
: กิจกรรมการสัมมนาฝึกอบรม โครงการพัฒนาคุณภาพชีวิตบุคลากร และโครงการอบรมภาษาจีนสำหรับบุคลากร
สังกัดสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ รายละเอียดปรากฏดังตารางที่ 36 
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ตารางท่ี 35 จำนวนข้าราชการพลเรือนสามัญและบุคลากรทางการศึกษาอื่น ที่ได้รับการพัฒนาสมรรถนะ  
สามารถนำผลการพัฒนาไปใช้ในการปฏิบัติงาน 

หน่วยงาน/ โครงการ 

จำนวนข้าราชการพลเรือนสามัญ  
บุคลากรทางการศึกษาอื่น พนักงานราชการ 

และลูกจ้างที่ได้รับการพัฒนาสมรรถนะ  
และนำผลไปใช้ปฏิบัติงาน 

เป้าหมาย  
(คน) 

ผลการดำเนินงาน 
(คน) 

1. สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชน   
    โครงการพัฒนาบุคลากร ผู้เรียน และโรงเรียนเอกชน (กิจกรรมการ
สัมมนาฝึกอบรม) 

1,126 188 

2. สำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย   
    1) โครงการพัฒนาศักยภาพผู้บริหารและบุคลากรทางการศึกษา 
หลักสตูรจติวิทยาความมั่นคง รุ่นที ่121 

1 1 

 2) โครงการอบรมพัฒนาข้าราชการบรรจุใหม่ หลักสูตรการเป็น
ข้าราชการที่ดี รุ่นที ่1/2564 

3 3 

3. สำนักงานคณะกรรมการข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา   
 โครงการพัฒนาคุณภาพชีวิตบุคลากร  239 239 

4. สำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ   
    1) โครงการฝึกอบรมข้าราชการบรรจุใหม่ หลักสูตร “การเป็น
ข้าราชการที่ดี” รุ่นที ่1 และรุ่นที ่2 ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 

135 135 

    2) โครงการอบรมภาษาจีนสำหรับบุคลากรสังกัดสำนักงานปลัดกระทรวง
ศึกษาธิการ 

15 21 

รวม 1,519 587 
ร้อยละ 100.00 38.64 

ที่มา : สำนกังานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชน สำนกังานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอธัยาศัย สำนกังานคณะกรรมการ 
        ขา้ราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา สำนกัอำนวยการ สป. และสำนักความสัมพันธ์ต่างประเทศ สป. 

 
ตัวชี้วัดที่ 29 จำนวนระบบฐานข้อมูลกลาง (Big Data) ของกระทรวงศึกษาธิการที่เชื ่อมโยงฐานข้อมูลรายบุคคล
 อ้างอิงจากเลขประจำตัวประชาชน 13 หลัก ระหว่างกระทรวงศึกษาธิการ และหน่วยงานอ่ืน 
 ด้านสาธารณสุข สังคม ภูมิสารสนเทศ แรงงาน และการศึกษา  (1 ระบบฐานข้อมูล) 

 ผลการประเมินตัวชี ้วัดที ่ 26 สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยมีการจัดทำระบบ
ฐานข้อมูลกลาง (Big Data) ของกระทรวงศึกษาธิการที ่เช ื ่อมโยงฐานข้อมูลรายบุคคลอ้างอิงจาก 
เลขประจำตัวประชาชน 13 หลัก ระหว่างกระทรวงศึกษาธิการ และหน่วยงานอื่นด้านสาธารณสุข สังคม  
ภูมิสารสนเทศ แรงงาน และการศึกษา จำนวน 4 ระบบ คิดเป็นร้อยละ 400 ประกอบด้วย 1) ระบบฐานข้อมูลครู 
2) ระบบฐานข้อมูลผู้สำเร็จการศึกษา 3) ระบบฐานข้อมูลบุคลากร และ 4) ระบบฐานข้อมูลหลักสูตร  
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ตารางท่ี 36 จำนวนระบบฐานข้อมูลกลาง (Big Data) ของกระทรวงศึกษาธิการที ่เชื ่อมโยงฐานข้อมูล 
รายบุคคลอ้างอิงจากเลขประจำตัวประชาชน 13 หลัก ระหว่างกระทรวงศึกษาธ ิการ  
และหน่วยงานอ่ืน  

ระบบฐานข้อมูลกลาง (Big Data) ของกระทรวงศึกษาธิการที่เชื่อมโยงกับ  
6 กระทรวง ปี 2564 

เป้าหมาย  
(ระบบ) 

ผลการดำเนินงาน 
(ระบบ) 

ระบบฐานข้อมูลกลาง (Big Data) ทั้งหมด 7 7 
ปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 2 2 

1) ระบบฐานข้อมูลนักเรียน   
2) ระบบฐานข้อมูลสถานศึกษา   

ปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 2 N/A 
ปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 1 4 

3) ระบบฐานข้อมูลครู    
4) ระบบฐานข้อมูลผู้สำเร็จการศึกษา    
5) ระบบฐานข้อมูลบุคลากร    
6) ระบบฐานข้อมูลหลักสตูร   

ปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 1  
7) ระบบฐานข้อมูลผลการเรยีน   

ที่มา : ศูนย์เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร สป. 

 
 
 
 
 
 

 2.1 ปัญหาและอุปสรรคที่สำคัญ จากการวิเคราะห์ผลการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติ ราชการ
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 มีดังนี ้

  2.1.1 ด้านการดำเนินงานโครงการ/กิจกรรม 
 2.1.1.1 การจัดทำรายละเอียดคำนิยามตัวชี้วัดของหน่วยปฏิบัติและหน่วยจัดเก็บข้อมูลไม่
มีความชัดเจน ซึ่งทำให้ผลการดำเนินงานโครงการบางส่วนไม่สามารถตอบสนองต่อการบรรลุเป้าหมายของ
แผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการได้ 
 2.1.1.2 ตัวชี้วัดบางตัวไม่สามารถประเมินผลในภาพรวมได้ เช่น ตัวชี้วัด O-NET ควรแบ่งเป็น
ระดับการศึกษา และกลุ่มสาระวิชาการเรียนรู้ รวมทั้งตัวชี้วัดการประเมินคุณภาพสถานศึกษา ควรจำแนกออกเป็น
ระดับการศึกษา และประเภทของการประเมินแต่ละด้าน 
 2.1.1.3 3 ตัวชี้วัดและค่าเป้าหมายของแผนปฏิบัติราชการของสำนักงานปลัดกระทรวง
ศึกษาธิการบางส่วนไม่สอดคล้องเป็นไปในทิศทางเดียวกันกับแผนปฏิบัติงานและแผนการใช้จ่ายงบประมาณ  
ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ อีกทั้งการกำหนดค่าเป้าหมาย รูปแบบร้อยละ ไม่ได้กำหนดจำนวนที่เป็น
ข้อมูลพื้นฐานไว้ ทำให้ไม่เห็นภาพรวมของเป้าหมายที่จะดำเนินการ 
 2.1.1.4 ผลกระทบจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-
19) และการบังคับใช้ประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินฯ ให้งดการจัดกิจกรรมที่ส่งผลให้เกิดการรวมกลุ่มหรือเคลื่อนที่  
ของคนจำนวนมาก ที่มีความสำคัญต่อการนำแผนไปสู่การปฏิบัติ ดังนี้ 

ตอนที่ 2 ผลการศึกษาปัญหา อุปสรรค ตลอดจนข้อเสนอแนะในการขับเคลื่อน
แผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวง
ศึกษาธิการสู่การปฏิบัติ 
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  1) หน่วยงานมีการปรับแผนงานโครงการ/กิจกรรมให้มีความสอดคล้องกับมาตรการ 
การเฝ้าระวังการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) ส่งผลให้การดำเนินการไม่ครอบคลุม
กลุ่มเป้าหมาย ซึ่งมีผลกระทบต่อคุณภาพของการดำเนินงานโครงการกับกลุ่มเป้าหมายที่กำหนด 
  2) โครงการหรือกิจกรรมเกี่ยวกับการประชุม ฝึกอบรม สัมมนา การฝึกปฏิบัติงาน  
การติดตามงานเชิงพ้ืนที่ของหน่วยงาน/สถานศึกษา และการดำเนินงานเกี่ยวกับต่างประเทศ บางส่วนมีการยกเลิก
หรือชะลอการดำเนินงานไปพลางก่อน ทำให้การดำเนินงานไม่เป็นไปตามเป้าหมายและแผนงานที่กำหนด 
  3) การปรับเปลี่ยนรูปแบบจาก onsite เป็น online ในบางพื้นที่ ส่งผลต่อจำนวน
ผู้เข้าร่วมกิจกรรมที่มีจำนวนลดลง เนื่องจากผู้เข้ารับการอบรมมีข้อจำกัดในเรื่องการใช้และการเข้าถึงเทคโนโลยี
ด ิจ ิท ัล รวมถึงหน่วยงาน/สถานศึกษาผู ้จ ัดกิ จกรรมฯ จำเป็นต้องเตรียมความพร้อมในด้านเทคโนโลยี  
ทั้ง Hardware, Software และ Peopleware รองรับกับสภาพการณ์ปัจจุบัน ที่จำเป็นต้องพ่ึงพาเทคโนโลยีในการ
สื่อสารและการเรียนรู้ เพ่ือการติดต่อสื่อสารและจัดกิจกรรมให้กับประชาชน 
  4) สถานศึกษาบางแห่งไม่สามารถจัดฝึกอาชีพฯ ได้อย่างเต็มประสิทธิภาพทั้งในด้าน
รูปแบบและกลุ่มเป้าหมาย เนื่องจากต้องปฏิบัติตามมาตรการป้องกันและควบคุมสถานการณ์การแพร่ระบาด  
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) ระดับจังหวัดและมาตรการอ่ืนที่เกี่ยวข้อง 

  2.1.2 ด้านงบประมาณ  
 2.1.2.1 งบรายจ่ายประจำ พบว่า งบบุคลากร งบดำเนินงาน งบเงินอุดหนุน และงบรายจ่ายอ่ืน  
บางแผนงาน โครงการ กิจกรรม ได้รับงบประมาณล่าช้า หรือไม่ได้รับจัดสรรงบประมาณ หรือได้รับอนุมัติ 
ปรับแผนงาน โครงการ กิจกรรม ให้สอดคล้องตามมาตรการฯ เพื่อช่วยเหลือ/บรรเทาผลกระทบจากสถานการณ์
การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) ซึ่งบางกิจกรรมมีการปรับแผน/กิจกรรมล่าช้า ส่งผลให้ 
การดำเนินการและเบิกจ่ายงบประมาณไม่เป็นไปตามแผนงาน/โครงการ 
 2.1.2.2 การจัดซื้อ/จัดจ้าง ไม่สามารถดำเนินงานได้ตามแผนงานที่กำหนด เช่น การลงนาม
สัญญาจ้างที่ปรึกษา ผู้รับจ้างขาดแคลนแรงงานในการก่อสร้าง นอกจากนี้ยังมีปัญหาเรื่องความรู้ความเข้าใจ
เกี่ยวกับระเบียบการใช้จ่ายงบประมาณ และการจัดซื้อจัดจ้าง 

 2.1.3 ด้านการติดตามและประเมินผล 
 2.1.3.1 การติดตามและรายงานผลการดำเนินงานบางโครงการที่มีลักษณะใกล้เคียงกัน  
ในแต่ละหน่วยงาน ยังขาดหน่วยงานเจ้าภาพในการรวบรวมข้อมูลผลการดำเนินงานในภาพรวมของสำนักงาน
ปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ทำให้เกิดความซ้ำซ้อนของข้อมูลที่ใช้ในการประเมินผลการบรรลุเป้าหมายตามเกณฑ์ 
ที ่กำหนดไว้ในเอกสารแผนปฏิบัติราชการ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวง
ศึกษาธิการ 
 2.1.3.2 การติดตามและประเมินผลการดำเนินงานโครงการบางส่วน ไม่สามารถดำเนินงานได้
ตามแผน เนื่องจากมีบางโครงการต้องยกเลิก/ปรับลดงบประมาณ ทำให้โครงการที่ตอบสนองต่อเป้าหมายและตัวชี้วัด
ขาดความครอบคลุม ครบถ้วน รวมทั้งการติดตามผลการดำเนินงานโครงการในพื้นที่ หน่วยงานไม่สามารถดำเนินการ
ได้อย่างต่อเนื่อง 

 2.1.3.3 การรายงานผลการดำเนินงานโครงการ หน่วยงานบางส่วนขาดความชัดเจนในการ
รายงานข้อมูลผลการดำเนินงานโครงการให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์ เป้าหมายหรือตัวชี้วัดที่กำหนด นอกจากนี้
ข้อมูลบางส่วนเป็นการรายงานเชิงกระบวนการมากกว่าผลสำเร็จของการดำเนินงานตามตัวชี้วัดหรือเป้าหมาย
โครงการ กอปรกับรายงานผลการดำเนินงานโครงการบางส่วนมีความล่าช้า เนื่องจากบางหน่วยงานมีสถานศึกษา
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ในสังกัดเป็นจำนวนมากจึงต้องใช้ระยะเวลาในการเก็บรวบรวมข้อมูลจากหน่วยงานในพ้ืนที่ รวมทั้งตรวจสอบความ
ถูกต้องของข้อมูลจากหน่วยงานส่วนกลางและหน่วยงานในพ้ืนที่ก่อนมีการเผยแพร่ 
 2.1.3.4 การติดตามผลการดำเนินงานผ่านระบบติดตามและประเมินผลแห่งชาติ 
(eMENSCR) ที่หน่วยงานรายงานไปยังสำนักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ไม่สอดคล้องกับ
ตัวชี้วัดแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ทำให้
โครงการที่ใช้ประเมินบางส่วนมีข้อมูลไม่สมบูรณ์ ไม่สามารถประเมินผลสัมฤทธิ์ของโครงการได้ 

 2.1.4 ด้านบุคลากร พบว่า บุคลากรบางส่วนขาดความรู้ ความเข้าใจในการประเมินและรายงานผล 
การดำเนินงานโครงการตามตัวชี้วัดที่กำหนด และขาดการบูรณาการการทำงานร่วมกันระหว่างงานแผน งบประมาณ  
และติดตามประเมินผล ส่งผลให้การติดตามประเมินผลการดำเนินงานตามตัวชี ้ว ัดของโครงการบางส่วน  
ไม่สามารถประเมินผลได้ เนื่องจากไม่มีการดำเนินการ ขาดความครบถ้วนของข้อมูล ข้อมูลที่รายงานไม่สอดคล้อง
กับตัวชี้วัดที่ต้องการประเมิน รวมทั้งมีการปรับเปลี่ยนผู้รับผิดชอบ ทำให้ต้องเรียนรู้กระบวนการทำงานใหม่ 

 2.2 ข้อเสนอแนะในการดำเนินงาน มีดังนี้ 
 2.2.1 ผู้บริหารทุกหน่วยงานควรให้ความสำคัญกับการกำกับติดตามการดำเนินงานอย่างต่อเนื่อง 
รวมทั้งปรับเปลี่ยนวิธีการดำเนินงานให้เหมาะสมกับสถานการณ์ปัจจุบันที่เปลี่ยนแปลงไป อาทิ การนำเทคโนโลยี
สารสนเทศมาสนับสนุนการดำเนินงานด้วยวิธีการที่หลากหลาย เพื่อให้การดำเนินงานมีคว ามสอดคล้องและ
ตอบสนองต่อเป้าประสงค์และยุทธศาสตร์ของแผนปฏิบัติราชการของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 
 2.2.2 สำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการควรมีการทบทวนตัวชี้วัดความสำเร็จให้มีคำนิยาม
ตัวชี้วัดที่ชัดเจนและมีความสอดคล้องกับสถานการณ์การศึกษาที่เปลี่ยนแปลง พร้อมจำแนกตัวชี้วัดที่ไม่สามารถ
ประเมินเป็นภาพรวมออกเป็นประเภทของการประเมินแต่ละด้าน รวมทั้งมีกระบวนการส่งเสริมให้ผู้ที่เกี่ยวข้อง  
มีส่วนร่วมในการจัดทำตัวชี้วัดและค่าเป้าหมาย เพ่ือให้เกิดการยอมรับของทุกฝ่าย อันจะนำไปสู่ความร่วมมือร่วมใจกัน
ในการปฏิบัติงานให้บรรลุผลตามเป้าหมายที่กำหนด 
 2.2.3 สำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการควรมีการเจรจากำหนดหน่วยงานเจ้าภาพในการ
รวบรวมข้อมูลผลการดำเนินงานเป็นภาพรวมของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ เพื่อลดความซ้ำซ้อนของ
ข้อมูลที่ใช้ในการประเมินผลการบรรลุเป้าหมายตามเกณฑ์ที่กำหนดไว้ในเอกสารแผนปฏิบัติราชการประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 
 2.2.4 หน่วยงานควรมีการสื่อสารให้ผู้รับผิดชอบโครงการได้เห็นความสำคัญของการกำหนด
วัตถุประสงค์ ผลผลิต และผลลัพธ์ของแผนงาน/โครงการ/กิจกรรมให้มีความชัดเจน เพ่ือให้สามารถดำเนินการและ
ติดตามประเมินผลได้อย่างชัดเจนและเป็นรูปธรรม รวมทั้งควรมีการจัดทำแผนบริหารความเสี่ยงของโครงการ/
กิจกรรม โดยเฉพาะโครงการ/กิจกรรมสำคัญที่ส่งผลกระทบโดยตรงต่อเป้าหมายของแผนปฏิบัติราชการของ
กระทรวงและหน่วยงาน เพื ่อให้สามารถป้องกันหรือหาแนวทางแก้ไขสู ่การดำเนินงานโครงการได้ อย่างมี
ประสิทธิภาพและมีประสิทธิผล 
 
 
 
 
 
 
 



 

 รายงานการประเมินผลแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ  
 

หน้า | -97- 

 
 
 
 
 

สรุปผลการประเมิน 

 1. ผลการประเมินผลการดำเนินงานตามตัวชี ้วัดของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ  
พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 

 การประเมินผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดของแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 
ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ในภาพรวม จำนวน 29 ตัวช้ีวัด ปรากฏผลว่า สามารถดำเนินงานได้
บรรลุเป้าหมาย จำนวน 15 ตัวชี้วัด คิดเป็นร้อยละ 51.72 ไม่บรรลุเป้าหมาย จำนวน 12 ตัวชี้วัด คิดเป็นร้อยละ 
41.38 และไม่สามารถประเมินผลได้ จำนวน 2 ตัวช้ีวัด คิดเป็นร้อยละ 6.90 และเม่ือพิจารณาผลประเมินการ
ดำเนินงานตามตัวช้ีวัดเป็นรายยุทธศาสตร์ ปรากฏผลดังนี้ 

ส่วนที ่4 
สรุปผลการประเมินและ 

ข้อเสนอแนวทางการเพิ่มประสิทธิภาพ 
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 1.1 ยุทธศาสตร์ที่ 1 พัฒนาการจัดการศึกษาเพื่อความมั่นคง ประกอบด้วย 5 ตัวชี้วัด พบว่า บรรลุ
เป้าหมาย จำนวน 2 ตัวชี้วัด คิดเป็นร้อยละ 40 และไม่บรรลุเป้าหมาย จำนวน 3 ตัวชี้วัด คิดเป็นร้อยละ 60 ดังนี้ 
  ผลการดำเนินงานที่สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย ได้แก่ 1) ร้อยละของสถานศึกษาสังกัด
สำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการจัดกิจกรรมส่งเสริมความรักและการธำรงรักษาสถาบันหลักของชาติ ยึดมั่น 
ในการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข คิดเป็นร้อยละ 100 และ 2) ร้อยละ 
ของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ ระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 อ่าน – เขียน 
ภาษาไทยได้ คิดเป็นร้อยละ 92.74  
   ผลการดำเนินงานที่ไม่สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย ได้แก่ 1) ร้อยละของนักเรียนสังกัด
โรงเรียนเอกชนในเขตพัฒนาพิเศษเฉพาะกิจจังหวัดชายแดนภาคใต้ (ยะลา ปัตตานี นราธิวาส และ 4 อำเภอ 
ในสงขลา) ที่มีคะแนนผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์คะแนน
ร้อยละ 50 ขึ้นไป เพิ่มขึ้น (ร้อยละ 50) ดำเนินการได้ ร้อยละ 13.55 2) ร้อยละของผู้เรียนในเขตพื้นที่จังหวัด
ชายแดนภาคใต้ที่ได้รับการพัฒนาศักยภาพ หรือสมรรถนะด้านอาชีพ สามารถนำผลการพัฒนาไปประกอบอาชีพได้ 
คิดเป็นร้อยละ 74.90 และ 3) ร้อยละของผู้เรียนที่ได้รับการสร้างภูมิคุ ้มกันภัยคุกคามรูปแบบใหม่ มีความรู้ 
ทัศนคติที่ถูกต้องเพ่ิมข้ึน คิดเป็นร้อยละ 67.20 
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คะแนนตัวชี้วัดยุทธศาสตร์ที่ 2

ร้อยละของสถานศึกษาสังกัดสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการจัดกิจกรรมส่งเสริมความรักและการธำรงรักษาสถาบันหลักของชาติฯ 

O-NET ของนกัเรยีนสังกัดโรงเรยีนเอกชนในเขตพฒันาพเิศษเฉพาะกจิจังหวัดชายแดนภาคใต้ฯ 

ร้อยละของนกัเรยีนสังกัดโรงเรียนเอกชนในพื้นที่จงัหวัดชายแดนภาคใต้ ระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 อ่าน – เขียน ภาษาไทยได้ 

67.20% 

ร้อยละของผู้เรียนในเขตพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ที่ได้รับการพัฒนาศักยภาพ หรือสมรรถนะด้านอาชีพฯ 

ร้อยละของผู้เรียนที่ได้รับการสร้างภมูิคุ้มกันภัยคุกคามรูปแบบใหม่ มีความรู ้ทัศนคติฯ 

ร้อยละของผลงานวิจยัเพือ่สร้างความรู้ฯ 

ร้อยละของผู้ผ่านการอบรมเครือข่ายเศรษฐกิจดิจิทัลชุมชนระดับตำบล  

ร้อยละของผลงานวิจัยฯ 
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 1.2 ยุทธศาสตร์ที่ 2 พัฒนากำลังคน การวิจัย เพื่อสร้างความสามารถในการแข่งขันของประเทศ
ประกอบด้วย 2 ตัวชี้วัด พบว่า บรรลุเป้าหมาย จำนวน 1 ตัวชี้วัด คิดเป็นร้อยละ 50 และไม่บรรลุเป้าหมาย 
จำนวน 1 ตัวชี้วัด คิดเป็นร้อยละ 50 ดังนี้ 
   ผลการดำเนินงานที่สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย คือ ร้อยละของผู ้ผ่านการอบรม
เครือข่ายเศรษฐกิจดิจิทัลชุมชนระดับตำบล คิดเป็นร้อยละ 96.24  
   ผลการดำเนินงานที่ไม่สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย คือ ร้อยละของผลงานวิจัยเพ่ือสร้าง
ความรู้สู่การพัฒนาการศึกษาที่เผยแพร่ต่อสาธารณชน คิดเป็นร้อยละ 39.13 โดยมีผลงานวิจัยเพื่อสร้างความรู้สู่
การพัฒนาการศึกษาที่เผยแพร่ต่อสาธารณชน 9 เรื่อง ส่วนผลงานวิจัยอีก 14 เรื่อง อยู่ระหว่างการดำเนินงานวิจัย 
เนื่องจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) ทำให้หน่วยงานไม่สามารถ
จัดเก็บข้อมูลภาคสนามได้ตามแผนที่กำหนดไว้ หน่วยงานจึงขออนุมัติขยายระยะเวลาการดำเนินงานต่อเนื่องไปอีก 
6 เดือน ซึ่งจะสิ้นสุดระยะเวลาดำเนินงานและเผยแพร่ผลการดำเนินงาน ภายในวันที่ 31 มีนาคม 2565  
 

 
 
  1.3 ยุทธศาสตร์ที่ 3 พัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ให้มีคุณภาพ  ประกอบด้วย  
15 ตัวชี้วัด พบว่า บรรลุเป้าหมาย จำนวน 6 ตัวชี้วัด คิดเป็นร้อยละ 40 และไม่บรรลุเป้าหมาย จำนวน 7 ตัวชี้วัด  
คิดเป็นร้อยละ 46.67 และไม่สามารถประเมินผลได้ 2 ตัวชี้วัด คิดเป็นร้อยละ 13.33 ดังนี้ 
  ผลการดำเนินงานที่สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย ได้แก่ 1) ร้อยละของผู้ได้รับการส่งเสริม
และพัฒนาคุณธรรม จริยธรรมเทียบกับเป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ 864.67 2) ร้อยละของข้าราชการครู บุคลากร
ทางการศึกษา ที่ผ่านเกณฑ์การพัฒนาภาษาต่างประเทศ เพื่อการสื่อสารด้านอาชีพ สามารถสื่อสารได้ถูกต้องมากขึ้น 
คิดเป็นร้อยละ 85.69 3) ร้อยละของข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาที่ได้รับการพัฒนาสมรรถนะวิชาชีพ 
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O-NET ของนักเรียนสังกัดโรงเรียนเอกชนฯ 

N-NET แต่ละภาคเรียนฯ 

ร้อยละของโรงเรียนเอกชนประเภทสามัญศึกษาที่ได้ผ่านการประเมินคุณภาพภายนอกฯ ระดับปฐมวัย 

ร้อยละของโรงเรียนเอกชนประเภทสามัญศึกษาที่ได้ผ่านการประเมินคุณภาพภายนอกฯ ระดับการศึกษาข้ันพื้นฐาน 

ร้อยละคะแนนเฉลี่ยคุณธรรม จริยธรรม ของผู้เรียน ระดับประถมศึกษา 

ร้อยละคะแนนเฉลี่ยคุณธรรม จริยธรรม ของผู้เรียน ระดับมัธยมศึกษา 

ร้อยละคะแนนเฉลี่ยความเป็นพลเมืองของผู้เรียน ระดับประถมศึกษา 

ร้อยละคะแนนเฉลี่ยความเป็นพลเมืองของผู้เรียน ระดับมัธยมศึกษา 

ร้อยละของผู้ได้รับการส่งเสริมและพัฒนาคุณธรรม จริยธรรมเทียบกับเป้าหมาย  864.67% 

ร้อยละของผู้เรียนที่ผ่านเกณฑ์การพัฒนาภาษาต่างประเทศฯ 

ร้อยละของข้าราชการครู บุคลากรทางการศึกษา ที่ผ่านเกณฑ์การพัฒนาภาษาต่างประเทศฯ 

ร้อยละของข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาที่ได้รับการพัฒนาสมรรถนะวิชาชีพฯ 114.74% 

250.00% 

6,500.31% 

ร้อยละของเด็กปฐมวัยสังกัดโรงเรียนเอกชนมีพัฒนาการสมวัย 

จำนวนระบบดิจิทัลแพลตฟอร์มเพื่อการเรียนรู้แห่งชาติ (National Digital Learning Platform : NDLP) เพิ่มข้ึน 

จำนวนผู้ใช้งานระบบดิจิทัลแพลตฟอร์มเพื่อการเรียนรู้แห่งชาติ (National Digital Learning Platform : NDLP) 

ร้อยละของเด็กปฐมวัยสังกัดโรงเรียนเอกชนมีพัฒนาการสมวัย 

จำนวนผู้ใช้งานระบบดิจิทัลแพลตฟอร์มเพื่อการเรียนรู้แห่งชาติ (National Digital Learning Platform : NDLP) N/A 

N/A ร้อยละของหน่วยงานและสถานศึกษาจัดกิจกรรมสร้างความตระหนักรู้ จิตสำนึกและวินัยการบริหารจัดการขยะและอนุรักษ์ฟื้นฟู ฯ 
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สามารถนำผลการพัฒนาไปใช้ในการปฏิบัติงาน คิดเป็นร้อยละ 114.74 4) ร้อยละของเด็กปฐมวัยสังกัดโรงเรียน
เอกชนมีพัฒนาการสมวัย คิดเป็นร้อยละ 93 5) จำนวนระบบดิจิทัลแพลตฟอร์มเพ่ือการเรียนรู้แห่งชาติ (National 
Digital Learning Platform : NDLP) เพิ่มขึ้น จำนวน 5 ระบบ คิดเป็นร้อยละ 250 และ 6) จำนวนผู้ใช้งานระบบ
ดิจิทัลแพลตฟอร์มเพื่อการเรียนรู้แห่งชาติ (National Digital Learning Platform : NDLP) จำนวน 650,031 คน 
คิดเป็นร้อยละ 6,500.31 
  ผลการดำเนินงานที่ไม่สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย ได้แก่ 1) ร้อยละของนักเรียนสังกัด
โรงเรียนเอกชนที่มีคะแนนผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั ้นพื้นฐาน (O-NET) แต่ละวิชาผ่านเกณฑ์
คะแนนร้อยละ 50 ขึ้นไป เพ่ิมข้ึน (ร้อยละ 50) ดำเนินการได้ ร้อยละ 30.50 2) ร้อยละคะแนนเฉลี่ยรวมทุกระดับ
การศึกษาของผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ  การศึกษานอกระบบโรงเรียน (N-NET) แต่ละภาคเรียน 
เพิ่มขึ้น คิดเป็นร้อยละ 36.48 3) ร้อยละของโรงเรียนเอกชนประเภทสามัญศึกษาที่ได้ผ่านการประเมินคุณภาพ
ภายนอก อยู่ในระดับคุณภาพดีมากขึ้นไป ระดับปฐมวัย คิดเป็นร้อยละ 30.68 ระดับการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน คิดเป็น
ร้อยละ 31.39 4) ร้อยละคะแนนเฉลี่ยคุณธรรม จริยธรรม ของผู้เรียน ระดับประถมศึกษา คิดเป็นร้อยละ 89.41 
และระดับมัธยมศึกษา คิดเป็นร้อยละ 76.41 5) ร้อยละคะแนนเฉลี ่ยความเป็นพลเมืองของผู ้เร ียน  ระดับ
ประถมศึกษา คิดเป็นร้อยละ 89.50 และระดับมัธยมศึกษา คิดเป็นร้อยละ 75.25 6) ร้อยละของผู้เรียนที่ผ่าน
เกณฑ์การพัฒนาภาษาต่างประเทศ เพื่อการสื่อสารด้านอาชีพ/ด้านการเรียนรู้ สามารถสื่อสารได้ถูกต้องมากขึ้น  
คิดเป็นร้อยละ 48.12 และ 7) ร้อยละความพึงพอใจของข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาที่มีต่อการ
บริหารงานบุคคลของครูและบุคลากรทางการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 83.47 
  ผลการดำเนินงานที่ไม่สามารถประเมินผลได้ ได้แก่ 1) จำนวนระบบคลังความรู้ที่มีการเชื่อมโยง
เข้าสู่ระบบดิจิทัลแพลตฟอร์มเพื่อการเรียนรู้แห่งชาติ (National Digital Learning Platform : NDLP) (3 ระบบ) 
เนื ่องจากการพัฒนาระบบคลังความรู้ฯ เป็นโครงการต่อเนื ่อง 4 ระยะ (พ.ศ. 2562 - 2565) ซึ ่งการดำเนินการ 
ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 ยังอยู่ระหว่างการตรวจรับงาน และระบบยังไม่เสร็จสมบูรณ์ จึงยังไม่สามารถเชื่อมโยง
ระบบคลังความรู้เข้าสู่ระบบในปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 จึงทำให้ยังไม่ปรากฏผลการดำเนินงานตามตัวชี้ ว ัดนี้  
และ 2) ร้อยละของหน่วยงานและสถานศึกษาจัดกิจกรรมสร้างความตระหนักรู้ จิตสำนึกและวินัยการบริหารจัดการ
ขยะและอนุรักษ์ฟื้นฟูทรัพยากร ธรรมชาติเพิ่มคุณภาพสิ่งแวดล้อมเพิ่มขึ้น โดยหน่วยงานส่วนกลางบางแห่งมีการ
ดำเนินกิจกรรมลดและคัดแยกขยะมูลฝอยตามมาตรการจัดการผลกระทบที ่เกิดขึ ้นต่อสังคมของสำนักงาน
ปลัดกระทรวงศึกษาธิการ รวมทั้งสถานศึกษาในสังกัดส่วนใหญ่มีการดำเนินงานโครงการ/กิจกรรมให้กับผู้เรียน  
ซึ่งสอดแทรกตามกลุ่มสาระการเรียนรู้และผ่านกระบวนการลูกเสือและยุวกาชาด แต่ยังไม่มีการจัดเก็บข้อมูลในระดับ
สถานศึกษา 
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คะแนนตัวชี้วัดยุทธศาสตร์ที่ 4

จำนวนครั้งที่ประชาชนเข้าถึงหลกัสูตร/สื่อ/แหล่งเรยีนรู้ทีจ่ัดการศกึษาในรูปแบบการเรยีนรู้ตลอดชีวิต (Lifelong Learning) 

ร้อยละของผู้ผ่านการฝึกอบรม/พัฒนาทกัษะอาชีพระยะสั้น สามารถนำความรู้ไปประกอบอาชีพ/พฒันางานได้ 

ร้อยละของผู้เรียนที่ได้รับการสนับสนุนค่าใช้จ่ายในการจัดการศกึษาขัน้พื้นฐานเทยีบกบัเป้าหมาย 

131.98% 

137.72% 
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  1.4 ยุทธศาสตร์ที่ 4 สร้างโอกาสและความเสมอภาคทางการศึกษา ประกอบด้วย 3 ตัวชี้วัด พบว่า 
บรรลุเป้าหมาย จำนวน 3 ตัวชี้วัด คิดเป็นร้อยละ 100 ดังนี้ 
  ผลการดำเนินงานที่สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย ได้แก่ 1) จำนวนครั้งที่ประชาชนเข้าถึง
หลักสูตร/สื ่อ/แหล่งเรียนรู ้ที ่จ ัดการศึกษาในรูปแบบการเรียนรู ้ตลอดชีว ิต (Lifelong Learning) จำนวน 
13,198,498 ครั้ง คิดเป็นร้อยละ 131.98 2) ร้อยละของผู้ผ่านการฝึกอบรม/พัฒนาทักษะอาชีพระยะสั้น สามารถ
นำความรู้ไปประกอบอาชีพ/พัฒนางานได้ คิดเป็นร้อยละ 137.72 และ 3) ร้อยละของผู้เรียนที่ได้รับการสนับสนุน
ค่าใช้จ่ายในการจัดการศึกษาข้ันพื้นฐานเทียบกับเป้าหมาย คิดเป็นร้อยละ 100 
 

 
 
  1.5 ยุทธศาสตร์ที่ 5 พัฒนาระบบบริหารจัดการให้มีประสิทธิภาพ ประกอบด้วย 4 ตัวชี้วัด พบว่า  
บรรลุเป้าหมาย จำนวน 3 ตัวชี้วัด คิดเป็นร้อยละ 75 และไมบ่รรลุเป้าหมาย จำนวน 1 ตัวชี้วัด คิดเป็นร้อยละ 25 ดังนี้ 
  ผลการดำเนินงานที่สามารถดำเนินการได้บรรลุเป้าหมาย ได้แก่ 1) ผลคะแนนประเมินคุณธรรม
และความโปร่งใสในการดำเนินงานของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ อยู ่ในระดับผ่าน ตามเกณฑ์ ITA 
(Integrity & Transparency Assessment) เท่ากับ 88.95 คะแนน 2) จำนวน ร่าง กฎหมายลำดับรอง (กฎ ระเบียบ 
ประกาศ ข้อบังคับ) ที่ได้รับการปรับปรุง แก้ไข หรือพัฒนาให้สอดคล้องกับสถานการณ์ จำนวน 36 ฉบับ คิดเป็น 
ร้อยละ 1,800 และ 3) จำนวนระบบฐานข้อมูลกลาง (Big Data) ของกระทรวงศึกษาธิการที่เชื่อมโยงฐานข้อมูล
รายบุคคล อ้างอิงจากเลขประจำตัวประชาชน 13 หลัก ระหว่างกระทรวงศึกษาธิการ และหน่วยงานอื่นด้าน
สาธารณสุข สังคม ภูมิสารสนเทศ แรงงาน และการศึกษา จำนวน 4 ระบบ คิดเป็นร้อยละ 400 
  ผลการดำเนินงานที่ไม่บรรลุเป้าหมาย คือ ร้อยละของข้าราชการพลเรือนสามัญ บุคลากรทางการ
ศึกษาอื่น ที่ได้รับการพัฒนาสมรรถนะ สามารถนำผลการพัฒนาไปใช้ในการปฏิบัติงาน คิดเป็นร้อยละ 38.64
เนื่องจากได้รับผลกระทบจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 กอปรกับอยู่ระหว่าง
การบังคับใช้ประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินฯ ให้งดการจัดกิจกรรมที่ส่งผลให้เกิดการรวมกลุ่มหรือเคลื่อนที่ของคน
จำนวนมาก ทำให้ไม่สามารถจัดกิจกรรมอบรมสัมมนาได้ตามแผนงานที่กำหนด และบางโครงการหน่วยงานมีการ
ขอคืนเงินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 
 
 

38.64%

88.95%
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คะแนนตัวชี้วัดยุทธศาสตร์ที่ 5

ผลคะแนนประเมนิคุณธรรมและความโปร่งใสในการดำเนนิงานของสำนกังานปลัดกระทรวงศกึษาธกิารฯ (ITA) 

จำนวน ร่าง กฎหมายลำดับรอง (กฎ ระเบียบ ประกาศ ขอ้บังคับ) ที่ได้รับการปรับปรงุ แก้ไข หรือพฒันาให้สอดคล้องกับสถานการณ์ 

ร้อยละของข้าราชการพลเรอืนสามัญ และบคุลากร 
ทางการศึกษาอื่นที่ได้รับการพัฒนาสมรรถนะฯ 

จำนวนระบบฐานขอ้มูลกลาง (Big Data) ของกระทรวงศกึษาธกิารที่เชือ่มโยงฐานข้อมลูรายบุคคลฯ 

1,800% 

400% 
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 2. ผลการศึกษาปัญหา อุปสรรค ตลอดจนข้อเสนอแนะในการขับเคลื่อนแผนปฏิบัติราชการประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการสู่การปฏิบัติ 
  2.1 ผลการศึกษาปัญหาและอุปสรรค 
   2.1 ด้านการดำเนินงานโครงการ/กิจกรรม 
  2.1.1.1 การจัดทำรายละเอียดคำนิยามตัวชี้วัดของหน่วยปฏิบัติและหน่วยจัดเก็บข้อมูลไม่มี
ความชัดเจน ซึ ่งทำให้ผลการดำเนินงานโครงการบางส่วนไม่สามารถตอบสนองต่อการบรรลุเป้าหมายของ
แผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการได้ 
  2.1.1.2 ตัวชี้วัดบางตัวไม่สามารถประเมินผลในภาพรวมได้ เช่น ตัวชี้วัด O-NET ควรแบ่งเป็น
ระดับการศึกษา และกลุ่มสาระวิชาการเรียนรู้ รวมทั้งตัวชี้วัดการประเมินคุณภาพสถานศึกษา ควรจำแนกออกเป็น
ระดับการศึกษา และประเภทของการประเมินแต่ละด้าน 
  2.1.1.3 ตัวชี ้ว ัดและค่าเป้าหมายของแผนปฏิบัติราชการของสำนักงานปลัดกระทรวง
ศึกษาธิการบางส่วนไม่สอดคล้องเป็นไปในทิศทางเดียวกันกับแผนปฏิบัติงานและแผนการใช้จ่ายงบประมาณ  
ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ อีกท้ังการกำหนดค่าเป้าหมาย รูปแบบร้อยละ ไม่ได้กำหนดจำนวนที่เป็น
ข้อมูลพื้นฐานไว้ ทำให้ไม่เห็นภาพรวมของเป้าหมายที่จะดำเนินการ 
  2.1.1.4 ผลกระทบจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื ้อไวรัสโคโรนา 2019 
(COVID-19) และการบังคับใช้ประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินฯ ให้งดการจัดกิจกรรมที่ส่งผลให้เกิดการรวมกลุ่มหรือ
เคลื่อนที่ของคนจำนวนมาก ที่มีความสำคัญต่อการนำแผนไปสู่การปฏิบัติ ดังนี้ 
  1) หน่วยงานมีการปรับแผนงานโครงการ/กิจกรรมให้มีความสอดคล้องกับ
มาตรการการเฝ้าระวังการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) ส่งผลให้การดำเนินการ 
ไม่ครอบคลุมกลุ่มเป้าหมาย ซึ่งมีผลกระทบต่อคุณภาพของการดำเนินงานโครงการกับกลุ่มเป้าหมายที่กำหนด 
  2) โครงการหรือกิจกรรมเกี่ยวกับการประชุม ฝึกอบรม สัมมนา การฝึกปฏิบัติงาน 
การติดตามงานเชิงพ้ืนที่ของหน่วยงาน/สถานศึกษา และการดำเนินงานเกี่ยวกับต่างประเทศ บางส่วนมีการยกเลิก
หรือชะลอการดำเนินงานไปพลางก่อน ทำให้การดำเนินงานไม่เป็นไปตามเป้าหมายและแผนงานที่กำหนด 
  3) การปรับเปลี่ยนรูปแบบจาก onsite เป็น online ในบางพื้นที่ ส่งผลต่อจำนวน
ผู้เข้าร่วมกิจกรรมที่มีจำนวนลดลง เนื่องจากผู้เข้ารับการอบรมมีข้อจำกัดในเรื่องการใช้และการเข้าถึงเทคโนโลยี
ดิจิทัล รวมถึงหน่วยงาน/สถานศึกษาผู้จัดกิจกรรมฯ จำเป็นต้องเตรียมความพร้อมในด้านเทคโนโลยี ทั้ง Hardware, 
Software และ Peopleware รองรับกับสภาพการณ์ปัจจุบัน ที ่จำเป็นต้องพึ ่งพาเทคโนโลยีในการสื ่อสารและ 
การเรียนรู้ เพ่ือการติดต่อสื่อสารและจัดกิจกรรมให้กับประชาชน 
  4) สถานศึกษาบางแห่งไม่สามารถจัดฝึกอาชีพฯ ได้อย่างเต็มประสิทธิภาพทั้งในด้าน
รูปแบบและกลุ่มเป้าหมาย เนื่องจากต้องปฏิบัติตามมาตรการป้องกันและควบคุมสถานการณ์การแพร่ระบาด  
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) ระดับจังหวัดและมาตรการอ่ืนที่เกี่ยวข้อง 
  2.1.2 ด้านงบประมาณ  
  2.1.2.1 งบรายจ่ายประจำ พบว่า งบบุคลากร งบดำเนินงาน งบเงินอุดหนุน และงบรายจ่ายอ่ืน 
บางแผนงาน โครงการ กิจกรรม ได้รับงบประมาณล่าช้า หรือไม่ได้รับจัดสรรงบประมาณ หรือได้รั บอนุมัติ 
ปรับแผนงาน โครงการ กิจกรรม ให้สอดคล้องตามมาตรการฯ เพื่อช่วยเหลือ/บรรเทาผลกระทบจากสถานการณ์
การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) ซึ่งบางกิจกรรมมีการปรับแผน/กิจกรรมล่าช้า ส่งผลให้
การดำเนินการและเบิกจ่ายงบประมาณไม่เป็นไปตามแผนงาน/โครงการ 
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  2.1.2.2 การจัดซื้อ/จัดจ้าง ไม่สามารถดำเนินงานได้ตามแผนงานที่กำหนด เช่น การลงนาม
สัญญาจ้างที่ปรึกษา ผู้รับจ้างขาดแคลนแรงงานในการก่อสร้าง นอกจากนี้ยังมีปัญหาเรื่องความรู้ความเข้าใจ
เกี่ยวกับระเบียบการใช้จ่ายงบประมาณ และการจัดซื้อจัดจ้าง 
   2.1.3 ด้านการติดตามและประเมินผล 
  2.1.3.1 การติดตามและรายงานผลการดำเนินงานบางโครงการที่มีลักษณะใกล้เคียงกัน 
ในแต่ละหน่วยงาน ยังขาดหน่วยงานเจ้าภาพในการรวบรวมข้อมูลผลการดำเนินงานในภาพรวมของสำนักงาน
ปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ทำให้เกิดความซ้ำซ้อนของข้อมูลที่ใช้ในการประเมินผลการบรรลุเป้าหมายตามเกณฑ์  
ที่กำหนดไว้ในเอกสารแผนปฏิบัติราชการ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 
  2.1.3.2 การติดตามและประเมินผลการดำเน ินงานโครงการบางส่วน ไม่สามารถ
ดำเนินงานได้ตามแผน เนื่องจากมีบางโครงการต้องยกเลิก/ปรับลดงบประมาณ ทำให้โครงการที่ตอบสนองต่อ
เป้าหมายและตัวชี้ว ัดขาดความครอบคลุม ครบถ้วน รวมทั้งการติดตามผลการดำเนินงานโครงการในพื ้นที่ 
หน่วยงานไม่สามารถดำเนินการได้อย่างต่อเนื่อง 
  2.1.3.3 การรายงานผลการดำเนินงานโครงการ หน่วยงานบางส่วนขาดความชัดเจน 
ในการรายงานข้อมูลผลการดำเนินงานโครงการให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์ เป้าหมายหรือตัวชี้วัดที่กำหนด 
นอกจากนี้ข้อมูลบางส่วนเป็นการรายงานเชิงกระบวนการมากกว่าผลสำเร็จของการดำเนินงานตามตัวชี้วัดหรือ
เป้าหมายโครงการ กอปรกับรายงานผลการดำเนินงานโครงการบางส่วนมีความล่าช้า เนื่องจากบางหน่วยงาน  
มีสถานศึกษาในสังกัดเป็นจำนวนมากจึงต้องใช้ระยะเวลาในการเก็บรวบรวมข้อมูลจากหน่วยงานในพื้นที่ รวมทั้ง
ตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูลจากหน่วยงานส่วนกลางและหน่วยงานในพ้ืนที่ก่อนมีการเผยแพร่ 
  2.1.3.4 การติดตามผลการดำเน ินงานผ่านระบบติดตามและประเมินผลแห ่งชาติ  
(eMENSCR) ที่หน่วยงานรายงานไปยังสำนักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ไม่สอดคล้องกับตัวชี้วัด
แผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ทำให้โครงการที่ใช้
ประเมินบางส่วนมีข้อมูลไม่สมบูรณ์ ไม่สามารถประเมินผลสัมฤทธิ์ของโครงการได้ 
  2.1.4 ด้านบุคลากร พบว่า บุคลากรบางส่วนขาดความรู้ ความเข้าใจในการประเมินและรายงานผล 
การดำเนินงานโครงการตามตัวชี้วัดที่กำหนด และขาดการบูรณาการการทำงานร่วมกันระหว่างงานแผน งบประมาณ 
และติดตามประเมินผล ส่งผลให้การติดตามประเมินผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดของโครงการบางส่วนไม่สามารถ
ประเมินผลได้ เนื่องจากไม่มีการดำเนินการ ขาดความครบถ้วนของข้อมูล ข้อมูลที่รายงานไม่สอดคล้องกับตัวชี้วัด 
ที่ต้องการประเมิน รวมทั้งมีการปรับเปลี่ยนผู้รับผิดชอบ ทำให้ต้องเรียนรู้กระบวนการทำงานใหม่ 
 2.2 ข้อเสนอแนะการดำเนินงาน  
  2.2.1 ผู้บริหารทุกหน่วยงานควรให้ความสำคัญกับการกำกับติดตามการดำเนินงานอย่างต่อเนื่อง 
รวมทั้งปรับเปลี่ยนวิธีการดำเนินงานให้เหมาะสมกับสถานการณ์ปัจจุบันที่เปลี่ยนแปลงไป อาทิ การนำเทคโนโลยี
สารสนเทศมาสนับสนุนการดำเนินงานด้วยวิธีการที่หลากหลาย เพื่อให้การดำเนินงานมีค วามสอดคล้องและ
ตอบสนองต่อเป้าประสงค์และยุทธศาสตร์ของแผนปฏิบัติราชการของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 
  2.2.2 สำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการควรมีการทบทวนตัวชี้วัดความสำเร็จให้มีคำนิยามตัวชี้วัด
ที่ชัดเจนและมีความสอดคล้องกับสถานการณ์การศึกษาที่เปลี่ยนแปลง พร้อมจำแนกตัวชี้วัดที่ไม่สามารถประเมิน
เป็นภาพรวมออกเป็นประเภทของการประเมินแต่ละด้าน รวมทั้งมีกระบวนการส่งเสริมให้ผู้ที่เกี่ยวข้องมีส่วนร่วม
ในการจัดทำตัวชี้วัดและค่าเป้าหมาย เพ่ือให้เกิดการยอมรับของทุกฝ่าย อันจะนำไปสู่ความร่วมมือร่วมใจกันในการ
ปฏิบัติงานให้บรรลุผลตามเป้าหมายที่กำหนด 
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  2.2.3 สำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการควรมีการเจรจากำหนดหน่วยงานเจ้าภาพในการรวบรวม
ข้อมูลผลการดำเนินงานเป็นภาพรวมของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ เพื่อลดความซ้ำซ้อนของข้อมูลที่ใช้
ในการประเมินผลการบรรลุเป้าหมายตามเกณฑ์ที่กำหนดไว้ในเอกสารแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2564 ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 
  2.2.4 หน่วยงานควรมีการสื ่อสารให้ผู ้ร ับผิดชอบโครงการได้เห็นความสำคัญของการกำหนด
วัตถุประสงค์ ผลผลิต และผลลัพธ์ของแผนงาน/โครงการ/กิจกรรมให้มีความชัดเจน เพ่ือให้สามารถดำเนินการและ
ติดตามประเมินผลได้อย่างชัดเจนและเป็นรูปธรรม รวมทั้งควรมีการจัดทำแผนบริหารความเสี่ยงของโครงการ/
กิจกรรม โดยเฉพาะโครงการ/กิจกรรมสำคัญที่ส่งผลกระทบโดยตรงต่อเป้าหมายของแผนปฏิบัติราชการของ
กระทรวงและหน่วยงาน เพื ่อให้สามารถป้องกันหรือหาแนวทางแก้ไขสู ่การดำเนินงานโครงกา รได้อย่างมี
ประสิทธิภาพและมีประสิทธิผล 
 

ข้อเสนอแนวทางการการเพิ่มประสิทธิภาพการดำเนินงาน 

 จากผลการติดตามและประเมินแผนปฏิบัติราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ของสำนักงาน 
ปลัดกระทรวงศึกษาธิการ สามารถสรุปประเด็นข้อเสนอแนวทางการการเพิ ่มประสิทธิภาพการดำเนินงาน 
เพื่อขับเคลื ่อนแผนปฏิบัติราชการของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการไปสู ่การปฏิบัติ ให้บรรลุผลสำเร็จ 
ตามเป้าหมายของแผนที่กำหนด ดังนี้ 
 1. ควรมีการเจรจากำหนดหน่วยงานเจ้าภาพตัวชี ้ว ัดตามแผนปฏิบัติราชการฯ ของสำนักงาน
ปลัดกระทรวงศึกษาธิการ และนำเสนอผู้บริหารระดับสูงพิจารณาให้ความเห็นชอบ พร้อมแจ้งหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง
ดำเนินการ เพื่อลดความซ้ำซ้อนของข้อมูลที่ใช้ในการประเมินผลการบรรลุเป้าหมายของตัวชี้วัดตามแผนปฏิบัติ
ราชการฯ 
 2. ควรจัดทำรายงานการติดตามและประเมินผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดของแผนปฏิบัติราชการฯ 
ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ เป็นรายไตรมาส นำเสนอผู ้บริหารระดับสูงพิจารณา และแจ้งผล 
การประเมินย้อนกลับไปยังผู้ปฏิบัติงานที่เกี่ยวข้องทุกครั้งตามรอบระยะเวลาที่กำหนด เพื่อให้เกิดความต่อเนื่อง 
สามารถแก้ไขปัญหาได้ทันตามระยะเวลาที่กำหนด 
 3. ควรปรับปรุงแบบติดตามและประเมินผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดของแผนปฏิบัติราชการฯ  
ของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ให้ครอบคลุมผลการดำเนินงาน เป็นรายไตรมาส 
 4. ควรจัดเก็บข้อมูลผลการดำเนินงานต่าง ๆ ในแต่ละปีที่ผ่านมา และบริหารจัดการข้อมูลอย่างเป็น
ระบบ สร้างฐานข้อมูล เพื่อนำข้อมูลมากำหนดเป็นค่าเป้าหมาย โดยอ้างอิงจากข้อมูลพื้นฐานประกอบกับข้อมูล
ผลงานที่ผ่านมาย้อนหลังอย่างน้อย 3 ปี หากตัวชี้วัดใดที่มีปัญหาในการดำเนินการ/การจัดเก็บข้อมูล ควรชี้แจงให้
ผู้บริหารทราบและปรับเปลี่ยนตัวชี้วัด รูปแบบการวัดและประเมินผล หรือกำหนดแนวทางในการดำเนินการ
เพ่ือให้บรรลุผลสัมฤทธิ์ตามเป้าหมายที่กำหนด 
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